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LEGENDA

Nella trattazione sono stati usati i seguenti simboli:

[1i]

Situazione di pericolo generico. Il mancato rispetto delle prescrizioni che lo seguono pud provocare danni
alle persone e alle cose.

Situazione di pericolo shock elettrico. Il mancato rispetto delle prescrizioni che lo seguono puo provocare
una situazione di grave rischio per I'incolumita delle persone.

Note ed osservazioni importanti.

AVVERTENZE IMPORTANTI E RACCOMANDAZIONI PER LA SICUREZZA

Questo manuale riguarda il prodotto DAB E.SWIM / E.PRO.

FATTORI GENERALI DI RISCHIO

>

Prima di procedere allinstallazione leggere attentamente questo manuale, che contiene informazioni
importanti per l'utilizzo del prodotto.
Questo documento deve essere conservato, in modo da poterlo consultare anche in seguito.

L'installazione ed il funzionamento dovranno essere conformi alla regolamentazione di sicurezza del
paese di installazione del prodotto.

Tutta I'operazione dovra essere eseguita a regola d'arte.

Il mancato rispetto delle norme di sicurezza, oltre a creare pericolo per I'incolumita delle persone e
danneggiare le apparecchiature, fara decadere ogni diritto di intervento in garanzia.

INSTALLAZIONE E INTERVENTI DA PERSONALE SPECIALIZZATO

> B>

E consigliabile che l'installazione venga eseguita da personale competente e qualificato, in possesso dei
requisiti tecnici richiesti dalle normative specifiche in materia.

Per personale qualificato si intendono quelle persone che per la loro formazione, esperienza ed
istruzione, nonché le conoscenze delle relative norme, prescrizioni, provvedimenti per la prevenzione
degli incidenti e sulle condizioni di servizio, sono stati autorizzati dal responsabile della sicurezza
dell'impianto ad eseguire qualsiasi necessaria attivitd ed in questa essere in grado di conoscere ed
evitare qualsiasi pericolo. (Definizione per il personale tecnico IEC 60364.)

Suggeriamo una manutenzione straordinaria almeno una volta allanno, da parte di personale qualificato.

UTILIZZO SOLO DA PARTE DI PERSONE COMPETENTI

>

L'apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta non inferiore a 8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza, purché sotto
sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative alluso sicuro
dell’apparecchio e alla comprensione dei pericolo ad €sso inerenti.
| bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione destinata ad essere
effettuata dall’utilizzatore non devono essere effettuate da bambini senza sorveglianza.

SICUREZZA MECCANICA

>

NON FAR MAI FUNZIONARE LA POMPA SENZA ACQUA.

L'acqua svolge anche funzioni di lubrificazione, raffreddamento e protezione delle tenute: I'accensione
a secco puo provocare danni permanenti alla pompa, e fa decadere la garanzia.

Riempire sempre il filtro prima di far partire la pompa.

2



ITALIANO

- Proteggere la pompa dalle intemperie.

- Per lunghi periodi di inattivita o di gelo, rimuovere tutti i tappi e svuotare completamente il corpo pompa.
Conservare i tappi !

- Perlimpiego come pompa all'aperto, prevedere una adeguata protezione e montare la pompa su una
base isolante di almeno 100 mm di altezza.

- Immagazzinare la pompa in un luogo coperto, asciutto e con un’'umidita dell’aria costante.

- Non avvolgere il motore in sacchetti di plastica ! Pericolo di condensa !

- Nel caso di prova di tenuta delle tubazioni ad una pressione superiore a 2,5 bar escludere la pompa
(chiudere le saracinesche prima e dopo la pompa).

- ATTENZIONE: non lubrificare con olio/grasso la guarnizione O-ring del coperchio trasparente.

- Perla pulizia del coperchio trasparente usare solo acqua e sapone neutro, non usare solventi.

- Ispezionare e pulire periodicamente il filtro della pompa.

- Con la pompa sotto il livello dell'acqua, prima dello smontaggio del coperchio filtro chiudere le
saracinesche in aspirazione e mandata.

Le pompe possono contenere piccole quantita di acqua residua proveniente dai collaudi. Consigliamo di
lavarle brevemente con acqua pulita prima dell’'installazione definitiva.

=

SICUREZZA ELETTRICA
L'utilizzo & consentito solamente se I'impianto elettrico &€ contraddistinto da misure di sicurezza secondo
le Normative vigenti nel paese di installazione del prodotto (per I'ltalia CEl 64/2).

Tutti gli interventi di riparazione e manutenzione si devono effettuare solo dopo aver scollegato
I'elettropompa dalla rete di alimentazione.

> P>

RISCHI LEGATI AL RISCALDAMENTO

Con macchina in funzione toccare solamente le parti preposte alle impostazioni e ai comandi (tastiera
operatore): le altre parti possono infatti raggiungere temperature superiori ai 40°C.

Tenere i materiali infammabili lontani dalla macchina.

Far funzionare la macchina in ambienti areati.

>

TIPI DI LIQUIDI POMPATI AMMESSI

La macchina & progettata e costruita per pompare acqua di piscina dolce o salata, pulita o leggermente
sporca, con limitato contenuto di fibre e di piccole particelle solide in sospensione.

La temperatura dell’acqua non deve essere superiore a 40°C / 105°F.

NON UTILIZZARE LA POMPA CON LIQUIDI DI CARATTERISTICHE DIVERSE !

L’utilizzo della pompa con una quantita concentrata di sabbia pud causare una precoce usura ed
una diminuzione delle prestazioni della pompa.

Non aggiungere prodotti chimici per la piscina (come disinfettanti, sostanze per il trattamento delle
acque, ecc.) direttamente alla pompa o davanti all'aspirazione della pompa: i prodotti chimici non diluiti
sSono aggressivi e possono danneggiare la pompa stessa, facendo anche decadere la garanzia.

> B

RISCHI SPECIFICI DI PISCINE, VASCHE E SIMILI

. _—
) [

Avvertenze particolari per gli Stati Uniti d’America (U.S.A.):

3
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AVVERTENZE DI SICUREZZA:

Pericolo di intrappolamento da aspirazione. Puo causare lesioni gravi o morte.

Per ridurre il rischio di intrappolamento, & necessario installare la pompa conformemente ai
piu recenti codici federali, nazionali e locali in materia di piscine e collegarla ad almeno due
prese di aspirazione funzionanti per pompa, oppure installarla secondo l'ultimo standard
APSP-7.

Non azionare la pompa se il coperchio di una presa di aspirazione € danneggiato, rotto,
mancante o non fissato saldamente.

Si raccomanda 'uso di un approvato sistema di sicurezza per il rilascio del vuoto (SVRS)
ASME A 112.19.17. Tale uso potrebbe essere imposto da normative federali (Stati Uniti),
nazionali o locali.

Il motore di questa piscina NON é provvisto di sistema di sicurezza per il rilascio del vuoto
(SVRS).

Tale sistema contribuisce a evitare 'annegamento nel caso in cui un corpo resti intrappolato in
scarichi sottacqua.

In alcune configurazioni di piscina, se il corpo di una persona copre lo scarico, la persona puo
restare intrappolata per effetto dell’aspirazione.

A seconda della propria configurazione, per rispettare i requisiti di normative locali, nazionali e
federali, pud essere necessario predisporre un sistema SVRS. Per informazioni in merito ai
requisiti in materia e alla legge Virginia Graeme Baker su piscine e spa, consultare il sito
WWW.CPSC.goV.

Rischio di intrappolamento

In piscine, vasche di balneazione e simili impianti, le bocchette per il ricircolo dell’acqua producono una
potente aspirazione quando la pompa é attivata. In questa situazione c’e il grave pericolo che una
persona (in particolare un bambino), ostruendo col proprio corpo una bocchetta, sia trattenuta e

bloccata sott’acqua fino allannegamento.

Analoga tragica fine puo avvenire se il risucchio aspira una lunga capigliatura, bloccando cosi sott’acqua
la testa del malcapitato. Anche collane, parti di costumi o di abiti e altri oggetti usati in piscina (ad
esempio un piccolo salvagente) possono essere aspirati bloccando sott'acqua il corpo di chi li indossa,
fino alle estreme conseguenze.

Rischio di eviscerazione (per suzione)

La circostanza di forte aspirazione puo provocare parziali aspirazioni di arti e di organi, con

conseguenze estremamente gravi e talvolta mortali.

Il rischio €& reale: negli USA sono stati rilevati ben 74 casi di intrappolamento e di eviscerazione tra il
1990 e il 2004 (Fonte: CPSC, USA 2005).

E quindi obbligatorio ed indispensabile rispettare tutte le normative applicabili nazionali e locali.

Particolare attenzione deve essere posta nel controllare periodicamente che le griglie sulle bocchette di
aspirazione siano integre e pulite.

Le griglie si deteriorano nel tempo per invecchiamento, contatto con I'acqua ed esposizione al sole e agli
agenti atmosferici: devono essere controllate regolarmente e con la massima attenzione, facendo
allontanare immediatamente tutte le persone se si riscontrano danni.

’ A
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Pressioni pericolose

Durante un qualsiasi intervento sull'impianto, I'aria puo entrare ed essere messa in pressione. L'aria
compressa puo provocare I'apertura improvvisa del coperchio e provocare danni, lesioni e perfino la
morte.

NON SBLOCCARE O INTERVENIRE SUL COPERCHIO QUANDO LA POMPA E IN PRESSIONE.

Utilizzare unicamente per impianti fissi di piscine e vasche. Non usare per impianti stagionali smontabili
(nei quali cioé le pareti di contenimento dell’acqua vengano sgonfiate o disassemblate nel periodo
invernale).

RESPONSABILITA’

Il costruttore non risponde del buon funzionamento delle elettropompe o di eventuali danni da queste
provocati, qualora le stesse vengano manomesse, modificate e/o fatte funzionare fuori dal campo di lavoro
consigliato o in contrasto con altre disposizioni contenute in questo manuale.

Declina inoltre ogni responsabilita per le possibili inesattezze contenute nel presente manuale istruzioni, se dovute ad
errori di stampa o di trascrizione. Si riserva il diritto di apportare ai prodotti quelle modifiche che riterra necessarie od
utili, senza pregiudicarne le caratteristiche essenziali.

1 GENERALITA’

1.1 Descrizione

Il sistema € costituito da una pompa centrifuga e da un inverter elettronico con avanzato software di controllo. Offre un
sistema potente e flessibile per 'automazione dei flussi di acqua per piscine, spa, vasche ed altre applicazioni.

La pompa € particolarmente efficiente. La presenza dell'inverter permette considerevoli risparmi energetici, e quindi
economici e per la salvaguardia dell’ambiente; consente inoltre la completa automazione e programmabilita delle
accensioni, configurabili in modo facile e rapido attraverso I'ampio visore e la comoda tastiera integrati.

Figural
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1- Coperchio pannello utente =4
2- Pannello utente

3- QR code

4- Quick guide

5- Coperchio morsettiera

6- Connettore esterno

7- Entrata cavo alimentazione

Figura 2

1.2 Caratteristiche tecniche

Le caratteristiche tecniche sono riassunte nella tabella seguente.

Argomento Parametro E-SWIM
ALIMENTAZIONE . : 100
ELETTRICA Tensione 220-240 V +/- 10%
Frequenza 50/60 Hz
Corrente massima 5.6 SFA
Potenza massima 1250 W
CARATTERISTICHE . Lo ]
COSTRUTTIVE Dimensioni di ingombro 574 x 310 x 316 mm / 22.6 x 12.2x 124 in
Peso a vuoto (imballo escluso) 18kg/391b
Classe di protezione IP55
Classe di isolamento del motore F
PRESTAZIONI .
IDRAULICHE Prevalenza massima 16 m /52 ft
Portata massima 32 m3/h /141 gpm
Massima pressione di esercizio 2,5 bar
CONDIZIONI DI - o o
ESERCIZIO Temperatura Max del liquido 40°C / 104°F
Temperatura ambiente massima 50°C [/ 122°F

Tabella 1 - Caratteristiche Tecniche

2 INSTALLAZIONE

Il sistema deve essere utilizzato preferibilmente all'interno di locali tecnici adibiti all'installazione di
pompe per piscina.

In nessun caso deve essere fatto funzionare se esposto senza protezione agli agenti atmosferici.

Il luogo di installazione deve essere ben areato.

2.1 Connessioni idrauliche
Seguire con attenzione queste raccomandazioni:
e Installare la pompa in orizzontale, su basamento piatto e robusto e il piu vicino possibile al bordo
della vasca.

e Lapompa € in grado di superare un dislivello massimo di 4 m (con valvola di non ritorno).
e Installare il filtro e la pompa in un luogo protetto e ben ventilato.

6
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e Evitare che il motore si trovi immerso nell’acqua.

Per i collegamenti pompa-impianto utilizzare solo sostanze adesive adatte a materiali plastici.

e Supportare adeguatamente le tubazioni di aspirazione e mandata in modo da non gravare sulla

pompa.

e Non serrare troppo i raccordi tra i tubi.
e Diametro tubo aspirante > = diametro bocca dell’elettropompa.
e Nel caso di collegamento di un tubo metallico applicare alla bocca della pompa un raccordo a

bocchettone di materiale plastico.

e Latubazione aspirante deve essere a perfetta tenuta contro I'entrata d’'aria.
e ATTENZIONE: prima di collegare le tubazioni assicurarsi della loro pulizia interna.
e Per evitare problemi in aspirazione, installare una valvola di fondo e realizzare una pendenza

positiva del tubo di aspirazione verso la pompa.

2.2 Collegamento elettrico alla linea di alimentazione

Figura 3

Per migliorare I'immunita al possibile rumore radiato verso altre apparecchiature si consiglia di utilizzare una
conduttura elettrica separata per I'alimentazione del prodotto.

> > PP

Attenzione: € obbligatorio osservare sempre le norme di sicurezza!
L’installazione elettrica deve essere effettuata da un elettricista esperto ed autorizzato, che se ne
assume tutte le responsabilita.

Si raccomanda un corretto e sicuro collegamento a terra dell'impianto come richiesto dalle normative
vigenti in materia.

La tensione di rete deve corrispondere a quella di targa del motore.

Collegarsi alla rete tramite un interruttore bipolare, con distanza di apertura dei contatti di almeno 3 mm.
L’interruttore magnetotermico di protezione ed i cavi di alimentazione devono essere correttamente
dimensionati.

La corrente di dispersione verso terra & di 3,5 mA massimi. E raccomandato un interruttore differenziale
di Tipo B. Dimensionare adeguatamente I'impianto. La pompa deve essere alimentata per mezzo di un
trasformatore di isolamento o di un interruttore differenziale, la cui corrente differenziale di
funzionamento non sia superiore a 30 mA

| morsetti di rete possono portare tensione pericolosa anche a motore fermo e per alcuni minuti dopo la
sconnessione dalla rete elettrica.
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La tensione di linea pud cambiare all’avvio dell’elettropompa. La tensione sulla linea pud subire
variazioni in funzione di altri dispositivi ad essa collegati e alla qualita della linea stessa.

2.3 Collegamenti elettrici per ingressi e uscite ausiliari
La pompa dispone di un connettore per ingressi e uscite utente configurabili.

Figura 4
L'uscita é realizzata da un relé (contatto pulito), con le seguenti caratteristiche elettriche.

Caratteristiche del contatto di uscita

Tipo di contatto NO (normalmente aperto)

Max tensione sopportabile [V] 24Vac |/ 24Vvdc

2 A ->carico resistivo
1A ->carico induttivo

Max potenza sopportabile 2.5VA | 2W

Tabella 2 - Contatto di uscita (output)
Le funzioni attuabili sul contatto di uscita sono descritte al paragrafo 6.2.6.2.

Max corrente sopportabile [A]

Sono disponibili i seguenti ingressi (si veda anche il par. 6.2.6.1):
1. Uningresso digitale, a contatto pulito (tensione massima 5Vdc, corrente massima 1mA); il contatto chiuso

significa “marcia”, il contatto aperto significa “arresto”.
2. Uningresso per un segnale esterno analogico, configurabile come 0-10V 0 4-20 mA .

La figura che segue mostra la relazione tra il segnale analogico in ingresso ed il setpoint SP da attuare.
Si vedano le parti seguenti di questo manuale per ulteriori informazioni sul funzionamento.

SPl

SPmax

SPmin
-
Zeqnale 4-20mA,; 5 19  ma
Segnale 0-10%: 05 95 ¥

Figura 5

DE Gli ingressi non sono opto-isolati.
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Per collegarsi al connettore degli ingressi e uscite, utilizzare unicamente il kit cavo con codice DAB
60172444, | dettagli tecnici del connettore e della connessione sono inclusi nel kit.

Attenzione: tenere ben separato il cavo per i segnali di ingresso e uscita dalle linee di potenza e di
alimentazione alternata (230V e simili), in modo da limitare disturbi ed interferenze che possano alterare
i segnali stessi.

e 1)

Quando non ¢ utilizzato, il connettore sulla pompa deve essere tenuto accuratamente chiuso, con il
tappo serrato a fondo. Solo cosi si garantisce la necessaria resistenza all'acqua e all'umidita.

3 IL PANNELLO OPERATORE

3.1 Tastiera e Display

Figura 6

Descrizione degli elementi:

1. Visore grafico LCD.

2. (Sei) LED spia di indicazione della funzionalita attiva; ciascun LED segnala I'attivazione del tasto a cui
vicino.

3. LED spia rosso (@s), per segnalazione di allarme (fault).

4. LED spia bianco (('Jr), acceso per segnalare che la scheda € sotto tensione elettrica; se lampeggia indica che
c’'é tensione, ma la pompa non ¢é abilitata (vedere tasto “RUN/STOP” piu avanti).

9
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5. LED spia verde (C), di segnalazione di pompa in marcia.
6. (Quattro) tasti “SET 1-4” di comando manuale dell' accensione, per selezionare (0 deselezionare)
direttamente una portata o velocita preimpostate (setpoint) .

Questi valori sono adatti per buona parte delle installazioni, ma possono essere facilmente modificati se
lo si desidera (vedere 6.2.2).
7. Tasto di attivazione della modalita “QuickClean”, per comandare la pulizia rapida o il ricircolo veloce con
elevata portata.
8. Tasto di abilitazione del modo “Auto”, per I' attivazione del comando automatico della pompa (a tempo
“Timers” o da segnali esterni “EXT").
9. Tasti di navigazione e di ingresso nei menu:
o il tasto centrale “ENTER?”, cioé “Ingresso”, permette di entrare nei menu e di accedere alle voci su cui
si & posizionati;
e |tasti “freccia” permettono di spostarsi sul display o nel menu attivo, e di posizionarsi su una sua
voce; permettono anche di modificare il valore della voce selezionata.
10. Tasto “OK”, di conferma e di uscita con salvataggio delle modifiche apportate.
11. Tasto “ESC”, cioé “uscita”, di annullamento delle eventuali modifiche e di uscita (senza salvataggio).
12. Tasto “Reset”, di annullamento degli allarmi (fault) eventualmente in corso.
13. Tasto “RUN/STOP”, cioé “marcia/arresto”, per abilitare o disabilitare il pilotaggio della pompa; lo stato di
pompa abilitata € segnalato dall’accensione fissa del LED bianco ® | che invece lampeggia se il pilotaggio
della pompa € disabilitato.

Em La tabella al capitolo 8 riporta i valori di fabbrica dei setpoint associati ai tasti da “SET1” a “SET4".

Con pompa in marcia (LED verde C acceso), premendo “RUN/STOP” la pompa si arresta, qualsiasi sia
Em la condizione di funzionamento, sia in modalita “Manuale” che in “Auto”.

Il tasto “RUN/STOP” non & perd un comando diretto di messa in marcia, ma solo un’abilitazione:
premendolo a pompa ferma (LED verde € spento), la pompa si accende solo se & attiva una modalita
che prevede 'accensione nel momento attuale.

In condizione di STOP, quando il LED bianco ® lampeggia, la pompa non si puo avviare mai finché non
si preme “RUN/STOP”.

Uniche eccezioni:
D:ﬂ - la funzione “Antifreeze” pud mettere in marcia la pompa anche in stato di STOP, allo scopo di evitare
rotture dovute al gelo (si veda il paragrafo 6.2.8);
- la funzione “Antilock” pud avviare brevemente la pompa anche in stato di STOP, per evitare il
bloccaggio meccanico della girante a seguito di lunga inattivita (paragrafo 6.2.9).

La tastiera puo essere bloccata tramite una chiave di accesso (“Password”); si puo in tal modo limitare I'accesso alle
funzioni ed evitare interventi non desiderati. Si veda il paragrafo 6.2.1.7.

3.2 Pagina principale del display (homepage)
Questo ¢ I'aspetto della pagina principale (“‘homepage”), che compare sul display nelle normali condizioni di
funzionamento e che riassume tutte le informazioni sul funzionamento del sistema.

System Running TIMER A
SP:238m3/h End WED 11:89 pm

2. — 4500 rpm 12590 W
21,5 m3ih 124 m

3. >
O {c::}p Mon 2:34prm Figura 7

Le informazioni formano tre gruppi:
1. Le righe di stato (in alto), riportano le informazioni su:
o0 lo stato (marcia, arresto) assieme al comando in corso (SET1 — SET3, QC, Timer A-H, ecc.), oppure
gli avvisi ed i blocchi (Warning e Fault) eventualmente attivi;
nell’esempio in figura: “System Running” indica che il sistema é attivo, comandato dal “TIMER A”.
o il valore di setpoint attivo (“SP”) ed il tempo previsto per il termine della funzione attiva (“End”).
10
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2. | valoriistantanei delle grandezze elettriche ed idrauliche sono raccolti nello spazio al centro del visore ed
aggiornati in continuazione durante il funzionamento.
3. La barra di accesso rapido (in basso): contiene data e ora assieme ad alcune icone; su questi elementi si

naviga con i tasti freccia a destra e freccia a sinistra, e si sposta la selezione (evidenziata dal riquadro), poi
premendo “ENTER” [&Enter] si entra nella voce selezionata.
In tal modo si accede in modo semplice e diretto alle voci di uso piu frequente, senza dover scorrere il menu.

Queste sono le voci disponibili e le funzioni a cui si accede:

0 “Configurazione” @ - accesso al Menu (si veda il capitolo 6),
“Data e ora” attuale - modifica diretta di data e ora (paragrafo 6.2.1.3),

o]
o “Timer” t'-:j -> accesso ai Timers (paragrafo 6.2.5),
o]

“Chiave” (o lucchetto) > accesso diretto al sistema di protezione con Password, descritto al
paragrafo 6.2.1.7; il simbolo rappresenta lo stato corrente:

= @ (chiave) Password non inserita, accesso libero a tutte le funzioni;

= ﬁ (lucchetto chiuso) Password inserita ed attiva, I'accesso ai tasti di comando e impedito

(tranne al tasto “STOP");

= d\ (lucchetto aperto) Password inserita ma temporaneamente disattivata, 'accesso é
temporaneamente consentito.

4 MESSA IN FUNZIONE

4.1 Adescamento

Installazione sotto battente:

Inserire una saracinesca nella tubazione di aspirazione ed
una nella tubazione di mandata per isolare la pompa.
Riempire la pompa aprendo lentamente e completamente la
saracinesca nella tubazione di aspirazione, tenendo aperta la
saracinesca in mandata per far uscire l'aria.

Installazione sopra battente:

Con piu tubi aspiranti, disporre i tubi e il collettore sotto il
livello dell'acqua e raggiungere la pompa con un solo
tubo verticale.

Per ridurre il tempo di adescamento si consiglia di
installare la pompa con il tubo d’aspirazione piu corto
possibile.

Riempire con acqua il cestello del filtro fino al livello della
bocca aspirante.

Figura 9

4.2 Configurazione guidata (WIZARD)

Alla prima accensione, il dispositivo propone di eseguire la configurazione facilitata WIZARD, che guida l'utente ad

una facile e veloce impostazione dei parametri piu importanti.
L'esecuzione del WIZARD é necessaria: lo stato iniziale del sistema & quello della configurazione di
fabbrica, e in esso la lingua e le unita di misura possono non essere quelle per il proprio paese,

I'orologio settimanale parte da un’ora casuale, ed altri parametri possono non essere adeguati al proprio

sistema.
11
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Se in seguito si ha necessita di rivedere rapidamente tutti questi parametri , si pud richiamare di nuovo |l
WIZARD tramite un’apposita voce di menu (paragrafi 6.2 e 6.2.1.1).

Il WIZARD presenta in successione le seguenti pagine:

Selezione della Lingua (si veda anche il par. 6.2.1.2)
Selezione Modo visualizzazione dell’ora (24h oppure am/pm)
Impostazione dell'ora attuale

Impostazione del giorno attuale

Selezione Unita di misura della prevalenza

Selezione Unita di misura portata

Selezione Unita di misura temperatura

Selezione Modo di Regolazione

Selezione del limite massimo di portata (Qmax) (si veda anche il par. 6.2.1.5)
10 Selezione del limite massimo di prevalenza (Hmax)

11. Conferma finale

CoNoA~WNE

Ciascuna pagina del Wizard presenta un singolo parametro da configurare, iniziando dalla lingua.

Titolo > Languages
1 #=1j11| <«—————— Paginanello Wizard
Espafiol (questa ¢ la pag.1 su 11 pag. totali)
| Englizh |
Italiaro
Tasti da usare > EESC oK

(le frecce non sono mostrate)
Figura 10

La pagina, oltre al titolo, riporta queste indicazioni:
e simbolo “1/11": indica il numero della pagina attuale (1), sul totale delle pagine del WIZARD (11), e come &
owvio si modifica avanzando nelle pagine;
¢ al centro della pagina viene mostrata la lista (0 menu) delle varie lingue disponibili, e il riquadro evidenzia la
lingua attualmente selezionata;
e la barra verticale, rappresentata a sinistra, mostra la posizione in cui ci troviamo nella lista (0 menu) delle
lingue disponibili; nell’esempio siamo nella prima posizione ed il segno nella barra € in alto;
e in basso sono indicati i tasti da utilizzare (oltre alle frecce, che per semplicita non sono rappresentate):
o tasto “OK” [k 2#]: conferma le modifiche eventualmente effettuate e consente di passare alla pagina
successiva;
o tasto “ESC” [&E5C]: annulla le modifiche eventualmente effettuate; premendolo di huovo, o se non
sono state fatte modifiche, fa tornare indietro alla pagina precedente.

Com’e intuitivo, con i tasti freccia in alto e freccia in basso si scorre la lista delle lingue fino a selezionare quella
desiderata, quindi si preme “OK” [k 3]. La lingua selezionata si attiva e si passa alla pagina successiva (numero
2/11) del WIZARD.

In alcune pagine, quale quella con ore e minuti, le frecce consentono anche la modifica del valore visualizzato.
Dopo aver scelto le unita di misura e, se necessario, impostato i limiti in portata e prevalenza, viene mostrata una

pagina che avvisa che il Wizard & completo. Premendo “ESC” si puo tornare indietro, per rivedere o modificare le
impostazioni, mentre premendo “OK” si esce dal Wizard, passando al normale funzionamento della pompa.

5 ACCENSIONE ED UTILIZZO DELLA POMPA

5.1 Modalita di funzionamento

5.1.1 Modi di regolazione
Il grafico seguente mostra le curve indicative delle prestazioni idrauliche del sistema.
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Figura 11

L'inverter regola automaticamente la velocita di rotazione dell’elettropompa, spostando il punto di lavoro, a seconda

delle necessita, in una parte qualsiasi dell’area sottesa dalla curva massima (100%).

La regolazione durante il pompaggio pud avvenire in modalita a controllo di portata o in quella a curva fissa.

- In“controllo di portata” (“Flow”) il sistema valuta la portata istantanea di acqua e varia il regime della pompa per
far si che tale portata corrisponda al setpoint impostato, espresso in questo caso in “m3/h” (metri cubi per ora)
oppure “GPM” (Galloni USA al minuto). In questa modalita, il punto di lavoro si sposta (idealmente) su una linea
verticale, posta in corrispondenza del valore di portata scelto.

- Nel modo “a curva fissa” (“Speed %"), il setpoint (espresso in percentuale “%”") indica la curva di funzionamento
Su cui ci si vuole posizionare. Come si vede nella figura, il punto di funzionamento si sposta allora seguendo
'andamento della curva scelta, che & analogo all’'andamento delle curve a velocita fissa delle pompe tradizionali.

In generale, quando il punto di lavoro scende al di sotto della curva massima, il sistema riduce la potenza assorbita e
quindi diminuisce il consumo energetico.

5.1.2 Modi di comando
Il sistema puo funzionare in due modalita di comando: modo “Manuale” e modo “Auto”.
Nel modo “Manuale™:
e ['operatore comanda manualmente I'accensione della pompa agendo sui tasti da “SET1” a “SET4” o
“QuickClean”;
e il LED vicino al tasto che & stato premuto si accende (ad es. si preme “SET1" e si accende il LED sopra
guesto tasto).
Nel modo “Auto”™:
e accensioni e spegnimenti sono comandati automaticamente da temporizzatori (“Timers”), programmabili a
piacere su base settimanale, oppure da segnali provenienti da una centralina esterna (“EXT").
e All'uscita dalla fabbrica questa modalita & disabilitata.
Per attivarla occorre anzitutto configurare i parametri necessari (vedere 6.2.5 e 6.2.6), ed azionare quindi il tasto
“Auto” (il relativo LED si accende).
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I modo “Manuale” ed il modo “Auto” possono essere utilizzati anche contemporaneamente; in tal caso,
come sara descritto meglio nel seqguito, I'automatismo (“Auto”) rimane attivo in sottofondo, ma se
necessario puo essere temporaneamente scavalcato da un comando manuale, che ha la precedenza.

5.2 Avvio rapido ed arresto della pompa (modo “Manuale”)
La pompa esce dalla fabbrica e viene consegnata con il Priming abilitato: se non si modifica la
programmazione del Priming (vedi par. 6.2.7), alla prima accensione la pompa puo0 partire alla
massima velocita.
Prima di premere il tasto “RUN/STOP”, accertarsi che le valvole siano aperte, i tubi non ostruiti e
rimanere a distanza dal filtro e dalle parti che possono andare in pressione.
Verificare bene tutte le AVWERTENZE IMPORTANTI E RACCOMANDAZIONI PER LA SICUREZZA

Una volta eseguita la prima configurazione tramite il WIZARD (in condizioni di LED bianco (0] lampeggiante e LED
“Auto” spento), far partire la pompa & semplicissimo:
e premere il tasto da “SET1"” a “SET4” corrispondente al “setpoint” desiderato (ad es. “SET1"), oppure il tasto
“QuickClean” di pulizia rapida; il LED relativo al tasto premuto si accende, indicando la selezione effettuata;
e premere il tasto “RUN/STOP”.
A questo punto si abilita 'accensione e la pompa si awvia; si accende il LED verde € di marcia, mentre il LED bianco
O si accende in modo fisso (indicando che adesso il sistema & attivo).

Il sistema esegue lo startup: la pompa si avvia a velocita fissa (50%) per alcuni secondi.

Em Lo startup & necessario per la corretta accensione della pompa, e viene sempre eseguito ad ogni avvio
del motore.

Si effettua poi 'adescamento (o “Priming”, par. 6.2.7) se esso € abilitato (com’é da impostazione di fabbrica).

Dopodiché la marcia della pompa prosegue secondo il setpoint associato alla funzione “SETX” 0 “QuickClean”
utilizzata (nell’es. il setpoint di “SET1").

| valori di fabbrica sono riportati nel capitolo 8.
j’: Per i tasti “SETx” si pud facilmente modificare il setpoint (scegliendo anche tra portata o velocita) e le
1 altre caratteristiche (durata) tramite il menu (vedere 6.2.2).

Anche il funzionamento associato al tasto “QuickClean” puo essere personalizzato (vedere 6.2.4).

la precedenza sul modo “Auto”: anche con “Auto” attivo (LED “Auto” acceso), premendo un tasto “SETX”
0 “QuickClean” si avvia la pompa con il setpoint associato al tasto.

j: L'azionamento di un tasto “SETx"o di “QuickClean” fa entrare la pompa nella modalita “Manuale”, che ha
1

Ad ogni funzione “SETx" ed al “QuickClean”, € anche associato un tempo di esecuzione o durata.

Durante la marcia della pompa, possono verificarsi questi eventi:
e sigiunge al termine del tempo (o durata) associato al tasto “SETx” 0 “QuickClean” in precedenza selezionato,
e oppure si preme di nhuovo lo stesso tasto “SETx” o “QuickClean”,

in entrambi i casi la funzione del tasto cessa, il suo LED si spegne, e la pompa si arresta.

Se pero la funzione “Auto” era attiva in sottofondo (LED “Auto” acceso), essa prende adesso il controllo
della macchina, determinando o lo spegnimento della pompa o I'accensione con altro setpoint, a
seconda delle programmazioni effettuate. La pompa puo quindi non spegnersi.

Arrestare manualmente la pompa € molto semplice: con pompa in marcia, basta infatti:

e premere il tasto“RUN/STOP”,
la pompa si arresta cosi in ogni caso (*), interrompendo tutte le modalita attive (si spegne cioé anche il modo “Auto”
eventualmente attivo in sottofondo); il LED verde C di marcia si spegne. Il LED bianco ® inizia a lampeggiare,
segnalando che si é disabilitato il sistema.
Con una nuova pressione di “RUN/STOP” il sistema si riabilita e tutto si riavvia; il LED bianco ® si accende ora in
modo fisso.
(*) Uniche eccezioni: le funzioni Antifreeze (di protezione dal gelo) e Antilock (di anti bloccaggio) avviano la pompa
anche se il sistema € disabilitato (si vedano i paragrafi 6.2.8 e 6.2.9).
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Dopo uno spegnimento accidentale (black out) durante il funzionamento in modalita Manuale, il sistema
non riparte a meno che il tasto SETx che era acceso non avesse durata “per sempre” (‘ENDLESS”). In
questo caso il sistema riparte con lo stesso setpoint precedente.

5.3 Modifica rapida del setpoint e dei parametri preimpostati

Quando la pompa € in marcia con un tasto “SETX" premuto (come descritto sopra) :
¢ premendo un tasto “SETx" diverso da quello attivo (ad es. “SET3", mentre € attivo “SET1"), si passa ad
eseguire il setpoint del nuovo tasto (per tutta la relativa durata) e I'accensione dei LED si modifica di
conseguenza;
e agendo invece sui tasti freccia in alto e freccia in basso, si pud aumentare o diminuire a piacere la portata o
velocita (setpoint) a cui la pompa sta funzionando. Il valore del setpoint € mostrato sul visore nella homepage
(si veda par. 3.2).
Il valore modificato viene memorizzato in modo automatico sullo stesso tasto “SETx” attualmente selezionato (quello
con il LED acceso).

Anche se si & premuto “QuickClean” e la pompa € in marcia, il setpoint pud essere modificato con i tasti freccia come
sopra descritto; il nuovo valore viene direttamente salvato nel “QuickClean” stesso.

A ciascun tasto “SETX"” e “QuickClean” sono associati sia un setpoint che un tempo di esecuzione (0

durata). A differenza dei setpoint, i tempi non possono essere modificati con il metodo rapido descritto
Em sopra; &€ comunque possibile modificarli facilmente (vedere 6.2.2 e 6.2.4).

| valori di fabbrica sono riportati nel capitolo 8.

5.4 Utilizzo avanzato (modo “Auto”)

Su questa macchina € presente un potente e sofisticato sistema di avvio temporizzato di setpoint diversi, ciascuno
per una diversa durata, pianificabili a piacere su base settimanale. E sufficiente una semplice impostazione dei
parametri per eseguire in modo completamente automatico tutti i cicli desiderati nei sette giorni. Questa modalita &
chiamata “Timers”, cioé “temporizzatori”. (Si veda il par. 6.2.5.)

E anche possibile far comandare tutte le accensioni della pompa da una centralina o da un computer esterni, collegati
sui segnali di ingresso (descritti in 2.3). Questa modalita & chiamata “EXT”, cioe “esterno” (si veda il par. 6.2.6). In
guesto caso i timer interni non intervengono.

Queste due modalita formano il modo “Auto”.

Esso é disabilitato all’'uscita dalla fabbrica, perché deve essere configurato in modo apposito per ogni singolo impianto
(piscina, vasca, spa ecc.).

Per abilitare il modo “Auto”, basta accedere al menu (par. 6) e, seguendo le indicazioni sul visore, scegliere la
modalita (Timers o Ext) ed impostare i valori per il proprio impianto.

Dopo aver programmato il modo “Auto”, per attivarlo (in condizioni di LED bianco ® lampeggiante e LED “Auto”
spento):

e premere, a pompa ferma, il tasto “Auto” (il LED a fianco del tasto si accende),

e premere quindi il tasto “RUN/STOP” (il LED bianco ® diventa acceso fisso).
Da questo momento le accensioni della pompa, con i relativi setpoint e tempi di funzionamento, verranno decisi in
modo automatico, senza bisogno di ulteriori interventi da parte dell’operatore.

Anche con modo “Auto” attivo (LED “Auto” acceso), premendo un tasto “SETX” o “QuickClean” si avvia
immediatamente la pompa con il setpoint e la durata associati a tale tasto. La pompa entra cosi nel modo

“Manuale”, che ha la precedenza sul modo “Auto”.
Il modo “Auto” resta comunque attivo in sottofondo e riprende il controllo non appena cessa la funzione

del tasto che era stato premuto.

Per la disattivazione del modo “Auto”:
o premere di nuovo il tasto “Auto” (il LED a fianco del tasto si spegne).

Se si ha necessita di arrestare manualmente la pompa, quando € in marcia, basta:
e premere il tasto"RUN/STOP”,
la pompa si arresta cosi in ogni caso (*), interrompendo tutte le modalita attive.
Si arrestano cioé il modo “Auto” ed anche la modalita manuale (“SETx” o “QuickClean”) eventualmente attiva; il LED
verde C' di marcia si spegne. Il LED bianco Minizia a lampeggiare, segnalando che si & disabilitato il sistema.
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Con una nuova pressione di “RUN/STOP” il sistema si riabilita e tutto si riavvia come in precedenza. Il LED bianco ®
si accende ora in modo fisso.

(*) Uniche eccezioni: le funzioni Antifreeze (di protezione dal gelo) e Antilock (di anti bloccaggio) avviano la pompa
anche se il sistema € disabilitato (si vedano i paragrafi 6.2.8 e 6.2.9).

6 SELEZIONE DELLE MODALITA OPERATIVE PREFERITE
(MENU)

Un rapido ed intuitivo sistema a menu permette di accedere alle varie modalita, consentendo di attivarle e di
configurarle nel modo desiderato.

6.1 Accesso e navigazione nel menu
Si accede al menu premendo il tasto “ENTER” [&Enter] quando nella barra in basso della homepage e selezionata la

voce “Configurazione” {'::?} (par. 3.2).
La completa struttura del menu, con tutte le voci che lo compongono, € riportata nel paragrafo 6.2.

6.1.1 Aspetto e pagina iniziale del menu
Entrando nel menu, compare la pagina iniziale, come in figura:

L—» MENU
2. —» ﬁ System
3. Settings
H Set Points 1-4
4 —» |gEsC {5 Enter
Figura 12

La pagina contiene questi elementi:

1. Larigain alto riporta il titolo della pagina, in questo caso “Menu” .

2. Labarra a sinistra indica in quale posizione ci si trova rispetto all'estensione del menu; in questo caso siamo
all'inizio e il segno interno é all’estremo in alto.

3. La parte centrale della pagina contiene una parte della lista delle voci che compongono il menu, sulle quali si
puo scorrere con i tasti freccia (in alto e in basso); la voce sulla quale siamo posizionati & evidenziata dal
riquadro lampeggiante (tratteggiato in figura). Sono mostrate anche la voce di menu precedente (in alto) e la
voce successiva (in basso).

4. Lariga in basso indica quali tasti possono essere utilizzati nella pagina, oltre alle frecce (non rappresentate
per semplicitd). In questo caso si pud premere “ESC” [ ESC] per uscire, oppure “ENTER” [& Enter] per
accedere alla voce selezionata.

La figura seguente mostra come si modifica la visualizzazione premendo il tasto freccia in basso.

MENU

Settings

Set Points 1-4

Set Foints 53-8

L ESC S Enter

Figura 13
Ora il riquadro che lampeggia (qui tratteggiato) evidenzia la voce successiva a quella della situazione precedente;
nella barra verticale a sinistra il segno interno si & abbassato, mostrando che siamo posizionati pit in basso nelle voci
che formano il menu.
Premendo il tasto freccia in alto, si torna alla situazione della figura precedente.
La lista delle voci di menu va considerata ciclica, cioé ad anello: dall’'ultima voce si torna alla prima con il tasto freccia
in basso. E dalla prima voce si passa all’'ultima con il tasto freccia in alto.
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La struttura completa del menu é riportata nel paragrafo 6.2.

6.1.2 Accesso ad un sotto-menu

Accedendo ad alcune voci di menu si puo aprire un menu ulteriore, o sotto-menu.
Cosi accade ad esempio nella pagina iniziale del menu, vista sopra:

MENU

System

Settings

Set Points 1-4

EE ESC S Enter
Figura 14

Entrando (con “ENTER” [&Enter]) nella voce “Settings” (Impostazioni), si accede al relativo “Menu - Settings” :

Titolo > Settings
Posizione nell’albero dei menu T > Hi
(ramo 1) Password
Wizard §
Languages
EZESC SEnter
Figura 15

Anche nel sotto-menu si naviga con i tasti freccia e si accede alla voce desiderata premendo il tasto “ENTER”
[&@Enter].

Il simbolo in alto a destra rappresenta la posizione nell’albero dei menu; qui siamo nel ramo numero 1.

Il paragrafo 6.2, assieme alla struttura completa del menu, riporta anche la numerazione di ramo (e di voce) di tutte le
parti del menu stesso.

6.1.3 Modifica di un parametro nel menu
Vediamo come si esegue la modifica del valore di un parametro, ad esempio per I'impostazione dell’ora. Supponiamo
di voler impostare le 12:34 come ora attuale.
1. Navigando nel menu (vedere tabella al par. 6.2) raggiungiamo questa pagina:

Day & Time
Posizione nell'albero dei menu ~ g1
(ramo 1, voce 3) Format: 24h
Selezione lampeggiante ——» § Time: 16:459
Day: FRY
& ESC & Enter
Figura 16
2. Premendo “ENTER” [&Enter] si apre la modifica della riga selezionata:
Day & Time
213
Format: 24h
Riquadro fisso, lampeggiano - = :
solo le cifre da modificare - | Time: 18:59
Day: FRY
& ESC oK X
Figura 17

3. Le cifre delle ore lampeggiano e si modificano a piacere con i tasti freccia in alto e freccia in basso:
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Day & Time
gi-2
Format: 24h
| Time: 550
Day: FRY
& ESC Ok X
Figura 18
4. Raggiunto il valore voluto, ci si sposta sui minuti con il tasto freccia a destra:
Day & Time
g1z
Format: 24h
| Time: 129
Day: FRY
& ESC 8-}
Figura 19
5. Lampeggiano adesso le cifre dei minuti, e anch’esse si modificano con le frecce in alto e in basso:
Day & Time
gi1-z
Format: 24h
| Time: 12634
Day: FRY
& ESC OF X
Figura 20

6. Completato il nuovo valore (12:34 nell’esempio), lo si convalida premendo “OK” [k 2#], uscendo cosi
dall'impostazione di ore e minuti, come mostrato nella figura seguente. (Se invece si desidera abbandonare le
modifiche fatte, si preme “ESC” [ ESC], e si torna alla figura del punto 1)

Day & Time
g1z
Format: 24h
| Time: 12:34
Day: FRY
& ESC & Enter
Figura 21

Se necessario, ci si pud adesso spostare nella pagina (con i tasti freccia in alto e in basso) per modificare gli altri
valori (formato e giorno della settimana), procedendo in modo del tutto analogo a quanto eseguito finora.
Premendo “ESC” [ ES] si torna indietro nella struttura dei (sotto) menu, e in ciascuno di essi si pud proseguire la
navigazione.

Premendo “ESC” [ ESC] piu volte si esce da tutto il menu, fino a tornare alla pagina principale (par. 3.2).
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6.2 Struttura del menu
Questa e la completa struttura (ad albero) del menu.

(Main_)MENU

]

| Settings | —>1 Menu - Settings !
|

| wizarp 1| —> Wizard  wim..wnm
| Languages 1|———>[  language sefect 12|
| Day 8|( Time 1——>[  rimeset 13
| Unit of|Measure 1l———>  unitselect 14]
| Pumrl Limits [ Lmitset 15
| 5C|reen 1l——>|  preferences 16|
|  pa ss|wo rd 1> pwsetreset 17|

| setPoints1-4  |—>|  spigsettings 2]

| set Po!nts 58 |—>]  sps-gsettings 3]

| Quick|CIean |——>  auick ciean set 4|

| Timers | —>| Menu-Timers °
| Configluration 5] ——> s select, start, stop 51
| View 5| ———=| pay by day summary 52|

External Control | —_— Menu - EXT 6

{

| INPUT 6] ——>[  mputset 61
| ou|TPUT 6| ——>[  outputser 62|
| Priming |—={  priming ser 7]
| Antif|reeze | —=[  antifreeze set 5]
| Ant!lock |——=>[ Antiock set 9]
| Fault |7||istory |——>|  raurtList& ciear 10]———>[  Fautt List display 10-1

System

Tabella 3 — Struttura Menu
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| numeri, riportati sulla destra nelle varie caselle, rappresentano la numerazione di ramo e di voce delle diverse parti
del menu e vengono mostrati sul display (fornendo un riferimento rapido per la posizione in cui ci si trova).

| paragrafi che seguono descrivono in dettaglio ciascuna voce del menu.

6.2.1 Settings (Menu Impostazioni)
Il sotto-menu “Settings” (Impostazioni), permette di riattivare il WIZARD (come alla prima installazione) e di accedere
ad una serie di parametri per la personalizzazione del sistema.

6.2.1.1 WIZARD (richiamo da menu)
Il Wizard di configurazione facilitata, proposto automaticamente alla prima accensione (vedi par. 4.2), pud essere
richiamato manualmente da questa voce di menu.

6.2.1.2 Languages (Lingua)
Selezione della lingua che si desidera utilizzare nelle visualizzazioni.

Languages
1 g 1z
Espafiol
| Eriglish |
Italiano
X ESC
Figura 22

La scelta si effettua posizionandosi (con i tasti freccia in alto e freccia in basso) sulla lingua desiderata e premendo
“OK”. L'impostazione di fabbrica e riportata nel capitolo 8.

6.2.1.3 Day & Time (Data e ora)
Da questa pagina si impostano il giorno della settimana e I'ora attuali, assieme al formato preferito per le ore (cioé 1 —

24, oppure 1 — 12 con AM o PM).
Day & Time

Format:
Time:
Day:

X ESC

g 13
amfpm|

232 pm
MOM (Monday )

S Enter
Figura 23

Come si imposta I'ora & descritto in dettaglio al paragrafo 6.1.3 .
All'uscita dalla fabbrica data e ora sono indeterminate.

6.2.1.4 Unit of Measure (Unita di misura)
Selezione delle unita di misura utilizzate dalla macchina.
La tabella che segue riporta le unita per le quali si puo effettuare la selezione; la scelta € separata per ciascuna
grandezza.

Unita di misura visualizzate

Unita di misura Unita di misura
Grandezza .

Internazionale Anglosassone
Prevalenza .
(Head) H m (metri) ft (feet)
Portata (Flow) Q m3/h US GPM
Temperatura °C °F

Tabella 4 - Unita di misura

Le unita di misura della portata sono “m3/h” (metri cubi per ora) oppure “GPM” (Galloni USA al minuto).
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L'impostazione di fabbrica & riportata nel capitolo 8.
6.2.1.5 Pump Limits (Limiti della pompa)

Pump Limits

g it
Head: M|
Flow: MK
EESC & Enter
Figura 24

Se l'impianto non & in grado di sopportare pressioni o flussi troppo elevati, & possibile imporre dei limiti massimi al
pilotaggio della pompa.
| limiti superiori impostabili sono:

- Prevalenza Hmax: tra 5 m e 16 m, oppure nessun limite (MAX),

- Portata Qmax: tra 10 m3/h e 30 m3h, oppure nessun limite (MAX).

Di fabbrica questi limiti non sono attivi, ed entrambi i parametri sono impostati a “MAX” (si veda anche la tabella al
capitolo 8).

Nota: se i limiti superiori Hmax € Qmax SON0 impostati a valori inferiori a “MAX”, & possibile impostare i
setpoint anche a valori pit grandi dei limiti stessi; durante I'attuazione pero tali limiti superiori non
saranno comunque mai superati (auto limitazione del sistema) e i setpoint potranno non venire raggiunti.

6.2.1.6 Screen (Regolazione del visore)

Screen
g 1%
BackLight: 100 %
Sleep Time: 1h.00m
EESC & Enter
Figura 25

Il visore LCD consente la regolazione di:
- luminosita della retroilluminazione (backlight),
- tempo di accensione della retroilluminazione, contato dall’ultima pressione di un tasto.
Il tempo di accensione puo variare da 20 sec a 10 min, oppure puo essere ‘sempre acceso’ (“always”).
Quando la luce e spenta la prima pressione di qualunque tasto ha il solo effetto di ripristinare la retroilluminazione.
| valori di fabbrica sono riportati nel capitolo 8.

6.2.1.7 Password
L'inverter possiede un sistema di protezione tramite password, con il quale si pud impedire I'accesso accidentale, o da
parte di persone non autorizzate, ai tasti di comando e ai parametri programmati.

Password

g 17
0000

ELESC & Enter
Figura 26

Dalla pagina di menu si puo impostare il valore della password:
- Quando la password € “0” (come all'uscita dalla fabbrica), tutti i tasti sono sbloccati ed attivabili e si puo
accedere liberamente ai vari menu e modificare tutti i parametri. Nella homepage compare il simbolo “chiave”
(paragrafo 3.2).
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- Impostando nel campo password un valore diverso da zero, e confermandolo con “OK?”, il valore visualizzato
diventa “XXXX” (nascosto) e si attiva il sistema di protezione. Nella homepage compare il simbolo “lucchetto
chiuso” (paragrafo 3.2).

Con protezione attiva, € bloccato I'accesso a tutti i tasti, esclusi:
- il tasto “RUN/STOP” : premendolo si puo arrestare la pompa.
NOTA: premendolo di nuovo non si potra riavviarla perché il sistema chiedera di inserire la password;
- itasti di navigazione e di ingresso nei menu (tasto “ENTER” e tasti “freccia”) : & possibile navigare nelle
pagine del menu e visualizzare i vari parametri, ma a un qualunque tentativo di modifica verra richiesto
l'inserimento della password.

Una volta reinserita la giusta password, i tasti sono sbloccati e i parametri modificabili; nella homepage compare il
simbolo “lucchetto aperto” (paragrafo 3.2).

Una volta terminate le modifiche ai parametri, la password puo essere riattivata dalla homepage, selezionando l'icona
“lucchetto aperto” (paragrafo 3.2) e premendo “ENTER”.
Dopo un tempo di inattivita di otto ore (senza pressione di tasti) la password si riattiva comunque in modo automatico.

Lo stato della password & sempre visibile, dato che e rappresentato con un apposito simbolo nella
pagina principale del display (homepage); si veda il paragrafo 3.2.

Il valore di fabbrica della password & “0”. Si veda anche I'elenco dei valori di fabbrica nel capitolo 8.
In caso di smarrimento della password ci sono due possibilita per modificare i parametri del dispositivo:

e Annotarsii valori di tutti i parametri, e ripristinare il dispositivo con i valori di fabbrica (vedere par. 8.1).
L'operazione di ripristino cancella tutti i parametri del dispositivo, compreso la password, e riabilita quindi il
sistema.

¢ Rivolgersi al proprio centro di assistenza, per ottenere un codice di sblocco del dispositivo.

6.2.2 Set Points 1-4
| parametri associati ai tasti da “SET1" a “SET4” possono essere visualizzati e modificati in questa voce di menu,
attraverso la pagina mostrata sul visore.

Set Points 1-4

| Mode: Flow | g2
S1 10.0 3k T1 Forever
82 150 mi3h T2 24h00m
S3 200 m*h T3  0h20m
S4 25.0 mih T4 2h15m
&% ESC & Enter
Figura 27

La prima scelta da effettuare € se si desidera che i setpoint “SET1-4" pongano il sistema nella modalita di regolazione
a controllo di portata (“Flow”) o in quella a curva fissa (“Speed %”") (si veda il paragrafo 5.1.1).
Per far cio, ci si posiziona sul primo parametro mostrato in alto nella pagina, si preme “ENTER” e si effettua la
selezione con i tasti freccia a destra e a sinistra, premendo poi “OK” per confermare.
Questa selezione, che € unica per i setpoint 1-4, modifica anche le unita di misura dei setpoint, che diventano
rispettivamente:

- in controllo di portata: “m3/h” con valori impostabili tra 5 e 25 m%h (o “GPM”, tra 20 e 110 GPM),

- incurvafissa: “%" (percento), con valori impostabili tra il 20% e il 100%.

Sul visore sono chiaramente indicati le unita di misura e i valori assegnati ai setpoint (indicati con S1 - S4).

Per modificarli, ci si sposta con le frecce sul valore da cambiare, si preme “ENTER” e si modifica il valore con le
frecce verticali; premendo “OK” si conferma la modifica e si pud procedere sui valori successivi.

Ciascun setpoint ha una propria durata temporale, indicata sul display con i simboli T1 - T4 e impostabile tra 10 minuti
e 18 ore, oppure “per sempre” (‘ENDLESS").

La modifica dei valori T1 - T4 si esegue in modo analogo a quanto visto in precedenza.

setpoint rimanga attivo senza interrompersi, occorre programmare la durata come “per sempre”

D:ﬂ Il valore di durata indica il tempo per cui il setpoint rimane attivo, dopodiché termina; se si desidera che il
(“‘ENDLESS”).

| valori di fabbrica sono riportati nel capitolo 8.
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6.2.3 Set Points 5-8

Questa voce di menu consente di visualizzare e modificare i parametri associati ai setpoint da 5 a 8.

Set Points 5-8

=]

iControl Mode:  Flow|
S5: 20gpm S6: S0 gprm
S7: B0apm  98: 110gpm

ELESC & Enter
Figura 28

| setpoint da 5 a 8 non possono essere richiamati da tastiera, ma vengono attivati e disattivati solo dal sistema dei
TIMERS (paragrafo 6.2.5). A differenza dei setpoint 1-4, non hanno quindi una propria durata associata, in quanto il
tempo di attivazione viene deciso sempre e solo dai TIMERS.

Analogamente ai setpoint 1-4, anche qui si scelgono la modalita di regolazione a controllo di portata o a curva fissa (si
veda il paragrafo 5.1.1) e i valori dei setpoint, indicati con S5 — S8.

Il procedimento per effettuare selezione e modifica € identico a quello descritto al paragrafo precedente.

| valori di fabbrica sono riportati nel capitolo 8.

Per semplificare I'uso dei Timers, si consiglia di assegnare ai setpoint dei valori crescenti dal Setpoint 5
al Setpoint 8 (vedere par. 6.2.5 e seguenti).

6.2.4 Quick Clean
Il tasto “QuickClean” permette di eseguire un rapido lavaggio dell'impianto oppure un ricircolo veloce, ad esempio per
pulizia, aspirazione, aggiunta di prodotti chimici e cosi via.
| suoi parametri sono:
- setpoint in Speed %, impostabile tra il 20% e il 100%;
- durata (tempo di esecuzione), impostabile tra 1 minuto e 10 ore.

Quuick Clean

84
'Set Point: 100 %|
Time: 10m
EZ ESC &S Enter
Figura 29

| valori di fabbrica sono: curva massima 100%, per dieci minuti (si veda anche il capitolo 8).

6.2.5 Timers (Temporizzatori)
Sulla macchina sono disponibili otto diversi timer, da Timer A a Timer H, ciascuno dei quali consente I'avvio e l'arresto
temporizzato, su base settimanale, di un setpoint a scelta tra i Set Points 5-8.
Con una semplice impostazione si possono quindi eseguire in modo automatico tutti i cicli desiderati, ripetuti con
cadenza settimanale. Per I'utilizzo di questa modalita si vedano anche i paragrafi 5.1.2 e 5.4.

Timers

| Timers Settings

Tirmers Daily Surnrmary

EESC & Enter
Figura 30
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Da questo sotto menu si effettuano:
- I'impostazione dei timer,
- lavisualizzazione della programmazione attualmente attiva.

All'uscita dalla fabbrica i timer sono disabilitati e non programmati.
6.2.5.1 Timer Settings (Impostazione dei Timer)

La programmazione dei timer si esegue in forma “tabulare”: sul display compare una tabella che mostra i dati di
attivazione di ciascuno degli otto Timer A — H.

Timers Settings

E_ Start _ Stop SDaYsEEI

HEZ 00 &idm s IeEmmon
AE 5:30 am ?:DDamEu;lillillillillillillil
B

O11:00pm 11:01pm & EIEIEIEDDDD
EEESC S Enter
Figura 31

Per ciascuno dei timer si impostano:

- l'orario di accensione (“START"),

- l'orario di arresto (“STOP”),

- il SET-POINT desiderato (sotto il simbolo “S”), scelto tra le 4 velocita/portate dei Set Points 5-8,

- igiorni della settimana in cui deve avvenire I'attivazione del timer (si marcano le caselle dei giorni),
ed ¢ infine possibile abilitare o disabilitare il timer stesso, marcando o meno la casella sotto il simbolo “E”.

L'accesso e la modifica dei dati si eseguono con i tasti “Enter”, frecce, ecc. seguendo le normali regole che si
applicano a tutti menu (si veda un esempio al par. 6.1.3).

E disponibile in pit una speciale funzionalita: tenendo premuto per tre secondi il tasto “Enter” [ Enter], si esegue la
copia del timer su cui si & posizionati; spostandosi su un altro timer e tenendo premuto per tre secondi il tasto “OK” [
K. 2], si incolla su di esso tutta la configurazione del timer di partenza; I'operazione viene infine confermata con “OK”
[Ck 2] 0 annullata con “ESC” [& ESC].

Questa speciale funzione rende particolarmente semplice replicare i dati di un timer se si desidera cambiare ad
esempio un solo parametro, come il giorno o il setpoint.

Se si desidera che un timer si attivi ogni giorno, basta com’e ovvio barrare per tale timer le caselle di tutti i sette giorni
della settimana.

La possibilita di abilitazione o disabilitazione di un timer pu0 essere utile ad esempio nei cambi di stagione,
permettendo di escludere un timer lasciandone pero impostati tutti i dati per il successivo riutilizzo.

precedenza quello che viene prima in ordine alfabetico, cioé il Timer A ha precedenza sul Timer B e cosi

D:il Nel caso che due o piu timer siano stati programmati come “attivi” nello stesso momento, avra
via.

6.2.5.2 Timer daily summary (Visualizza tabella Timer)
| timer impostati sono visualizzati in modo simile ad un "crono-termostato™: viene mostrato per ogni giorno della
settimana il profilo dei setpoint utilizzati in funzione del tempo. Si ha in questo modo un riscontro immediato sul
funzionamento di ogni intera giornata.

Timers Daily Summary | | Timers Daily Summary
Tirner AT g 52 Tirner M g 52

b b
am 2 4 B 8 1012 2 4 & & 10 pm am 2 4 B 8 1012 2 4 & & 10 pm
&1 ESC &1 ESC

Figura 32
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6.2.6 External Control (Controllo esterno)
Il controllo della macchina puo essere effettuato da una centralina esterna o da un PC.
Per I'utilizzo di questa modalita si vedano anche i paragrafi 5.1.2 e 5.4.
L'impostazione di questa funzionalita si effettua tramite questo sotto menu, che prevede voci separate per ingressi e
uscite.

External Control
1 g«
| Inpt |
CLtput
ELESC S Enter
Figura 33

All'uscita dalla fabbrica questa funzionalita & disabilitata e non configurata.
Le caratteristiche elettriche di ingressi e uscite sono riportati al paragrafo 2.3 .

6.2.6.1 Configurazione degli ingressi (“Input”)
La configurazione degli ingressi si esegue da questa pagina di menu.

Input
=
Enable: No
Config: 0-10 v
Control Mode: Speed
EZESC S Enter
Figura 34

Da questa voce si esegue per prima cosa I'abilitazione generale della modalita “EXT External Control”.

Gli ingressi comprendono:
- uningresso digitale, per il comando di START/STOP;
- uningresso analogico, attraverso il quale viene comunicato il setpoint da attuare.

L'ingresso analogico é selezionabile “in tensione 0-10 V” o “in corrente 4-20mA”.

Il setpoint da attuare puo essere scelto per la regolazione a controllo di portata (“Flow”) o per quella a curva fissa
(“Speed %") (si veda il paragrafo 5.1.1).

6.2.6.2 Configurazione delle uscite (“Output”)
E disponibile una uscita a relé (contatto pulito), normalmente aperto.
Puo essere configurato per segnalare:
- lo stato di marcia (“RUN") = Quando I'elettropompa & in marcia il contatto si chiude, e rimane aperto quando
la pompa & ferma.
- lo stato di blocco del sistema (“FAULT") = In caso di errori bloccanti il contatto si apre, mentre sta chiuso in
assenza di fault.
La configurazione si esegue da questa pagina di menu.
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Qutput
= e
IConfig: FALLT
ELESC {SEnter
Figura 35

6.2.7 Priming (Adescamento della pompa)

Ad ogni avvio della pompa il sistema esegue la procedura di adescamento, o “Priming” (se € abilitato).

Il Priming consiste in due fasi:

- Altermine dello startup della pompa (come descritto al par. 5.2), viene verificato il flusso; se esso risulta regolare
il Priming & gia completato e si passa alle condizioni del setpoint attivo.

- Seinvece non é cosi, il sistema si e scaricato e va nuovamente adescato: si entra allora nella seconda fase, in cui
la pompa viene attivata alla velocita massima di Priming (“Max Priming Speed”), finché non risulta adescata o
comungue per tutto il tempo specificato dal parametro “Max Priming Time”.

Anche qui se I'adescamento ha avuto successo si prosegue regolarmente secondo il setpoint attivo.

Ma se I'adescamento non € riuscito si entra allora nel Fault “NoPriming” (blocco di “Pompa non adescata”). Sui

blocchi e ripristini, si veda il capitolo 7.

Priming
=i
Enable: Ve
Set Point: 100 %,
Time: 10m
EZESC S Enter
Figura 36

La voce “Priming” del menu permette di:
- abilitare o disabilitare la funzione (valore di fabbrica: abilitata);
- selezionare la velocita “Max Priming Speed”, tra il 50% e il 100%;
- selezionare il tempo massimo “Max Priming Time”, tra 1 e 30 minuti.

| valori di fabbrica sono riportati nel capitolo 8.
L’esecuzione del Priming ad ogni avvio della pompa non € in genere necessario (e puo essere

disabilitato) nelle installazioni sotto battente.
La velocita massima durante il Priming (“Max Priming Speed”) puo essere ridotta nel caso di impianti

non in grado di sopportare velocita elevate.

6.2.8 Anti-Freeze (Protezione contro il congelamento dell’acqua nella pompa)
La formazione di ghiaccio, cioé il cambiamento di stato dell’acqua da liquido a solido, comporta com’é noto un
aumento di volume, con rischio di rotture per gli impianti in cui 'acqua si trova.
Per questo si raccomanda in generale di svuotare qualsiasi elettropompa ed impianto idraulico durante il periodo
invernale, quando le temperature si avvicinano a quelle di congelamento.

Il nostro sistema & tuttavia dotato della funzione “Antifreeze”, che mette automaticamente in rotazione la pompa se la
temperatura scende a valori prossimi allo zero. L'acqua all'interno viene cosi tenuta in movimento e leggermente
riscaldata, e si limita il rischio di formazione di ghiaccio.

Questa funzionalita permette di proteggere la pompa, ma non puo in generale impedire la formazione di
ghiaccio nella vasca della piscina o nelle altre parti dell'impianto.

Il sensore di temperatura € montato in prossimita del motore e non sente direttamente la temperatura
dell'acqua, ma quella del gruppo motore pompa.

Se la pompa € all'interno di un locale tecnico, la temperatura esterna puo risultare inferiore, anche di
molto, rispetto a quella misurata dal sensore.

ATTENZIONE: La protezione Antifreeze funziona solo finché il sistema € regolarmente alimentato: con
alimentazione elettrica disconnessa o in mancanza di corrente (anche accidentale, come a seguito di
black out) la protezione non puo funzionare. Pertanto € comunque consigliabile non lasciare il sistema
carico durante i periodi di inattivita invernale, ma conviene svuotarlo accuratamente.
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L Nei casi di lunga inattivita, si consiglia di non sconnettere I'alimentazione elettrica per mantenere attiva
1 anche la protezione antibloccaggio (si veda il paragrafo seguente).

L’intervento della funzione Antifreeze mette in rotazione la pompa anche se il sistema € in stato di STOP
:E (led bianco ® lampeggiante), e non & influenzato dalla modalita di funzionamento attiva (manuale o
1 automatica).

Se si vuole impedire che I’Antifreeze intervenga e accenda il motore, &€ necessario disabilitare
questa funzione.

Anti-Freeze
(=
Enable: ved
Set Point: 30 %
Temperature: 40 oF
EESC & Enter
Figura 37

La voce “Antifreeze” del menu permette di:
- abilitare o disabilitare la funzione (valore di fabbrica: abilitata);
- selezionare la velocita di rotazione della pompa durante I'intervento dell’Antifreeze: tra il 20% e il 100% ;
- scegliere la temperatura di intervento dell’Antifreeze, tra 4°C e 10°C (tra 40°F e 50°F).

| valori di fabbrica sono riportati nel capitolo 8.

6.2.9 Anti-Lock (Protezione contro il blocco meccanico della pompa)
Questa funzione serve ad evitare che possano avvenire blocchi meccanici in caso di lunga inattivita; agisce mettendo
periodicamente la pompa in rotazione, ad un bassissimo regime che non genera prevalenza.
Quando la funzione ¢ abilitata, la pompa compie ogni 23 ore (trascorse senza nessun avvio della pompa) un ciclo di
sblocco della durata di alcuni secondi.
La voce “Antilock” del menu permette di abilitare o disabilitare la funzione (valore di fabbrica: abilitata).

ATTENZIONE: La protezione Antilock funziona solo finché il sistema & regolarmente alimentato: con
alimentazione elettrica disconnessa o in mancanza di corrente (anche accidentale, come se sono saltati
gli interruttori automatici a causa di un temporale) la protezione non puo funzionare.

L'intervento della funzione Antilock mette in rotazione la pompa anche se il sistema ¢é in stato di STOP

(led bianco 0] lampeggiante), e non ¢ influenzato dalla modalita di funzionamento attiva (manuale o
B:ﬂ automatica).

Se si vuole impedire che I’Antilock intervenga e accenda il motore, & necessario disabilitare

questa funzione.

6.2.10 Fault History
Questa voce di menu permette di consultare la lista storica dei fault e di azzerarla.

Fault History

g10

Display Fault History

Erase Fault List

& ESC & Enter
Figura 38

Premendo “ENTER” sulla seconda voce si azzera la lista.
Se invece si preme “ENTER” sulla prima voce, si accede alla lista dei fault memorizzati, che si pud scorrere con i tasti
freccia (non indicati sul display).
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Fault History

g10-1
16/16-h123-NoPriming
15/16-h100-DryRun
14f16-h73-NoPriming

& ESC & Enter
Figura 39

| fault sono visualizzati in ordine cronologico a partire da quello piu recente, fino a quello comparso piu indietro nel
tempo. La lista si scorre con i tasti freccia in alto e freccia in basso.
Il numero massimo di fault memorizzati e visualizzabili & 16; arrivati a tale numero si inizia a sovrascrivere i pit vecchi.

7 SISTEMI DI PROTEZIONE - BLOCCHI (FAULT)

Il dispositivo € dotato di sistemi di protezione che hanno lo scopo di preservare la pompa, il motore, la linea di
alimentazione e l'inverter. Qualora intervengano una o piu protezioni, viene subito segnalata sul display quella con
priorita piu alta.

Gli errori (o fault) provocano lo spegnimento del motore e I'accensione del LED spia rosso (/L\. ).

In alcuni tipi di errore, il motore si riavvia non appena si ripristinano le normali condizioni; in altri vengono eseguiti dei
tentativi di riarmo automatico dopo un certo intervallo di tempo.

E anche possibile provare ad annullare manualmente la condizione di errore (si vedano i paragrafi che seguono).
Qualora la condizione di errore perduri, occorre eliminare la causa che determina 'anomalia.

In condizione di fault di sistema, con LED rosso (.’l\.) acceso, hon vengono accettati i tasti “SET1-4” o
“QuickClean”; se perd uno di essi € gia attivo, lo rimane.

N. Fault |Descrizione sul display
el /el4d |Errore interno

el5 Corto circuito fasi motore

el6 Corto circuito verso terra

el7 / el9 |Errore interno
€20/ e22 | Sovratemperatura Elettronica
e23 Bassa tensione di rete

e24 Alta tensione di rete
e25 Sovratemperatura Motore
e26 Motore Bloccato

e27 Marcia a secco
e28 Pompa non adescata
e29 No corrente

e3l Errore interno
Tabella 5 - Lista dei Fault

7.1  Annullamento manuale delle condizioni di errore

In stato di blocco (fault), I'utilizzatore pud cancellare I'errore attualmente in corso, e forzare un nuovo tentativo,
premendo e rilasciando il tasto “Reset”.

Se l'azione ha successo, il LED spia rosso (/L\.) si spegne e il sistema torna al funzionamento normale.

Qualora invece la condizione di errore perduri, occorre individuare e rimuovere la causa che determina I'anomalia.

7.2 Annullamento automatico delle condizioni di errore
Per alcuni tipi di fault sono previsti dei tentativi di ripristino automatico.
In particolare per:

- e27 Marcia a secco

- e28 Pompa non adescata
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viene eseguito un nuovo tentativo dopo alcuni minuti, ripetuto ciclicamente.

Se durante la sequenza di ripristino un tentativo va a buon fine, la sequenza si interrompe, il LED spia rosso (-’i\.) si
spegne e si torna al funzionamento normale.

Nel caso dei fault da “Sovratemperatura”,il sistema riprende a funzionare non appena la temperatura ritorna nel
normale campo di funzionamento.

7.3 Visualizzazione dello storico dei blocchi
La lista degli errori e dei blocchi intervenuti piu di recente & consultabile alla voce di menu “Fault History”. Si veda il
paragrafo 6.2.9.

8 IMPOSTAZIONI DI FABBRICA

Il sistema esce dalla fabbrica con una serie di parametri preimpostati, che possono essere cambiati in base alle
esigenze dell'impianto e dell’'utilizzatore. Ogni cambiamento delle impostazioni viene automaticamente salvato in
memoria.

Le impostazioni di fabbrica (o default) sono riassunte nella tabella seguente. Nella colonna “MEMO” si possono
annotare i valori modificati per la propria installazione.

[14]

Qualora lo si desideri, € possibile ripristinare le condizioni di fabbrica, agendo come descritto nel paragrafo 8.1.

Come indicato in tabella, alcuni valori di fabbrica possono differire a seconda del mercato al quale il
sistema é destinato.

Impostazioni di fabbrica
Menu Funzione Parametro Valore (%) MEMO
1-2 Lingua Inglese
1-3 Formato dell'ora 24h AM PM
1-4 | UnitadiMisura | ynita Prevalenza m_(metri) ft (feet)
Unita Portata m3/h Us GPM
Unita Temperatura °C °F
1-5 Limiti Pompa | 4 max (prevalenza) MAX
Q max (portata) MAX
1-6 Schermo Sleep Time 1:00 h
1-7 Password valore 0 (non attiva)
2 Set Points 1-4 | 4ing dj setpoint Speed %
2 SET1 setpoint Q 5 m3/h ‘ 20 GPM
setpoint % 50%
SEMPRE
durata (ENDLESS)
2 SET2 setpoint Q 12 m3/h | 50 GPM
setpoint % 70%
SEMPRE
durata (ENDLESS)
2 SET3 setpoint Q 18 m3/h ‘ 80 GPM
setpoint % 85%
SEMPRE
durata (ENDLESS)
2 SET4 setpoint Q 25 m3/h | 110 cPM
setpoint % 100%
SEMPRE
durata (ENDLESS)
3 SetPoints 5-8 | ting di setpoint Flow (portata)
3 SETS setpoint Q 5 m3/h ’ 20 GPM
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setpoint % 50%
3 SET6 setpoint Q 12 m3/h | 50 GPM
setpoint % 70%
3 SET7 setpoint Q 18 m3/h ‘ 80 GPM
setpoint % 85%
3 SET8 setpoint Q 25 m3/h | 110 GPM
setpoint % 100%
4 Quick Clean | getpoint 100%
durata 10 min
7 Priming funzione abilitata
(Adescamento) | max Priming Speed 100%
Max Priming Time 10 min
8 Anti-Freeze | fynzione abilitata
velocita 30%
temperatura 4 °C ‘ 40 °F
9 Anti-Lock funzione abilitata
(*)Valore di fabbrica in alcuni mercati

Tabella 6 — Impostazioni di Fabbrica (default)

8.1 Ripristino delle impostazioni di fabbrica

Per ripristinare i valori di fabbrica, spegnere il dispositivo, attendere il completo spegnimento del display, premere e
tenere premuti contemporaneamente i due tasti “SET1” e “SET4” e ridare alimentazione; rilasciare i tasti solamente

guando compaiono le scritte sul display.

In questo modo si esegue un ripristino delle impostazioni di fabbrica (consistente nella scrittura e rilettura su EEPROM
delle impostazioni di fabbrica salvate permanentemente in memoria FLASH ed elencate nella tabella precedente ).

Esaurita 'impostazione di tutti i parametri, il dispositivo torna al normale funzionamento.

NOTA: questa operazione cancella, com’e ovvio, tutti i parametri che sono stati modificati in precedenza

dall'operatore.
Una volta eseguito il ripristino dei valori di fabbrica sara quindi necessario reimpostare tutti i parametri
che caratterizzano I'impianto, come all'atto della prima installazione: per comodita il sistema propone

nuovamente I'esecuzione del WIZARD (paragrafo 4.2).

9 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

e La pompa non parte (display spento):

Mancanza di alimentazione elettrica.

Controllare che ci sia tensione e che sia corretta la connessione alla rete elettrica.

e La pompa non aspira:
Mancanza d’acqua nel prefiltro o prefiltro intasato.
Valvola chiusa nelle tubazioni.
Entrata d’aria nella tubazione di aspirazione.

e |l motore non funziona:
L’alimentazione elettrica o l'interruttore della corrente sono disinseriti.

Collegamenti elettrici del motore difettosi.

Girante bloccata da corpi estranei, albero non gira.

e Pompa rumorosa:

Entrata d’aria nella tubazione di aspirazione.
Presenza di oggetti estranei nel corpo della pompa.

Cavitazione.

Cuscinetto a sfere danneggiato.
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e Bassa portata : bassa pressione nel filtro.
Cestello o girante otturata.
Entrata d’aria nella tubazione di aspirazione.
Il motore gira nella direzione opposta.

e Bassa portata : alta pressione nel filtro.
Strozzatura nel tubo di mandata.
Sezione dei cavi di alimentazione non adeguata.
Filtro della pompa intasato.

10MANUTENZIONE

Prima di iniziare un qualsiasi intervento sul sistema, disconnettere I'alimentazione elettrica.

Il sistema & esente da operazioni di manutenzione ordinaria.
Si consiglia di ispezionare e pulire periodicamente il filtro della pompa.

Suggeriamo una manutenzione straordinaria almeno una volta all’anno, da parte di personale qualificato.

11SMALTIMENTO

Questo prodotto o parti di esso devono essere smaltite nel rispetto dell’ambiente e conformemente alle normative
locali delle norme ambientali. Usare i sistemi locali, pubblici o privati, di raccolta dei rifiuti.

12GARANZIA

Qualsiasi impiego di materiale difettoso o difetto di fabbricazione dell’'apparecchio sara eliminato durante il periodo di
garanzia previsto dalla legge in vigore nel paese di acquisto del prodotto tramite, a nostra scelta, riparazione o
sostituzione.
La garanzia copre tutti i difetti sostanziali imputabili a vizi di fabbricazione o di materiale impiegato nel caso in cui il
prodotto sia stato adoperato in modo corretto e conforme alle istruzioni.
La garanzia decade nei seguenti casi:

« tentativi di riparazione sull’apparecchio,

» modifiche tecniche dell’apparecchio,

« impiego di ricambi non originali,

¢ manomissione.

 impiego non appropriato, per es. impiego industriale.
Sono esclusi dalla garanzia:

« particolari di rapida usura.
In caso di richiesta di garanzia, rivolgersi ad un centro di assistenza tecnica autorizzato con la prova di acquisto del
prodotto.
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KEY

The following symbols have been used in the discussion:

Situation of general danger. Failure to respect the instructions that follow may cause harm to persons and
property.

Situation of electric shock hazard. Failure to respect the instructions that follow may cause a situation of
grave risk for personal safety.

Notes and important remarks.

e [>[>>

IMPORTANT WARNINGS AND SAFETY RECOMMENDATIONS

This manual concerns the product DAB E.SWIM / E.PRO.

GENERAL RISK FACTORS

Before installation, carefully read this manual which contains important information for use of the product.
This document must be kept so that it can also be consulted afterwards.

Installation and operation must comply with the local safety regulations in force in the country in which the
product is installed.

Everything must be done in a workmanlike manner.

Failure to respect the safety regulations not only causes risk to personal safety and damage to the
equipment, but invalidates every right to assistance under guarantee.

>

INSTALLATION AND SERVICING BY SKILLED PERSONNEL

It is advisable that installation be carried out by competent, skilled personnel in possession of the
technical qualifications required by the specific legislation in force.

The term skilled personnel means persons whose training, experience and instruction, as well as their
knowledge of the respective standards and requirements for accident prevention and working conditions,
have been approved by the person in charge of plant safety, authorizing them to perform all the
necessary activities, during which they are able to recognize and avoid all dangers. (Definition for
technical personnel IEC 60364.)

We suggest special maintenance at least once a year by qualified personnel.

> P

USE ONLY BY COMPETENT PERSONS

The appliance may be used by children over 8 years old and by persons with reduced physical, sensory
or mental capacities, or who lack experience or knowledge, on condition that they are under supervision
or after they have received instructions concerning the safe use of the appliance and the understanding
of the dangers involved. Children must not play with the appliance. Cleaning and maintenance intended
to be carried out by the user must not be performed by children without supervision.

>

MECHANICAL SAFETY

NEVER LET THE PUMP RUN WITHOUT WATER.

Water also performs the functions of lubricating, cooling and protecting the seals: dry running can cause
permanent damage to the pump and will void the guarantee.

Always fill the filter before starting the pump.

>
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- Protect the pump from unfavourable weather conditions.

- For long periods of inactivity or frost, remove all the caps and completely drain the pump body. Keep
the caps!

- To use as an outdoor pump, provide suitable protection and install the pump on an insulating base at
least 100 mm high.

- Store the pumps in a dry covered area, with constant air humidity.

- Do not wrap the motor in plastic bags! Risk of condensation!

- If testing the seal of the pipes at a pressure higher than 2.5 bar, exclude the pump (close the gate
valves before and after the pump).

- ATTENTION: do not lubricate the O-ring gasket of the transparent cover with oil or grease.

- Use only water and neutral soap to clean the transparent cover, do not use solvents.

- Periodically inspect and clean the pump filter.

- With the pump under the water level, close the gate valves on suction and delivery before removing the
filter cover.

The pumps may contain small quantities of residual water from testing. We advise flushing them briefly
with clean water before their final installation.

B

ELECTRICAL SAFETY
Use is allowed only if the electric system is in possession of safety precautions in accordance with the
regulations in force in the country where the product is installed (for Italy CEI 64/2).

All repair and maintenance work must be carried out only after having disconnected the pump from the
power supply mains.

> >

RISKS LINKED TO HEATING

When the machine is operating, touch only the parts for settings and controls (operator keyboard): the
other parts can reach temperatures higher than 40°C.

Keep inflammable materials far away from the machine.

Run the machine in ventilated environments.

>

—

YPES OF PUMPED LIQUIDS ALLOWED

The machine has been designed and made for pumping fresh or salt water from swimming pools, clean
or slightly dirty, with a limited content of fibres and small suspended solid particles.

The water temperature must not be higher than 40°C / 105°F.

DO NOT USE THE PUMP WITH LIQUIDS WITH DIFFERENT CHARACTERISTICS!

Use of the pump with a concentrated amount of sand can cause early wear and decreased pump
performance.

Do not add swimming pool chemicals (such as disinfectants, water treatment substances, etc.) directly
to the pump or in front of the pump inlet: undiluted chemicals are aggressive and can damage the pump,
while also voiding the guarantee.

> B

SPECIFIC RISKS FOR SWIMMING POOLS, BATHING POOLS AND SIMILAR

® ,
) [

Special warnings for the United States of America (U.S.A.):
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SAFETY WARNINGS:

Suction entrapment hazard. Can cause serious injury or death.

To reduce the risk of entrapment the pump must be installed in accordance with the latest
federal, state and local swimming pool codes and must be connected to a minimum of two
functioning suction outlets per pump or otherwise installed in accordance with the latest
APSP-7 standard.

Do not operate pump if any suction outlet cover is damaged, broken, missing or not securely
attached.

The use of an approved ASME A 112.19.17 safety vacuum release system (SVRS) is
recommended and may be required under federal (U.S.), state or local law.

This pool motor is NOT equipped with a Safety Vacuum Release System (SVRS).

SVRS helps prevent drowning due to body entrapment on underwater drains.

In some pool configurations, if a person’s body covers the drain, the person can be trapped by
suction.

Depending on your pool configuration, a SVRS may be required to meet local, state, and
federal requirements.

For information regarding SVRS requirements and the Virginia Graeme Baker Pool and Spa
Safety Act visit www.cpsc.gov

Entrapment hazard

In swimming pools, bathing pools and similar facilities, the water recycling drains cause strong suction
when the pump is activated. In this situation there is a serious risk: if a person (especially a child) covers
the drain with his body, he could be trapped and held under water until he drowns.

There could be the same tragic outcome if long hair were caught in the drain, trapping the bather's head
under water. Also necklaces, parts of swimming costumes or clothing and other objects used in the pool
(for example a small life-belt) can be sucked into the drain, blocking the body of the wearer under water,
with extreme consequences.

Evisceration hazard (by suction)

The circumstance of strong suction can cause the partial entrapment of limbs and organs, with

extremely serious and sometimes fatal consequences.

This is a real risk: in the USA there were 74 documented cases of entrapment and evisceration between
1990 and 2004 (Source: CPSC, USA 2005).

It is therefore obligatory and indispensable to respect all the applicable national and local regulations.

Particular care must be taken in checking periodically that the grids on the suction openings are intact
and clean.

Over time, the grids become deteriorated due to age, contact with water and exposure to the sun and to
atmospheric agents: they must be checked regularly and with the greatest care, immediately evacuating
people from the area if damage is found.

e A

Dangerous pressures

During any operation on the system, air can get in and be pressurized. Compressed air can cause the
sudden opening of the cover and cause damage, injuries and even death.

DO NOT RELEASE OR WORK ON THE COVER WHEN THE PUMP IS UNDER PRESSURE.
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Use only for fixed facilities of swimming pools and bathing pools. Do not use for seasonal facilities that
can be dismantled (that is, where the water retaining walls are deflated or disassembled in winter).

RESPONSIBILITY

The Manufacturer does not vouch for correct operation of the electropumps or answer for any damage that
they may cause if they have been tampered with, modified and/or run outside the recommended work range
or in contrast with other indications given in this manual.

The Manufacturer declines all responsibility for possible errors in this instructions manual, if due to misprints or errors
in copying. The Manufacturer reserves the right to make any modifications to products that it may consider necessary
or useful, without affecting their essential characteristics

1 GENERAL

1.1 Description

The system consists of a centrifugal pump and an electronic inverter with advanced control software. It offers a
powerful and flexible system for the automation of the water flow for swimming pools, spas, bathing pools and other
applications.

The pump is particularly efficient. The presence of the inverter allows considerable energy saving, and therefore
economic advantages and protection for the environment; it also allows the complete automation and programmability
of switching on, which can be configured easily and rapidly by means of the wide built-in screen and convenient
keyboard.

Figurel
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1- User panel cover

2- User panel

3- QR code

4- Quick guide

5- Terminal board cover
6- External connector
7- Power cable inlet

Figure 2

1.2 Technical characteristics

The technical characteristics are summed up in the table below.

Topic Parameter E-SWIM
ELECTRIC POWER 220-240 V +/- 10%
SUPPLY Voltage

Frequency 50/60 Hz

Maximum current 5.6 SFA

Maximum power 1250 W
CONSTRUCTION imensi 574 x 310 x 316 mm / 22.6 x 12.2 x 12.4 in
CHARACTERISTICS Overall dimensions

Empty weight (excluding packaging) 18kg/391b

Protection class IP55

Motor insulation class F
HYDRAULIC f 16 m/ 52 ft
PERFORMANCE Magum hegd

Maximum flow rate 32 m3/h / 141 gpm

Maximum working pressure 2,5 bar
WORKING - 40°C / 104°F
CONDITIONS Max liquid temperature : :

Max ambient temperature 50°C/122°F

Table 1 — Technical Characteristics

2 INSTALLATION

The system must be used preferably in the technical area for installing swimming pool pumps.
In no case must it be run if exposed without protection to atmospheric agents.
The place of installation must be well ventilated.

2.1 Hydraulic connections
Follow these recommendations with care:
e Install the pump horizontally, on a flat and sturdy base, as close as possible to the edge of the pool.

e The pump is able to overcome a maximum difference in level of 4 m (with non-return valve).
e Install the filter and the pump in a protected, well ventilated place.

e Avoid letting the motor be immersed in water.
For pump-system connections use only adhesives suitable for plastics.
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o Provide adequate support for the suction and delivery pipes so that they do not weigh down on the

pump.

¢ Do not make the couplings between the pipes too tight.

e Suction pipe diameter > = pump inlet diameter.

o |f a metal pipe is connected, fit a plastic coupling on the pump inlet.

e The suction pipe must be perfectly airtight.

e ATTENTION: before connecting the pipes, check that their inside is clean.

e To avoid problems in suction, install a foot valve and make a positive slope of the suction pipe

towards the pump.

2.2 Electrical connection to the supply line

Figure 3

To improve immunity to the possible noise radiated towards other appliances it is recommended to use a separate
electrical duct to supply the product.

> B> PP

Attention: always respect the safety regulations!
Electrical installation must be carried out by an expert, authorised electrician, who takes on all
responsibility.

The system must be correctly and safely earthed as required by the regulations in force.

The mains voltage must be the same as that on the motor data plate.

Connect to the mains with a two-pole switch, with contact opening distance of at least 3 mm.

The thermal magnetic circuit breaker and the power cables must be correctly sized.

The leakage current to earth is max. 3.5 mA. It is recommended to use a type B differential switch. The
system must be adequately sized. The pump must be fed by means of an isolation transformer or a
differential switch, which must have a differential operating current no higher than 30 mA.

The mains terminals may still have dangerous voltage when the motor is stopped and for a few minutes
after disconnecting from the power mains.

The line voltage may change when the electropump is started. The line voltage may undergo variations
depending on other devices connected to it and on the quality of the line.
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2.3 Electrical connections for auxiliary inputs and outputs
The pump has a connector for configurable user inputs and outputs.

Figure 4
The output is made from a relay (clean contact), with the following electrical characteristics.

Characteristics of the output contacts

Type of contact NO (normally open)

Max. bearable voltage [V] 24Vac | 24Vdc
2A  ->resistive load
1A ->inductive load
Max. bearable power 2.5VA | 2W
Table 2 - Output contact
The functions that can be activated on the output contact are described in paragraph 6.2.6.2.

Max. bearable current [A]

The following inputs are available (see also par. 6.2.6.1):
1. Adigital input, with clean contact (maximum voltage 5Vdc, maximum current 1mA); the closed contact means

“run”, the open contact means "stop".
2. Aninput for an external analog signal, configurable as 0-10V or 4-20 mA .

The following figure shows the relationship between the analog signal on input and the setpointSP to be activated.
See the following parts of this manual for further information on operation.

SPA

SPmax

SPmin
|
Segnale 4-20maA; 4 19 mé
Segnale 0-10%: 0s 95 W

Figure 5

The inputs are not opto-isolated.

To connect to the input and output connector, use only the cable kit with code DAB 60172444. The
details of the connector and of the connection are included in the kit.

= I
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Attention: keep the cable for the input and output signals well away from the power and alternate supply
lines (230V and similar), so as to limit disturbances and interference that can alter the signals.

When it is not in use, the connector on the pump must be kept accurately closed, with the cap well
tightened. Only in this way is the necessary resistance to water and damp guaranteed.

3 THE OPERATOR PANEL

3.1 Keyboard and Display

1.

6.
2. 7.
8.
9.

10.
11.
12. 13.

3. Figure 6

Description of the elements:

LCD graphic screen
(Six) LED warning light indicating the active function; each LED indicates the activation of the key next to it.

LED red warning light (z’:!}.), for alarm indication (fault).

LED white warning light (&), lit to indicate that the board is live; if it is blinking, it means that the board is live,
but the pump is not enabled (see “RUN/STOP” key below).

LED green warning light (C), indicates that the pump is running.

6. (Four) keys “SET 1-4” for manual control of switching on, for directly selecting (or deselecting) a set flow or
speed (setpoint).

AW DR

o
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The table in chapter 8 shows the factory values of the setpoints associated with the keys from “SET1” to
EE “SET4". These values are suitable for most installations, but they can be easily changed if desired (see
6.2.2).
7. Key for activating “QuickClean” mode, to command quick cleaning or quick recirculating with a high flow rate.
8. Key for enabling “Auto”, mode, for activating the automatic control of the pump (which may be timed (“Timers”)
or given by external signals (“EXT").
9. Keys for navigating and accessing the menus:
e the “ENTER” key allows you to access the menus and the items on which you are positioned;
o the “arrow” keys allows you to move about on the display or in the active menu, and to select an item;
they also allow you to change the value of the selected item.
10. “OK” key, to confirm and to leave without saving the changes made.
11. “ESC” key, to cancel any changes and leave (without saving).
12. “Reset” key, to cancel the alarms (faults) that may be in progress.
13. “RUN/STOP” key, to enable or disable running of the pump; the pump enabled status is indicated by the
steady lighting of the white LED ® , which blinks if running of the pump is disabled.

When the pump is running (green LED Clit), the pump stops if “RUN/STOP” is pressed, whatever the

operating condition, in both “Manual” and “Auto” mode.
However the “RUN/STOP” control is not direct starting control, but only an enabling: if it is pressed with

the pump stopped (green LED C off), the pump starts only if a mode is active that contemplates switching
on at the current moment.

In STOP condition, when the white LED is blinking, the pump can never stop until “RUN/STOP” is
pressed.

The only exceptions:
Dﬂ - the “Antifreeze” function can start the pump even in STOP status, to avoid breakages due to frost (see
paragraph 6.2.8);
- the “Antilock” function can start the pump even in STOP status, to avoid metchanical blocking of the
impeller after long inactivity (paragraph 6.2.9).

The keyboard can be blocked with a (“Password”; in this way access to the functions can be restricted, to avoid
undesired intervention. See paragraph 6.2.1.7.

3.2 Main page of the display (homepage)
This is the appearance of the home page, which appears on the display in normal operating conditions and sums up
all the information on system operation.

System Running TIMER A
SP-235m3m End WED 11:59 pm

2. — 4500 rpm 1280 W
21,5 m3ih 124 m

(© <  Monzaspm

Figure 7

The information forms three groups:
1. The status lines (at the top) provide information on:
0 the status (running, stopped) along with the current command (SET1 — SET3, QC, Timer A-H, etc.), or
any active Warnings and Faults; in the example in the figure: “System Running” indicates that the
system is active, commanded by “TIMER A”".
0 the active setpoint value (“SP”) and the expected time of the end of the active function (“End”).
2. The instantaneous values of the electrical and hydraulic magnitudes, which are grouped in the space in the
centre of the screen and continuously updated during operation.
3. The rapid access bar (at the bottom): contains the date and time with some icons; you navigate on these
elements with the right arrow and left arrow keys, and move the selection (highlighted by the box), then press
“ENTER” [&@Enter] to go to the selected item.
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This gives simple and direct access to the items used most frequently, without having to scroll through the

menu. These are the items available and the functions accessed:

0 “Configuration” @9 Menu access (see chapter 6),
Current "Date and time" - direct change of date and time (paragraph 6.2.1.3),

(o]
o “Timer” @—) access to the Timers (paragraph 6.2.5),
o]

“Key” &F (or padlock) - direct access to the protection system with Password, described in paragraph

6.2.1.7; the symbol represents the current status:
= & (key) Password not entered, free access to all functions;

. (closed padlock) Password entered and active, access to the control keys is prevented

(except the “STOP” key);

= 'i\ (open padlock) Password entered but temporarily deactivated, access is temporarily

allowed.

4 COMMISSIONING

4.1 Priming

Installation below water level:

Fit one gate valve in the suction pipe and one in the delivery
pipe to isolate the pump.

Fill the pump, slowly and completely opening the gate valve
in the suction pipe, and keeping the gate valve on delivery
open to let the air out.

Installation above water level:

If there are several suction pipes, arrange the pipes and the
manifold below water level and reach the pump with only
one vertical pipe.

To reduce the priming time, it is recommended to install the
pump with as short a suction pipe as possible.

Fill the basket of the filter with water up to the level of the
suction mouth.

4.2 Guided configuration (WIZARD)

Figure 8

Figure 9

When switched on for the first time, the device proposes to perform the WIZARD easy configuration, which guides the

user in a fast and easy setting of the most important parameters.

starts at a random time, and the other parameters may not be suitable for your system.

o If you need to revise all these parameters quickly at a later date, you can reload the WIZARD by
1 selecting a specific item on the menu (paragraphs 6.2 and 6.2.1.1).

The WIZARD presents the following pages in sequence:
1. Select Language (see also par. 6.2.1.2)
2. Select time display mode (24h or am/pm)
42
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Set current time

Set current day

Set Unit of measure of head

Set Unit of measure of flow

Set Unit of measure of temperature

Selecting Regulating Mode

Select maximum limit of flow (Qmax) (see also par. 6.2.1.5)
10 Select maximum limit of head (Hmax)

11. Final confirmation

©CONO AW

Each page of the Wizard presents a single parameter to configure, starting from the language.

Title > Languages _ _
I _ Page in the Wizard
L Espafial (this is page 1 of a total of 11 pages)
| Eriglish |
Italiano
Keys to use —> T ESC 0K

(the arrows are not shown)
Figure 10

As well as the title, the page shows these indications:
e symbol “1/11": indicates the current page number (1), out of the total pages of the WIZARD (11), and of
course it changes from one page to the next;
e in the centre of the page is the list (or menu) of the various languages available, and the box shows the
language currently selected;
o the vertical bar, represented on the left, shows the position where we are on the list (or menu) of the
languages available; in the example, we are in the first position and the sign on the bar is at the top;
e the keys to use are indicated at the bottom (as well as the arrows which, for simplicity, are not shown):
0 “OK” key [k ®]: confirms any changes made and allows you to proceed to the next page;
0 “ESC” key [€Z ESC]: cancels any changes made; when you press it again, or if no changes have been
made, it returns to the previous page.

As is intuitive, use the up arrow and down arrow keys to scroll through the list of languages to select the one you want,
then press “OK” [Ck 2]. The selected language is activated and you proceed to the next page (humber 2/11) of the
WIZARD.

On some pages, such as the one with hours and minutes, the arrows also allow you to change the value displayed.
After having chosen the units of measure and, if necessary, set the limits of the flow rate and head, a page is shown
telling you that the Wizard is complete. By pressing “ESC” you can go back to review or change the settings; by
pressing “OK” you leave the Wizard and proceed to normal pump operation.

5 SWITCHING ON AND USING THE PUMP

5.1 Operating mode

5.1.1 Regulating modes
The following diagram shows the indicative curves of the system’s hydraulic performances.
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Figure 11

The inverter automatically regulates the rotation speed of the pump, shifting the work point, as necessary, to any part

of the area subtended by the maximum curve (100%).

Regulation during pumping can takes place in flow control mode or in fixed curve mode.

- In“flow control” (“Flow”) the system assesses the instantaneous flow of water and varies the pump speed so that
the flow corresponds to the setpoint, expressed in this case in “m?/h” (cubic metres per hour) or “GPM” (US
gallons per minute). In this mode, the work point moves (ideally) on a vertical line, corresponding to the flow value
chosen.

- In “fixed curve” mode (“Speed %”"), the setpoint (expressed as a percentage “%") indicates the operating curve
on which you want to be positioned. As can be seen in the figure, the operating point then moves following the
trend of the curve chosen, which is similar to the trend of fixed speed curves in traditional pumps.

Generally, when the work point falls below the maximum curve, the system reduces the absorbed power and thus
decreases the energy consumption.

5.1.2 Command modesThe system can operate in two control modes: “Manual” mode and “Auto” mode.
In “Manual” mode:
¢ the operator manually commands the switching on of the pup by pressing the keys from “SET1" to “SET4” or
“QuickClean”;
o the LED next to the key that has been pressed lights up (for example, if “SET1" is pressed the LED above this
key is lit).
In “Auto” mode:
e switching on and off are automatically commanded by Timers, which can be programmed as desired on a
weekly basis, or by signals arriving from an external control unit (“EXT").
e This mode is disabled when the system leaves the factory.
To activate it, you must first of all configure the necessary parameters (see 6.2.5 and 6.2.6), and then press the “Auto”
key (the respective LED lights up).

“Manual” mode and “Auto" mode can also be used simultaneously; in this case, as will be described
better below, the automatism ("Auto") remains active in the background but, if necessary, it can be
temporarily overridden by a manual command, which has precedence.
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5.2 Rapid starting and stopping of the pump ("Manual™ mode).
The pump leaves the factory and is delivered with Priming enabled: if the programming of Priming is not
changed (see par. 6.2.7), when switched on for the first time, the pump may start at top speed.
Before pressing “RUN/STOP”, make sure that the valves are open, the pipes are not blocked, and keep
away from the filter and from parts that can be pressurized.
Check well all the IMPORTANT SAFETY WARNINGS AND RECOMMENDATIONS.

Once the first configuration has been carried out with the WIZARD (in conditions with the white LED ® blinking and
the “Auto” LED off), starting the pump is very easy:
e press the key from “SET1" to “SET4” corresponding to the desired setpoint (e.g. “SET1"), or the “QuickClean”
key; the LED corresponding to the key pressed lights up, indicating the selection made;
e press “RUN/STOP”.
At this point, switching on is enabled and the pump starts: the green running LED C' lights up, while the white LED 0}
is lit with a steady light (indicating that now the system is active).

The system performs startup: the pump starts at a fixed speed (50%) for a few seconds.

[E Startup is necessary for the pump to switch on correctly, and it is always performed at each start of the
motor.

Priming is then performed (par. 6.2.7), if it is enabled (according to factory setting).

After that, the pump continues to run according to the setpoint associated with the “SETx” or “QuickClean” function
used (in the example, the “SET1” setpoint).

The factory values are given in chapter 8.

o For the “SETX” keys, it is easy to change the setpoint (choosing also between flow or speed) and the
l i other characteristics (duration) by means of the menu (see 6.2.2).

Also the operation associated with the “QuickClean” key can be customized (see 6.2.4).

“Auto” mode: even with “Auto” active (“Auto” LED on), pressing a “SETx” or “QuickClean” key will start
the pump with the setpoint associated with the key.

CE Pressing a “SETx” or “QuickClean” key puts the pump into “Manual” mode, which has precedence over
1

An execution time or duration is also associated with each “SETx” function and with “QuickClean”.
The following events may occur while the pump is running:
¢ the end of the time (or duration) associated with the “SETX” or “QuickClean” key selected previously is
reached,
e orthe same “SETx” or “QuickClean” key is pressed again;
in both cases, the key function ceases, its LED switches off, and the pump stops.

However, if the “Auto” function was active in the background (“Auto” LED lit), it now takes control of the
machine, deciding either to switch off the pump or to switch on with another setpoint, depending on the
programming made. So the pump might not switch off.

It is very easy to stop the pump manually: with the pump running, just:

e press “RUN/STOP”.
the pump thus stops in any case (*), interrupting all active modes (this means that also “Auto” mode, which may have
been active in the background, switches off); the green running LED C switches off. The white LED O starts to blink,
indicating that the system has been disabled.
When “RUN/STOP” is pressed again, the system is re-enabled and everything is restarted; the white LED ® is now lit
with a steady light.
(*) The only exceptions: the Antifreeze and Antilock functions start the pump even if the system is disabled (see
paragraphs 6.2.8 and 6.2.9).

After a blackout during operation in Manual mode, the system does not restart unless the SETx key that
EE was lit had the duration “ENDLESS". In this case, the system restarts with the same setpoint as before.
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5.3 Rapid changing of the setpoint and of the pre-set parameters

When the pump is running with a “SETX” key pressed (as described above):
e pressing a “SETx” key different from the active one (e.g. “SET3", while “SET1", is active) will perform the
setpoint of the new key (for the whole respective duration) and the lighting of the LEDs changes accordingly;

e instead, by pressing the up arrow and down arrow keys, you can increase of decrease the flow or speed
(setpoint) at which the pump is operating. The setpoint value is shown on the display on the homepage (see
par. 3.2).
The modified value is stored automatically in the same “SETx” key currently selected (the one with the LED lit).

Also if “QuickClean” has been pressed and the pump is running, the setpoint can be changed with the arrow keys as
described above; the new value is saved directly in the “QuickClean” key.

Both a setpoint and an execution time (or duration) are associated with each “SETx” and “QuickClean”

key. Unlike the setpoints, the times cannot be changed with the quick method described above;
@ however, they can be changed easily (see 6.2.2 and 6.2.4).

The factory values are given in chapter 8.

5.4 Advanced use (“Auto” mode)

On this machine there is a powerful and sophisticated system of timed starting at different setpoints, each with a
different duration, which can be planned as preferred on a weekly basis. A simple setting of the parameters is
sufficient to perform all the desired cycles completely automatically for seven days. This mode is called “Timers”. (See
par. 6.2.5.)

It is also possible to have all the pump starts commanded by an external control unit or computer, connected to the
input signals (described in 2.3.). This mode is called “EXT”, or external (see par. 6.2.6). In this case the internal timers
do not intervene.

These two modes make up the “Auto” mode.

It is disabled when the pump leaves the factory, because it must be configured specifically for each system (swimming
pool, bathing pool, spa, etc.).

To enable “Auto” mode, just go to the menu (par. 6) and, following the indications on the screen, choose the mode
(Timers or Ext) and set the values for your system.

After having programmed “Auto” mode, proceed as follows to activate it (in conditions with the white LED ® blinking
and the “Auto” LED off):

e with the pump stopped, press the “Auto” key (the LED next to the key lights up),

e then press “RUN/STOP” (the white LED ® lights up with a steady light).
From this moment, the pump starting operations, with their respective setpoints and operating times, will be decided
automatically, without requiring any further intervention by the operator.

Even with “Auto” mode active (“Auto” LED on), pressing a “SETX” or “QuickClean” key will start the pump
immediately with the setpoint and the duration associated with the key. The pump thus goes into “Manual”

mode, which has precedence over “Auto” mode.
However, “Auto” mode remains active in the background and resumes control as soon as the function of

the key that was pressed ceases.

To deactivate “Auto” mode:
e press the “Auto” key again (the LED next to the key lights up).

If you need to stop the pump manually when it is operating, just:

e press “RUN/STOP”.
the pump thus stops in any case (*), interrupting all the active modes.
This means that “Auto” mode stops and also any active manual mode (“SETx” or “QuickClean”); the green running
LED C switches off. The white LED ® starts to blink, indicating that the system has been disabled.
When “RUN/STOP” is pressed again, the system is re-enabled and everything restarts as before. The white LED Ois
now lit with a steady light.
(*) The only exceptions: the Antifreeze and Antilock functions start the pump even if the system is disabled (see
paragraphs 6.2.8 and 6.2.9).
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6 SELECTING THE PREFERRED MODES (MENU)

A rapid and intuitive menu system gives access to the various modes, allowing you to activate and configure them as
desired.

6.1 Menu access and navigation

The menu is accessed by pressing the “ENTER” key [&@Enter] when the item “Configuration” {:C:’} is selected in the bar
at the bottom of the homepage (par. 3.2).
The complete structure of the menu, with all the items of which it is composed, is shown in paragraph 6.2.

6.1.1 Appearance and opening page of the menu
When you enter the menu, the opening page appears, as in the figure:

1L —» MENU
2. —n ﬂ System
3. Settings
H Set Points 1-4
4 —» EESC {E Enter
Figure 12

The page contains these elements:

1. The line at the top shows the page title, in this case “Menu”.

2. The bar on the left indicates in what position we are with respect to the extension of the menu; in this case we
are at the start and the internal sign is at the top end.

3. The centre of the page contains a part of the list of items that make up the menu, which we can scroll through
with the arrow keys (up and down); the item on which we are positioned is highlighted by the flashing box
(dotted in the figure). The previous menu item (at the top) and the next item (at the bottom) are also shown.

4. The line at the bottom indicates which keys can be used on the page, as well as the arrows (not shown for
simplicity). In this case we can press ESC” [ ESC] to leave, or “ENTER” @ Enter] to access the selected item.

The following figure shows how the display changes when the down arrow key is pressed.

MENU

Settings

Set Faoints 1-4

Set Foints 5-3

ELESC S Enter
Figure 13

Now the flashing box (dotted here) highlights the item after the one in the previous situation; in the vertical bar on the
left, the internal sign is lower down, showing that we are positioned farther down the items that make up the menu.
When we press the up arrow key, we return to the situation in the previous figure.

The list of items in the menu should by considered as cyclical, that is as a loop: from the last item it returns to the first
with the down arrow key. And from the first item it goes to the last with the up arrow key.

The complete structure of the menu is shown in paragraph 6.2.
6.1.2 Access to a sub-menu

When some items on the menu are accessed, a further menu, or sub-menu, may open.
This happens, for example, on the initial page of the menu, shown above:
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When we press “ENTER” [& Enter] to access the “Settings” item, we access the respective “Menu - Settings”:

Title

ENGLISH

MENU

System

Settings

EZESC

Set Points 1-4

& Enter

Figure 14

»

Position on the menu tree
(branch 1)

We can also navigate the sub-menus with the arrow keys and access the desired item by pressing “ENTER” [&Enter].
The symbol at top right represents the position on the menu tree; here we are in branch number 1.
As well as the complete menu structure, paragraph 6.2 also shows the branch (and item) numbering of all the parts of

the menu.

»

Settings

RPassword

v

Wizard

EZESC

Languages

S Enter

6.1.3 Changing a parameter in the menu

Let us see how to change the value of a parameter, for example the time setting. Suppose we want to set 12:34 as the

current time.

Figure 15

1. Navigating in the menu (see table in par. 6.2), we arrive at this page:

Position on the menu tree
(branch 1, item 3)

Flashing selection

Day & Time
> g1z
Format: 24h
— | Time: 1659
Day: FRY
€% ESC 5 Enter
Figure 16

2. Pressing “ENTER” [f®Enter] opens the modification of the selected line:

Fixed box, only the figures to

be changed are flashing

Day & Time
g1z
Format: 24h
b | Time: 16169
Day: FRY
& ESC oK B
Figure 17
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3. The figures for the hours are flashing and are changed as desired with the up arrow and down arrow keys:

Day & Time
Ei-3
Format: 24h
| Time: 5159
Day: FRY
& ESC -]
Figure 18
4. When we reach the desired value, we proceed to the minutes with the right arrow key:
Day & Time
Ei-2
Format: 24h
| Time: 1248
Day: FRY
& ESC o M
Figure 19
5. Now the figures for the minutes are flashing, they too are changed with the up arrow and down arrow keys:
Day & Time
Ei-3
Format: 24h
| Time: 1234
Day: FRY
& ESC -]
Figure 20

6. When the new value is completed (12:34 in the example), we confirm by pressing “OK” [Ck 2#], and leave the
hour and minute setting, as shown in the following figure. (Instead, if we want to abandon the changes made,
we press “ESC” [ ESC] to return to the figure in point 1).

Day & Time
g1z
Format: 24h
| Time: 12:34
Day: FRY
& ESC Enter
Figure 21

If necessary, we can now move about the page (with the up and down arrow keys) to change the other values (format
and day of the week), proceeding in the same way as described so far.

Pressing “ESC” [E ESC] takes us back in the (sub-) menu structure, and navigation can be continued in each of these.
Pressing “ESC” [ ESiC] several times takes us right out of the menu, until we return to the main page (par. 3.2).
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6.2 Menu structure
This is the complete (tree) structure of the menu.

(Main)MENU
| Settings | —>1 Menu - Settings  ?
WIZARD | —> Wizard  wi.. wim

| languages 1|——>{  Language select 1]
|__Day &Time 1| — Time set 13]
| Unit of|Measure 1l——>  unitselect 4]
| Pump|) Limits 1| —>[ tmitser 3|
| Sc|reen 1|l——>{  preerences 16|
| Paslword 1| —> pwsetfreset 7]

[ set Points 1-4 |—> " sprasertings 2]

| set Po|ints 58 |—>  sesssettings 3]

| Quick| Clean |—>]  auickclean set ]

| Timers |—) Menu - Timers  °
[ Configuration  5|——>[ spsefect start,stop 51|
| V|ieW 5|———>{ pay by day summary 52|

External Control | — Menu - EXT 6

}

| INPUT 6 |Hl Input set 6-1 |

[ output 6| ——>[  outputser 52]

| Priming |ﬁ| Priming set 7|
|

| Antifreeze |ﬁ| Antifreeze set 8 |
|
| Antilock |—> Antilock set 9|
|
| Fault History | %' Fault List & Clear 10 | %l Fault List display 10-1

System

Table 3 — Menu Structure
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The numbers, shown on the right in the various boxes, represent the branch and item numbering of the different parts
of the menu and are shown on the display (providing a quick reference for the position where we are).

The following paragraphs describe each menu item in detail.

6.2.1 Settings
The “Settings” sub-menu allows us to reactivate the WIZARD (as at the first installation) and to access a series of
parameters for customising the system.

6.2.1.1 WIZARD (loaded from the menu)
The easy configuration Wizard, proposed automatically at the first switch-on (see par. 4.2), can be loaded manually
from this menu item.

6.2.1.2 Languages
Selection of the language we want to use on the displays.

Languages
1 g 12
Espafiol
| English |
Italiano
EEESC
Figure 22

The choice is made by selecting the desired language (with the up arrow and down arrow keys) and pressing “OK”.
The factory setting is given in chapter 8.

6.2.1.3 Day & Time
From this page we set the current day of the week and time, along with the preferred format for the hours (that is 1 —

24, or 1 — 12 with AM or PM).

Day & Time

g 13
arnf pm|

Format:
Time:
Day:

BT ESC

32 pm
MOM (Monday )

S Enter
Figure 23

Paragraph 6.1.3 describes in detail how to set the time.
Date and time are not determined when the system leaves the factory.

6.2.1.4 Unit of Measure
Selection of the units of measure used by the machine.
The following table shows the units that can be selected; the choice is separate for each quantity.

Units of measure displayed
Quantity Metric units Imperial units
Head H m (metres) ft (feet)
Flow Q m3/h US GPM
Temperature °C °F

Table 4 — Units of measure

The units of measure for flow are “m3/h” (cubic metres per hour) or “GPM” (US gallons per minute).
The factory setting is given in chapter 8.
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6.2.1.5 Pump Limits

Pump Limits

g it
Head: M|
Flow: MAY
B ESC & Enter
Figure 24

If the system is not able to bear pressures or flows that are too high, it is possible to impose maximum limits on the
pump control.
The upper settable limits are:

- Head Hmax: between 5 m and 16 m, or no limit (MAX),

- Flow Qmax: between 10 m%h and 30 m%/h, or no limit (MAX).

In the factory setting, these limits are not active, and both parameters are set at “MAX” (see also the table in chapter
8).

Note: if the upper limits Hmax and Qmax are set at values lower than “MAX”, it is possible to set the
D/i] setpoints even at values larger than the limits; however, during activation these upper limits will never be
exceeded (self-limitation of the system) and the setpoints may not be reached.

6.2.1.6 Screen adjustment

Screen
g 1%
BackLight: 100 %
Sleep Time: 1h.00m
B ESC & Enter
Figure 25

The LCD screen allows the adjustment of:
- backlight,
- backlight time, counted from the last time a key was pressed.
The backlight time can vary from 20 sec to 10 min, or it may be “always”.
When the backlight is off, the first time any key is pressed has the sole effect of restoring the backlighting.
The factory values are given in chapter 8.

6.2.1.7Password
The inverter has a protection system with a password, with which it is possible to prevent accidental access, or access
by unauthorized persons, to the control keys and the programmed parameters.

Password

g 17
0000

B ESC & Enter
Figure 26

The password value can be set from the menu page:

- When the password is “0” (as when leaving the factory), all the keys are unlocked and usable and you can
freely access the various menus and modify all the parameters. The “key” symbol appears on the homepage
(paragraph 3.2).

- When a value other than zero is set in the password field, and confirmed with “OK”, the value displayed
becomes “XXXX” (hidden) and the protection system is activated. The “closed padlock” symbol appears on
the homepage (paragraph 3.2).
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With the protection active, access to all the keys is blocked, except:
- the "RUN/STOP” key: it can be pressed to stop the pump.
NOTE: pressing it again will not restart the pump, because the system will ask for the password;
- the navigation and menu access keys (“ENTER” key and “arrow” keys): it is possible to navigate in the menu
pages and to view the various parameters, but any attempt to change them will require you to enter the
password.

When the correct password is entered, the keys are unlocked and the parameters can be changed; the “open padlock”
symbol appears on the homepage (paragraph 3.2).

When you have finished changing the parameters, the password can be reactivated from the homepage, by selecting
the “open padlock” icon (paragraph 3.2) and pressing “ENTER”.
After eight hours of inactivity (without any keys being pressed), the password will be automatically reactivated anyway.

The password status is always visible, as it is represented with a special page on the homepage; see
paragraph 3.2.

The factory value of the password is “0”. See also the list of factory values in chapter 8.
If the password is lost, there are two possibilities for editing the parameters of the device:
¢ Make a note of all the parameter values and reset the device the factory values (see par. 8.1). The reset
operation deletes all the device parameters, including the password, and thus re-enables the system.
e Apply to your service centre to receive a code to unlock the device.

6.2.2 Set Points 1-4
The parameters associated with the keys from “SET1” to “SET4” can be viewed and changed under this menu item,
through the page shown on the screen.

Set Points 1-4
Mode: Flow g2

S1 100 m3h T1 Forever

82 150 m3h T2 24h 00m

§3 200 m¥%h T3 oh3om

S4 250 mh T4 2h15m
&% ESC & Enter
Figure 27

The first choice to make is whether you want the setpoints “SET1-4" to set the system regulation mode to “Flow” or
“Speed %" (see paragraph 5.1.1).
To do this, go to the first parameter shown at the top of the page, press “ENTER” and make the section with the right
and left arrow keys, then press “OK” to confirm.
This selection, which is unique for the setpoints 1-4, also modifies the setpoint units of measure, which become
respectively:

- in Flow: “m3h” with settable values between 5 and 25 m3h (or “GPM”, between 20 and 110 GPM),

- in Speed: “%" (percent), with settable values between 20% and 100%.

The units of measure and the values assigned to the setpoints (indicated with S1 - S4) are clearly shown on the
screen.

To change them, move with the arrows onto the value to be changed, press “ENTER” and change the value with the
vertical arrows; press “OK” to confirm the change and move on to the next values.

Each set point has its own duration, indicated on the display with the symbols T1 - T4 and settable between 10
minutes and 18 hours, or “ENDLESS”".

The values T1 - T4 are changed in the same way as described above.

The duration value indicates the time that the setpoint remains active, after which it ends; if you want the
setpoint to remain always active without interruption, the duration must be programmed as “ENDLESS".

The factory values are given in chapter 8.
6.2.3 Set Points 5-8

This menu items allows you to view and change the parameters associated with the setpoints from 5 to 8.
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Set Points 5-8
E:

IControl Mode:  Flow|
S$5: 20gom $S6: S0gom

S7: B0gpm  ©8: 110 gom

EESC & Enter
Figure 28

The setpoints from 5 to 8 cannot be loaded from the keyboard, but they are activated and deactivated only by the
TIMERS system (paragraph 6.2.5). Unlike setpoints 1-4, they do not have any associated duration, as the activation
time is decided always and only by the TIMERS.

Like the setpoints 1-4, here too you choose the regulation mode by flow or speed (see paragraph 5.1.1) and the
setpoint values, indicated with S5 — S8.

The procedure for selection and changing is identical to the one described in the previous paragraph.

The factory values are given in chapter 8.

To simplify the use of the Timers, it is recommended to assign increasing values to the setpoints, from
Setpoint 5 to Setpoint 8 (see par. 6.2.5 and following).
6.2.4 Quick Clean
The “QuickClean” key allows you to perform a rapid wash of the system or fast recirculation, for example by cleaning,
suction, adding chemicals, and so on.
Its parameters are:

- setpoint in Speed %, settable between 20% and 100%;
- duration (execution time), settable between 1 minute and 10 hours.

Quuick Clean

4
'Set Point: 100 %|
Time: 10m
EESC & Enter
Figure 29

The factory values are: maximum curve 100%, for ten minutes (see also chapter 8).

6.2.5 Timers
There are eight different timers on the machine, from Timer A to Timer H, each of which allows timed starting and
stopping, on a weekly basis, of a setpoint chosen from Set Points 5-8.
With a simple setting you can thus automatically carry out all the desired cycles, repeated weekly. To use this mode,
see also paragraphs 5.1.2 and 5.4.

Timers

| Timers Settings

Tirmers Daily Surnrnary

EESC & Enter
Figure 30

From this sub-menu you can:
- set the timers,
- view the currently active program.
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When the system leaves the factory, the timers are disabled and not programmed.

6.2.5.1 Timer Settings
Programming of the timers is carried out in “table” form: a table appears on the display, showing the activation data of
each of the eight Timers A — H.

Timers Settings

E Start Stop STAYSZT

HE1z00am 210 am s OEEEEOO
Al 5:30am 7:00 amﬁ;lillillillillillillil
B

O11:00pm 11:01pm 8 EIElIElIElElEIEIEI
EZESC & Enter
Figure 31

The following are set for each timer:
- the START time,
- the STOP time,
- the desired SET POINT (under the symbol “S”"), chosen among the 4 speeds/flows of the Set Points 5-8,
- the days of the week on which the timers are to be activated (the boxes for the days are marked),
and lastly it is possible to enable or disable the timer, by marking or not marking the box under the symbol “E”.

The data are accessed and modified with the “Enter” and arrow keys, etc. following the normal rules applied to all the
menus (see an example in par. 6.1.3).

Another special function is available: holding down “Enter” [& Enter] for three seconds makes a copy of the timer on
which you are positioned; moving to another timer and holding down “OK” [i2k! 2] for three seconds pastes the whole
configuration of the first timer onto this one; the operation is then confirmed by pressing “OK” [k 2] or cancelled by
pressing “ESC” [& E5C].

This special function makes it particularly easy to repeat the data of a timer if you want to change, for example, only
one parameter, such as the day or the setpoint.

If you want a timer to be activated every day, clearly it is sufficient to mark the boxes of all seven days of the week for
that timer.

The possibility of enabling or disabling a timer may be useful, for example, at the change of season, allowing you too
exclude a timer but leaving all its data set to be used again later.

If two or more timers have been programmed as “active” at the same time, the one that comes first in
alphabetical order will have precedence, that is Timer A will have precedence over Timer B and so on.

6.2.5.2 Timer daily summary
The set timers are displayed like a chrono-thermostat: the profile of the set points used as a function of the time is
shown for each day of the week. This offers an immediate check of the operation of each whole day.

Timers Daily Summary Timers Daily Summary
RS A[MOHP & 2 W AEUNe & 52
e R O T

[l [

E ............... . E .......................

G ............... . G .......................

H b H b
am 2 4 B 8 1012 2 4 & & 10 pm am 2 4 B 8 10 12 2 4 & & 10 pm
€L ESC ETESC

Figure 32
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6.2.6 External Control
The machine can be controlled by an external control unit or by a PC.
To use this mode, see also paragraphs 5.1.2 and 5.4.
This function is set by means of this sub-menu, which considers separate items for inputs and outputs.

External Control

=g

| Inpt |

Cutput

B ESC {&Enter
Figure 33

This function is disabled and not configured when the system leaves the factory.
The electrical characteristics of the inputs and outputs are given in paragraph 2.3.

6.2.6.1 Configuration of the Inputs
The inputs are configured from this menu page.

Input
8 e-1
Enable: No
Config: 0-10 ¥
Control Mode: Speed
ELESC & Enter
Figure 34

From this item, you first set the general enabling of “EXT External Control” mode.

The inputs include:
- adigital input for the START/STOP control;
- an analog input, through which the setpoint to be activated is communicated.

The analog input can be selected “in volgage 0-10 V" or “in current 4-20mA”.
The setpoint to be activated can be chosen for regulation by Flow or regulation by Speed % (see paragraph 5.1.1.)

6.2.6.2 Configuration of the Outputs
A relay output (clean contact), normally open, is available.
It can be configured to signal:
- the running status (“RUN") > When the pump is running the contact closes, and it remains open when the
pump is stopped.
- the system block status (“FAULT") = In the case of blocking errors the contact opens, whereas it remains
closed when faults are absent.
The outputs are configured from this menu page.

Qutput
= e
IConfig: FALLT
EESC & Enter
Figure 35

6.2.7 Priming
Each time the pump starts, the system performs the priming procedure (if enabled).
Priming consists of two phases:
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- Atthe end of pump startup (as described in par. 5.2), the flow is checked; if it regular, Priming has already been
completed and it passes to the conditions of the active setpoint.

- If this is not the case, the system has discharged and must be primed again: it now enters the second phase,
where the pump is activated at Maximum Priming Speed, until it is primed or at any rate for all the time specified
by the parameter “Max Priming Time”.

Here too, if priming has been successful, it proceeds regularly according to the active setpoint.

But if priming has not been successful, it goes into “NoPriming” fault status (block). On blocks and resets, see chapter

7.

Priming
g
Enable: ved
Set Point: 100 %a
Time: 10m
ELESC & Enter
Figure 36

The “Priming” item on the menu allows you to:
- enable or disable the function (factory value: enabled);
- select “Max Priming Speed”, between 50% and 100%;
- select “Max Priming Time”, between 1 and 30 minutes.

The factory values are given in chapter 8.

B

In installations below water level, it is not generally necessary to perform Priming each time the pump is
started (and it can be disabled).

The maximum speed during priming (“Max Priming Speed”) can be reduced in the case of systems that
are not able to withstand high speeds.

6.2.8 Antifreeze (Protection against water freezing in the pump)
As is known, the formation of ice, that is the change of state of water from liquid to solid, causes an increase in
volume, with the risk of breakages for the systems containing water.
For this reason it is generally recommended to empty any pump and hydraulic system during winter, when the
temperatures are close to freezing point.

However, our system is equipped with the “Antifreeze” function, which automatically rotates the pump if the
temperature falls to values close to zero. The water inside the pump is thus kept moving and slightly heated, thus
limiting the risk of the formation of ice.

) b >

This function protects the pump, but it cannot generally prevent the formation of ice in the swimming
pool or in other parts of the system.

The temperature sensor is fitted close to the motor and does not directly feel the water temperature, but
that of the pump motor assembly.

If the pump is in a technical room, the outdoor temperature may be lower, even much lower, than the
one measured by the sensor.

ATTENTION: The Antifreeze protection works only as long as the system is regularly powered: with the
electric power disconnected or in the absence of current (even accidental, such as after a blackout) the
protection cannot work. So it is advisable not to leave the system loaded during periods of inactivity in
winter, but empty it accurately.

In cases of long inactivity, it is advised not to disconnect the electric power to keep the antilock
protection active (see the following paragraph).

The intervention of the Antifreeze function turns the pump even if the system is in STOP status (white
led ® blinking), and is not influenced by the active operating mode (manual or automatic).

If you want to prevent the Antifreeze function intervening and turning on the motor, the function
must be disabled.

57



ENGLISH

Anti-Freeze
=g
Enable: ved
Set Point: 20 %
Temperature: 40 oF
EESC & Enter
Figure 37

The “Antifreeze” item on the menu allows you to:
- enable or disable the function (factory value: enabled);
- select the pump rotation speed during the intervention of Antifreeze: between 20% and 100%;
- choose the intervention temperature of Antifreeze, between 4°C and 10°C (between 40°F and 50°F).

The factory values are given in chapter 8.

6.2.9 Anti-Lock (Protection against mechanical blocking of the pump)
This function prevents mechanical blocks occurring in the case of long inactivity; it acts by periodically turning the
pump, at a very low speed that does not create a head.
When the function is enabled, the pump performs an unlocking cycle lasting a few seconds every 23 hours (elapsed
without any start of the pump).
The “Antilock” item on the menu allows you to enable or disable the function (factory value: enabled).
ATTENTION: The Antilock protection works only as long as the system is regularly powered: with the

electric power disconnected or in the absence of current (even accidental, such as if the automatic
switches have blown due to a storm) the protection cannot work.

The intervention of the Antilock function turns the pump even if the system is in STOP status (white led
® blinking), and is not influenced by the active operating mode (manual or automatic).

If you want to prevent the Antilock function intervening and turning on the motor, the function
must be disabled.

6.2.10 Fault History
This item on the menu allows you to consult the fault history and erase it.

Fault History

g10

Display Fault History

Erase Fault List

&% ESC Enter
Figure 38

Press “ENTER” on the second item to erase the list.
Instead, if you press “ENTER” on the first item, it gives access to the list of faults in the memory, which you can scroll
through with the arrow keys (not indicated on the display).

Fault History

g10-1
16/16-h123-NoPriming
15/16-h100-DryRun

14/16-h73-NoPriming

& ESC Enter
Figure 39

The faults are shown in chronological order, starting from the most recent one, up to the one that occurred farthest
back in time. The list is scrolled with the up arrow and down arrow keys.

58



ENGLISH

The maximum number of faults that can be stored and displayed is 16; when this number is reached, the list starts to
overwrite the oldest ones.

7/ PROTECTION SYSTEMS — LOCKS (FAULT)

The device is equipped with protection systems to preserve the pump, the motor, the supply line and the inverter. If
one or more protections trip, the one with the highest priority is immediately notified on the display.

Faults cause switching off of the motor and lighting of the red warning LED (.& ).

In some types of fault, the motor restarts as soon as normal conditions are restored; in others, attempts at automatic
reset are carried out after a certain space of time.

It is also possible to try to cancel the error condition manually (see the following paragraphs).

If the error condition remains, you must take steps to eliminate the cause of the fault.

In system fault condition, with the red LED (/L\.) lit, the keys “SET1-4" or “QuickClean” are not accepted;
however, if one them is already active, it remains.

Fault
No.
el/el4d |Internal error

el5 Motor phases short circuit
el6 Short circuit to earth
el7 / el9|Internal error
€20 / e22 | Electronic excess temperature
e23 Low mains voltage
e24 High mains voltage
e25 Motor excess temperature
e26 Motor blocked
e27 Dry operation
e28 Pump not primed
e29 No current
e3l Internal error
Table 5 — List of Faults

Description on the display

7.1 Manual reset of error conditions

In block (fault) status, the user can cancel the current error and force a new attempt by pressing and releasing the
“Reset” key.

If the action is successful, the red warning LED (.’l\) goes out and the system returns to normal operation.
Instead, if the error condition remains, you must take steps to eliminate the cause of the fault.

7.2 Automatic reset of error conditions
For some types of fault, automat reset attempts are contemplated.
In particular for:
- e27 Dry operation
- e28 Pump not primed
a new attempt is made after a few minutes, and repeated cyclically.
If an attempt is successful during the reset sequence, the sequence is interrupted, the red warning LED (&) goes out
and the system returns to normal operation.
In the case of the “Excess temperature” faults, the system resume operation as soon as the temperature returns within
the normal operating range.

7.3 Viewing the block history
The list of the faults and blocks that have occurred most recently can be consulted under the menu item “Fault
History”. See paragraph 6.2.9.
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8 FACTORY SETTINGS

The system leaves the factory with a series of preset parameters, which may be changed according to the
requirements of the plant and of the user. Each change of the settings is automatically saved in the memory.

The factory (or default) settings are summed up in the following table. You can make a note of the values modified for
your own installation in the “MEMQO” column.

[E As indicated in the table, some default values may differ depending on the market for which the system
is intended.

If desired, it is possible to restore the default settings, proceeding as described in paragraph 8.1.

Factory settings

Menus Function Parameter Value (¥ MEMO
1-2 Language English
1-3 Time format 24h AM PM
1-4 Unit of Head Unit m_(metres) ft (feet)
nit o .
Measure Flow Unit m3/h UsS GPM
Temperature Unit °C °F
1-5
Pump Limits H max (head) MAX
Q max (flow) MAX
1-6 Screen Sleep Time 1:00 h
1-7 Password | value 0 (not active)
2 Set Points 1-4 | type of setpoint Speed %
2 setpoint Q 5 m3/h ‘ 20 GPM
SET1 setpoint % 50%
duration ENDLESS
2 setpoint Q 12 m3/h ‘ 50 GPM
SET2 setpoint % 70%
duration ENDLESS
2 setpoint Q 18 m3/h ‘ 80 GPM
SET3 setpoint % 85%
duration ENDLESS
2 setpoint Q 25 m3h | 110 GPM
SET4 setpoint % 100%
duration ENDLESS
3 Set Points 5-8 | type of setpoint Flow
3 .
SET5 setpoint Q 5 m3/h ‘ 20 GPM
setpoint % 50%
3 .
SET6 setpoint Q 12 m3/h ‘ 50 GPM
setpoint % 70%
3 .
SET7 setpoint Q 18 m3/h ‘ 80 GPM
setpoint % 85%
3 .
SETS setpoint Q 25 m3/h ‘ 110 GPM
setpoint % 100%
4 i 9
Quick Clean setpoint 100%
duration 10 min
7 Priming function enabled
Max Priming Speed 100%

60




ENGLISH

Max Priming Time 10 min
8 Anti-Freeze | fynction enabled

speed 30%

temperature 4°c | 40 °F
9 Anti-Lock function enabled

(*) Factory value on some markets

Table 6 — Factory (default) settings

8.1 Restoring the factory settings

To restore the factory values, switch off the device, wait until the display has switched off completely, press and hold
down simultaneously the two keys “SET1” and “SET4” and turn on the power; release the keys only when the
messages appear on the display.

This restores the factory settings (consisting of a message and a rereading on EEPROM of the factory settings
permanently saved in the FLASH memory and listed in the table above).

Once all the parameters have been set, the device returns to normal operation.

NOTE: this operation obviously deletes all the parameters that have previously been modified by the
operator.
Once the factory values have been restored, it will therefore be necessary to reset all the parameters

that characterise the system, as at the first installation: for the sake of convenience, the system again
proposes the WIZARD (paragraph 4.2).

9 TROUBLESHOOTING

e The pump does not start (display off):
No electric power.
Check that there is voltage and that the connection to the power network is correct.

e The pump is not sucking:
No water in the prefilter or clogged prefilter.
Closed valve in the pipes.
Air getting into the suction pipe.

e The motor is not working:
The electric power supply or switch are turned off.
Motor electrical connections are faulty.
Impeller blocked by foreign bodies, shaft not turning.

e Noisy pump:
Air getting into the suction pipe.
Presence of foreign bodies in the pump body.
Cavitation.
Ball bearing damaged.

o Low flow rate: low pressure in the filter.
Basket or impeller clogged.
Air getting into the suction pipe.
Motor turning in the opposite direction.

o Low flow rate: high pressure in the filter.
Delivery pipe choked.
Inadequate section of the power supply cables.
Pump filter clogged.
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10MAINTENANCE

Disconnect the power supply before starting any work on the system.

The system requires no routine maintenance operations.
Periodically inspect and clean the pump filter.

We suggest special maintenance at least once a year by qualified personnel.

11DISPOSAL

This product or its parts must be disposed of in an environment-friendly manner and in compliance with the local
regulations concerning the environment. Use public or private local waste collection systems.

12GUARANTEE

Any use of faulty material or manufacturing defects of the appliance will be eliminated during the guarantee period
contemplated by the law in force in the country where the product is purchased, by repair or replacement, as we
decide.
The guarantee covers all substantial defects that can be assigned to manufacturing faults or to the material used if the
product has been used correctly, in accordance with the instructions.
The guarantee is void in the following cases:

« attempts to repair the appliance,

« technical alterations to the appliance,

« use of non-original spare parts,

« tampering,

* inappropriate use, for example industrial use.
Excluded from the guarantee:

* parts subject to rapid wear.
When making a request under guarantee, apply to an authorised technical assistance service, presenting proof of
purchase of the product.
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LEGENDE

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel :

=

Danger générique. Le non-respect des prescriptions qui suivent ce symbole peut provoquer des blessures
aux personnes ou des dommages aux choses.

Situation provoquant un risque d'électrocution. Le non-respect des prescriptions qui suivent ce symbole
peut provoquer un danger grave pour la sécurité des personnes.

Remarques et observations importantes.

AVERTISSEMENTS IMPORTANTS ET RECOMMANDATIONS POUR

LA SECURITE

Ce manuel traite du produit DAB E.SWIM / E.PRO.

FACTEURS DE RISQUES GENERAUX

>

Avant de procéder a l'installation, lire attentivement le manuel présent. Il contient des informations
importantes quant a l'utilisation du produit.
Conserver ce document afin de pouvoir le consulter par la suite.

L'installation et le fonctionnement devront se conformer a la réglementation de sécurité du pays dans
lequel le produit est installé.

Toute 'opération devra étre effectuée dans les régles de I'art.

Le non-respect des normes de sécurité engendre un danger pour la sécurité des personnes, peut
endommager les appareils et annulera également tout droit d'intervention sous garantie.

INSTALLATION ET INTERVENTIONS DU PERSONNEL SPECIALISE

> B>

Il est conseillé de faire effectuer l'installation par du personnel compétent et qualifié, possédant les
caractéristiques techniques requises par les normes spécifiques en la matiere.

Le terme « personnel qualifié » désigne les personnes qui, au vu de leur formation, de leur expérience
et de leur instruction, de leurs connaissances des normes pertinentes, des prescriptions et décisions en
termes de prévention des accidents et de conditions de service, ont été autorisées par le responsable
de la sécurité de l'installation a effectuer toutes les activités nécessaires car elles sont en mesure de
reconnaitre et d'éviter tout danger. (Définition de personnel technique issue du code CEI 60364.)

Nous conseillons de procéder a la maintenance extraordinaire au moins une fois par an. Cette opération
doit étre confiée a du personnel qualifié.

L'UTILISATION EST RESERVEE AU PERSONNEL COMPETENT

>

L'appareil peut étre utilisé par des enfants de 8 ans au moins et par des personnes aux capacités
physiques, sensorielles ou mentales limitées, ou dépourvues d'expérience ou des connaissances
nécessaires, a condition gu'ils soient sous surveillance ou qu'ils aient recu des instructions quant a
l'utilisation sécurisée de l'appareil et a la compréhension des dangers qu'il comporte.
Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien effectué par I'utilisateur ne
doivent pas étre effectués par des enfants non surveillés.
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SECURITE MECANIQUE
NE JAMAIS FAIRE FONCTIONNER LA POMPE A SEC.
L'eau contribue notamment & la lubrification, au refroidissement et a la protection des garnitures :
I'allumage a sec peut provoquer des dommages permanents de la pompe et annuler la
garantie.
Toujours remplir le filtre avant de démarrer la pompe.
- Protéger la pompe contre les intempéries.
- En cas d'arrét prolongé ou de gel, retirer tous les bouchons et vider entierement le corps de la
pompe. Conserver les bouchons !
- Sila pompe est utilisée en extérieur, prévoir une protection adéquate et monter la pompe sur une
base isolante de 100 mm de haut au moins.
- Stocker la pompe dans un lieu couvert, sec et ou I'humidité de l'air est constante.
- Ne pas envelopper le moteur dans des sacs en plastique ! Risque de condensation !
- Sil'étanchéité des conduits est testée a une pression de plus de 2,5 bar, exclure la pompe (fermer
les volets situés avant et apres la pompe).
- ATTENTION : ne pas lubrifier le joint torique du couvercle transparent a I'aide d'huile/de lubrifiant.
- Nettoyer le couvercle transparent uniguement a I'eau et au savon neutre. Ne pas utiliser de solvants.
- Inspecter et nettoyer périodiquement le filtre de la pompe.
- Sila pompe est située au-dessous du niveau de I'eau, fermer les volets d'aspiration et d'admission
avant de démonter le couvercle du filtre.

Les pompes peuvent contenir de petites quantités d'eau résiduelle provenant des essais. Nous
conseillons de les rincer rapidement a I'eau propre avant de procéder a l'installation définitive.

B

SECURITE ELECTRIQUE
L'appareil ne peut étre utilisé que si le systeme électrique présente les mesures de sécurité énoncées
dans les normes en vigueur dans le pays ou le produit est installé (CEI 64/2 pour I'ltalie).

N'effectuer les interventions de réparation et d'entretien qu'aprés avoir débranché I'électropompe du
réseau d'alimentation.

> P>

RISQUES LIES A LA SURCHAUFFE

Lorsque la machine est en marche, ne toucher que les parties consacrées aux réglages et aux
commandes (clavier opérateur) : les autres parties peuvent atteindre des températures supérieures a
40°C.

Tenir les matériaux inflammables a I'écart de la machine.

Utiliser la machine dans des environnements aérés.

>

TYPES DE LIQUIDES POMPES ADMIS

La machine est congue et construite pour pomper de I'eau de piscine douce ou salée, propre ou
Iégérement sale, dont la teneur en fibres et petites particules solides en suspension est limitée.

La température de I'eau ne doit pas dépasser 40°C/105°F.

NE PAS UTILISER LA POMPE AVEC DES LIQUIDES DONT LES CARACTERISTIQUES SONT
DIFFERENTES !

L'utilisation de la pompe avec une quantité concentrée de sable peut provoquer une usure
précoce et réduire les prestations de la pompe.

Ne pas ajouter de produits chimiques pour piscine (comme les désinfectants, les produits pour le
traitement des eaux, etc.) directement dans la pompe et devant l'aspiration de la pompe : les produits
chimiques non dilués sont agressifs et peuvent endommager la pompe, ce qui annule la garantie.

> P

RISQUES SPECIFIQUES LIEES AUX PISCINES, CUVES ET INSTALLATIONS SEMBLABLES
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Avertissements particuliers pour les Etats-Unis :

AVERTISSEMENTS QUANT A LA SECURITE :

Risque de rester piégé dans l'aspiration. Peut provoquer des blessures graves ou le déces.
Pour réduire le risque de piégeage, installer la pompe conformément aux derniers codes
fédéraux, nationaux et locaux en matiére de piscine. Raccorder chaque pompe a deux sorties
d'aspiration au moins ou conformément a la derniere version de la norme APSP-7.

Ne pas utiliser la pompe si le couvercle de la sortie d'aspiration est endommageé, cassé,
absent ou mal fixé.

Il est conseillé d'utiliser un systeme de sécurité a évacuation par aspiration (SVRS) conforme
ala norme ASME A 112.19.17. Ce dispositif pourrait étre obligatoire en vertu des lois
fédérales (des Etats-Unis), nationales ou locales.

Le présent moteur pour piscine n'est PAS équipé de systeme de sécurité a évacuation par
aspiration (SVRS).

Les SVRS contribuent a prévenir la noyade si le corps reste piégé dans les écoulements
situés sous l'eau.

Selon la configuration de la piscine, si le corps d'une personne couvre I'écoulement, celle-ci
peut rester piégée par l'aspiration.

En fonction de la configuration de votre piscine, un SVRS peut étre obligatoire, comme
I'établissent les exigences locales, nationales et fédérales.

Pour de plus amples informations concernant les exigences en matiere de SVRS et la loi sur
la sécurité Virginia Graeme Baker Pool and Spa Safety Act, consultez www.cpsc.gov

Risque de piégeage

Les bouches de recirculation de I'eau des piscines, cuves de baignade et installations du méme type
produisent une aspiration puissante lorsque la pompe est en marche. Dans ces cas, le risque qu'une
personne (en particulier un enfant) obstrue la bouche avec son corps et reste piégée sous l'eau jusqu'a
se noyer est tres élevé.

Ce risque de déces élevé est également présent si la bouche aspire des cheveux longs, car elle retient
alors la téte de la personne sous l'eau. Les colliers, parties de maillots de bain, vétements ou autres
objets utilisés dans une piscine (comme les petites bouées) peuvent étre aspirés et retenir le corps de la
personne qui les porte sous l'eau, jusqu'a provoquer des conséquences extrémes.

Risque d'éviscération (par aspiration)

L'aspiration forte peut provoquer des aspirations partielles de membres ou d'organes, avec des
conséquences extrémement graves, voire mortelles.

Le risque est réel : aux Etats-Unis, 74 cas de piégeage et I'éviscération ont été relevés entre 1990 et
2004 (source : CPSC, USA 2005).

Il est donc obligatoire et indispensable de respecter toutes les normes nationales et locales
applicables.

Une attention particuliere doit étre portée au contrdle périodique des grilles des bouches d'aspiration :
elles doivent étre en bon état et propres.

Avec le temps, les grilles se détériorent en raison du vieillissement, du contact avec l'eau, de
I'exposition au soleil et aux agents atmosphériques : elles doivent étre contrblées régulierement et avec
une grande attention. Si des dommages sont présents, éloigner immédiatement toutes les personnes
présentes.
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Pressions dangereuses

Durant les interventions sur l'installation, quelles qu'elles soient, I'air peut pénétrer et étre mis sous
tension. L'air comprimé peut provoquer l'ouverture impromptue du couvercle et provoquer des
dommages, Iésions, voire le déces.

NE PAS DEBLOQUER OU INTERVENIR SUR LE COUVERCLE LORSQUE LA POMPE EST SOUS
PRESSION.

Utiliser uniquement pour des installations de piscines et cuves fixes. Ne pas utiliser d'installation
saisonniere mobile (dont les parois de retenue de I'eau se dégonflent ou se démontent pendant
I'hiver).

RESPONSABILITES

Le constructeur ne répond pas du bon fonctionnement des électropompes ou d'éventuels dommages
provoqués par ces derniéres si elles sont transformées, modifiées et/ou si elles sont mises en fonction dans
des conditions qui ne répondent pas au domaine d'application conseillé ou qui ne respectent pas les
dispositions contenues dans le présent manuel.

Il décline toute responsabilité pour toute éventuelle inexactitude contenue dans le présent manuel d'instructions, si elles
sont dues a des erreurs d'impression ou de transcription. |l se réserve le droit d'apporter aux produits les modifications
gu'il estimera nécessaires ou utiles, sans en modifier les caractéristiques essentielles.

1 GENERALITES

1.1 Description

Le systeme comprend une pompe centrifuge et un inverseur électronique doté d'un logiciel de contrdle avancé. Il est
équipé d'un systeme puissant et flexible d'automatisation des flux pour les piscines, les spa, les cuves et autres
applications. La pompe est particulierement efficace. L'inverseur assure une économie d'énergie considérable, et
donc I'économie en termes de frais, ainsi que la protection de I'environnement ; il permet également d'automatiser et
de programmer les allumages. Ces configurations sont faciles et rapides a effectuer, grace au grand viseur et au
clavier intégrés.

Figure 1
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1- Couvercle du panneau utilisateur
2- Panneau utilisateur

3- Code QR

4- Guide rapide

5- Couvercle de la boite a bornes
6- Connecteur externe

7- Entrée du cable d'alimentation

Figure 2

1.2 Caractéristiques techniques

Les caractéristiques techniques sont résumées dans le tableau suivant.

Sujet Paramétre E-SWIM
ALIMENTATION Tension 220-240 V +/- 10%
ELECTRIQUE 060 H
Fréquence z
Courant maximum 5.6 SFA
1250 W

Puissance maximum

CARACTERISTIQUES 574 x 310 x 316 mm / 22.6 x 12.2 x 12.4 in

Encombrement
DE LA 18kg/391b
CONSTRUCTION Poids a vide (sans I'emballage) 9

Classe de protection IPS5

Classe l'isolation du moteur F
PRESTATIONS Prévalence maximum 16 m /52 ft
HYDRAULIQUES 32 m3/h/ 141

Portée maximum m gpm

2,5 bar

Pression d'exercice maximum

CONDITIONS
D'EXERCICE

40°C / 104°F
50°C /[ 122°F

Température maximum du liquide

Température ambiante maximum
Tableau 1 - Caractéristiques techniques

2 INSTALLATION

Le systeme doit étre utilisé de préférence dans un local technique spécifique a l'installation de pompes
pour piscines.

Il ne doit en aucun cas étre mis en marche s'il n'est pas protégé contre les agents atmosphériques.

Le lieu d'installation doit étre bien aéré.

2.1 Raccords hydrauliques
Suivre les recommandations suivantes avec attention :
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¢ Installer la pompe a I'horizontale, sur un sol plat et résistant, le plus prés possible du bord de la cuve.
e La pompe peut gérer un dénivelé de 4 m au maximum (avec clapet de non-retour).
e Installer le filtre et la pompe dans un endroit protégé et bien aéré.

e Eviter que le moteur ne soit immergé.
Pour les raccords pompes-installation, n'utiliser que des substances adhésives adaptées aux
matieres plastiques.

e Soutenir les conduites d'aspiration et d'admission de facon a ce que leur poids ne pese pas sur la
pompe.

e Ne pas trop serrer les raccords entre les tuyaux.
e Diameétre du tube d'aspiration > = diamétre de la bouche de I'électropompe.

e Siun tuyau métallique est raccordé, appliquer une goulotte en plastique sur la bouche de la pompe
de raccord.

e Le tuyau d'aspiration doit étre parfaitement étanche a la pénétration d'air.
e ATTENTION : avant de raccorder les tuyaux, veiller a ce qu'ils soient propre a l'intérieur.

e Pour éviter les problémes d'aspiration, installer une vanne de fond et réaliser une pente positive du
tuyau d'aspiration, vers la pompe.

2.2 Branchement électrique a la ligne d'alimentation.

Figure 3

Pour améliorer la protection contre le bruit émis vers d'autres appareils, il est conseillé d'utiliser un conduit électrique
séparé pour l'alimentation du produit.

Attention: il est obligatoire de toujours observer les normes de sécurité !
L'installation électrique doit étre effectuée par un électricien expert et agréé, qui assumera toutes les
responsabilités.

La mise a la terre correcte et sOre de l'installation, selon les normes applicables en la matiére, est
recommandée.

La tension du réseau doit correspondre a celle qui est indiquée sur la plaquette apposée sur le moteur.
Effectuer le branchement au réseau a l'aide d'un interrupteur bipolaire. Le jeu entre les contacts doit
étre de 3 mm au moins.

L'interrupteur magnétothermique de protection et les cables d'alimentation doivent étre bien
dimensionnés.

Le courant de dispersion vers la terre est de 3,5 mA au maximum. Il est recommandé d'utiliser un
interrupteur différentiel de type B. Dimensionner l'installation comme nécessaire. La pompe doit étre
alimentée a I'aide d'un transformateur d'isolation ou d'un interrupteur différentiel dont le courant
différentiel de fonctionnement est de 30 mA au maximum.

69



FRANCAIS

Les bornes du réseau peuvent porter une tension dangereuse, méme si le moteur est a l'arrét, pendant
quelques minutes apres la mise hors tension.

La tension de ligne peut varier au démarrage de I'électropompe. La tension sur la ligne peut subir des
variations en fonction des autres dispositifs qui y sont branchés et de la qualité de la ligne.

2.3 Branchements électriques pour les entrées et sorties auxiliaires
La pompe dispose d'un connecteur pour des entrées et des sorties utilisateurs configurables.

Figure 4
La sortie comprend un relais (contact propre) dont les caractéristiques électriques sont les suivantes :

Caractéristiqgues du contact de sortie

Type de contact NO (normalement ouvert)

Tension maximum prise en charge [V] 24V CA/24V CC
2A  -> charge résistive
1 A-> charge inductive
Puissance maximum prise en charge 2,5VA2W
Tableau 2 - Contact de sortie (output)
Les fonctions qui peuvent étre actionnées sur le contact de sortie sont décrites au paragraphe 6.2.6.2.

Courant maximum pris en charge [A]

Les entrées suivantes sont disponibles (voir aussi le parag. 6.2.6.1) :
1. une entrée numérique a contact propre (tension maximum 5V CC, courant maximum 1maA) ; le contact fermé

indique I'état « marche », le contact ouvert indique I'état « arrét ».
2. une entrée pour un signal externe analogique, configurable comme 0-10V ou 4-20 mA .

La figure suivante illustre le rapport entre le signal analogique en entrée et le point de consigne SP a actionner.
Se reporter aux parties suivantes du manuel présent, elles fournissent des informations complémentaires quant au
fonctionnement.

SP‘

SPmax

SPmin
-
Segnale 4-20mA; 5 19 ma
Segnale 0-10%: 0s 95 W

Figure 5
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(\/\
L , . e
i Les entrées sont opto-isolées.
LN
(\/\ , . . . . A
) Pour se brancher au connecteur des entrées et des sorties, utiliser uniquement le kit cable code DAB
ﬁ,{ 60172444. Les détails techniques du connecteur et du branchement sont inclus dans le kit.
Y o Attention : les cables des signaux d'entrée et de sortie des lignes de puissance et d'alimentation
1 alternée (230 V est similaires) doivent étre bien séparés, afin de limiter les génes et interférences qui
———d  pourraient altérer ces signaux.

Lorsque le connecteur de la pompe n'est pas utilisé, il doit rester soigneusement fermé, le bouchon
serré au maximum. Cette condition est nécessaire pour garantir la résistance a l'eau et a I'humidité.

3 LE PANNEAU OPERATEUR

3.1 Clavier et écran

1.
6.
2. 7
8.
0
10.
11.
N 13.

3. Figure 6

Description des éléments :

1. Viseur graphique LCD.
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2. (Six) DEL témoin indiquant la fonction active ; chaque DEL signale I'activation de la touche prés de laquelle
elle est située.

3. DEL témoin rouge (-'i\-) pour signaler une alarme (défaut).

4. DEL témoin blanche ((!J) allumée pour indiguer que la carte est sous tension ; si elle clignote, la tension est
présente mais la pompe n'est pas activée (voir la touche « RUN/STOP » plus loin).

5. DEL témoin verte (C') pour indiquer que la pompe est en fonction.

6. (Quatre) touches « SET 1-4 » pour commander manuellement I'allumage, pour sélectionner (ou désélectionner)
directement une portée ou une vitesse pré-réglées (point de consigne).

Le tableau illustré au chapitre 8 reporte les valeurs des points de consigne établis par le fabricant
associés aux touches de « SET1 » & « SET4 ». Ces valeurs sont adaptées a la plupart des

I:E installations, mais elles peuvent étre facilement modifiées si I'utilisateur le souhaite (voir le parag.
6.2.2).

7. Touche d'a)ctivation du mode « QuickClean », pour commander le nettoyage rapide ou la recirculation rapide a
grande portée.

8. Touche d'activation du mode « Auto », pour activer la commande automatique de la pompe (temporisation
« Timers » ou depuis des signaux extérieurs « EXT »).

9. Touches de navigation et d'entrée dans les menus :

e latouche centrale « ENTER », c'est-a-dire « entrée », permet d'entrer dans les menus et d'accéder
aux rubriques sur lesquelles on est positionné ;

e lestouches « fleches » permettent a I'utilisateur de se déplacer sur I'écran ou dans le menu activé, et
de se placer sur une rubrique ; elles permettent également de modifier la valeur de la rubrique
sélectionnée.

10. la touche « OK » permet de confirmer la mémorisation des modifications apportées.

11. la touche « ESC », c'est-a-dire « quitter », permet d'annuler les éventuelles modifications et de quitter (sans
mémoriser).

12. la touche « Reset » permet d'annuler les alarmes (défaut) qui pourraient étre en cours.

13. la touche « RUN/STOP », c'est-a-dire « marche/arrét », permet d'activer ou de désactiver le pilotage de la
pompe ; I'état de la pompe activée est indiqué lorsque la DEL blanche & est fixe ; elle clignote si le pilotage est
désactivé.

Lorsque la pompe est en marche (DEL verte Callumée), appuyer sur « RUN/STOP » pour arréter la
I:]:i:’ pompe, quel que soit I'état de fonctionnement, en mode « manuel » ou « auto ».

La touche « RUN/STOP » n'est pas une commande directe de mise en marche, ce n'est qu'une
activation ; si elle est enfoncée lorsque la pompe est a l'arrét (DEL verte & éteinte), la pompe s'allume
uniguement si un mode qui prévoit I'allumage immédiat est actif.
A l'état STOP, lorsque la DEL blanche (')clignote, la pompe ne peut pas étre mise en marche tant que
« RUN/STOP » n'est pas enfoncé.
Seules exceptions :
- la fonction « Antifreeze » peut démarrer la pompe, méme lorsqu'elle est en état STOP, afin d'éviter
les ruptures dues au gel (se reporter au paragraphe 6.2.8) ;
- la fonction « Antilock » peut mettre rapidement la pompe en marche, méme lorsqu'elle est en état
STOP, afin d'éviter le blocage mécanique du rotor suite & une inactivité prolongée (se reporter au
parag. 6.2.9).
Le clavier peut étre bloqué a l'aide d'une clé d'acces (« Mot de passe ») ; I'accés aux fonctions est ainsi limité, ce qui
permet d'éviter les interventions indésirables. Se reporter au paragraphe 6.2.1.7.

3.2 Page d'accueil de I'écran (homepage)
La page d'accueil (« homepage ») se présente ainsi. Elle s'affiche a I'écran en condition de fonctionnement normal et
récapitule toutes les informations quant au fonctionnement du systéme.

System Running TIMER A

SP:238m3h  End WED 11:49 pm

2. —> 4500 rpm 1290 W
21,5 m3ih 124 m

g B S mMon2stem ey
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Les informations sont présentées en trois groupes :

1. Les lignes d'état (en-haut) reportent les informations liées a :

o [I'état (marche, arrét) et la commande en cours (SET1 — SET3, QC, Timer A-H, etc.) ou les avis et
blocages (Warning et Fault) éventuellement actifs ; dans I'exemple illustré : « System Running »
indique que le systéme est activé et qu'il est commandé par le « TIMER A ».

o0 Lavaleur de point de consigne activé (« SP ») et le temps prévu avant la fin de la fonction activée
(« End »).

2. Les valeurs instantanées des grandeurs électriques et hydrauliques sont recueillies dans I'espace central du
viseur et constamment mises a jour durant le fonctionnement.

3. La barre d'acces rapide (en bas) contient les données et I'heure, ainsi que quelques icones ; l'utilisateur peut
feuilleter ces éléments a I'aide des touches fleche a droite et fleche a gauche et déplacer la sélection
(indiquée par I'encadré), puis appuyer sur « ENTER » [@& Enter] pour accéder a la rubrique sélectionnée.
Cela permet d'accéder simplement et directement aux rubriques les plus fréquemment utilisées sans devoir
faire défiler le menu. Les rubriques disponibles et les fonctions a laquelle I'utilisateur accéde sont les
suivantes :

0 « Configuration » @9 acces au menu (se reporter au chapitre 6),
« Date et heure » actuelles - modification directe de la date et de I'heure (paragraphe 6.2.1.3),

o]
0 «Timer » @9 acces aux temporisateurs (paragraphe 6.2.5),
o]

Y
« Clé » & (ou cadenas) = acces direct au systéme de protection par mot de passe, décrit au
paragraphe 6.2.1.7 ; le symbole représente I'état actuel :

at

] (clé) aucun mot de passe n'est paramétré, acces libre a toutes les fonctions ;

= (cadenas fermé) un mot de passe est inséré et actif, I'accés aux touches de commande
est bloqué (sauf la touche « STOP ») ;

L] (cadenas ouvert) un mot de passe est inséré, mais il est temporairement désactive ;
I'acces est donc provisoirement possible.

4 MISE EN MARCHE

4.1 Amorcage

Installation sous battant :

Insérer un volet dans la conduite d'aspiration et un autre
dans la conduite d'admission, afin d'isoler la pompe.
Remplir la pompe en ouvrant lentement et entierement le
volet de la conduite d'aspiration et en gardant le volet
d'admission ouvert afin de laisser sortir l'air.

Figure 8

Installation sur battant :

Lorsque plusieurs tuyaux aspirants sont présents,
disposer les tuyaux et le collecteur au-dessous du
niveau d'eau et n'arriver a la pompe qu'avec un tuyau
vertical.

Pour réduire le temps d'amorcage, il est conseillé
d'installer la pompe avec le tuyau d'aspiration le plus
court possible.

Remplir le panier du filtre avec de I'eau, jusqu'a
atteindre le niveau de la bouche d'aspiration.

Figure 9
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4.2 Configuration guidée (ASSISTANT)
A la premiére mise en marche, le dispositif propose d'effectuer une configuration assistée, ASSISTANT, qui aide
l'utilisateur a paramétrer facilement et rapidement les paramétres les plus importants.
L'exécution de I'ASSISTANT est nécessaire : I'état initial du systéme est celui de la configuration du
) fabricant. Les langues et les unités de mesure peuvent ne pas étre celles du pays de I'utilisateur ;
1 I'norloge hebdomadaire démarre a partir d'une heure aléatoire et les paramétres peuvent ne pas étre
adaptés au systéme utilisé.

° Si l'utilisateur a besoin de revoir tous ces parameétres par la suite, il peut rappeler TASSISTANT a l'aide
1 d'une rubrigue du menu (paragraphes 6.2 et 6.2.1.1).

L'ASSISTANT présente les pages suivantes en séquence :
Sélection de la langue (voir aussi le parag. 6.2.1.2)
Sélection du mode d'affichage de I'heure (24h ou am/pm)
Réglage de I'heure actuelle

Réglage du jour actuel

Sélection des unités de mesure de la prévalence
Sélection de l'unité de mesure de la portée

Sélection de l'unité de mesure de la température
Sélection du mode de réglage

Sélection de la limite maximum de la portée (Qmax) (voir aussi le parag. 6.2.1.5)
10 Sélection de la limite de prévalence maximum (Hmax)
11. Confirmation finale

CoNooA~WNE

Chague page de 'ASSISTANT présente un seul paramétre a configurer, en commencant par la langue.

Titre > Languages
1 i 1f11| «———  Page de I'Assistant
Espafiol (la page présente est la
page 1 sur 11 pages totales)
| English |
Italiano
Touches a > ELESC (1]4--]

utiliser (les fleches ne sont pas indiquées)
Figure 10

La page reporte le titre, ainsi que les indications suivantes:
e symbole « 1/11 » : indique le numéro de la page actuelle (1) sur le nombre total des pages de 'ASSISTANT
(11). Il change évidemment au fur et a mesure que les pages défilent ;
e laliste (ou menu) des différentes langues disponibles est affichée au centre de la page, et I'encadré indique la
langue sélectionnée actuellement ;
e la barre verticale, a gauche, montre I'emplacement actuel dans la liste (ou les menus) des langues
disponibles ; dans I'exemple, nous nous trouvons sur la premiére position et le signe de la barre est en-haut ;
e lestouches a utiliser (pour plus de simplicité, les fleches ne sont pas représentées) sont indiquées en bas :
0 touche « OK » [k 2] : elle confirme les madifications qui ont éventuellement été apportées et permet
de passer a la page suivante ;
0 touche « ESC » [E£ESC] : elle annule les modifications qui ont éventuellement été apportées ; si elle
est a nouveau enfoncée ou si aucune modification n'a été apportée, elle revient a la page précédente.

Comme on le devine, les touches fleche haut et fleche bas permettent de faire défiler la liste des langues, jusqu'a
sélectionner la langue voulue. Appuyer ensuite sur « OK » [Ck B#]. La langue sélectionnée est activée et IASSISTANT
passe a la page suivante (numéro 2/11).

Sur certaines pages, comme celle des heures et des minutes, les fleches permettent également de modifier la valeur
affichée.

Aprés avoir choisi les unités de mesure et, si besoin est, réglé les limites de portée et de prévalence, une page indiquant
gue I'Assistant a terminé s'affiche. Appuyer sur « ESC » pour revenir en arriére, pour revoir ou modifier les réglages.
Appuyer sur « OK » pour quitter I'Assistant et passer au fonctionnement normal de la pompe.
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5 MISE EN MARCHE ET UTILISATION DE LA POMPE

5.1 Mode de fonctionnement.

5.1.1 Modes de réglage
Le graphique ci-dessous indique les courbes indicatives des prestations hydrauliques du systeme.

Prévalence H

ft m
18
50 _
14
40 12
10
30
8
\ o
20 g
10 70%
20% I
0 0 3/h
0 5 10 15 20 25 30 rg
US GPM
20 40 60 80 100 120 140
Portée Q
Figure 11

L’inverseur regle automatiquement la vitesse de rotation de I'électropompe en déplacant le point de travail, selon les

besoins, sur une partie quelconque de la zone qui se trouve sous la courbe maximum (100%).

Le réglage peut étre effectué pendant le pompage, en mode contréle de portée ou a courbe fixe.

- En mode « contréle de portée » (« Flow »), le systéme évalue la portée instantanée de I'eau et varie le régime de
la pompe de fagon a ce que la portée corresponde au point de consigne prévu, exprimé dans ce cas en « m3/h »
(metres cube par heure) ou « GPM » (gallons américains par minute). Avec ce mode, le point de travail se
déplace (idéalement) sur une ligne verticale en correspondance de la valeur de portée choisie.

- En mode « a courbe fixe » (« Speed % »), le point de consigne (exprimé en pourcentage « % ») indique la courbe
de fonctionnement sur laquelle I'utilisateur souhaite se placer. Comme le montre la figure, le point de
fonctionnement se déplace alors suivant I'évolution de la courbe choisie, qui est la méme que celle des courbes a
vitesse fixe des pompes traditionnelles.

En général, lorsque le point de travail descend sous la courbe maximum, le systéme réduit la puissance absorbée et
donc la consommation d'énergie.

5.1.2 Modes de commande
Le systéme peut fonctionner en deux modes de commande : « manuel » et « auto ».
En mode « manuel » :
e I'opérateur commande manuellement la mise en marche de la pompe, en agissant sur les touches de
« SET1 » a « SET4 » ou sur « QuickClean » ;
e la DEL qui se trouve prés de la touche qui a été enfoncée s'allume (ex. : en appuyant sur « SET1 », la DEL
au-dessus de cette touche s'allume).
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En mode « auto » :
e les mises en marche et les arréts sont commandés automatiquement par les temporisateurs (« Timers »), qui
peuvent étre programmeés librement chaque semaine, ou par des signaux provenant d'une centrale externe
(« EXT »).
e Ala sortie de l'atelier du fabricant, ce mode est désactivé.
Pour l'activer, il s'agit avant tout de configurer les paramétres nécessaires (voir les parag. 6.2.5 et 6.2.6), puis
d'actionner la touche « auto » (la DEL correspondante s'allume).

Les modes « manuel » et « auto » peuvent étre utilisés simultanément ; dans ce cas, comme nous le
décrirons mieux plus loin, l'automatisme (« auto ») reste activé en arriere-plan, mais il peut étre écrasé
provisoirement par une commande manuelle, laquelle est prioritaire.

5.2 Mise en marche rapide et arrét de la pompe (mode « manuel »)
La pompe quitte l'atelier du fabricant et est livrée avec Priming activé : si la modification de Priming
n'est pas modifiée (voir parag. 6.2.7), la pompe peut démarrer a la vitesse maximum a la premiére
mise en marche.
Avant d'appuyer sur la touche « RUN/STOP », vérifier que les vannes sont ouvertes, que les tuyaux ne
sont pas obstrués, et se tenir a I'écart du filtre et des parties qui peuvent étre mises sous pression.
Bien verifier tous les AVERTISSEMENTS IMPORTANTS ET LES RECOMMANDATIONS DE
SECURITE

Lorsque la premiére configuration a été effectuée l'aide de 'ASSISTANT (la DEL blanche & clignote et la DEL
« auto » est éteinte), la mise en marche de la pompe est trés simple :
e appuyer sur la touche de « SET1 » a « SET4 » correspondant au « Point de consigne » voulu (par ex.
« SET1 ») ou sur la touche « QuickClean » pour le nettoyage rapide ; la DEL correspondant a la touche
enfoncée s'allume, en indiquant que la sélection est effectuée ;
e appuyer sur la touche « RUN/STOP ».
La mise en marche est alors activée, et la pompe démarre ; la DEL verte C de fonctionnement s'allume, et la DEL
blanche ® s'allume de maniére fixe (indiguant que le systéme est maintenant activé).

Le systéme effectue le démarrage (start up) : la pompe démarre a une vitesse fixe (50%) pendant quelques
secondes.

Le démarrage est nécessaire a la bonne mise en marche de la pompe, il est effectué chaque fois que
le moteur dématrre.

L'amorcage (ou « Priming », parag. 6.2.7) est effectué, s'il est activé (selon les paramétres du fabricant).

La marche de la pompe se poursuit ensuite selon le point de consigne associé a la fonction « SETx » ou
« QuickClean » utilisée (dans I'exemple, le point de consigne est « SET1 »).

Les valeurs du fabricant sont reportées au chapitre 8.

Pour les touches « SETX », le point de consigne peut facilement modifier le point de consigne (en
choisissant la portée ou la vitesse) et les autres caractéristiques (durée) dans le menu (voir le parag.
6.2.2).

Le fonctionnement associé a la touche « QuickClean » peut également étre personnalisé (voir le parag.

I:E 6.2.4).
[ 3]

L'actionnement d'une touche « SETx » ou de « QuickClean » fait entrer la pompe en mode « manuel »,
lequel a la priorité sur le mode « auto » : lorsque « auto » est activé (DEL « auto » allumée), appuyer
sur la touche « SET » ou « QuickClean » pour démarrer la pompe avec le point de consigne associé a
la touche.

Un temps de fonctionnement, ou durée, est associé(e) a chaque fonction « SETx » et a « QuickClean ».

Durant le fonctionnement de la pompe, les événements suivants peuvent survenir :
e le temps (ou la durée) associé a la touche « SETx » ou « QuickClean » sélectionnée auparavant s'écoule,
e ou latouche « SETx » ou « QuickClean » est a nouveau enfoncée.

Dans les deux cas, la fonction de la touche est arrétée, sa DEL s'éteint et la pompe s'arréte.
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Toutefois, si la fonction « auto » était activée en arriére-plan (la DEL « auto » est allumée), elle prend le
contrdle de la machine et lance soit I'arrét de la pompe, soit le démarrage d'un autre point de consigne,
selon les programmations effectuées. Il est donc possible que la pompe ne s'arréte pas.

Il est trés facile d'arréter manuellement la pompe : lorsqu'elle est en fonction, il suffit

o d'appuyer sur la touche « RUN/STOP ».
La pompe s'arrétera dans tous les cas (*), interrompant tous les modes actifs (le mode « auto », qui pouvait étre
activé en arriére-plan, est lui aussi arrété) ; la DEL verte C de fonctionnement s'éteint. La DEL blanche O commence
a clignoter, signalant que le systéme est désactivé.
Appuyer une nouvelle fois sur « RUN/STOP » pour réactiver le systeme et tout remettre en marche ; la DEL blanche
® s'allume de maniére fixe.
(*) Les seules exceptions sont les suivantes : les fonctions Antifreeze (protection contre le gel) et Antilock (anti-
blocage) démarrent la pompe méme si le systéeme est désactivé (voir les paragraphes 6.2.8 et 6.2.9).

Apres un arrét accidentel (coupure de courant) durant le fonctionnement en mode manuel, le systéeme
ne redémarre que si la touche SETX, qui était allumée, était réglée sur « toujours » (« ENDLESS »).
Dans ce cas, le systeme redémarre avec le point de consigne réglé auparavant.

5.3 Modification rapide du point de consigne et des parametres pré-réglés

Lorsque la pompe est en fonction et que la touche « SETx » est enfoncée (comme décrit ci-dessus) :

e appuyer sur une autre touche « SETx » que celle qui est activée (par ex.« SET3 » lorsque « SET1 » est
activé), le point de consigne de la nouvelle touche est exécuté (pendant toute la durée pertinente) et
l'allumage des DEL est modifié en conséquence ;

e appuyer en revanche sur les touches fleche haut et fleche bas pour augmenter ou diminuer la portée ou la
vitesse (point de consigne) de fonctionnement de la pompe. La valeur du point de consigne est affichée sur le
viseur, sur la page d'accueil (voir le parag. 3.2).

La valeur modifiée est automatiquement mémorisée sur la touche « SETx » actuellement sélectionnée (celle dont la
DEL est allumée).

Si « QuickClean » est enfoncé et que la pompe est en fonction, le point de consigne peut étre modifié a I'aide des
touches fleche indiquées ci-dessus ; la nouvelle valeur est directement mémorisée dans « QuickClean ».

Un point de consigne et un temps d'exécution (ou durée) sont associés a chaque touche « SETx » et

« QuickClean ». A la différence des points de consigne, les temps ne peuvent pas étre modifiés a l'aide
de la méthode rapide décrite ci-dessus, mais ils peuvent étre modifiés facilement (voir les parag. 6.2.2
et 6.2.4).

Les valeurs du fabricant sont reportées au chapitre 8.

5.4 Utilisation avancée (mode « auto »)

Cette machine comprend un systeme de démarrage temporisé des différents points de consigne puissant et
sophistiqué. Chacun dispose d'une durée spécifique et ils peuvent étre planifiés librement chaque semaine. Il suffit de
régler les parameétres pour effectuer tous les cycles voulus pendant sept jours, de maniére totalement automatique.
Ce mode est appelé « Timers », c'est-a-dire « temporisations ». (voir le parag. 6.2.5.)

Il est également possible de faire exécuter tous les démarrages de la pompe par une centrale ou un ordinateur
externes, branchés sur les signaux d'entrée (décrits au parag. 2.3). Ce mode est dit « EXT », c'est-a-dire « externe »
(voir le parag. 6.2.6). Dans ce cas, les temporisateurs internes n'interviennent pas.

Ces deux modes constituent le mode « auto ».

Il est désactivé a la sortie de I'atelier du fabricant, car il doit &tre configuré de maniéere spécifique pour chaque
installation (piscine, cuve, spa, etc.).

Pour activer le mode « auto », il suffit d'accéder au menu (parag. 6) et de suivre les indications qui s'affichent sur le
viseur pour choisir le mode (Timers ou Ext) et régler les valeurs de l'installation.

Apres avoir programmé le mode « auto », pour l'activer (la DEL blanche ® clignote et la DEL « auto » est éteinte) :

e apompe arrétée, appuyer sur la touche « auto » (la DEL a c6té de la touche s'allume),

e appuyer ensuite sur la touche « RUN/STOP » (la DEL blanche ® reste fixe).
A partir de ce moment, les allumages de la pompe, les points de consigne pertinents et les temps de fonctionnement
seront réglés automatiquement, sans qu'aucune autre intervention de I'opérateur ne soit nécessaire.
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Lorsque le mode « auto » est activé (la DEL « auto » est allumée), appuyer sur une touche « SETx » ou
sur « QuickClean » pour lancer immédiatement la pompe avec le point de consigne et la durée associés
a cette touche. La pompe entre ainsi en mode « manuel », lequel a la priorité sur le mode « auto ».

Le mode « auto » reste activé en arriere-plan, et il reprend le contréle dés que la fonction de la touche
enfoncée est terminée.

Pour désactiver le monde « auto » :
e appuyer a nouveau sur la touche « auto » (la DEL a c6té de la touche s'éteint).

Si la pompe doit étre arrétée manuellement, lorsqu'elle est en fonction, il suffit de :

e appuyer sur la touche « RUN/STOP ».
la pompe s'arréte ainsi dans tous les cas (*), en interrompant tous les modes activés.
Le mode « auto » et le mode manuel (« SETx » ou « QuickClean ») qui pourrait étre activés sont arrétés ; la DEL
verte ¢ de fonction s'éteint. La DEL blanche ® commence a clignoter, signalant que le systéme est désactivé.
Appuyer une nouvelle fois sur « RUN/STOP » pour réactiver le systéme et tout remettre en marche comme avant. La
DEL blanche O s'allume de maniére fixe.
(*) Les seules exceptions sont les suivantes : les fonctions Antifreeze (protection contre le gel) et Antilock (anti-
blocage) démarrent la pompe méme si le systéme est désactivé (voir les paragraphes 6.2.8 et 6.2.9).

6 SELECTION DES MODES OPERATOIRES FAVORIS
(MENU)

Un systeme de menu rapide et intuitif permet d'accéder aux différents modes, ce qui permet de les activer et de les
configurer selon les besoins.

6.1 Acces au menu et navigation

Pour accéder au menu, appuyer sur la touche « ENTER » [ Enter] lorsque la rubrique « Configuration » {C:’} de la
barre située au bas de la page d'accueil est sélectionnée (parag. 3.2).
La structure compléte du menu, ainsi que toutes les rubriques qui le composent, est illustrée au paragraphe 6.2.

6.1.1 Présentation et premiére page du menu
Lorsque l'opérateur accéde au menu, la premiére page du menu se présente de cette facon :

1L —» MENU
2. ——» ﬂ Systerm
3. Settings
|_| Set Points 1-4
4. —  |gESC {SEnter
Figure 12

La page contient ces éléments :

1. La barre de gauche indique le titre de la page, dans ce cas « Menu ».

2. Labarre de gauche indique la position a laquelle I'utilisateur se trouve par rapport a I'extension du menu ; ici,
nous sommes au début et le signe interne est a I'extérieur, en-haut.

3. La partie centrale de la page contient une partie de la liste des rubriques qui composent le menu. L'utilisateur
peut les faire défiler & I'aide des touches fleches (haut et bas). La rubrique sur laquelle nous sommes placés
est indiquée par I'encadré clignotant (en pointillé sur la figure). Les rubriques précédente (en-haut) et suivante
(en-bas) sont également affichées.

4. Laligne en-bas indique les touches qui peuvent étre utilisées sur la page, outre les fleches (qui ne sont pas
indiquées, pour plus de simplicité). Dans ce cas, |'utilisateur peut appuyer sur « ESC » [ ESC] pour quitter ou
sur « ENTER » [& Enter] pour accéder a la rubrique sélectionnée.

La figure suivant illustre la facon dont l'affichage est modifié en appuyant sur la touche bas.
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MENU

Settings

Set Points 1-4

Set Foints 53-8

X ESC SEnter
Figure 13

L'encadré clignote (en pointillé sur la figure), indiquant la rubrique qui suit celle de la situation précédente. Sur la barre
verticale de gauche, le signe interne est abaissé, indiquant que nous nous trouvons plus bas dans les rubriques qui
composent le menu.

Appuyer sur la touche fleche haut pour revenir a la situation de la figure précédente.

La liste des rubriques du menu est cyclique, c'est-a-dire qu'elle est en boucle : en appuyant sur la touche bas depuis
la derniére rubrique, on revient a la premiere. De méme, il suffit d'appuyer sur la touche haut pour passer de la
premiére a la derniére rubrique.
La structure compléte du menu est illustrée au paragraphe 6.2.

6.1.2 Accés aun sous-menu

L'acces a certaines rubriques du menu permet d'ouvrir un autre menu, dit sous-menu.
Cela permet par exemple d'accéder a la premiere page du menu, illustrée ci-dessus :

MENU

System

Settings

Set Points 1-4

L ESC & Enter

Figure 14
Entrer (a I'aide de « ENTER » [@ Erter]) dans la rubrique « Settings » (parametres) pour accéder au « Menu-
Settings » :

Titre > Settings
Emplacement dans T > =i
l'arborescence du menu Fassword
(branche 1)
Wizard §
Languages
EZESC S Enter
Figure 15

Pour se déplacer dans le sous-menu, utiliser les touches fleches ; pour accéder a la rubrique voulue, appuyer sur la
touche « ENTER » [&@Enter].

Le symbole en-haut a droite représente I'emplacement dans l'arborescence du menu : nous sommes ici sur la
branche numéro 1.

Le paragraphe 6.2 reporte la structure compléte du menu et la numérotation de la branche (et de la rubrique) de tous
les éléments du menu.

6.1.3 Modification d'un parameétre dans le menu
Voyons comment modifier la valeur d'un paramétre, par exemple pour le réglage de I'heure. Supposons que nous
souhaitons régler 12h34 comme heure actuelle.
1. En feuilletant le menu (voir le tableau au parag. 6.2), nous arrivons a cette page :
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Day & Time
Emplacement dans » Hi-z
l'arborescence du menu Format: 24h
(branche 1, rubrique 3) -
| Time: 16:54
Sélection clignotante —_— Day: FRy
& ESC Enter
Figure 16
2. Appuyer sur « ENTER » [@@ Enter] pour ouvrir la modification de la ligne sélectionnée :
Day & Time
g1z
Format: 24h
Encadré fixe, seuls les | Time: TEeg
chiffres & modifier clignotent > ime. o
Day: FRY
& ESC oK B
Figure 17
3. Les chiffres des heures clignotent et ils peuvent étre modifiés a I'aide des touches fleche haut et fleche bas.
Day & Time
g1z
Format: 24h
| Time: 50
Day: FRY
& ESC -]
Figure 18
4. Lorsque la valeur voulue est atteinte, aller sur les minutes a l'aide de la fleche droite :
Day & Time
E1-3
Format: 24h
| Time: 1248,
Day: FRY
& ESC ok X
Figure 19
5. Les chiffres des minutes clignotent maintenant, et ils peuvent étre modifiés & I'aide des fleches haut et bas :
Day & Time
g1z
Format: 24h
| Time: 1254
Day: FRY
& ESC %]
Figure 20

6. Lorsque la valeur voulue est obtenue (12h34 dans notre exemple), appuyer sur « OK » [CK 2] pour confirmer
et quitter le réglage des heures et des minutes, comme l'illustre la figure ci-dessous. (pour annuler les
modifications, appuyer sur « ESC » [ ES] pour revenir a la figure du point 1)
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Day & Time
=iz
Format: 24dh
i Time: 12:34
Day: FRY
& ESC Enter
Figure 21

Si l'utilisateur le souhaite, il peut maintenant se déplacer dans la page (a I'aide des touches fleche haut et fleche bas)
afin de modifier les autres valeurs (format et jour de la semaine). La procédure est exactement la méme.

Appuyer sur « ESC » [ ES] pour revenir en arriére dans la structure des (sous-)menus et feuilleter chacun d'eux.
Appuyer plusieurs fois sur « ESC » [ ES] pour quitter tout le menu et revenir a la page d'accueil (voir le parag. 3.2).
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Structure du menu
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Voici la structure complete (arborescence) du menu.

(Main_)MENU

1

| Settings

| —>

| Set Points 1-4

| set Points 5-8

| Quick Clean

| Timers

External Control

| Priming

| Antifreeze

| Antilock

| Fault History

Menu - Settings _*
]
| wizarp |—> [ Wizard  wm.. wm
|
| Languages 1|——>|  Language select 12|
|
| Day&Time 1| —| Time set 13|
|
| Unit of Measure 1 |H| Unit select 1-4|
|
| Pump Limits 1 |%| Limit set 1-5|
|
| Screen 1 |%| Preferences 1-5|
|
| Password 1 |%| PW set/reset 1'7|
SP1-4 settings 2 |
SP5-8 settings 3 |
Quick Clean set 4 |
Menu - Timers >
]
| Configuration > | %| SP select, start, stop 5-1 |
| View 5 | H| Day by day summary 5-2 |
Menu - EXT 6
]
| INPUT 6] ——>  nputset 6-1]
|
| output 6| ——>[  outputset 6-2]
Priming set 7|
Antifreeze set 8 |
Antilock set 9 |
Fault List & Clear 10 | ——> | Fault List display 10-1

System

Tableau 3 — Structure du menu
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Les chiffres indiqués a droite dans les différentes cellules représentent le numéro de la branche et de la rubrique des
différentes parties du menu. lls sont affichés a I'écran (afin de fournir une référence rapide de I'emplacement ou I'on
se trouve).

Les paragraphes qui suivent décrivent de maniéere détaillée chacune des rubriques du menu.

6.2.1 Settings (parametres)
Le sous-menu « Settings » (parameétres) permet de réactiver 'TASSISTANT (comme lors de la premiéere installation) et
d'accéder a un ensemble de paramétres pour personnaliser le systeme.

6.2.1.1 WIZARD (ASSISTANT - rappel depuis le menu)
L'Assistant a la configuration guidée, qui est proposé automatiquement lors de la premiere mise en marche (voir le
parag. 4.2), peut étre rappelé manuellement a partir de cette rubrique du menu.

6.2.1.2 Languages (langues)
Sélection de la langue d'affichage.

Languages
1 g 1z
Espafiol
| Eriglish |
Italiano
X ESC
Figure 22

Pour choisir, l'utilisateur doit se placer (a l'aide des fleches haut et bas) sur la langue voulue et appuyer sur « OK ».
Le paramétrage du fabricant est reporté au chapitre 8.

6.2.1.3 Day & Time (date et heure)
Cette page permet de régler le jour de la semaine et I'neure, ainsi que le format voulu pour les heures (c'est-a-dire de
1a24oudelal2avec lindication AM ou PM).

Day & Time

g 13
am,fpm|

IFormat:
Time:
Day:
EZESC

3:32pm
MON (Monday)

Enter
Figure 23

Le réglage de I'heure est décrit en détail au paragraphe 6.1.3 .
La date et I'neure ne sont pas définies par le fabricant.

6.2.1.4 Unit of Measure (unité de mesure)
Sélection des unités de mesure utilisées par la machine.
Le tableau suivant indique les unités qui peuvent étre sélectionnées ; le choix est indépendant pour chaque grandeur.

Unités de mesure affichées

Unité de mesure Unité de mesure
Grandeur . -

Internationale Impériale

Prévalence R .
(Head) H m (metres) ft (pieds)
Portée (Flow) Q m3/h US GPM
Température °C °F

Tableau 4 - Unités de mesure
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Les unités de mesure de la portée sont les « m3/h » (métres cube par heure) ou « GPM » (gallons américains par
minute).
Le paramétrage du fabricant est reporté au chapitre 8.

6.2.1.5 Pump Limits (limites de la pompe)

Pump Limits

g 1-¢
Head: M|
Flow: MAK
ELESC & Enter
Figure 24

Si l'installation n'est pas en mesure de gérer des pressions ou des flux trop élevés, I'utilisateur peut définir des limites
maximum au pilotage de la pompe.
Les limites supérieures a régler sont les suivantes :

- Prévalence Hmax: de 5 m & 16 m, ou aucune limite (MAX),

- Portée Qmax: de 10 m%h a 30 m%h, ou aucune limite (MAX).

Ces limites ne sont pas prévues par le fabricant, et ces deux paramétres sont réglés sur « MAX » (voir aussi le
tableau au chapitre 8).
Remarque : si les limites supérieures Hmax et Qmax SONt réglées a des valeurs inférieures a « MAX »,
I'utilisateur peut choisir des points de consigne supérieurs a ces limites ; ces limites supérieures ne
seront toutefois jamais dépassées durant le fonctionnement (il s'agit d'une limitation automatique du
systeme) et les points de consigne pourront ne pas étre atteints.
6.2.1.6 Screen (réglage du viseur)

Screen
g i
BackLight: 100 %
Sleep Time: 1h.00m
EESC & Enter
Figure 25

Le viseur LCD permet de régler :
- la luminosité du rétro-éclairage (backlight),
- le temps d'allumage du rétro-éclairage, compté a partir de la derniére pression d'une touche.
Le temps d'allumage peut varier de 20 sec a 10 min, ou il peut étre « toujours allumé » (« always »).
Lorsque I'éclairage est éteint, la premiere pression d'une touche quelconque sert uniquement a rallumer le rétro-
éclairage.
Les valeurs du fabricant sont reportées au chapitre 8.

6.2.1.7 Password (mot de passe)
L'inverseur est équipé d'un systéme de protection a mot de passe qui permet d'éviter l'accés accidentel ou I'accés de
personnes non autorisées aux touches de commande et aux paramétres programmes.

Password

g 17
0000

EESC & Enter
Figure 26

La valeur du mot de passe peut étre réglée a partir de la page de menu :
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- Lorsque le mot de passe est « 0 » (comme établi par le fabricant), toutes les touches sont débloquées. Elles
peuvent étre activées afin d'accéder librement a tous les menus et de modifier tous les parameétres. Le
symbole « clé » est affiché sur la page d'accueil (voir le paragraphe 3.2).

- En paramétrant une valeur autre que zéro dans le champ du mot de passe et en confirmant a l'aide de la
touche « OK », la valeur affichée devient « XXXX » (cachée) et le systéme de protection est activé. Le
symbole « cadenas fermé » est affiché sur la page d'accueil (voir le paragraphe 3.2).

Lorsque la protection est activée, l'accés a toutes les touches est bloqué, sauf :
- latouche « RUN/STOP » : appuyer sur cette touche pour arréter la pompe.
REMARQUE : appuyer une nouvelle fois sur la touche ne permettra pas de la réactiver, car le systéeme
demandera le mot de passe ;
- les touches de navigation et d'accés aux menus (touche « ENTER » et touches « fleche ») : l'utilisateur peut
feuilleter les pages du menu et afficher les différents paramétres, mais le mot de passe lui sera demandé deés
gu'il essaiera d'apporter une modification.

Apres avoir saisi le mot de passe correct, les touches sont débloquées et les parameétres peuvent étre modifiés ; le
symbole « cadenas ouvert » est affiché sur la page d'accueil (voir le paragraphe 3.2)

Apres avoir modifié les parametres, le mot de passe peut étre réactivé depuis la page d'accueil. Pour ce faire,
sélectionner l'icdbne « cadenas ouvert » (voir le paragraphe 3.2) et appuyer sur « ENTER ».

Aprés huit heures d'inactivité (sans qu'aucune touche ne soit enfoncée), le mot de passe se réactive
automatiqguement.

L'état du mot de passe est toujours visible, car il est représenté par le symbole affiché sur la page
d'accueil (homepage) ; voir le paragraphe 3.2.

Le mot de passe du fabricant est « 0 ». Voir aussi la liste des valeurs du fabricant au chapitre 8.
En cas de perte du mot de passe, les parametres du dispositif peuvent étre modifiés de deux fagons :

e prendre note des valeurs de tous les parameétres, puis ramener le dispositif aux valeurs du fabricant (voir le
parag. 8.1). L'opération de rétablissement efface tous les parameétres du dispositif, y compris le mot de passe, et
réactive donc le systeme.

e Pour recevoir le code de déblocage du dispositif, s'adresser au centre d'assistance.

6.2.2 Points de consigne 1-4
Les paramétres associés aux touches de « SET1 » a « SET4 » peuvent étre affichés et modifiés dans cette rubrique
du menu, a travers la page affichée sur le viseur.

Set Points 1-4
&2

S1 100 m3h T1 Forever

S2 150 m¥h T2 24h00m

§3 200 mih T3  0h30m

S4 250 m3h T4  2h15m
& E5C & Enter
Figure 27

Le premier choix a faire consiste a établir si les points de consigne « SET1-4 » mettent le systéme en mode de
réglage en contrdle de portée (« Flow ») ou en mode a courbe fixe (« Speed % ») (voir le paragraphe 5.1.1).
Pour ce faire, se placer sur le premier paramétre affiché sur le haut de la page, appuyer sur « ENTER » et effectuer la
sélection a l'aide des touches fleche a droite et & gauche, puis appuyer sur « OK » pour confirmer.
Cette sélection est unique pour les points de consigne de 1 a 4. Elle modifie également les unités de mesure des
points de consigne, qui deviennent respectivement :

- en mode contréle de portée : « m3h », et les valeurs peuvent étre paramétrées de 5 a 25 m%h (ou « GPM »,

de 20 a 110 GPM),
- en mode a courbe fixe : « % » (pourcentage), et les valeurs peuvent étre paramétrées de 20% a 100%.

Les unités de mesure et les valeurs attribuées aux points de consigne (indiquées comme S1 - S4) sont affichées de
maniére claire sur le viseur.

Pour les modifier, se déplacer a l'aide des fleches sur la valeur a modifier, appuyer sur « ENTER » et modifier la
valeur a l'aide des fleches verticales ; appuyer sur « OK » pour confirmer la modification et passer aux valeurs
suivantes.
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Chaque point de consigne comprend sa propre valeur temporelle, indiquée a I'écran par les symboles T1 - T4 ; elle
peut étre réglée de 10 a 18 heures, ou « pour toujours » (« ENDLESS »).
La modification des valeurs T1 - T4 se fait de la méme facon.

pour faire en sorte que le point de consigne soit toujours activé, régler la durée sur « pour toujours »

I:El La valeur de durée indique le temps durant lequel le point de consigne reste actif avant de se fermer ;
(« ENDLESS»).

Les valeurs du fabricant sont reportées au chapitre 8.
6.2.3 Point de consigne 5-8

Cette rubrique permet d'afficher et de modifier les parametres associés aux points de consigne de 5 a 8.

Set Points 5-8

\Control Mode:  Fiow|
S$5: 20gom $S6: S0gom

s7: B0apm  S8: 110gpm

EESC & Enter
Figure 28

=]

Les points de consigne de 5 a 8 peuvent étre rappelés depuis le clavier, mais ils ne sont activés et désactivés qu'a

travers le systéme des TIMERS (voir la parag.6.2.5). A la différence des points de consigne de 1 & 4, aucune durée
propre ne leur est attribuée, car le temps d'activation est toujours décidé par les seuls TIMERS.

Comme les points de consigne de 1 a 4, l'utilisateur peut choisir le mode de réglage contréle de portée ou a courbe
fixe (se reporter au paragraphe 5.1.1) et les valeurs des points de consigne indiquées sont S5 — S8.

La procédure de sélection et de modification est la méme que celle qui est décrite au paragraphe précédent.

Les valeurs du fabricant sont reportées au chapitre 8.

Pour simplifier I'utilisation des Timers, nous conseillons d'attribuer des valeurs croissantes aux points
de consigne de 5 a 8 (reporter au parag. 6.2.5 et suivants).

6.2.4 Quick Clean
La touche « QuickClean » permet d'effectuer un lavage rapide de l'installation ou une recirculation rapide pour le
nettoyage, l'aspiration, I'ajout de produits chimiques, etc.
Ses parametres sont les suivants :
- point de consigne en Speed %, réglable de 20% a 100% ;
- durée (temps d'exécution), réglable de 1 minute a 10 heures.

Quick Clean

g4
Set Point: 100 %]
Time: 10m
EESC & Enter
Figure 29

Les valeurs du fabricant sont : courbe maximum 100% pendant 10 minutes (voir aussi le chapitre 8).

6.2.5 Timers (temporisateurs)
La machine dispose de huit temporisateurs, de Timer A a Timer H. Chacun d'entre eux permet d'effectuer la mise en
marche et l'arrét temporisés, selon un programme hebdomadaire, pour un point de consigne a choisir parmi les points
de consigne de 5 a 8.
Un réglage sulffit pour effectuer automatiquement tous les cycles voulus, qui se répéteront toutes les semaines. Pour
['utilisation de ces modes, voir également les paragraphes 5.1.2 et 5.4.
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Timers

| Timers Settings

Tirners Daily Surnrmary

EESC & Enter
Figure 30

A partir de ce sous-menu, l'utilisateur peut :
- régler le temporisateur,
- afficher la programmation actuellement active.

Lorsque la machine quitte l'atelier du fabricant, les temporisateurs sont désactivés et ils ne sont pas programmeés.

6.2.5.1 Timer Settings (paramétrage des temporisateurs)
La programmation des temporisateurs est effectuée sous forme de tableau : I'écran affiche un tableau qui indique les
données d'activation de chacun des huit Timer A — H.

Timers Settings

E Start Stop STYS =T

HE12:00am 210 am s DEEEEDO
AE 5:30 am ?:DDamEu;lillillillillillillil

BO1L:00pm 11:01pm 8 EIEIEIEDDDD
EEESC S Enter
Figure 31

L'utilisateur doit régler, pour chaque temporisateur :

- I'heure de mise en marche (« START »),

- I'neure d'arrét (« STOP »),

- le point de consigne voulu (sous le symbole « S ») en choisissant parmi les 4 vitesses/portées des Set Points

5-8,

- lesjours de la semaine ou l'activation du temporisateur aura lieu (les cellules des jours sont marquées),
il peut également activer ou désactiver le temporisateur, en sélectionnant ou désélectionnant la cellule qui se trouve
sous le symbole « E ».

L'acces et la modification des données sont effectués a l'aide des touches « Enter », des fléches, etc. en suivant les
regles applicables a tous les menus (voir I'exemple au parag. 6.1.3).

Une fonction spéciale est également disponible : garder la touche « Enter » [& Enter] enfoncée pendant trois
secondes pour copier le temporisateur sur lequel on se trouve, puis aller a un autre temporisateur et garder la touche
« OK » [CK 2] enfoncée pendant trois secondes pour coller toute la configuration du temporisateur de départ.
L'opération est confirmée par « OK » [JFK 2#] ou annulée par « ESC » [@ESC].

Cette fonction spéciale permet de copier facilement les données d'un temporisateur si I'on souhaite par exemple
modifier un seul paramétre, comme le jour ou le point de consigne.

Si I'on souhaite qu'un jour soit activé, il suffit de barrer les cellules des sept jours de la semaine pour ce temporisateur.
La possibilité d'activer ou de désactiver un temporisateur peut étre utile pour les changements de saison, car elle
permet d'exclure un temporisateur sans effacer toutes les données, afin de pouvoir le réutiliser plus tard.

Si deux temporisateurs ou plus sont en état « activé » en méme temps, le premier en ordre
alphabétique aura la priorité. Ex. le Timer A a la priorité sur le Timer B, etc.

6.2.5.2 Timer daily summary (afficher le tableau des temporisateurs)
Les temporisateurs paramétrés sont affichés comme un « chrono-thermostat » : le profil des points de consignes
utilisés en fonction du temps est indiqué pour chaque jour de la semaine. Cela permet de consulter immédiatement le
fonctionnement d'une journée compléte.
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Timers Daily Summary Timers Daily Summary
e «[FONw g 52 e “SUNW g 52
R I SO T

W] W]

E ............... . E .......................
R _ AN T

H b H h
am ¢ 4 6 8 1012 2 4 B 8 10 pm am 2 4 B 8 1012 2 4 B 8§ 10 pm
EZESC EXESC

Figure 32

6.2.6 External Control (contrble externe)
Le contréle de la machine peut étre effectué depuis une centrale externe ou un ordinateur.
Pour I'utilisation de ces modes, voir également les paragraphes 5.1.2 et 5.4.

Le réglage de cette fonction est effectué a travers ce sous-menu, qui prévoit des rubriques séparées pour les entrées
et les sorties.

External Control
1 8¢
| Inpt |
CLtput
ELESC S Enter

Figure 33
Lorsque la machine quitte l'atelier du fabricant, cette fonction est désactivée et elle n'est pas configurée.
Les caractéristiques électriques des entrées et des sorties sont reportées au paragraphe 2.3.

6.2.6.1 Configuration des entrées (« Input »)
Cette page de menu permet d'effectuer la configuration des entrées.

Input
=
Enable: No
Config: 0-10 ¥
Control Mode: Speed
EZESC & Enter
Figure 34

Cette rubrique permet avant tout d'activer le mode « EXT External Control ».

Les entrées comprennent :
- une entrée numérique pour la commande START/STOP ;
- une entrée analogique, a travers laguelle le point de consigne a actionner est communiqué.

L'entrée analogique peut étre sélectionnée « en tension 0-10 V » ou « en courant 4-20mA ».

Le point de consigne a actionner peut étre choisi pour le réglage a contrdle de portée (« Flow ») ou a courbe fixe
(« Speed % ») (se reporter au parag. 5.1.1).

6.2.6.2 Configuration des sorties (« Output »)
Une sortie a relais (contact propre), normalement ouvert, est disponible.
Elle peut étre configurée pour signaler :

- I'état de marche (« RUN ») = : le contact se ferme lorsque I'électropompe est en fonction et s'ouvre
lorsgu'elle est a l'arrét.

la touche de blocage du systéme (« FAULT ») - : le contact s'ouvre en présence d'une erreur qui provoque
un blocage et se ferme si aucun défaut n'a lieu.

Cette page de menu permet d'effectuer la configuration.
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Qutput
= e
IConfig: FALLT
ELESC {SEnter
Figure 35

6.2.7 Priming (amorc¢age de la pompe)

A chaque démarrage de la pompe, le systéme effectue la procédure d'amorcage ou « Priming »” (si elle est activée).

Le Priming comprend deux phases :

- auterme du startup de la pompe (tel qu'il est décrit au parag. 5.2), le flux est vérifié ; s'il est régulier, le Priming est
déja terminé et I'on passe aux conditions du point de consigne active.

- Sice n'est pas le cas, le systéeme s'est déchargé et il doit &tre réamorcé : la seconde phase commence alors. La
pompe est activée a la vitesse maximum de Priming (« Max Priming Speed »), jusqu'a ce qu'elle s'amorce ou
pendant toute la durée indiquée par le paramétre « Max Priming Time ».

La encore, si I'amorcage est effectué avec succes le second point de point de consigne actif est lancé.

Si 'amorcgage ne réussit pas, la machine entre en état de défaut « NoPriming » (blocage car la pompe n'est pas

amorcée). Pour les blocages et les rétablissements, voir le chapitre 7.

Priming
=i
Enable: Vs
Set Point: 100 %,
Time: 10m
EZESC & Enter
Figure 36

La rubrique « Priming » du menu permet de :
- activer ou désactiver la fonction (valeur du fabricant : activée) ;
- sélectionner la vitesse « Max Priming Speed » entre 50% et 100% ;
- sélectionner le temps maximum « Max Priming Time » entre 1 et 30 minutes.

Les valeurs du fabricant sont reportées au chapitre 8.
L'exécution du Priming a chaque mise en marche de la pompe n'est généralement pas nécessaire (elle
peut étre désactivée) pour les installations sous battant.
La vitesse maximum durant le Priming (« Max Priming Speed ») peut étre réduite si l'installation n'est
pas en mesure de gérer les grandes vitesses.

6.2.8 Anti-Freeze (protection contre le gel de I'eau présente dans la pompe)
La formation de glace, c'est-a-dire que I'eau passe de I'état liquide a I'état solide, comporte un changement de volume
qui risque de provoquer des ruptures des installations qui contiennent de I'eau.
Il est donc recommandé de vider toutes les électropompes et tous les circuits hydrauliques durant I'hiver, lorsque les
températures sont proches du point de congélation.

Toutefois, notre systeme est équipé d'une fonction « Antifreeze » qui lance automatiquement la rotation de la pompe
lorsque la température descend & des valeurs proches de zéro. L'eau reste ainsi en mouvement, elle est Iégérement
chauffée, ce qui limite le risque de formation de glace.

Cette fonction permet de protéger la pompe, mais elle ne peut généralement pas empécher la
formation de glace dans la cuve de la piscine ou dans les autres parties de l'installation.

Le capteur de température est monté a proximité du moteur. Il ne reléve donc pas directement la
température de I'eau, mais celle du groupe moteur-pompe.

Si la pompe est placée dans un local technique, la température externe peut donc étre bien plus basse
gue celle que le capteur releve.
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ATTENTION : la protection Antifreeze ne fonctionne que lorsque le systéme est sous tension : si
I'alimentation électrique est coupée ou en I'absence de courant (qui peut étre accidentelle, comme en
cas de coupure de courant), la protection ne peut pas fonctionner. Nous conseillons donc de ne jamais
laisser le systéeme chargé pendant la période d'inactivité hivernale et de le vider soigneusement.

En cas d'inactivité prolongée, nous conseillons de ne pas débrancher l'alimentation électrique, de fagon
a ce que la protection antiblocage reste active (voir le paragraphe suivant).

L'intervention de la fonction Antifreeze lance la rotation de la pompe, méme si le systéme est en état

d'arrét (DEL blanche ) clignotante) et elle n'est pas influencée par le mode de fonctionnement activé
(manuel ou automatique).

Pour empécher que I’Antifreeze intervienne et allume le moteur, cette fonction doit étre

B 5

désactivée.
Anti-Freeze
=]
Enable: Y|
Set Point: 20 %
Temperature: 40 oF
EZESC & Enter
Figure 37

La rubrigue « Antifreeze » du menu permet de :
- activer ou désactiver la fonction (valeur du fabricant : activée) ;
- sélectionner la vitesse de rotation de la pompe durant l'intervention de I'Antifreeze : de 20% a 100% ;
- chaisir le température d'intervention de I'Antifreeze, de 4°C a 10°C (de 40°F a 50°F).

Les valeurs du fabricant sont reportées au chapitre 8.

6.2.9 Anti-Lock (protection contre le blocage mécanique de la pompe)
Cette fonction permet d'éviter les blocages mécaniques en cas d'inactivité prolongée. Elle lance périodiquement la
rotation de la pompe, a un trés faible régime qui ne génére aucune prévalence.

Lorsque cette fonction est activée, la pompe effectue un cycle de déblocage de quelques secondes toutes les 23
heures (passées sans mise en marche de la pompe).

La rubrique « Antilock » du menu permet d'activer ou de désactiver la fonction (valeur du fabricant : activée).

ATTENTION : La protection Antilock ne fonctionne que si le systéme est sous tension : si I'alimentation
électrique est coupée ou en l'absence de courant (qui peut étre accidentelle, comme en cas de
coupure de courant9, la protection ne peut pas fonctionner.

L'intervention de la fonction Antilock lance la rotation de la pompe, méme si le systéme est en état

d'arrét (DEL blanche 0 clignotante) et elle n'est pas influencée par le mode de fonctionnement activé
(manuel ou automatique).

Pour empécher que I’Antilock intervienne et allume le moteur, cette fonction doit étre
désactivée.

6.2.10 Fault History (historique des défauts)
Cette rubrique du menu permet a l'utilisateur de consulter I'historique des défauts et de la remettre a zéro.

Fault History

10

Display Fault History

Erase Fault List

& ESC Enter
Figure 38
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Appuyer sur « ENTER » sur la deuxiéme rubrique pour remettre la liste & zéro. Appuyer sur « ENTER » sur la
premiéere rubrique pour accéder a la liste des défauts mémorisés. Pour faire défiler la liste, utiliser les touches fleche
(non indiquées a I'écran).

Fault History

g10-1
16/16-h123-NoPriming
15/16-h100-DryRun
14f16-h73-NoPriming

& ESC & Enter
Figure 39

Les défauts sont affichés en ordre chronologique a partir du plus récent, jusqu'au plus éloigné dans le temps. Utiliser
les fleches haut et bas pour faire défiler la liste. 16 défauts au maximum peuvent étre mémorisés et affichés : au-dela,
les premiers sont remplacés par les plus récents.

7 SYSTEME DE PROTECTION - BLOCAGES (FAULT)

Le dispositif est équipé de systéemes de protection qui visent a préserver la pompe, le moteur, la ligne d'alimentation et
l'inverseur. Si une ou plusieurs protections interviennent, celle qui a la priorité la plus importante est affichée a I'écran.
Les erreurs (ou fault) arrétent le moteur et allument la DEL témoin rouge (.’l\.).

Pour certains types d'erreur, le moteur est redémarré dés que les conditions normales sont rétablies ; dans d'autres
cas, des tentatives de réarmement automatique sont effectuées apres un certain délai.

L'utilisateur peut essayer d'annuler manuellement la condition d'erreur (voir les paragraphes suivants).

Si I'état d'erreur persiste, la cause de I'anomalie doit étre éliminée.

En état de défaut de systéme, la DEL rouge (D) est allumée et les touches « SET1-4 » ou
« QuickClean » ne sont pas acceptées ; toutefois, si l'une d'entre elles est déja activée, elle le reste.

N° défaut | Description a I'écran
el/eld | Erreur interne

el5 Court-circuit phase moteur
el6 Court-circuit vers la terre

el7/e19 |Erreur interne

e20/e22 | Surtempérature électronique

e23 Basse tension de réseau

e24 Haute tension de réseau
e25 Surtempérature moteur
e26 Moteur bloqué

e27 Fonctionnement a sec
e28 Pompe non amorcée
e29 Courant absent

e3l Erreur interne

Tableau 5 - Liste des défauts

7.1 Annulation manuelle des états d'erreur

En état de blocage (fault), I'utilisateur peut effacer I'erreur en cours et forcer une nouvelle tentative en appuyant et
relachant la touche « Reset ».

Si l'action fonctionne, la DEL témoin rouge (@s) s'éteint et le systéme revient au fonctionnement normal.

Si au contraire |'état d'erreur persiste, la cause de I'anomalie doit étre identifiée et éliminée.

7.2 Annulation automatique des états d'erreur
Des tentatives de rétablissement automatique sont prévues pour certains types de défaut.
En particulier pour :
- e27 Fonctionnement a sec
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- e28 Pompe non amorcée
Une nouvelle tentative est effectuée aprés quelques minutes et répétée de maniére cyclique.
Si une tentative de rétablissement réussit durant la séquence, celle-ci s'interrompt, la DEL témoin rouge (il\.) s'éteint
et le fonctionnement normal reprend.
En cas de défaut de « Surtempérature », le systeme recommence a fonctionner dés que la température revient dans la
plage de fonctionnement normale.

7.3 Affichage de I'historique des blocages
La liste des erreurs et des blocages les plus récents peut étre consultée dans la rubrique « Fault History » du menu. Se
reporter au paragraphe 6.2.9.

8 PARAMETRES DU FABRICANT

Lorsque le systeme quitte I'atelier du fabricant, certains parametres sont préréglés. lls peuvent étre modifiés en
fonction des exigences de l'installation et de I'utilisateur. Toutes les modifications des paramétres sont
automatiqguement mémorisées.

Les parameétres du fabricant (ou default) sont récapitulés dans le tableau suivant. L'utilisateur peut prendre note des
valeurs qu'il modifie pour son installation dans la colonne « MEMO ».

[ 3]

Si l'utilisateur le souhaite, il peut rétablir les conditions du fabricant. Pour ce faire, il suffit de suivre les indications
fournies au paragraphe 8.1.

Comme indiqué dans le tableau, certaines valeurs du fabricant peuvent étre différentes, selon le
marché auquel le systéme est destiné.

Paramétres du fabricant
Menu Fonction Paramétre Valeur * MEMO
1-2 Langue anglais
1-3 | Format de I'heure 24h AM PM
Unité de prévalence m (métres) | ft (pieds)
1-4 Unité de mesure Unité de portée m3/h Us GPM
Unité de température °C °F
15 Limites de la H max (prévalence) MAX
pompe Q max (portée) MAX
1-6 Ecran Sleep Time 1:00 h
1-7 Mot de passe valeur 0 (non activée)
2 coi%ligtr?edle- 4 type de points de consigne Vitesse %
point de consigne Q 5 m3/h ‘ 20 GPM
2 SET1 point de consigne % 50%
durée ENDLESS
point de consigne Q 12 m3/h | 50 GPM
2 SET2 point de consigne % 70%
durée ENDLESS
point de consigne Q 18 m3/h ‘ 80 GPM
2 SET3 point de consigne % 85%
durée ENDLESS
point de consigne Q 25 m3/h ‘ 110 GPM
2 SET4 point de consigne % 100%
durée ENDLESS
3 Poi_nts de type de points de consigne FIOW
consigne 5-8 (portée)
3 SET5 point de consigne Q 5 m3/h ‘ 20 GPM
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point de consigne % 50%

3 SET6 point de consigne Q 12 m3/h ‘ 50 GPM
point de consigne % 70%

3 SET7 point de consigne Q 18 m3/h ‘ 80 GPM
point de consigne % 85%

3 SET8 point de consigne Q 25 m3/h ‘ 110 GPM
point de consigne % 100%

4 Quick Clean point de consigne 100%
durée 10 min

7 Priming fonction activée

(amorcage) Max Priming Speed 100%

Max Priming Time 10 min

8 Anti-Freeze fonction activée
vitesse 30%
température 4 °C ‘ 40 °F

9 Anti-Lock fonction activée

(*) Valeur du fabricant pour certains marchés

Tableau 6 — Paramétres du fabricant (default)

8.1 Rétablissement des parameétres du fabricant

Pour rétablir les valeurs du fabricant, éteindre le dispositif, attendre que I'écran s'éteigne entierement, appuyer
simultanément sur « SET1 » et« SET4 » et les garder enfoncés, puis remettre sous tension. Ne relacher les touches
gue lorsque les rubriques réapparaissent a I'écran.

Cette procédure permet de rétablir les parameétres du fabricant (ce qui consiste a écrire et relire sur EEPROM les
parameétres du fabricant mémorisés de maniére permanente dans la mémoire FLASH ; celles-ci sont énumérées dans

le tableau précédent).

Lorsque tous les parametres sont réglés, le dispositif revient au fonctionnement normal.

REMARQUE : cette opération efface évidemment tous les paramétres modifiés auparavant par

I'opérateur.

I:]:i:’ Lorsque les valeurs du fabricant sont rétablies, tous les parametres qui caractérisent l'installation
devront étre réglés une nouvelle fois, comme lors de la premiére installation. Pour une plus grande
commodité, le systeme propose a nouveau l'exécution de I'ASSISTANT (voir le parag 4.2).

9 RESOLUTION DES PROBLEMES

e La pompe ne démarre pas (écran éteint) :
Alimentation électrique absente.
Vérifier que la tension est présente et que le branchement au réseau électrique est correct.

e La pompe n'aspire pas :
Absence d'eau dans le préfiltre, ou le préfiltre est obstrué.
La vanne des tuyaux est fermée.
De I'air pénétre dans la conduite d'aspiration.

e Le moteur ne tourne pas
L'alimentation électrique ou l'interrupteur de courant sont désinsérés.
Les branchements électriques du moteur sont défectueux.
Le rotor est bloqué par des corps étrangers, l'arbre ne tourne pas.

e Pompe bruyante

De I'air pénétre dans la conduite d'aspiration.
Présence d'objets étrangers dans le corps de la pompe.

Cavitation.

Le roulement a billes est endommagé.
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e Portée faible : la pression dans le filtre est basse.
Panier ou rotor obstrué.
De I'air pénétre dans la conduite d'aspiration.
Le moteur tourne dans le mauvais sens.

e Portée faible : la pression dans le filtre est haute.
Etranglement de la conduite d'arrivée.
La section des cébles d'alimentation n'est pas adéquate.
Le filtre de la pompe est obstrué.

10ENTRETIEN

Avant de procéder a toute intervention sur le systeme, débrancher I'alimentation électrique.

Le systéme ne nécessite aucune opération d'entretien ordinaire.

Nous conseillons d'inspecter et de nettoyer périodiquement le filtre de la pompe.

Nous conseillons de procéder a la maintenance extraordinaire au moins une fois par an. Cette opération doit étre
confiée a du personnel qualifié.

11MISE AU REBUT

Ce produit ou les piéces qui le composent doivent étre mis au rebut dans le respect de I'environnement et
conformément aux normes locales en matiere d'environnement. Utiliser des systémes de récolte des déchets locaux,
publics ou privés.

12GARANTIE

Si l'appareil présente du matériel défectueux ou des défauts de fabrication, ceux-ci seront éliminés durant la période
de garantie prévue par la loi en vigueur dans le pays dans lequel le produit a été acheté. Nous procéderons a la
réparation ou au remplacement, a notre discrétion.
La garantie couvre tous les défauts substantiels attribuables a des vices de fabrication ou au matériel utilisé si le
produit a été employé de maniére correcte et conformément aux instructions.
La garantie est annulée dans les cas suivants:

« tentatives de réparation de I'appareil,

» modifications techniques de I'appareil,

« utilisation de piéces de rechange non originales,

« manipulation,

« utilisation inappropriée, par ex. l'usage industriel.
Sont exclus de la garantie :

* les piéces a usure rapide.
En cas de demande de garantie, s'adresser a un centre d'assistance technique agréé et présenter la preuve d'achat
du produit.
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LEGENDE

Die folgenden Symbole wurden in diesem Text verwendet:

/N
(1]

Allgemeine Gefahrensituation. Die Nichteinhaltung der neben diesem Symbol stehenden Vorschriften
kann Personen- und Sachschaden verursachen.

Situation mit Gefahr elektrischer Schlage. Die Nichteinhaltung der neben diesem Symbol stehenden
Vorschriften kann die Sicherheit von Personen schwerwiegend gefahrden.

Anmerkungen und wichtige Bemerkungen.

WICHTIGE HINWEISE UND EMPFEHLUNGEN FUR DIE SICHERHEIT

In diesem Handbuch wird das Produkt DAB E.SWIM / E.PRO behandelt.

ALLGEMEINE RISIKOFAKTOREN

>

Vor der Installation muss dieses Handbuch sorgfaltig gelesen werden, denn es enthalt wichtige
Informationen zum Gebrauch des Produktes.
Dieses Dokument muss so verwahrt werden, dass es auch zukinftig konsultiert werden kann.

Installation und Funktion missen den Sicherheitsvorschriften des Anwenderlandes entsprechen.

Der gesamte Vorgang muss fachgerecht erfolgen.

Die Nichteinhaltung der Sicherheitsvorschriften gefahrdet nicht nur die Unversehrtheit von Personen und
Gerét, sondern lasst auch jeden Garantieanspruch verfallen.

INSTALLATION UND VON FACHPERSONAL DURCHZUFUHRENDE EINGRIFFE

> B

Die Installation soll unbedingt durch qualifiziertes Fachpersonal erfolgen, das im Besitz der von den
einschlagigen Vorschriften geforderten technischen Anforderungen ist.

Qualifiziertes Personal sind jene Personen, die aufgrund ihrer Ausbildung, Erfahrung und Schulung
sowie aufgrund der Kenntnis der entsprechenden Normen, Vorschriften und MaflRnahmen zur
Unfallverhiitung und zu den Betriebsbedingungen vom Sicherheitsverantwortlichen der Anlage autorisiert
wurden, jegliche erforderliche Téatigkeit auszuftihren und dabei in der Lage sind, Gefahren zu erkennen
und zu vermeiden. (Definition fur technisches Personal IEC 60364.)

Wir empfehlen mindestens einmal pro Jahr eine aullerordentliche Wartung von Fachpersonal
durchfuhren zu lassen.

NUTZUNG NUR FUR SACHVERSTANDIGE PERSONEN

>

Das Gerat ist nicht fir den Gebrauch durch Personen (einschlieRlich Kinder) mit verringerten
physischen oder mentalen Fahigkeiten oder fehlenden Erfahrungen oder Kenntnissen bestimmt, es sei
denn, dass diese von einer fir ihre Sicherheit verantwortlichen Person beaufsichtigt oder Uber den
sicheren Gebrauch und die potenziellen Gefahren unterrichtet werden.
Kinder missen beaufsichtigt werden, damit sichergestellt ist, dass sie nicht mit dem Gerat spielen. Vom
Benutzer auszufihrende Reinigungs- und Wartungsarbeiten durfen nicht von unbeaufsichtigten Kindern
durchgefihrt werden.

MECHANISCHE SICHERHEIT
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DIE PUMPE NIE OHNE WASSER FUNKTIONIEREN LASSEN.
Das Wasser wirkt auch als Schmiermittel, kuihlt und schitzt die Dichtungen: Trockenlauf kann die
Pumpe bleibend beschadigen und lasst den Garantieanspruch verfallen.
Vor Einschalten der Pumpe stets den Filter auffullen.

- Die Pumpe gegen Witterungseinfliisse schiitzen.

- Im Falle des langeren Nichtgebrauchs oder bei Frostgefahr alle Deckel ausbauen und den
Pumpenkdrper vollkommen entleeren. Die Deckel sorgféaltig aufbewahren!

- Beim Einsatz der Pumpe im Freien muss ein adaquater Schutz vorgesehen werden; die Pumpe auf
einem mindestens 100 mm hohen isolierenden Sockel aufstellen.

- Die Pumpe an einem uberdachten, trockenen Ort mit konstanter Luftfeuchte einlagern.

- Der Motor darf nicht in Plastikbeuteln aufbewahrt werden! Gefahr der Kondensathildung!

- Vor einer Dichtigkeitsprifung der Leitungen bei Driicken tber 2,5 bar muss die Pumpe ausgeschlossen
werden (die der Pumpe vor- und nachgeschalteten Schieber schlieRen).

- ACHTUNG: Die O-Ring-Dichtungen des transparenten Deckels nicht mit Ol oder Fett schmieren.

- Zum Saubern des transparenten Deckels nur Wasser und milde Seife benutzen, Lésemittel sind zu
vermeiden.

- Den Filter der Pumpe regelmafig kontrollieren und reinigen.

- Bei Pumpe unter dem Wasserspiegel miissen vor dem Ausbau des Filterdeckels die Schieber an der
Saug- und Druckleitung verschlossen werden.

Die Pumpen kénnen kleine Mengen Restwasser von der Abnahmeprifung enthalten. Es empfiehlt sich
die Pumpe vor der definitiven Installation kurz mit sauberem Wasser zu spiilen.

B

ELEKTRISCHE SICHERHEIT
Der Gebrauch ist nur dann zulassig, wenn die Elektrik tber die SchutzmalBnahmen gemafR der
einschlagigen Vorschriften des Anwenderlandes verfigt (fir Italien CEI 64/2).

Alle Eingriffe fir Reparatur und Wartung diirfen erst ausgeftihrt werden, nachdem die Elektropumpe vom
Netz getrennt wurde.

>

RISIKEN WEGEN HEISSER TEILE

Bei laufender Maschine dirfen nur die Teile berthrt werden, die fur Einstellungen und Bedienung
vorgesehen sind (Bedienfeld): Alle anderen Teile kénnen namlich Temperaturen bis Uber 40°C
erreichen.

Entziindliches Material von der Maschine entfernt halten.

Die Maschine nur in beliifteten Raumen betreiben.

>

ZULASSIGE PUMPFLUSSIGKEITEN

Die Maschine wurde entworfen und konstruiert, um sauberes oder leicht verschmutztes SuR3- oder
Salzwasser aus Schwimmbecken, mit einer beschréankten Menge an Fasern und kleinen
aufschwimmenden Festkdrpern zu pumpen.

Die Wassertemperatur darf nicht mehr als 40°C / 105°F betragen.

DIE PUMPE DARF NICHT MIT FLUSSIGKEITEN MIT ANDEREN EIGENSCHAFTEN EINGESETZT
WERDEN!

Der Einsatz der Pumpe mit einem konzentrierten Sandanteil kann den Verschlei3 der Pumpe
beschleunigen und ihre Leistung beeintrachtigen.

Pool-Chemikalien (wie Desinfektionsmittel, Mittel zur Wasseraufbereitung, usw.) nicht direkt an der
Pumpe oder vor dem Saugteil der Pumpe hinzufiigen: Unverdiinnte chemische Produkte sind aggressiv,
kénnen die Pumpe beschadigen und lassen den Garantieanspruch verfallen.

> P

SPEZIFISCHE RISIKEN IN POOLS, WANNEN UND AHNLICHEM
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Sonderhinweise fur die Vereinigten Staaten von Amerika (U.S.A.):

SICHERHEITSHINWEISE:

Gefahr des sich Verfangens durch Ansaugen. Kann zu schweren Verletzungen oder sogar
zum Tod fuhren.

Um das Risiko des Verfangens zu vermindern, muss die Pumpe gemal der neuesten
Bundes-, Lander- und lokalen Poolvorschriften installiert und mit mindestens zwei
Saugo6ffnungen pro Pumpe verbunden werden; andernfalls muss nach den neuesten APSP-7
Standards installiert werden.

Die Pumpe nicht funktionieren lassen, wenn der Deckel des Zulaufs beschadigt, kaputt, nicht
vorhanden oder nicht sicher befestigt ist.

Es empfiehlt sich die Verwendung eines nach ASME A 112.19.17 zugelassenen Sicherheits-
Vakuum Release System (SVRS) das auch von den Bundes-, L&nder- und lokalen
Verordnungen vorgeschrieben sein kann.

Dieser Poolmotor ist OHNE Sicherheits-Vakuum-Release-Systems (SVRS).

SVRS tragt dazu bei, dass die Gefahr des Ertrinkens vermieden wird, wenn ein Kdrper in den
Unterwasserablaufen gefangen bleibt.

Bei einigen Pools kann eine Person, wenn sie einen Ansaugstutzen bedeckt, durch das
Ansaugen gefangen bleiben.

Je nach Konfiguration des Pools kann es erforderlich sein, ein SVRS zu installieren, um den
lokalen, staatlichen und bundesstaatlichen Anforderungen gerecht zu werden.

Fur weitere Informationen zu den SVRS Anforderungen und dem Virginia Graeme Baker Pool
und Spa Safety Act besuchen Sie unsere Website www.cpsc.gov

Gefahr des sich Verfangens

In Schwimmbé&dern, Badewannen und &hnlichen Anlagen erzeugen die Ansaugstutzen fiir den
Wasseraustausch einen starken Sog, wenn die Pumpe in Betrieb ist. In einer solchen Situation besteht
hdchste Gefahr, dass eine Person (insbesondere Kinder) einen Stutzen mit ihrem Koérper verlegen und
folglich unter Wasser festgehalten bleibt und ertrinkt.

Das gleiche tragische Ende kann drohen, wenn langes Haar angesaugt wird, so dass der Kopf des
Verunglickten unter Wasser gehalten wird. Auch Ketten, Teile von Badekleidung oder andere,
Ublicherweise im Schwimmbad verwendete Gegenstande, wie z.B. ein kleiner Schwimmring, kénnen
angesaugt werden und den Kdérper des Tragers unter Wasser festhalten, was tragische Folgen haben
kann.

Eviszerationsgefahr (durch Ansaugen)

Eine starke Sogwirkung kann das teilweise Ansaugen von Gliedern und Organen verursachen, was
extrem schwerwiegende, auch tédliche Konsequenzen haben kann.

Dieses Risiko ist durchaus real: in den USA wurden zwischen 1990 und 2004 ganze 74 Félle des
Verfangens und der Eviszeration bekannt (Quelle: CPSC, USA 2005).

Es ist daher unerlasslich, dass alle anwendbaren nationalen und lokalen Vorschriften obligatorisch
eingehalten werden.

RegelméRig und sorgfaltig kontrollieren, ob die Gitter an den Saugstutzen intakt und sauber sind.
Diese Gitter kdnnen mit der Zeit wegen Alterung, Kontakt mit Wasser, Sonneneinstrahlung und
Witterungseinfliissen ruiniert werden: darum mussen sie regelmafiig sorgfaltig kontrolliert werden. Im
Falle von Beschéadigungen sind alle Personen umgehend entfernt werden.
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Gefahrliche Driicke

Wahrend eines beliebigen Eingriffs an der Anlage kann Luft eintreten und unter Druck gesetzt werden.
Durch Druckluft kann der Deckel plétzlich aufgehen und Sachschaden, Verletzungen oder sogar den
Tod verursachen.

DEN DECKEL NICHT FORCIEREN ODER SONST AUF IHN EINWIRKEN, WAHREND DIE PUMPE
UNTER DRUCK STEHT.

Nur fur fest installierte Anlagen in Pools und Becken verwenden. Nicht in mobilen, saisongebundenen
Anlagen einsetzen, bei denen die Seitenwande fur den Winter abgelassen oder zerlegt werden.

HAFTUNG

Der Hersteller haftet nicht fur die einwandfreie Funktion der Elektropumpen oder etwaige Schaden, wenn
diese manipuliert, verandert, und/oder aul3erhalb des empfohlenen Betriebsbereichs, oder in Abweichung zu
anderen Anordnungen dieses Handbuchs betrieben werden.

Er haftet auBerdem nicht fiir eventuell in diesem Handbuch enthaltene Ungenauigkeiten, wenn diese auf Druck- oder
Ubertragungsfehler zuriickzufiihren sind. Der Hersteller behélt sich vor, an den Produkten fiir notwendig oder niitzlich
erachtete Anderungen anzubringen, ohne die wesentlichen Merkmale zu beeintrachtigen.

1 ALLGEMEINES

1.1 Beschreibung

Das System besteht aus einer Kreiselpumpe und einem elektronischen Inverter mit aktueller Software fur die
Kontrolle. Es bietet ein leistungsfahiges, flexibles System zur Automatisierung des Wasserzuflusses in Pools, Spa,
Wasserbecken und anderen Anwendungen.

Die Pumpe ist besonders effizient. Der Inverter ermdglicht bemerkenswerte energetische, und folglich wirtschaftliche
Einsparungen und schont die Umwelt; Daneben bietet er die vollstandige Automatisierung und Programmierbarkeit
der Einschaltvorgange, die einfach und schnell tber das grof3e Display und das integrierte Tastenfeld konfiguriert
werden konnen.

Abbildung 1



1- Deckel des Bedienfelds
2- Bedienfeld

3- QR Code

4- Kurzanleitung

5- Deckel der Klemmleiste
6- Externer Verbinder

7- Kabeleingang

DEUTSCH

Abbildung 2

1.2 Technische Charakteristiken
Die technischen Charakteristiken sind in der folgenden Tabelle zusammengefasst.
Gegenstand Parameter E-SWIM
ELEKTRISCHE 220-240 V +/- 10%
VERSORGUNG Spannung >
Frequenz 50/60 Hz
Spitzenstrom 5.6 SFA
Max. Leistung 1250 W
BAUMERKMALE Abmessungen 574 x 310 x 316 mm / 22.6 x 12.2 x 12.4 in
Leergewicht (ausschlieflich
Verpackung) 18kg/391b
Schutzklasse IPS5
Isolierklasse des Motors F
HYDRAULISCHE = -- 16 m/52ft
LEISTUNGEN Max. Foérderhdhe
Max. Liefermenge 32 m3/h /141 gpm
Max. Betriebsdruck 2,5 bar
BETRIEBSBEDINGUNGEN Max. Temperatur der Flissigkeit 40°C /104°F
Max. Umgebungstemperatur 50°C/122°F

2 INSTALLATION

Das System soll mdglichst im Innern von Technikraumen fiir die Installation von Poolpumpen eingesetzt

werden.

Tabelle 1 - Technische Charakteristiken

Ohne Schutz gegen Witterungseinfliisse darf es in keinem Fall betrieben werden.
Der Installationsort muss gut beliftet sein.

2.1 Hydraulische Anschlisse
Die nachstehenden Hinweise sind genau zu befolgen:
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installieren.

e Die Pumpe kann Hohenunterschiede von max. 4 m uberwinden (mit Rickschlagventil).
e Der Filter und die Pumpe missen an einem geschitzten und gut beltfteten Ort installiert werden.

e Der Motor darf nicht im Wasser eingetaucht sein.
Fiur die Verbindung zwischen Pumpe und Anlage dirfen ausschlielich Klebstoffe fir Kunststoffe

verwendet werden.

lasten.

¢ Die Rohrverbindungen nicht zu fest anziehen.
e Durchmesser des Saugrohrs > = Durchmesser Stutzen der Elektropumpe.
Falls ein Metallrohr angeschlossen werden soll, muss an der Pumpenmiindung ein Anschlussstutzen

aus Kunststoff angebracht werden.

e Die Saugleitung muss perfekt gegen eindringende Luft abgedichtet sein.
e ACHTUNG: vor dem Verbinden der Rohre deren innere Sauberkeit sicherstellen.
Um Probleme am Saugteil zu vermeiden, ein Bodenventil installieren und ein positives Gefalle des

Saugrohrs zur Pumpe herstellen.

Anschluss an die Stromversorgung

Abbildung 3

Um die Immunitat gegen auf andere Gerate ibertragenen Larm zu verbessern, empfiehlt es sich fur die
Stromversorgung des Produkts eine separate Leitung zu verwenden.

Achtung: die Sicherheitsvorschriften missen immer befolgt werden!
Die Elektroinstallation muss von einem autorisierten Fachmann erstellt werden, der die Verantwortung
fur dieselbe Ubernimmt.

Eine korrekte und sichere Erdung der Anlage realisieren, wie von den einschlagigen Normen
vorgeschrieben.

Die Netzspannung muss dem Wert am Typenschild des Motors entsprechen.

Den Anschluss an das Netz mittels eines zweipoligen Schalters mit einem Abstand der
Offnungskontakte von mindestens 3 mm herstellen.

Der magnetothermische Schutzschalter und die Versorgungskabel mussen korrekt dimensioniert sein.
Der Erdfehlerstrom betragt max. 3,5 mA. Es empfiehlt sich ein Fehlerstromschutzschalter Typ B. Die
Anlage muss adaquat dimensioniert sein. Die Pumpe muss lber einen Isoliertransformator oder einen
Fehlerstromschutzschalter gespeist werden, dessen Betriebsdifferenzstrom nicht tiber 30 mA sein darf.
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Die Pumpe so nahe wie moglich am Poolrand waagrecht auf einer ebenen, robusten Unterlage

Die Saug- und Druckleitungen miissen adaquat abgestitzt werden, damit sie nicht auf der Pumpe



Die Netzanschlussklemmen kénnen

A Stromnetz noch fiir einige Minuten g

Die Leitungsspannung kann beim Einschalten der Elektropumpe wechseln. Je nach der Prasenz anderer
angeschlossener Gerate und der Qualitat der Leitung selbst, kann die Leitungsspannung variieren.

2.3 Elektrische Anschlisse fir Hilfs-

Die Pumpe verfugt Uber einen Verbinder fur konf

DEUTSCH

auch bei stillstehendem Motor und nach dem Trennen von

efahrliche Spannungen fihren.

Ein/Ausgange
igurierbare Nutzer-Ein-/Ausgange.

Abbildung 4
Der Ausgang besteht aus einem Relais (sauberer Kontakt) mit den folgenden elektrischen Merkmalen.

Charakteristiken des Ausgangskontakts

Kontakttyp

NO (normalerweise offen)

Max. zulassige Spannung [V]

24Vac [/ 24Vdc

Max. zulassiger Strom [A]

2A -> Widerstandsbelastung
1 A-> induktive Ladung

Max. zulassige Leistung

25VA2W

Tabelle 2 - Ausgangskontakt (Output)
Die am Ausgangskontakt durchfuhrbaren Funktionen sind unter Abs. 6.2.6.2 beschrieben.

Die folgenden Eingange sind verfugbar (siehe auch Abs. 6.2.6.1):

1. Ein Digitaleingang mit sauberem Kontakt (max. Spannung 5Vdc, Spitzenstrom 1mA); der geschlossene

Kontakt steht fur ,Betrieb”, der offene Kontakt steht fur ,Stillstand".
2. Ein Eingang fur ein externes Analogsignal, der als 0-10V oder 4-20 mA konfigurierbar ist.

Die folgende Abbildung zeigt die Beziehung zwischen Analogsignal am Eingang und dem durchzufiihrenden Sollwert

SP.
Fur weitere Informationen zur Funktion siehe auch die folgenden Kapitel des Handbuchs.
SFA
SPmax

SPmin

Segnale 4-20mA,;
Segnale 0-104:

-
3 19 ma
0.5 Y

Abbildung 5
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Die Eingange sind nicht optoisoliert.

Fur den Anschluss an den Verbinder der Ein- und Ausgénge ist ausschliel3lich dass Kabelkit mit Code
DAB 60172444 zu verwenden. Die technischen Details des Verbinders und des Anschlusses sind im Kit

enthalten.

Achtung: Das Kabel fiir die Signale fiir Ein- und Ausgange sorgfaltig von den Leitungen flr Leistung und
Wechselstromversorgung (230V u.&.) getrennt halten, damit Stérungen und Interferenzen vermieden
werden, die die Signale verfalschen kdnnten.

Wird der Verbinder an der Pumpe nicht verwendet, muss er mit fest angezogenem Deckel sorgfaltig
verschlossen sein. Nur so wird die erforderliche Unempfindlichkeit gegen Wasser und Feuchtigkeit

gewabhrleistet.

>EEE

3 BEDIENFELD

3.1 Tastenfeld und Display

1.
6.
2. 7
8.
0
10.
11.
N 13.

3. Abbildung 6 5

Beschreibung der Elemente:

1. LCD Graphikdisplay.
2. (Sechs) LED Kontrolllampen der aktivierten Funktion; jede LED meldet die Aktivierung der zugeordneten

Taste.
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Rote Kontrolllampe (.@.), fur die Meldung eines Alarms (Fault).

WeiRe LED Kontrolllampe (1), bleibend eingeschaltet, wenn die Karte unter Spannung steht; blinkend, wenn
Spannung vorhanden, aber die Pumpe nicht freigegeben ist (siehe Taste ,RUN/STOP* weiter unten).

Griine LED Kontrolllampe (C'), meldet Pumpe in Betrieb.

(Vier) Tasten ,SET 1-4“ fir manuelles Einschalten und direktes Selektieren (oder Deselektieren) einer
voreingestellten Férdermenge oder Geschwindigkeit (Sollwert).

zugeordneten Sollwerte. Diese Werte eignen sich fur einen Grof3teil der Installationen, kénnen jedoch

I:E’ Die Tabelle in Kapitel 8 enthalt die Werkseinstellungen der den Tasten von ,SET1" bis ,SET4"

10.
11.
12.
13.

nach Wunsch problemlos verandert werden (siehe 6.2.2).

Taste zum Aktivieren der Modalitat ,QuickClean®, fir die Steuerung der Schnellreinigung oder die schnelle
Rezirkulation bei hoher Férdermenge.
Taste fur Freigabe des Modus ,Auto”, fur die Aktivierung der automatischen Pumpensteuerung (nach Zeit
.Timers" oder externen Signalen ,EXT").
Tasten fur Navigation und Zugriff in die MenUs:
o Die mittlere Taste ,ENTER", also ,Eingabe“, ermdglicht den Zugriff auf die Menus und auf die
angesteuerten Eintrage;
e Mit den ,Pfeil-Tasten“ kann man sich auf dem Display oder im aktiven Menu bewegen und einen der
Eintrage ansteuern, wobei auch der Wert des selektierten Eintrags verandert werden kann.
Taste ,OK", fiir Bestatigung und Verlassen, mit Speichern der angewandten Anderungen.
Taste ,ESC*, also ,Verlassen®, fur Annullieren der eventuellen Anderungen und Verlassen (ohne Speichern).
Taste ,Reset", zum Zuriicksetzen der eventuell vorliegenden Alarme (Fault).
Taste ,RUN/STOP*, also ,Betrieb/Stillstand”, zur Aktivierung oder Deaktivierung der Pumpensteuerung; der
Status der aktivierten Pumpe wird durch die bleibend eingeschaltete weiRe LED ® gemeldet, wahrend ihr
Blinken anzeigt, dass die Pumpensteuerung deaktiviert ist.

Bei laufender Pumpe (griine LED C ein), wird diese bei Driicken von ,RUN/STOP* angehalten, egal ob

Allerdings ist die Taste ,RUN/STOP* kein direkter Einschaltbefehl, sondern nur die Freigabe: Wird sie

I:E’ die Betriebsbedingung auf Modalitat ,Manuell“ oder ,Auto” eingestellt ist.

bei stillstehender Pumpe (griine LED C' aus) betétigt, schaltet sich die Pumpe nur dann ein, wenn eine
der Modalitaten aktiv ist, die das Einschalten zum aktuellen Moment vorsieht.

Unter der Bedingung STOP, wenn die weiRe LED Oblinkt, kann die Pumpe nicht gestartet werden, bis
,RUN/STOP* gedriickt wird.

Einzige Ausnahmen:
- die Funktion ,Antifreeze” kann die Pumpe auch im Status STOP einschalten, damit Frostschaden

vermieden werden (siehe Absatz 6.2.8);
- die Funktion ,Antilock” kann die Pumpe auch im Status STOP kurzzeitig anlaufen lassen, damit die
mechanische Blockade des Laufrads nach langerem Stillstand vermieden wird (Absatz 6.2.9).

Das Tastenfeld kann mit einem Zugriffschlissel (,Passwort®) gesperrt werden; so kann der Zugriff auf die Funktionen
eingeschrénkt und unerwinschter Gebrauch verhindert werden. Siehe auch Absatz 6.2.1.7.

3.2 Hauptseite des Displays (Homepage)
So sieht die Hauptseite (,Homepage") aus, die unter normalen Betriebsbedingungen am Display erscheint und die alle
Informationen zur Systemfunktion zusammenfasst.

System Running TIMER A
SP-235m3m End WED 11:59 pm

2. — 4500 rpm 1280 W
21,5 m3ih 124 m

3. > ) .,.... Mon 2:34pm

Abbildung 7

1.

Die Angaben sind in drei Gruppen aufgeteilt:
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1. Die Statusleisten (oben) zeigen Informationen zu:

0 Status (Betrieb, Stillstand) zusammen mit dem laufenden Befehl (SET1 — SET3, QC, Timer A-H,
usw.), oder die eventuell aktiven Meldungen und Sperren (Warning und Fault);
im Beispiel der Abbildung: ,System Running“ gibt an, dass das System aktiv ist, gesteuert von
~TIMER A“.

o Dem aktiven Sollwert (,SP*) und die voraussichtliche Zeit bis zum Ende der aktiven Funktion (,End").

2. Die Augenblickswerte der elektrischen und hydraulischen Gréf3en sind im Mittelfeld des Displays angeordnet
und werden wahrend des Betriebs standig aktualisiert.

3. Schnellzugriffsleiste (unten): enthalt Datum, Uhrzeit und einige Ikonen; Innerhalb dieser Elemente kann man
sich mit den Tasten Pfeil nach rechts und Pfeil nach links bewegen und die Selektion (mit Késtchen
bezeichnet) verschieben; durch Driicken von ,ENTER* [&@Enter] wird dann die selektierte Funktion aktiviert.
Auf diese Weise kann einfach und direkt auf die am haufigsten verwendeten Funktionen zugegriffen werden,
ohne das Menu durchsuchen zu mussen. Dies sind die Symbole der verfligbaren Funktionen:

o ,Konfiguration* {g’}% Zugriff auf das Menu (siehe auch Kapitel 6),
Aktuelles ,Datum und Uhrzeit* - direkte Anderung von Datum und Uhrzeit (Absatz 6.2.1.3),

o]
o ,Timer" @9 Zugriff auf die Timer (Absatz 6.2.5),
o]

~Schliussel” (oder Vorhangeschloss) - direkter Zugriff auf das Sicherheitssystem mit Passwort,
das unter Absatz 6.2.1.7 beschrieben ist; das Symbol zeigt den laufenden Status an:

] (Schlussel) Passwort nicht eingegeben, freier Zugriff auf alle Funktionen;

] ﬂ (geschlossenes Vorhangeschloss) Passwort eingegeben und aktiviert, der Zugriff auf
die Steuertasten ist verwehrt (ausgenommen die Taste “STOP”);

L] Ii\ (offenes Vorhangeschloss) Passwort eingegeben aber momentan deaktiviert, der
Zugriff ist zeitweilig maoglich.

4 INBETRIEBSETZUNG

4.1 Anfullen

Installation unter dem Wasserstand:

An der Saugleitung und an der Druckleitung je einen
Schieber einfligen, damit die Pumpe isoliert wird.

Nun die Pumpe fullen, indem der Schieber an der
Saugleitung langsam ged6ffnet wird, wahrend der Schieber an
der Druckleitung offen bleibt, damit die Luft entweichen kann.

Abbildung 8

Installation Uber dem Wasserstand:

Bei mehreren Saugleitungen miissen Rohre und
Sammelrohr unter dem Wasserspiegel bleiben und mit ;
nur einem vertikalen Rohr zu der Pumpe fiihren. TRV (R - -+ ----
Um die Zeit fir das Anflillen zu verringern, empfiehlt es / '
sich die Pumpe mit mdglichst kurzer Saugleitung zu
installieren.

Den Filterkorb bis auf Hohe der Saugmiindung mit
Wasser fiillen.

MIN

Abbildung 9
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4.2 Konfigurationsanleitung (WIZARD)
Beim ersten Einschalten schlagt das Gerét die vereinfachte WIZARD Konfiguration vor, die den Nutzer bei einer
einfachen und schnellen Einstellung der wichtigsten Parameter anleitet.

Die Ausfiihrung des WIZARD ist notwendig: Wenn der Ausgangsstatus des Systems der werkseitigen

Parameter vielleicht nicht fir das vorliegende System geeignet sein kénnten.

Konfiguration entspricht, wobei Sprache und MaReinheit unter Umstanden nicht mit denen des

Anwenderlandes tUbereinstimmen, die Wochenuhr an einer zufalligen Uhrzeit beginnt und andere
Wenn spéter diese Parameter kurz eingesehen werden sollen, kann der WIZARD (ber einen speziellen
Menu-Eintrag erneut abgerufen werden (Absétze 6.2 und 6.2.1.1).

Der WIZARD zeigt nacheinander die folgenden Seiten:

Wahl der Sprache (siehe auch Abs. 6.2.1.2)

Wahl des Anzeigemodus der Uhrzeit (24h oder am/pm)

Einstellung der aktuellen Uhrzeit

Einstellung des aktuellen Datums

Wahl der MaReinheit der Férderhdhe

Wahl der Mal3einheit der Férdermenge

Wahl der Mal3einheit der Temperatur

Selektion Einstellmodi

Wahl der Obergrenze der Férdermenge (Qmax) (siehe auch Abs. 6.2.1.5)

10 Wahl der Obergrenze der Férderhéhe (Hmax)

11. Endbestatigung

CoNoOA~AWNE

Jede Seite des Wizard enthalt einen einzelnen, zu konfigurierenden Parameter, beginnend mit der Sprache.

Titel > Languages
1 S| e—m Seite im Wizard
Espafiol (dies ist Seite 1 von 11 Gesamtseiten)
| English |
Italiano
Zu verwendende Tasten g X ESC oK 2%

(die Pfeile sind nicht sichtbar)
Abbildung 10

Die Seite enthalt den Titel, sowie die folgenden Hinweise:

e Symbol ,1/11“ gibt die Nummer der aktuellen Seite (1) von den Gesamtseiten des WIZARD (11) an, und
verandert sich offensichtlich mit dem Weiterblattern;

e In der Mitte der Seite erscheint die Liste (oder das Menu) der verfiigbaren Sprachen und die aktuell gewéhlte
Sprache wird durch ein Kastchen hervorgehoben;

e die vertikale Leiste am linken Rand zeigt die Stelle der Liste (oder des Meniis) der verfligbaren Sprachen, an
der man sich gerade befindet; in gezeigten Beispiel befindet man sich an der ersten Stelle und der Cursor der
Leiste befindet sich oben;

e unten befinden sich die zu verwendenden Tasten (aulRer den Pfeiltasten, die der Einfachheit halber nicht
dargestellt sind):

o Taste ,OK" [k E]: bestatigt die eventuell durchgefiihrten Anderungen und ermdglicht den Wechsel
zur folgenden Seite;

o Taste ,ESC* [€ESC]: annulliert die eventuell durchgefiihrten Anderungen; durch erneutes Driicken
oder wenn nichts verandert wurde, erfolgt die Riickkehr auf die vorherige Seite.

Offensichtlich wird mit den Tasten Pfeil nach oben und Pfeil nach unten die Liste der Sprachen durchblattert, bis die
gewiinschte Sprache angezeigt wird, danach wird mit ,OK* [ Ok 2] bestatigt. Die selektierte Sprache wird aktiviert und
zur ndchsten Seite des WIZARD Ubergegangen (Nummer 2/11).

Auf einigen Seiten, wie beispielsweise die Seite der Stunden und Minuten, ermdglichen die Pfeiltasten auch die
Anderung des angezeigten Werts.

Nachdem die MaReinheit gewahlt und, wenn erforderlich, die Grenzwerte von Foérdermenge und Forderhdhe
eingegeben wurden, erscheint eine Seite, die mitteilt, dass der Wizard komplett ist. Durch Driicken von ,ESC* kann
zurlickgeblattert werden, um die Einstellung zu kontrollieren oder zu verandern, wéhrend durch Driicken von ,OK" der
Wizard verlassen und zur normalen Pumpenfunktion zurtickgekehrt wird.
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S5 EINSCHALTEN UND EINSATZ DER PUMPE

5.1 Betriebsmodalitat

5.1.1 Einstellmodi
Die folgende Graphik zeigt die Kurven der hydraulischen Leistungen des Systems.

Foérderhdhe H

ft m
18
50 )
14
40 12
10
30
8
\ o
20 g
10 —\ 70%
20% . o ——
5 10 15 20 25 30 r;f/ h
USs GPM

20 40 &0 BO 100 120 140

Fordermenge Q
Abbildung 11

Der Inverter reguliert automatisch die Drehgeschwindigkeit der Elektropumpe, indem der Arbeitspunkt je nach
Anforderung auf eine beliebige Stelle des zugrunde liegenden Bereichs der maximalen Kennlinie (100%) verschoben
wird.

Die Regulierung wahrend des Pumpens kann mit Modalitat Kontrolle der Férdermenge oder in Modalitat mit fester

Kennlinie erfolgen.

- Bei,Kontrolle der Férdermenge“ (,Flow") bewertet das System die momentane Férdermenge der Pumpe, damit
diese dem eingegebenen Sollwert entspricht, der in diesem Fall in , m3/h“ (Kubikmeter pro Stunde) oder “GPM”
(US Gallonen pro Minute) ausgedriickt ist. In diese Modalitat wird der Arbeitspunkt (ideell) an eine vertikale Linie
auf Hohe des gewahlten Fordermengenwerts verschoben.

- Im Modus mit fester Kennlinie (,Speed %") steht der Sollwert (ausgedriickt in Prozentsatz ,, %") fir die
Funktionskennlinie, auf die verschoben werden soll. Wie aus der Abbildung ersichtlich wird, verschiebt sich der
Funktionspunkt, indem er der gewahlten Kennlinie folgt, die dem Verlauf der Kennlinien bei fester Geschwindigkeit
in herkdmmlichen Pumpen entspricht.

Wenn im Allgemeinen der Arbeitspunkt bis unter die maximale Kennlinie sinkt, vermindert das System die
Leistungsaufnahme und folglich wird auch der Energieverbrauch verringert.

5.1.2 Bedienmodi
Das System kann auf zwei Arten funktionieren: Modus ,Manuell* und Modus ,Auto*.
Im Modus ,Manuell*:
o Der Bediener steuert von Hand das Einschalten der Pumpe mit den Tasten von ,SET1" bis ,SET4" oder
»QuickClean“;
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o die LED der betatigten Taste schaltet sich ein (z.B. bei Driicken von ,SET1" leuchtet die LED Uber der Taste).
Im Modus ,Auto”:
e Einschalten und Ausschalten werden automatisch iber Zeitgeber (, Timer)“ gesteuert, die nach Wunsch auf
Wochenbasis, oder von Signalen eines externen Steuergerates (,EXT") programmierbar sind.
e Beim Verlassen des Werks ist diese Modalitat deaktiviert.
Um sie zu aktivieren, mussen zunachst die entsprechenden Parameter konfiguriert (siehe 6.2.5 und 6.2.6), und dann
die Taste ,Auto” betétigt werden (die entsprechende LED leuchtet).

Der Modus ,Manuell“ und der Modus ,Auto” kdnnen auch gleichzeitig verwendet werden; in diesem Fall
bleibt die Automatik (,Auto®) im Hintergrund aktiv, wie in der Folge ndher beschrieben wird, kann aber im
Bedarfsfall voriibergehend von einer manuellen Steuerung mit Prioritat ibergangen werden.

5.2 Schnellstart und Anhalten der Pumpe (Modus , Manuell*)
Die Pumpe verldsst das Werk mit aktiviertem Priming: wenn die Programmierung des Primings (siehe
Abs. 6.2.7) nicht verdndert wird, kann die Pumpe beim ersten Einschalten bei max. Geschwindigkeit
anlaufen.
Bevor die Taste ,RUN/STOP* gedriickt wird, muss sichergestellt werden, dass die Ventile getffnet und
die Rohre nicht verstopft sind; nicht in die Nahe des Filters und die Teile kommen, da sie unter Druck
sein konnten.
Alle WICHTIGEN HINWEISE UND EMPFEHLUNGEN FUR DIE SICHERHEIT sorgfaltig prifen

Nachdem einmal die erste Konfiguration mit dem WIZARD erfolgt ist (bei weiRer LED O blinkend und LED ,Auto®
aus), ist es sehr einfach, die Pumpe anlaufen zu lassen:

e Die dem gewuinschten Sollwert entsprechende Taste ,SET1" bis ,SET4" (z.B. ,SET1"), oder die Taste
»QuickClean" firr die Schnellreinigung driicken; die der Taste entsprechende LED schaltet sich ein, um
anzuzeigen, dass die Selektion ausgefiihrt wurde;

e die Taste ,RUN/STOP*" druicken.

Damit wird das Einschalten freigegeben und die Pumpe l4uft an; die grine LED C fiir Anlaufen schaltet sich ein,
wahrend die weiRe LED ® sich bleibend einschaltet (um anzuzeigen, dass das System nun aktiv ist).

Das System flihrt das Startup durch: die Pumpe lauft fir einige Sekunden bei einer festen Geschwindigkeit (50%) an.

Das Startup ist fur das korrekte Einschalten der Pumpe notwendig und wird bei jedem Einschalten des
Motors ausgeftihrt.

Dann erfolgt das Anfiillen (oder ,Priming“, Abs. 6.2.7), wenn es freigegeben ist (wie werkseitig eingestellt).

Danach wird der Pumpenbetrieb entsprechend des Sollwerts der verwendeten Funktion ,SETx" oder ,QuickClean*
fortgesetzt (im Beispiel der Sollwert ,SET1").

Die Werkseinstellungen finden sich im Kapitel 8.

Der Sollwert fiir die Tasten ,SETx" kann einfach verandert werden (wobei unter Férdermenge und
Geschwindigkeit gewahlt werden kann) und andere Merkmale (Dauer) sind tiber das Menii veranderbar
(siehe 6.2.2).

Auch die der Taste ,QuickClean“ zugeordnete Funktion kann personalisiert werden (siehe 6.2.4).

Das Betétigen einer Taste ,SETx" oder ,QuickClean* stellt die Pumpe auf die Modalitat ,Manuell®, die
den Vorrang vor dem Modus ,Auto” hat: auch bei aktivem Modus ,Auto” (LED ,Auto” eingeschaltet) wird
mit Driicken der Taste ,SETx" oder ,QuickClean” die Pumpe mit dem der Taste zugeordneten Sollwert
eingeschaltet

Jeder Funktion ,SETx" und ,QuickClean” ist auch eine Durchfiihrungszeit oder Dauer zugeordnet.
Wahrend des Pumpenbetriebs kénnen folgende Ereignisse auftreten:
e das Ende der der Taste SETx oder QuickClean zugeordneten Zeit (oder Dauer), die zuvor selektiert wurde,
wird erreicht,
e oder dieselbe Taste ,SETx" oder ,QuickClean” wird erneut gedrickt,
in beiden Féllen wird die Funktion der Taste eingestellt, die LED verlscht und die Pumpe hélt an.

War hingegen die Funktion ,Auto” im Hintergrund aktiv (LED ,Auto” eingeschaltet), ibernimmt diese nun
die Kontrolle der Maschine und steuert je nach Programmierung das Ausschaltern der Pumpe oder das
Einschalten mit einem anderen Sollwert. Die Pumpe kann sich folglich nicht ausschalten.
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Das manuelle Ausschalten der Pumpe ist sehr einfach: es genlgt, bei laufender Pumpe:

e die Taste ,RUN/STOP* zu driicken,
die Pumpe hélt in jedem Fall an (*), wenn alle aktiven Modalitdten abgebrochen werden (auch der eventuell im
Hintergrund aktive Modus ,Auto” wird deaktiviert); geht die griine LED C fiir Betrieb aus. Die weiRe LED o beginnt
zu blinken und zeigt damit an, dass das System deaktiviert ist.
Mit erneutem Driicken von ,RUN/STOP* wird das System erneut aktiviert und alles lauft wieder an; die weiRe LED &
schaltet sich nun bleibend ein.
(*) Einzige Ausnahmen: die Funktionen Antifreeze (Frostschutz) und Antilock (Blockadeschutz) schalten die Pumpe
auch dann ein, wenn das System deaktiviert ist (siehe Absatze 6.2.8 und 6.2.9).

Nach einem zufélligen Ausschalten (Blackout) wahrend Betrieb im manuellen Modus lauft das System
nicht wieder an, sofern die Taste SETx nicht mit Dauer fir immer" (,ENDLESS") aktiviert war. In diesem
Fall lauft das System mit dem vorherigen Sollwert erneut an.

5.3 Schnelle Anderung des Sollwerts und der voreingestellten Parameter

Wenn die Pumpe in Betrieb ist mit gedriickter Taste SETx (wie oben beschrieben):

e wird eine andere Taste ,SETx", als die aktive, gedriickt (z.B. ,SET3", wahrend ,SET1" aktiv ist), wird zur
Ausfuihrung des Sollwerts der neuen Taste Ubergegangen (fir die gesamte jeweilige Dauer) und das
Einschalten der LEDs wird wie folgt verandert;

e mit den Pfeiltasten nach oben und Pfeiltasten nach unten, kann hingegen die Férdermenge und die
Geschwindigkeit (Sollwert) der Pumpe beliebig verandert werden. Der Sollwert wird auf der Homepage des
Displays angezeigt (siehe Abs. 3.2).

Der veranderte Wert wird automatisch auf die derzeit selektierte Taste ,SETx" gespeichert (die mit der
eingeschalteten LED).

Auch wenn ,QuickClean” gedruckt wurde und die Pumpe in Betrieb ist, kann der Sollwert mit den Pfeiltasten verandert
werden, wie oben beschrieben; der neue Wert wird direkt unter ,QuickClean” gespeichert.

Jeder Taste ,SETx" und ,QuickClean* ist sowohl ein Sollwert, als auch die Ausfihrungszeit (oder Dauer)
zugeordnet. Zum Unterschied zu den Sollwerten kénnen die Zeiten nicht mit der vorstehend
beschriebenen Schnellmethode veréandert werden; trotzdem kdnnen sie einfach abgeandert werden
(siehe 6.2.2 und 6.2.4).

Die Werkseinstellungen finden sich im Kapitel 8.

5.4 Weiterfuhrende Verwendung (Modus , Auto*)

Diese Maschine verfuigt Gber ein leistungsstarkes, modernes System firr den zeitgeregelten Anlauf unterschiedlicher
Sollwerte, jeder fur eine andere Dauer, die auf wochentlicher Basis beliebig programmiert werden kénnen. Eine
einfache Einstellung der Parameter genigt, um alle gewiinschten Zyklen wahrend der 7 Tage vollstédndig automatisch
auszufuihren. Diese Modalitat wird ,Timers*, also ,Zeitgeber* genannt. (Siehe Abs. 6.2.5.)

Es kénnen auch alle Anlaufvorgénge der Pumpe Uber ein externes Steuergerat oder einen Computer gesteuert
werden, die an die Eingangssignale angeschlossen werden (beschrieben unter 2.3). Diese Modalitat wird ,EXT", also
Lextern“ genannt (siehe Abs. 6.2.6). In diesem Fall werden die internen Timer nicht ausgeldst.

Diese beiden Modalitaten bilden zusammen den Modus ,Auto”.

Beim Verlassen des Werks ist er deaktiviert, weil er fur jede einzelne Anlage speziell konfiguriert werden muss (Pool,
Becken, Spa, usw.).

Um den Modus ,Auto” zu aktivieren, genligt es auf das Meni zuzugreifen (Abs. 6), nach den Anweisungen am
Display die Modalitat (Timer oder Ext) zu wahlen und die Werte fiir die jeweilige Anlage einzugeben.

Nachdem der Modus ,Auto” programmiert wurde, zum Aktivieren (bei weiRer LED ® blinkend und LED ,Auto*
ausgeschaltet):

e Dbei stillstehender Pumpe die Taste ,Auto” driicken (die LED an der Seite der Taste schaltet sich ein),

e dann die Taste ,RUN/STOP* driicken (die weiRe LED  schaltet sich bleibend ein).
Ab diesem Moment werden die Anlaufvorgange der Pumpe mit den entsprechenden Sollwerten und Funktionszeiten
automatisch bestimmt, ohne jeden weiteren Eingriff seitens des Bedieners.
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Auch bei aktivem Modus ,Auto” (LED ,Auto” eingeschaltet) wird mit Driicken einer Taste ,SETx" oder
»QuickClean“ die Pumpe umgehend mit dem dieser Taste zugeordneten Sollwert und Dauer gestartet. Die
Pumpe tritt so in den Modus ,Manuell“ ein, die den Vorrang vor dem Modus ,Auto” hat.

Der Modus ,,Auto” bleibt in jedem Fall im Hintergrund aktiv und nimmt die Kontrolle wieder auf, sobald die
Funktion der betéatigten Taste nicht mehr aktiv ist.

Zum Deaktivieren des Modus ,Auto”:
e erneut die Taste ,Auto” driicken (die LED neben der Taste verldscht).

Wenn die laufenden Pumpe manuell angehalten werden soll, so vorgehen:

e die Taste ,RUN/STOP*" druicken,
die Pumpe hélt auf diese Weise in jedem Fall an (*), alle aktiven Modalitaten werden abgebrochen.
Der Modus ,,Auto” und auch die eventuell aktive manuelle Modalitat (,SETx" oder ,QuickClean”) werden angehalten;
die griine LED C fiir Betrieb verlscht. Die weilRe LED o beginnt zu blinken und zeigt damit an, dass das System
deaktiviert ist.
Mit erneutem Driicken von ,RUN/STOP* wird das System erneut aktiviert und alles lauft wieder an. Die weie LED
schaltet sich nun bleibend ein.
(*) Einzige Ausnahmen: die Funktionen Antifreeze (Frostschutz) und Antilock (Blockadeschutz) schalten die Pumpe
auch dann ein, wenn das System deaktiviert ist (siehe Absétze 6.2.8 und 6.2.9).

6 SELEKTION DER BEVORZUGTEN OPERATIVEN
MODALITATEN (MENU)

Ein rasches, intuitives Meni-System erméglicht den Zugriff auf die verschiedenen Modalitaten, die aktiviert und nach
Bedarf konfiguriert werden kénnen.

6.1 Zugriff auf das Menu und Navigieren
Der Zugriff auf das Men erfolgt durch Driicken der Taste ,ENTER* [&Enter], wenn an der unteren Leiste der

Homepage der Eintrag ,Konfiguration“ selektiert ist @ (Abs. 3.2).
Die komplette Struktur des Meniis mit allen Eintrégen ist unter Absatz 6.2 zu sehen.

6.1.1 Aussehen und Hauptseite des Menis
Beim Zugriff auf das Meni erscheint die Hauptseite, wie in der Abbildung gezeigt:

L —» MENU
2. ——» ﬁ System
3. Settings
H Set Points 1-4
4 — >  @ESC S Enter
Abbildung 12

Diese Seite enthalt die folgenden Elemente:

1. Die obere Zeile zeigt den Titel der Seite, in diesem Fall ,Meni*.

2. Die linke Seite zeigt an, an welcher Stelle des Meniis man sich befindet; in diesem Fall stehen wir am Anfang
und der interne Cursor befindet sich folglich ganz oben.

3. Der mittlere Teil des Fensters enthélt eine Liste der Eintrdge, die das Menii bilden, die mit den Pfeiltasten
(Pfeil nach oben/Pfeil nach unten), durchblattert werden kénnen; der jeweils angesteuerte Eintrag wird durch
ein blinkendes Késtchen hervorgehoben( in der Abbildung gestrichelt). Auch der vorherige Eintrag (oben) und
der folgende Eintrag (unten) des Menis werden angezeigt.

4. Die untere Zeile gibt an, welche Tasten, aul3er den Pfeiltasten (der Einfachheit halber hier nicht dargestellt)
auf der Seite benutzt werden konnen. In diesem Fall kann durch Driicken von ,ESC* [ ES(] die Seite
verlassen, oder mit ,ENTER*" [&&@ Enter] auf den selektierten Eintrag zugegriffen werden.

Die folgende Seite zeigt, wie die Visualisierung mit der Taste Pfeil nach unten verandert werden kann.
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MENU

Settings

Set Points 1-4

Set Foints 53-8

L ESC S Enter
Abbildung 13

Nun hebt das blinkende Kastchen (hier gestrichelt) den nachsten Eintrag hervor; der Cursor an der vertikalen Leiste
am linken Rand ist etwas tiefer und zeigt so an, dass man sich weiter unten in der Liste der Meni-Eintrage befindet.
Durch Drucken der Pfeiltaste nach oben wird zur Situation der vorherigen Abbildung zuriickgekehrt.

Die Liste der MenU-Eintrage ist eine Endlosschleife: vom letzten Eintrag wird mit der Pfeiltaste nach unten zum ersten
Eintrag zurtckgekehrt. Und mit der Pfeiltaste nach oben wird zum letzten Eintrag gewechselt.

Die komplette Struktur des Mends ist unter Absatz 6.2 zu sehen.
6.1.2 Zugriff auf ein Untermeni

Mit Zugriff auf einige Menu-Eintrdge kann ein zusatzliches Meni oder Unterment gedffnet werden.
Dies geschieht beispielsweise auf der oben gezeigten Hauptseite des Menus:

MENU

System

Settings

Set Points 1-4

X ESC S Enter
Abbildung 14

Bei Zugriff (mit ,ENTER* [&@Enter]) auf den Eintrag ,Settings“ (Einstellungen), erfolgt der Zugriff auf das
entsprechende ,Meni - Settings*™:

Titel » Settings
Position im Baum-Menl 1 » Hi
(Zweig 1) Paszsword
Wizard %
Languages
L ESC S Enter
Abbildung 15

Auch im Unter-Meni kann man sich mit den Pfeiltasten zwischen den Eintrdgen bewegen und mit der Taste,,

“ ENTER" [&@Enter] auf den gewiinschten Eintrag zugreifen.

Das Symbol oben rechts bezeichnet die Position innerhalb des Menii-Baums; hier befinden wir uns im Zweig Nr.1.
Unter Absatz 6.2 finden sich neben der kompletten Menu-Struktur auch die Nummerierung des Zweigs (und des
Eintrags) aller Teile des Menus selbst.

6.1.3 Anderung eines Parameters im Menii
Schauen wir uns einmal an, wie ein Parameterwert verandert wird, zum Beispiel zur Einstellung der Uhrzeit. Nehmen
wir an, als aktuelle Uhrzeit soll auf 12:34 eingestellt werden.
1. Beim Durchblattern des Ments (siehe Tabelle unter Abs. 6.2) wird diese Seite erreicht:
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2.
Day & Time
Position im Baum-Meni > g1
(Zweig 1, Eintrag 3) Format: 94k
Blinkende Selektion —r §Time: 16:549
Day: FRY
&% ESC & Enter
Abbildung 16

3. Durch Driicken auf ,ENTER* [&Enter] wird die Anderung der selektierten Zeile gedffnet:

Day & Time
g1z
Format: 24h
Feste Zeilenbox, nur die zu — —
verandernden Ziffern blinken —% | Time: :1bi58
Day: FRY
& ESC Ok

Abbildung 17

4. Die Ziffern der Stunden blinken und kénnen mit den Tasten Pfeil nach oben und Pfeil nach unten beliebig
verandert werden:

Day & Time
gi1-3
Format: 24h
| Time: 9159
Day: FRY
€& ESC Ok
Abbildung 18
5. Sobald der gewlinschte Wert erreicht ist, werden die Minuten mit der Taste Pfeil nach rechts verstellt:
Day & Time
g1z
Format: 24h
| Time: 1269
Day: FRY
& ESC Ok M
Abbildung 19
6. Nun blinken die ziffern der Minuten und kénnen ebenfalls mit den Tasten Pfeil nach oben und unten verandert
werden:
Day & Time
gi1-3
Format: 24h
| Time: 1254
Day: FRY
& ESC Ok
Abbildung 20
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7. Nachdem der neue Wert eingestellt ist (12:34 in unserem Beispiel), wird er mit ,OK* [k 2#] bestatigt und die
Eingabe von Stunden und Minuten wird verlassen, wie in der folgenden Abbildung gezeigt. (Sollen hingegen
die durchgefiihrten Anderungen nicht bestatigt werden, kann mit ,ESC* [8ESC] zur Abbildung des Punkts 1
zurtickgekehrt werden)

Day & Time
g1-3
Format: 24k
| Time: 12:34
Day: FRY
& ESiC Enter
Abbildung 21

Falls erforderlich kann man sich auf der Seite bewegen (mit den Pfeiltasten nach oben und nach unten), um andere
Werte zu verandern (Format und Wochentag), wobei auf dieselbe Weise vorgegangen wird, wie bisher erklart.

Mit Driicken von ,ESC* [ ESC] wird zu der Struktur der (Unter-) Menis zurlickgekehrt, in denen weiter navigiert
werden kann.

Durch wiederholtes Driicken von ,ESC" [#& E5C] wird das gesamte Menii verlassen und zur Hauptseite zurtickgekehrt
(Abs. 3.2).
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6.2 Menl-Struktur
Dies ist die komplette Baumstruktur des Mends.

(Main)MENU
4
| Settings | —>| Menu - Settings
|

| wizarD | — Wizard ~ wim.. wun
| La ng|uages 1 |%| Language select 1-2|
| Dpay 8|L Time |—S[ rmesat 3]
| unit of||\/|easure l——3[  unieselect 14
| Pum;l Limits |— [ it 5]
| Sc |reen 1 | %| Preferences 1-6 |
| PaSS'WOFd H——>  pwsetfreset 17|

| setPoints1-4 | —>|  sp1-4settings 2]

| set Po!nts 58  |—>{  sps-gsettings 3

| Quick|CIean |——>  aquickclean set 4|

| Timers | —>! Menu -Timers °
| co nfi:.lration 5| ——> spselect start,stop 571
| View 5| ———{ pay by day summary 52|

External Control | —_> Menu - EXT 6

]

[___InpuT 6| —>[ imputset =
| OU|TPUT 6| ——>[  outputset 67|
| Priming |—>[ rriming et 7]
| Antif|reeze |—  Antireere set 5]
| Ant! lock | ——={  Antiockset 9]
|_Fault |-||ist0ry | —>{  FaultList & clear 10| ——>[ Fault st display 101

System

Tabelle 3 — Men-Struktur
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Die Zahlen rechts in den Kastchen sind die Nummerierung von Zweig und Eintrag der verschiedenen Menuteile und
sind am Display sichtbar (wo sie einen schnellen Bezug auf die derzeit eingenommene Position liefern).

Die folgenden Abséatze beschreiben jeden Meni-Eintrag im Detail.

6.2.1 Settings (Menl der Einstellungen)
Das Unter-Menu ,Settings” (Einstellungen) erlaubt die erneute Aktivierung des WIZARD (wie bei der ersten
Installation) und den Zugriff auf eine Reihe von Parametern fiir die Personalisierung des Systems.

6.2.1.1 WIZARD (Aufruf von Meni)
Der Wizard fiir die vereinfachte Konfiguration, der beim ersten Einschalten automatisch erscheint (siehe Abs. 4.2),
kann von diesem Meni-Eintrag aus manuell aufgerufen werden.

6.2.1.2 Languages (Sprache)
Wabhl der fur die Visualisierungen gewiinschten Sprache.

Languages
1 g 12
Espafiol
| Englizh |
Italiaro
X ESC
Abbildung 22

Die Wabhl erfolgt, indem man sich (mit Pfeiltasten nach oben und Pfeiltasten nach unten) auf die gewlinschte Sprache
stellt und mit ,OK*" bestéatigt. Die Werkseinstellungen finden sich im Kapitel 8.

6.2.1.3 Day & Time (Datum und Uhrzeit)
Auf dieser Seite werden der Wochentag und die aktuelle Uhrzeit, sowie das fiir die Stunden bevorzugte Format (also
1-24, oder 1 — 12 mit AM oder PM) eingestellt.
Day & Time

Format:
Time:
Day:

X ESC

g 13
amfpm|

232 pm
MOM (Monday )

& Enter
Abbildung 23

Das Einstellen der Uhrzeit ist unter Absatz 6.1.3 detailliert beschrieben.
Beim Verlassen des Werks sind Datum und Uhrzeit unbestimmt.

6.2.1.4 Unit of Measure (Mal3einheit)
Wahl der von der Maschine verwendeten MaReinheiten.
Die folgende Tabelle zeigt die Einheiten an, die gewahlt werden kénnen; die Wahl erfolgt separat fir jede Grol3e.

Visualisierte Mal3einheiten

GréRe Internationale Angelsachsisch
Maleinheit MaReinheit

Forderhdhe
(Head) H m (Meter) ft (feet)
Fordermenge
(Flow) Q m3/h US GPM
Temperatur °C °F

Die MaReinheit der Férdermenge ist , m3/h* (Kubikmeter pro Stunde) oder ,, GPM* (US Gallonen pro Minute).

Tabelle 4 - MalReinheit

Die Werkseinstellung findet sich im Kapitel 8.

115




DEUTSCH
6.2.1.5 Pump Limits (Grenzen der Pumpe)

Pump Limits

B i1E
Head: M|
Flow: MK
ELESC {&Enter
Abbildung 24

Wenn die Anlage nicht in der Lage ist, sehr hohen Driicken oder Fliisse standzuhalten, kénnen an der
Pumpensteuerung max. Begrenzungen eingegeben werden.
Die einstellbaren oberen Grenzen sind:

- Forderhthe Hmax: zwischen 5 m und 16 m, oder ohne Begrenzung (MAX),

- Fordermenge Qmax: zwischen 10 m%/h und 30 m3/h, oder ohne Begrenzung (MAX).

Werkseitig sind diese Begrenzungen nicht aktiv und beide Parameter sind auf ,MAX" eingestellt (siehe auch Tabelle in
Kapitel 8).
NB: wenn die oberen Grenzen Hmax und Qmax auf Werte unter ,MAX" eingestellt sind, kdnnen die
Sollwerte auch auf htéhere Grenzwerte eingestellt werden; wahrend der Durchfiihrung werden diese
Grenzwerte jedoch nie tUberschritten (Selbstbeschrankung des Systems) und die Sollwerte kénnten nicht
erreicht werden.
6.2.1.6 Screen (Displayregulierung)

Screen
g 1
BackLight: 100 %
Sleep Time: 1h,00m
ELESC {SEnter
Abbildung 25

Das LCD Graphikdisplay ermdéglicht die folgenden Einstellungen:

- Helligkeit der Hintergrundbeleuchtung (Backlight),

- Einschaltdauer der Hintergrundbeleuchtung, ab dem letzten Driicken der Taste.
Die Einschaltdauer kann zwischen 20 sec und 10 min variieren, oder kann ,immer eingeschaltet” (,always") sein.
Bei ausgeschaltetem Licht hat das erste Driicken einer beliebigen Taste lediglich die Wiederherstellung der
Hintergrundbeleuchtung zufolge.
Die Werkseinstellungen finden sich im Kapitel 8.

6.2.1.7 Passwort
Der Inverter verfugt tber ein Sicherheitssystem mit Passwort, dank dem der zuféllige oder unbefugte Zugriff auf die
Steuerungstasten und die programmierten Parameter verhindert wird.

Password

EESC & Enter
Abbildung 26

Von der Menii-Seite aus kann der Wert des Passworts eingegeben werden:
- Ist das Passwort , 0" (wie beim Verlassen des Werks), sind alle Tasten entsperrt und aktivierbar, der freie
Zugriff auf die verschiedenen Meniis und die Anderung aller Parameter ist moglich. Auf der Homepage
erscheint das Symbol ,Schlussel* (Absatz 3.2).
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- Wird als Passwort ein anderer Wert als 0 eingegeben und mit ,OK", bestatigt, wird der angezeigte Wert
SXXXX* (verborgen) sichtbar und das Sicherheitssystem wird aktiviert. Auf der Homepage erscheint das
Symbol ,verriegeltes Vorhangeschloss* (Absatz 3.2).

Bei aktivem Sicherheitssystem ist der Zugriff auf alle Tasten gesperrt, ausgenommen:
- die Taste ,RUN/STOP*": ihr Driicken halt die Pumpe an.
NB: nach erneutem Driicken kann sie nicht wieder gestartet werden, weil in diesem Fall die Eingabe des
Passworts angefordert wird;
- die Tasten fiir Navigation und Zugriff auf die Menus (Taste ,ENTER" und ,Pfeiltasten) : Man kann durch die
Seiten des Menis navigieren und die verschiedenen Parameter sichtbar machen, doch bei jedem Versuch
einer Anderung der Werte wird die Eingabe des Passworts angefordert.

Nachdem das korrekte Passwort eingegeben wurde, sind die Tasten entsperrt und die Parameter verénderbar; auf
der Homepage erscheint das Symbol ,offenes Vorhangeschloss” (Absatz 3.2).

Nachdem die Anderungen der Parameter abgeschlossen sind, kann das Passwort von der Homepage aus wieder
aktiviert werden, indem die Ikone ,offenes Vorhédngeschloss" (Absatz 3.2) selektiert und ,ENTER" gedrickt wird.
Nach einer Inaktivitat von acht Stunden (ohne gedriuckte Tasten) wird das Passwort jedenfalls automatisch reaktiviert.

Der Status des Passworts ist immer sichtbar, da er von einem speziellen Symbol auf der Hauptseite des
Displays (Homepage) dargestellt wird; siehe Absatz 3.2.

Das werkseitig eingestellte Passwort ist ,,0“. Siehe auch das Verzeichnis der werkseitigen Werte in Kapitel 8.
Falls das Passwort verloren geht, kdnnen die Parameter auf zwei Arten veréandert werden:

e Es empfiehlt sich, die Werte aller Parameter zu notieren und das Gerat auf die Werkseinstellungen
zuruckzusetzen (siehe Abs. 8.1). Das Zuriicksetzen Ioscht alle Parameter des Geréts, einschlie3lich Passwort,
und reaktiviert dann das System.

e Fur einen Entsperrungscode des Gerats das zustandige Kundendienstzentrum kontaktieren.

6.2.2 Sollwerte 1-4
Die den Tasten ,SET1" bis ,SET4" zugeordneten Parameter kdnnen unter diesem Meni-Eintrag an der am
Graphikdisplay gezeigten Seite visualisiert und verandert werden.

Set Points 1-4
Mode: Flow gz

S1 100 m3th T1 Forever
S2 150 m3h T2 24h00m
§3 200 mih T3  0h30m
S4 250 m3h T4 2h15m
€ ESC & Enter
Abbildung 27

Die erste durchzufihrende Wahl ist, ob die Sollwerte ,SET1 -4“ das System in die Modalitat der Regelung auf
Durchsatzkontrolle (,Flow"*) oder auf feste Kennlinie (,Speed %") bringen soll (siehe Absatz 5.1.1).
Dazu stellt man sich auf den ersten oben an der Seite sichtbaren Parameter, dann ,ENTER" driicken und mit den
Pfeiltasten nach rechts und Pfeiltasten nach links, die Selektion durchfiihren und mit ,OK" bestatigen.
Diese Selektion, die fiir die Sollwerte 1-4 gilt, verandert auch die Mal3einheit der Sollwerte wie folgt:

- fur Durchsatzkontrolle: , m3/h“ mit Werten von 5 bis 25 m%/h (oder ,, GPM*, von 20 bis 110 GPM),

- fur feste Kennlinie: ,, %" (Prozent), mit Werten von 20% bis 100%.

Am Graphikdisplay sind klar die MaReinheiten und die den Sollwerten zugeordneten Werte sichtbar (angegeben mit
S1- S4).

Zum Verandern mit den Pfeiltasten den betreffenden Wert ansteuern, ,ENTER" driicken und den Wert mit den
vertikalen Pfeilen veréndern; mit ,OK" bestatigen und zu den nachsten Werten Gbergehen.

Jeder Sollwert hat eine eigene zeitliche Dauer, die am Display mit den Symbolen T1 - T4 angegeben ist und von 10
Minuten bis 18 Stunden, oder fur immer* (LENDLESS") einstellbar ist.

Die Verédnderung der Werte T1 - T4 erfolgt auf die gleiche Weise, wie oben beschrieben.

Sollwert ohne Unterbrechung aktiv bleiben, muss die Dauer auf ,fur immer” (,ENDLESS") eingestellt

GE Der Wert der Dauer gibt die Zeit an, wahren der ein Sollwert aktiv bleibt und die dann endet; soll der
werden.
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Die Werkseinstellungen finden sich im Kapitel 8.
6.2.3 Sollwerte 5-8

Dieser Menii-Eintrag ermdglicht die Visualisierung und Anderung der den Sollwerten 5 bis 8 zugeordneten Parameter.

Set Points 5-8

=]

IControl Mode:  Flow|
S5: 20gpm S6: S0 gprm

S7: B0apm  98: 110gpm

EESC & Enter
Abbildung 28

Die Sollwerte von 5 bis 8 kénnen nicht Uber die Tastatur abgerufen werden, sondern werden ausschlieflich vom
System der TIMERS aktiviert und deaktiviert (Absatz 6.2.5). Anders als die Sollwerte 1-4 haben sie also keine eigene
Dauer, weil die Aktivierungszeit immer und ausschlie3lich von den TIMERS bestimmt wird.

Wie bei den Sollwerten 1-4 werden auch hier die Einstellmodalitat Durchsatzkontrolle oder feste Kennlinie (siehe
Absatz 5.1.1) und die Sollwerte mit der Bezeichnung S5 — S8 gewahlt

Das Verfahren fiir Selektion und Anderung ist gleich, wie unter dem vorherigen Absatz beschrieben.

Die Werkseinstellungen finden sich im Kapitel 8.

Um die Verwendung der Timers zu vereinfachen, empfiehlt es sich den Sollwerten ansteigende Werte
von Sollwert 5 bis Sollwert 8 zuzuordnen (siehe Abs. 6.2.5 und folgende).

6.2.4 Quick Clean
Mit der Taste ,,QuickClean” wird eine schnelle Wéasche der Anlage oder eine schnelle Rezirkulation ausgeldst, zum
Beispiel zum Reinigen, Ansaugen, Zugabe von chemischen Produkten usw.
Die entsprechenden Parameter sind:

- Sollwert fur Speed %, einstellbar von 20% bis 100%;
- Dauer (Ausfuhrungszeit), einstellbar von 1 Minute bis 10 Stunden.

Qluick Clean

g4
Set Point: 100 %]
Time: 10m
ELESC S Enter
Abbildung 29

Die werkseitigen Werte sind: maximale Kennlinie 100%, wahrend 10 Minuten (siehe auch Kapitel 8).

6.2.5 Timers (Zeitgeber)
An der Maschine sind acht verschiedene Timer, von Timer A bis Timer H vorhanden, von denen jeder das
zeitgeregelte Ein- und Ausschalten auf wochentlicher Basis eines Sollwerts zwischen Set Points 5-8 erméglicht.
Mit einer einfachen Einstellung kénnen also alle gewiinschten Zyklen automatisch durchgefiihrt und wochentlich
wiederholt werden. Fur die Verwendung dieser Modalitat siehe auch Absétze 5.1.2 und 5.4.

Timers

| Timers Settings

Tirners Daily Surnrnary

EESC & Enter
Abbildung 30
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Von diesem Untermeni aus sind maglich:
- die Einstellung der Timer,
- die Visualisierung der aktuell aktiven Programmierung.

Bei Verlassen des Werks sind die Timer deaktiviert und nicht programmiert.
6.2.5.1 Timer Settings (Einstellung der Timer)

Die Programmierung der Timer erfolgt tabellarisiert: am Display erscheint eine Tabelle, die die Daten der Aktivierung
von jedem der acht Timer A — H enthalt.

Timers Settings

E Start Stop S_2YS =0

HE12:00am 2:10 am S OEEEEOO
Al 5:30 am ?:DDamEu;lillillillillillillil

BO11:00pm 11:01pm & EMEmMOOO0
EZESC S Enter
Abbildung 31

Fur jeden Timer sind folgende Einstellungen mdglich:

- Uhrzeit des Einschaltens (,START"),

- Uhrzeit des Ausschaltens (,STOP"),

- der gewiunschte SOLLWERT (unter dem Symbol ,“S), der unter den 4 Geschwindigkeiten/Durchséatzen der

Sollwerte 5-8 ausgewahlt wird,

- die Wochentage, an denen der Timer aktiviert werden soll (das Ké&stchen der Tage wird markiert),
und zuletzt kann der Timer selbst aktiviert oder deaktiviert werden, indem das Kastchen unter dem Symbol ,E*
markiert wird oder nicht.

Zugriff und Anderung der Daten erfolgen mit den Tasten ,Enter*, Pfeile, usw. entsprechend der tiblichen Regeln, die
fuir alle MenUs gelten (siehe Beispiel unter Abs. 6.1.3).

Darliber hinaus gibt es noch eine spezielle Funktion: mit drei Sekunden langem Driicken der Taste ,Enter* [&Enter,
wird der aktuell angesteuerte Timer kopiert; nun kann man sich auf einen anderen Timer bringen und drei Sekunden
lang die Taste ,OK" [ Ok E#]driicken, damit wird die kopierte Konfiguration des ersten Timers auf den zweiten Timer
kopiert; zuletzt wird der Vorgang mit ,OK* bestétigt [ Ok 2] oder mit ,ESC* [€& ESC] annulliert.

Diese spezielle Funktion macht die Wiederholung der Daten eines Timers sehr einfach, wenn beispielsweise nur ein
Parameter, wie Datum oder Sollwert geéndert werden soll.

Soll ein Timer taglich aktiviert werden, geniigt es offensichtlich das Késtchen der gesamten sieben Wochentage
anzukreuzen.

Die Moglichkeit der Aktivierung oder Deaktivierung eines Timers ist beispielsweise nitzlich beim Saisonwechsel,
wobei ein Timer ausgeschlossen werden kann, wahrend an den anderen alle Daten fiir die zukiinftige Nutzung
erhalten bleiben.

Falls zwei oder mehr Timer im gleichen Moment als ,aktiv‘ programmiert wurden, hat der Timer Vorrang,
der in alphabetischer Reihenfolge zuerst kommt, also Timer A kommt vor Timer B, usw.

6.2.5.2 Timer daily summary (Anzeige der Timer-Tabelle)
Die eingestellten Timer werden &hnlich wie ein Chronothermostat dargestellt: fir jeden Tag der Woche wird das Profil
der Sollwerte abhangig von der Uhrzeit aufgezeigt. Auf diese Weise wird ein sofortiger Hinweis auf die
Funktionsweise jedes ganzen Tages erhalten.

Timers Daily Summary Timers Daily Summary
e «MONp g 5z S aSUNp g 5
e R e B

W] W]

E ............... E .......................

F E

G ............... G .......................

H h H h
am 2 4 B 8 1012 2 4 B 8 10 pm am 2 4 Bk 8 1012 2 4 B 8 10 pm
EZESC EXESC

Abbildung 32
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6.2.6 External Control (Externe Kontrolle)
Die Kontrolle der Maschine kann Uber ein externes Steuergeréat oder einen PC erfolgen.
Fur die Verwendung dieser Modalitat siehe auch die Abs. 5.1.2 und 5.4.
Die Eingabe dieser Funktion erfolgt tber dieses Untermend, das separate Eintrage fir Ein- und Ausgéange vorsieht.

External Control
1 g«
| Inpt |
CLtput
ELESC S Enter
Abbildung 33

Beim Verlassen des Werks ist diese Funktionalitat nicht aktiviert und nicht konfiguriert.
Die elektrischen Merkmale fur Eingénge und Ausgénge finden sich unter Absatz 2.3.

6.2.6.1 Konfiguration der Eingange (,Input®)
Die Eingadnge werden von dieser Menii-Seite aus konfiguriert.

Input
=3
Enable: No
Config: 0-10 v
Control Mode: Speed
EZESC S Enter
Abbildung 34

Von diesem Eintrag aus wird zunachst die allgemeine Freigabe der Modalitat ,EXT External Control“ durchgefiihrt.

Die Eingange beinhalten:
- einen digitalen Eingang, fur den Befehl START/STOP;
- einen analogen Eingang, Uber den der anzuwendende Sollwert Uibertragen wird.

Der analoge Eingang ist selektierbar ,mit Spannung 0-10 V* oder ,mit Strom 4-20mA*.

Der anzuwendende Sollwert kann fur die Einstellung mit Durchsatzkontrolle (,Flow*) oder mit fester Kennlinie
(,Speed %") gewahlt werden (siehe Absatz 5.1.1).

6.2.6.2 Konfiguration der Ausgénge (,Output®)
Es steht ein Relaisausgang (sauberer Kontakt), normalerweise offen, zur Verfligung.
Dieser kann fir die folgenden Meldungen konfiguriert werden:
- den Betriebsstatus (,RUN“)> Wenn die Elektropumpe in Betrieb ist, schlieRt der Kontakt und bleibt offen,
wenn die Pumpe stillsteht.
- den Status firr Blockade des Systems (,FAULT“) - Im Falle von blockierenden Fehlern 6ffnet der Kontakt,
andernfalls bleibt er geschlossen.
Die Konfiguration erfolgt von dieser Meni-Seite aus.

Output
g -2
IConfig: FALLT
EESC & Enter
Abbildung 35
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6.2.7 Priming (Vorflllen der Pumpe)

Bei jedem Anlaufen der Pumpe flihrt das System die Prozedur fir das Vorflllen oder ,Priming“ durch (sofern

freigegeben).

Das Priming besteht aus zwei Phasen:

- Nach abgeschlossenem Startup der Pumpe (wie unter Abs. 5.2 beschrieben), wird der Fluss gepriift; ist dieser
regulér, ist das Priming bereits abgeschlossen und es wird zur Bedingung des aktiven Sollwerts Ubergegangen.

- Ist dies nicht der Fall, hat sich das System entleert und muss erneut vorgefillt werden: damit beginnt die zweite
Phase, in der die Pumpe bei max. Priming Geschwindigkeit (,Max Priming Speed”) aktiviert wird, bis sie geflllt ist,
oder jedenfalls fur die im Parameter ,Max Priming Time" angegebene Zeit.

Ist das Vorfullen erfolgreich abgeschlossen, wird auch hier nach dem aktiven Sollwert fortgefahren.

Ist das Vorfillen hingegen fehlgeschlagen, wird in den Fehlerzustand ,NoPriming”“ eingetreten (Blockade wegen ,nicht

gefillter Pumpe*®). Zu den Blockaden und Riicksetzungen siehe Kapitel 7.

Priming
=4
Enable: Yes
Set Point: 100 %
Time: 10m
EZESC & Enter
Abbildung 36

Der Eintrag ,Priming“ des Menus ermdglicht:
- Aktivieren oder Deaktivieren der Funktion (Werkseinstellung: aktiviert);
- Wahl der Geschwindigkeit ,Max Priming Speed”, zwischen 50% und 100%;
- Wahl der Hichstzeit ,Max Priming Time" zwischen 1 und 30 Minuten.

Die Werkseinstellungen finden sich im Kapitel 8.
Bei Installation unter dem Wasserstand ist das Priming im Allgemeinen nicht jedes Mal erforderlich und

kann deaktiviert werden.
Die Hochstgeschwindigkeit fur das Priming (,Max Priming Speed”) kann im Falle von Anlagen, die nicht
fur hohe Geschwindigkeiten ausgerichtet sind, verringert werden.

6.2.8 Anti-Freeze (Frostschutz der Pumpe)
Eisbildung, das heiRt die Anderung des Aggregatzustands des Wassers von flissig nach fest, verursacht
bekanntermaf3en eine VergréRerung des Volumens, was die Beschadigung der betreffenden Anlagen zur Folge
haben kdnnte.
Aus diesem Grund empfiehlt es sich im Allgemeinen Elektropumpen und die Hydraulik bei Eintritt des Winters und
Frostgefahr immer zu entleeren.

Unser System ist jedoch mit dem Frostschutz ,Antifreeze”, ausgestattet, der die Pumpe bei Auftreten von
Temperaturen um den Gefrierpunkt automatisch in Drehung versetzt. Auf diese Weise wird das enthaltene Wasser in
Bewegung und leicht erwarmt gehalten, und damit die Gefahr der Eisbildung verringert.

Diese Funktion schiitzt die Pumpe, kann aber nicht generell die Bildung von Eis im Pool oder in Teilen
der Anlage verhindern.

Die Temperatursonde ist in der Nédhe des Motors angebracht und fuhlt nicht direkt die Temperatur des
Wassers, sondern die der Motor-Pumpen-Gruppe.

Wenn sich die Pumpe im Innern eines Technikraums befindet, kann die AuRentemperatur auch sehr viel
niedriger sein, als der vom Sensor gemessene Wert.

ACHTUNG: Der Frostschutz Antifreeze funktioniert nur solange das System regulér gespeist wird: ohne
Speisung oder bei Stromausfall (auch willkirlich, wie nach einem Blackout) kann er nicht funktionieren.
Darum empfiehlt es sich das System wéahrend des Winters nicht gefillt zu lassen, sondern griindlich zu
leeren.

Im Falle langeren Stillstands empfiehlt es sich die Stromversorgung nicht abzutrennen, damit auch der
Blockadeschutz aktiv erhalten bleibt (siehe folgenden Absatz).
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Das Ausltsen der Funktion Antifreeze versetzt die Pumpe in Drehung und in Status fir STOP (weil3e
LED O blinkend), und beeinflusst nicht die aktive Funktionsmodalitat (manuell oder automatisch).
Wenn nicht erwiinscht ist, dass der Frostschutz Antifreeze ausgelést wird und den Motor
anlaufen lasst, muss diese Funktion deaktiviert werden.

Anti-Freeze
=]
Enable: ved)
Set Point: 30 %
Temperature: 40 oF
ELESC S Enter
Abbildung 37

Der Meni-Eintrag Antifreeze ermdglicht:
- Aktivieren oder Deaktivieren der Funktion (Werkseinstellung: aktiviert);
- die Drehgeschwindigkeit der Pumpe wahrend der Antifreeze Funktion zu selektieren: zwischen 20% und
100% ;
- die Funktionstemperatur der Antifreeze Funktion zu wahlen: zwischen 4°C und 10°C (zwischen 40°F und
50°F).

Die Werkseinstellungen finden sich im Kapitel 8.

6.2.9 Antilock (Schutz gegen die mechanische Blockade der Pumpe)
Diese Funktion verhindert mechanische Blockaden wahrend langer Inaktivitét; sie setzt die Pumpe regelmafiig bei
niedriger Drehzahl in Betrieb, die keine Férderhdhe erzeugt.
Wenn diese Funktion aktiviert ist, flihrt die Pumpe alle 23 Stunden (wahrend derer die Pumpe stillsteht) einen
Freigabezyklus von einigen Sekunden durch.
Mit dem Menu-Eintrag ,Antilock” kann die Funktion aktiviert oder deaktiviert werden (Werkseinstellung: aktiviert).

ACHTUNG: Der Schutz Antilock funktioniert nur solange das System regular gespeist wird: ohne
Speisung oder bei Stromausfall (auch willktirlich, wenn beispielsweise die Schutzschalter infolge eines
Gewitters ausgeltst wurden) kann er nicht funktionieren.

Das Ausldsen der Funktion Antilock versetzt die Pumpe in Drehung und in Status fur STOP (weif3e LED
® blinkend), und beeinflusst nicht die aktive Funktionsmodalitat (manuell oder automatisch).

Wenn nicht erwiinscht ist, dass Antilock ausgeldst wird und den Motor anlaufen 1&sst, muss
diese Funktion deaktiviert werden.

6.2.10 Fault History
Dieser MenU-Eintrag erlaubt das Konsultieren der Fehler-Historie und diese zu l6schen.

Fault History

g10

Display Fault History

Erase Fault List

& ESC & Enter
Abbildung 38

Durch Driicken von ,ENTER" am zweiten Eintrag wird die Liste geléscht.
Wird hingegen ,ENTER" am ersten Eintrag gedriickt, erfolgt der Zugriff auf die Liste der gespeicherten Fehler, die mit
den Pfeiltasten (am Display nicht sichtbar) durchsucht werden kann.
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Fault History

g10-1
16/16-h123-NoPriming
15/16-h100-DryRun

14/16-h73-NoPriming

X ESC Enter
Abbildung 39

Die Fehler sind in chronologischer Ordnung angezeigt, beginnen mit dem zuletzt aufgetretenen Fehler und reichen bis
zu weit zurlickliegenden Fehlern. Die Liste kann mit den Pfeiltasten nach oben und Pfeiltasten nach unten
durchblattert werden.

Die Hochstzahl an gespeicherten und visualisierbaren Fehlern ist 16; ist diese Zahl erreicht, werden die &ltesten
Fehler Uberschrieben.

7 SICHERHEITSSYSTEME - BLOCKADEN (FAULT)

Die Vorrichtung ist mit Sicherheitssystemen ausgestattet, deren Aufgabe es ist, die Pumpe, den Motor, die
Versorgungsleitung und den Inverter zu schiitzen. Sobald eine oder mehrere Schutzvorrichtungen ausgeldst wurden,
wird am Display umgehend jene mit der h6chsten Prioritdt gemeldet.

Fehler (oder Fault) verursachen das Ausschalten des Motors und das Einschalten der roten LED Kontrolllampe (ﬂ_\. ).
Bei einigen Fehlerarten lauft der Motor wieder an, sobald die normalen Bedingungen wieder hergestellt sind; bei
anderen erfolgen automatische Resetversuche nach bestimmten Zeitintervallen.

Es kann auch versucht werden, die Fehlerbedingung manuell zu beseitigen (siehe folgende Absatze).

Halt die Fehlerbedingung an, muss die Ursache fur die Anomalie beseitigt werden.

Bei Fehlerbedingung des Systems bei eingeschalteter roter LED (.’i‘.) werden die Tasten ,SET1-4" oder
»QuickClean" nicht akzeptiert; ist eine der Tasten jedoch bereits aktiv, bleibt sie das auch.

Nr. Fault | Beschreibung am Display
el/eld |Interner Fehler
els Kurzschluss der Motorphasen
el6 Erdschluss
el7 /el9 |Interner Fehler
€20/ e22 | Ubertemperatur Elektronik
e23 Niedrige Netzspannung
e24 Hohe Netzspannung
e25 Ubertemperatur Motor
e26 Motor blockiert
e27 Trockenlauf

e28 Pumpe saugt nicht an
e29 Kein Strom
e3l Interner Fehler

Tabelle 5 - Liste der Fehler

7.1 Manuelle Aufhebung der Fehlerbedingungen
Im Blockade-Status (Fault) kann der Nutzer den laufenden Fehler I6schen und einen neuen Versuch forcieren, indem
die Taste ,Reset" gedrickt und losgelassen wird.

Ist der Versuch erfolgreich, verldscht die rote LED Kontrolllampe (.’l\.) und das System kehr zur normalen Funktion
zurlick. Halt die Fehlerbedingung an, muss die Ursache fiir die Anomalie gefunden und beseitigt werden.

7.2 Automatische Aufhebung der Fehlerbedingungen
Fur einige Fehlerarten sind automatische Reset-Versuche vorgesehen.
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Im Besonderen fur:

- e27  Trockenlauf

- ez28 Pumpe saugt nicht an
nach einigen Minuten erfolgt ein neuer Versuch, der zyklisch wiederholt wird.
Wenn ein Versuch wahrend der Reset-Sequenz erfolgreich sein sollte, wird die Sequenz abgebrochen, die rote LED
Kontrolllampe (&) verldscht und es wird zur normalen Funktion zurlickgekehrt.
Bei Fehlern wegen ,Ubertemperatur®, nimmt das System seine Funktion wieder auf, sobald die Temperatur in den
normalen Bereich zurlickgekehrt ist.

7.3 Visualisierung der Blockade-Historie
Die Liste der zuletzt aufgetretenen Fehler und Blockaden befindet sich im Menu-Eintrag ,Fault History". Siehe Absatz
6.2.9.

8 WERKSEINSTELLUNGEN

Das System verlasst das Werk mit einer Reihe von voreingestellten Parametern, die jedoch je nach den besonderen
Anforderungen der Anlage und des Nutzers verandert werden kénnen. Jede Anderung der Einstellungen wird
automatisch im Speicher gespeichert. Die Werkseinstellungen (oder Default) sind in der folgenden Tabelle
zusammengefasst. In der Spalte ,MEMO" kénnen die fir die eigene Installation veranderten Werte notiert werden.

Wie aus der Tabelle ersichtlich wird, kénnen einige Werkseinstellungen je nach Bestimmungsmarkt
abweichend sein.

Wenn erwunscht, kdnnen die werkseitigen Bedingungen wiederhergestellt werden, wie unter Absatz 8.1 beschrieben.

Werkseinstellungen

Menii Funktion Parameter Wert (¥ MEMO
1-2 Sprache Englisch
1-3 Uhrzeitformat 24h AM PM
1-4 Mafeinheit Einheit Forderhthe m (Meter) ft (feet)
Einheit Férdermenge m3/h US GPM
Einheit Temperatur °C °F
1-5 Grenzwerte H max. (Férderhéhe) MAX
Pumpe Q max. (Férdermenge) MAX
1-6 Bildschirm Sleep Time 1:00 h
1-7 Passwort Wert 0 (nicht aktiv)
2 Sollwerte 1-4 | 5o \wertart Speed %
2 SET1 Sollwert Q 5 m3/h | 20 GPMm
Sollwert % 50%
Dauer ENDLESS
2 SET2 Sollwert Q 12 m3/h | 50 cPMm
Sollwert % 70%
Dauer ENDLESS
2 SET3 Sollwert Q 18 m3/h | 80 GPM
Sollwert % 85%
Dauer ENDLESS
2 SET4 Sollwert Q 25 m3fh | 110 GPM
Sollwert % 100%
Dauer ENDLESS
3 Sollwerte 5-8 Flow
Sollwertart (Foérdermenge)
3 SET5 Sollwert Q 5 m3/h | 20 cPMm
Sollwert % 50%
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SET6

Sollwert Q 12 m3/h | 50 GPM
Sollwert % 70%

3 SET7 Sollwert Q 18 m3h | 80 GPMm
Sollwert % 85%

3 SET8 Sollwert Q 25 m3/h | 110 GPM
Sollwert % 100%

4 Quick Clean | goliwert 100%
Dauer 10 min

7 Priming Funktion aktiviert

(Vorflillen) Max Priming Speed 100%

Max Priming Time 10 min

8 Anti-Freeze Funktion aktiviert
Geschwindigkeit 30%
Temperatur 4 °C | 40 °F

9 Anti-Lock Funktion aktiviert

(*)Werkseinstellungen fir bestimmte Markte

Tabelle 6 — Werkseinstellungen (Default)

8.1 Wiederherstellung der Werkseinstellungen

Zur Wiederherstellung der Werkseinstellungen das Gerat ausschalten, das vollkommene Verldschen des Displays
abwarten, gleichzeitig die beiden Tasten ,SET1" und ,SET4" driicken und die Spannung wieder zuschalten; die

Tasten erst Loslassen, wenn die Displayaufschrift sichtbar ist.

Auf diese Weise wird ein Reset der Werkseinstellungen erhalten (bestehend aus Schreiben und Auslesen in
EEPROM der Werkseinstellungen, die permanent im FLASH-Speicher gespeichert und in der vorhergehenden
Tabelle aufgelistet sind).

Ist die Eingabe aller Parameter beendet, kehrt das Gerét zur normalen Funktion zurick.

[14]

NB: Offensichtlich werden bei diesem Vorgang alle zuvor vom Nutzer durchgefiihrten Anderungen der

Parameter geltscht.

Folglich missen nach Wiederherstellung der Werkseinstellungen alle anlagenspezifischen Parameter
genau wie bei der ersten Installation neu eingegeben werden: Zur Erleichterung schlagt das System

wieder die Durchfiihrung des WIZARD vor (Absatz 4.2).

9 PROBLEMLOSUNGEN

e Die Pumpe lauft nicht an (Display aus):
Fehlen der Stromversorgung.

Kontrollieren, ob Spannung vorhanden ist und der Anschluss an das Netz korrekt ausgefihrt ist.

e Die Pumpe saugt nicht an:
Kein Wasser im Vorfilter oder Vorfilter verstopft.

Ventil an den Leitungen geschlossen.

Lufteintritt in den Saugleitungen.

e Der Motor funktioniert nicht:
Stromversorgung oder Netzschalter ausgesteckt.

Elektroverbindungen des Motors defekt.

Laufrad durch Fremdkérper blockiert, die Welle kann nicht drehen.

e Pumpe gerauschvoll:
Lufteintritt an der Saugleitung.
Fremdkorper im Pumpenkdorper.

Kavitation.

Kugellager schadhatft.
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¢ Niedrige Fordermenge: Niederdruck im Filter.
Korb oder Laufrad abgedichtet.
Lufteintritt an der Saugleitung.
Der Motor dreht in die entgegengesetzte Richtung.

e Niedrige Férdermenge: Hochdruck im Filter.
Engpass der Druckleitung.
Kabelquerschnitt ungeeignet.
Pumpenfilter verstopft.

10WARTUNG

Vor jeglichem Eingriff am System muss zunéchst die Stromversorgung abgehangt werden.

Das System erfordert keine Eingriffe der ordentlichen Wartung.
Es empfiehlt sich jedoch den Filter der Pumpe regelmafiig zu kontrollieren und zu reinigen.

Wir empfehlen mindestens einmal pro Jahr eine auf3erordentliche Wartung von Fachpersonal durchfihren zu lassen.

11ENTSORGUNG

Das vorliegende Produkt oder Teile desselben missen unter Beachtung der Umweltschutzgesetze und gemanR den
lokalen Bestimmungen entsorgt werden. Die lokalen oder privaten Abfallsammel- und Abfallbeseitigungseinrichtungen
nutzen.

12GARANTIE

Defektes Material oder Material mit Fabrikationsfehlern wird wéhrend der im Anwenderland des Produktes geltenden
gesetzlichen Garantiezeit nach unserem Daflirhalten repariert oder ersetzt.
Sofern das Gerat vorschriftsmaRig und korrekt verwendet wurde, deckt die Garantie alle wesentlichen Defekte, die auf
Herstellungsméngel oder mangelhaftes Material zurtickzufiihren sind.
Der Garantieanspruch verféllt in den folgenden Féllen:

* Reparaturversuche am Gerat,

« technische Veréanderungen des Gerats,

« Verwendung nicht originaler Ersatzteile,

* Manipulierungen

e unzulassiger Einsatz, z.B. fur industrielle Zwecke.
Ausgenommen von der Gewahrleistung sind:

« Verschleil3teile.
Im Falle einer Garantieanforderung ist eine autorisiertes Kundendienststelle zu kontaktieren und der Kaufbeleg
vorzuweisen.
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LEYENDA

En el presente manual se utilizan los siguientes simbolos:

Situacion de peligro genérico. El incumplimiento de las normas que lo siguen puede provocar dafios
personales y materiales.

Situacion de peligro por descarga eléctrica. El incumplimiento de las normas que lo siguen puede
provocar una situacion de riesgo grave para la integridad de las personas.

Notas y observaciones importantes.

) >

ADVERTENCIAS IMPORTANTES Y RECOMENDACIONES PARA LA
SEGURIDAD

Este manual se refiere al producto DAB E.SWIM / E.PRO.

FACTORES GENERALES DE RIESGO

Antes de proceder a la instalacion, lea atentamente este manual, que contiene informacién importante sobre
el uso del producto.
Este documento debe conservarse, a fin de poder consultarlo también posteriormente.

La instalacion y el funcionamiento deberan respetar la normativa de seguridad del pais de instalacion del
producto.

Toda la operacion debera efectuarse segun las mejores practicas.

El incumplimiento de las normas de seguridad, ademas de suponer un peligro para la integridad de las
personas y dafiar los aparatos, implicara la pérdida de cualquier derecho de intervencién en garantia.

>>

INSTALACION E INTERVENCIONES A CARGO DE PERSONAL ESPECIALIZADO

Es aconsejable encomendar la instalacion a personal competente y cualificado, que redna los requisitos

técnicos exigidos por las normativas especificas en la materia.

Se entiende por personal cualificado las personas que por su formacion, experiencia e instruccion, asi
como los conocimientos de las relativas normas, disposiciones y procedimientos para la prevencién de
accidentes y sobre las condiciones de servicio, han sido autorizadas por el responsable de la seguridad
de la instalacién para desempefiar cualquier actividad necesaria y en esta ser capaz de reconocer y
evitar cualquier peligro durante su desarrollo. (Definicion para el personal técnico IEC 60364.)

Sugerimos realizar el mantenimiento extraordinario al menos una vez al afio, a cargo de personal cualificado.

> B>

USO UNICAMENTE POR PARTE DE PERSONAS COMPETENTES

El aparato puede ser utilizado por nifios con una edad minima de 8 afios y por personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, sin experiencia o sin los conocimientos
necesarios, siempre que estén vigilados o después de haber recibido instrucciones sobre el uso seguro
del aparato y después de haber entendido el peligro que su uso conlleva.
Los nifios no deben jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento a cargo del usuario no
deberan ser efectuados por nifios sin vigilancia.

>

SEGURIDAD MECANICA
NUNCA PONGA EN FUNCIONAMIENTO LA BOMBA SIN AGUA.
El agua también desempenfia funciones de lubricacion, refrigeracion y proteccion de las juntas: el
encendido en seco puede provocar dafios permanentes a la bomba e implica la pérdida de la
garantia.
Llene siempre el filtro antes de poner en marcha la bomba.

128

>



ESPANOL

- Proteja la bomba de la intemperie.

- En caso de largos periodos de inactividad o de helada, retire todos los tapones y vacie completamente
el cuerpo de la bomba. jConserve los tapones!

- En caso de uso como bomba al aire libre, prevea una proteccion adecuada y monte la bomba sobre
una base aislante de al menos 100 mm de altura.

- Guarde la bomba en un lugar cubierto, seco y con una humedad del aire constante.

- iNo enrolle el motor en bolsas de plastico! jPeligro de condensacion!

- En caso de realizar una prueba de estanqueidad de las tuberias a una presién superior a 2,5 bares,
desactive la bomba (cierre las compuertas antes y después de la bomba).

- ATENCION: No lubrique con aceite/grasa la junta térica de la tapa transparente.

- Para limpiar la tapa transparente, utilice solo agua y jabén neutro, no use disolventes.

- Inspeccione y limpie periddicamente el filtro de la bomba.

- Con la bomba bajo el nivel de agua, antes de desmontar la tapa del filtro, cierre las compuertas de
aspiracion y de salida.
Las bombas pueden contener pequefias cantidades de agua residual procedente de las pruebas.
Aconsejamos lavarlas brevemente con agua limpia antes de la instalacion definitiva.

B

SEGURIDAD ELECTRICA
Solo se permite el uso si la instalacion eléctrica esta dotada de medidas de seguridad conforme a las
Normativas vigentes en el pais de instalacién del producto (para ltalia CEIl 64/2).

Todas las intervenciones de reparacion o mantenimiento deben efectuarse Gnicamente después de
haber desconectado la electrobomba de la red de alimentacion.

> >

RIESGOS ASOCIADOS AL CALENTAMIENTO

Con la maquina en funcionamiento, toque solamente las partes destinadas a los ajustes y a los mandos
(teclado del operador): de hecho, las otras partes pueden alcanzar temperaturas superiores a los 40 °C.
Mantenga los materiales inflamables alejados de la maquina.

La maquina debe funcionar en ambientes ventilados.

>

TIPOS DE LIQUIDOS BOMBEADOS ADMITIDOS

La maquina esta proyectada y fabricada para bombear agua de piscina dulce o salada, limpia o
ligeramente sucia, con un contenido limitado de fibras o de pequefias particulas sélidas en suspension.
La temperatura del agua no debe superar los 40 °C / 105 °F.

iNO UTILICE LA BOMBA CON LIQUIDOS DE CARACTERISTICAS DIFERENTES!

El uso de la bomba con una cantidad concentrada de arena puede causar un desgaste precoz y
una disminucion de las prestaciones de la bomba.

No afiada productos quimicos para la piscina (como desinfectantes, sustancias para el tratamiento del
agua, etc.) directamente a la bomba o delante de la aspiracion de la bomba: los productos quimicos no
diluidos son agresivos y pueden dafiar la bomba, implicando también la pérdida de la garantia.

> B

RIESGOS ESPECIFICOS DE PISCINAS, ESTANQUES Y SIMILARES
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Advertencias particulares para los Estados Unidos de América (EE. UU.):

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD:

Peligro de atrapamiento por aspiracién. Puede provocar lesiones graves o la muerte.

Para reducir el riesgo de atrapamiento, es necesario instalar la bomba conforme a los cddigos federales,
nacionales y locales mas recientes en materia de piscinas y conectarla a al menos dos tomas de aspiracién en
funcionamiento por bomba, o instalarla segun el Gltimo estandar APSP-7.

No accione la bomba si la tapa de una toma de aspiracién esta dafiada, rota, ausente o no esta fijada
firmemente.

Se recomienda el uso de un sistema de seguridad aprobado para la liberacion de vacio (SVRS) ASME A
112.19.17. Normativas federales (Estados Unidos), nacionales o locales podrian exigir este uso.

El motor de esta piscina NO esta dotado de sistema de seguridad para la liberacion de vacio (SVRS).

Este sistema ayuda a evitar el ahogamiento en caso de que un cuerpo se quede atrapado en desagties bajo el
agua.

En algunas configuraciones de piscina, si el cuerpo de una persona cubre el desagie, la persona puede
quedarse atrapada por efecto de la aspiracion.

Segun la propia configuracion, para respetar los requisitos de normativas locales, nacionales y federales, puede
ser necesario instalar un sistema SVRS. Para ampliar la informacién sobre los requisitos en la materia y la ley
Virginia Graeme Baker sobre piscinas y spas, consulte el sitio web www.cpsc.gov.

Riesgo de atrapamiento

En piscinas, estanques de bafio e instalaciones similares, las bocas para la recirculacion del agua
provocan una potente aspiracién cuando se activa la bomba. En esta situacion, existe grave peligro de
gue una persona (en concreto un nifio), obstruyendo con su propio cuerpo una boca, quede atrapada y
bloqueada bajo el agua hasta el ahogamiento.

Se puede correr el mismo tragico fin si el sumidero aspira una larga cabellera, bloqueando asi bajo el
agua la cabeza del malogrado. También collares, partes de bafiadores o de ropa y otros objetos usados
en la piscina (por ejemplo un pequefio flotador) pueden ser aspirados, bloqueando bajo el agua el
cuerpo de quien los lleva hasta extremas consecuencias.

Riesgo de evisceracion (por succién)

La circunstancia de fuerte aspiracion puede provocar aspiraciones parciales de extremidades y

organos, con consecuencias muy graves e —incluso— mortales.

El riesgo es real: en los EE. UU. se han constatado nada menos que 74 casos de atrapamiento y de
evisceracion entre el 1990 y el 2004 (Fuente: CPSC, EE. UU. 2005).

Por lo que es obligatorio e indispensable respetar todas las normas aplicables nacionales y locales.
Debe prestarse especial atencién en comprobar periddicamente que las rejillas en las bocas de
aspiracion estén integras y limpias.

Las rejillas se deterioran con el paso del tiempo por envejecimiento, contacto con el agua y exposicion

al sol y a los agentes atmosféricos: deben inspeccionarse regularmente y con la maxima atencién,
alejando de inmediato a todas las personas si se detectan dafios.

s A

Presiones peligrosas

Durante cualquier intervencion en la instalacién, puede entrar aire y puede ser sometida a presion. El
aire comprimido puede provocar la apertura accidental de la tapa causando dafos, lesiones e incluso
la muerte.

NO DESBLOQUEE NI INTERVENGA EN LA TAPA CUANDO LA BOMBA ESTA BAJO PRESION.
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Utilicese Unicamente para instalaciones fijas de piscinas y estanques. No la use para instalaciones
temporales desmontables (en las cuales las paredes de contencion del agua se desinflen o desmonten
en el periodo invernal).

RESPONSABILIDAD

El fabricante no responde del buen funcionamiento de las electrobombas o de posibles dafios provocados
por estas cuando sean manipuladas, modificadas y/o hayan funcionado fuera del campo de trabajo
aconsejado o en contradiccion con otras disposiciones de este manual.

Ademas, declina toda responsabilidad por las posibles inexactitudes que pudiera contener el presente manual de
instrucciones, si se deben a errores de impresion o de trascripcion. Se reserva del derecho a realizar en los productos
las modificaciones que considere necesarias o Utiles, sin perjudicar sus caracteristicas esenciales.

1 GENERALIDADES

1.1 Descripcion

El sistema esta constituido por una bomba centrifuga y por un inversor electrénico con un software de control
avanzado. Ofrece un sistema potente y flexible para la automacién de los flujos de agua para piscinas, spas,
estanques y otras aplicaciones.

La bomba es especialmente eficiente. La presencia del inversor permite conseguir importantes ahorros energéticos y,
por lo tanto, econdémicos y en aras de la proteccion del medioambiente. Ademas, permite la completa automacioén y
programacion de los encendidos, que pueden configurarse de modo facil y rapido a través del amplio visor y el
cémodo teclado integrados.

llustracion 1
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1- Tapa del panel del usuario
2- Panel del usuario

3- Cddigo QR

4- Guiarapida

5- Tapa de la regleta de bornes
6- Conector externo

7- Entrada del cable de alimentacion

llustracion 2

1.2 Caracteristicas técnicas

Las caracteristicas técnicas se resumen en la tabla siguiente.

Tema Parametro E-SWIM
ALIMENTACION L 520-240 V +/- 10%
ELECTRICA Tension

Frecuencia 50/60 Hz

Corriente maxima 5.6 SFA

Potencia maxima 1250 W
CARACTERISTICAS | oo 574 x 310 x 316 mm / 22.6 x 12.2 x 12.4 in
DE FABRICACION ~ |imensiones

Peso en vacio (embalaje excluido) 18kg/39 b

Clase de proteccién IP55

Clase de aislamiento del motor F
PRESTACIONES - . 16 m /52 ft
HIDRAULICAS Altura de elevacion maxima

Caudal maximo 32 m3/h /141 gpm

Presién méaxima de ejercicio 2,5 bar
CONDICIONES DE . P 40°C | 104°F
EJERCICIO Temperatura max. del liguido o _

Temperatura ambiente maxima 50°C / 122°F

Tabla 1 — Caracteristicas técnicas

2 INSTALACION

El sistema debe utilizarse preferiblemente en el interior de locales técnicos destinados a la instalacion
de bombas para piscina.

En ningdn caso debe ponerse en funcionamiento si se expone sin proteccion a los agentes
atmosféricos.

El lugar de instalacion debe estar bien ventilado.

2.1 Conexiones hidraulicas
Siga con atencién estas recomendaciones:
e Instale la bomba en horizontal, sobre un basamento plano y robusto y lo mas cerca posible del
borde del estanque.

e La bomba puede superar un desnivel maximo de 4 m (con valvula de retencion).
e Instale el filtro y la bomba en un lugar protegido y bien ventilado.
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e Evite que el motor se encuentre sumergido en el agua.
Para las conexiones bomba-instalacion, utilice solo sustancias adhesivas adaptadas a materiales
plasticos.

e Sujete adecuadamente las tuberias de aspiracion y salida a fin de que no pesen sobre la bomba.
¢ No apriete demasiado los racores entre los tubos.
e Diametro de tubo de aspiracion > = didmetro de la boca de la electrobomba.

e En caso de conectar un tubo metalico, aplique en la boca de la bomba un racor con tapén roscado
de material plastico.

e Latuberia de aspiracion debe ser perfectamente estanca contra la entrada de aire.
e ATENCION: antes de conectar las tuberias, compruebe su limpieza interna.

e Para evitar problemas durante la aspiracion, instale una valvula de fondo y realice una pendiente
positiva del tubo de aspiracién hacia la bomba.

2.2 Conexioén eléctrica ala linea de alimentacion

llustracién 3

Para mejorar la inmunidad al posible ruido emitido hacia otros aparatos, se aconseja utilizar un conducto eléctrico
separado para la alimentacién del producto.

> > PP

Atencidén: jes obligatorio observar siempre las normas de seguridad!
La instalacion eléctrica debe ser efectuada por un electricista experto y autorizado, el cual asumira toda
la responsabilidad.

Se recomienda realizar una conexion a tierra de la instalacion correcta y segura, tal como exigen las
normativas vigentes en la materia.

La tensidn de red debe corresponder a la indicada en la placa del motor.

Conéctese a la red mediante un interruptor bipolar, con una distancia minima de apertura de los
contactos de 3 mm.

El interruptor magnetotérmico de proteccion y los cables de alimentacion debe estar correctamente
dimensionados.

La corriente de dispersién hacia tierra es de 3,5 mA como maximo. Se recomienda un interruptor
diferencial de Tipo B. Dimensione la instalacion adecuadamente. La bomba debe alimentarse mediante
un transformador de aislamiento o un interruptor diferencial, cuya corriente diferencial de funcionamiento
no sea superior a 30 MA.

Los terminales de red pueden llevar tension peligrosa también con el motor parado y durante unos
minutos tras la desconexién de la red eléctrica.
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La tension de linea puede cambiar al encender la electrobomba. La tension en la linea puede sufrir
variaciones en funcién de otros dispositivos conectados a esta y de la calidad de la propia linea.

2.3 Conexiones eléctricas para entradas y salidas auxiliares
La bomba dispone de un conector para entradas y salidas de usuarios configurables.

llustracion 4
La salida esta realizada por un relé (contacto libre de tension), con las siguientes caracteristicas eléctricas.

Caracteristicas del contacto de salida

Tipo de contacto NO (normalmente abierto)

Max. tensién admisible [V] 24 Vac / 24 Vdc

2A -> carga resistiva
1 A-> carga inductiva

Méx. potencia admisible 25VA /| 2W

Tabla 2 — Contacto de salida (output)
Las funciones aplicables en el contacto de salida se describen en el apartado 6.2.6.2.

Méax. corriente admisible [A]

Estan disponibles las siguientes entradas (véase también el apart. 6.2.6.1):
1. Una entrada digital, con contacto libre de tension (tensibn maxima 5 Vdc, corriente maxima 1 mA); el contacto

cerrado significa «encendido», el contacto abierto significa «apagado».
2. Una entrada para una sefal externa analégica, que puede configurarse como 0-10V o 4-20 mA.

La ilustracion siguiente muestra la relacion entre la sefial analégica entrante y el punto de ajuste (SP) de aplicacion.
Consultese la parte siguiente de este manual para ampliar la informacién sobre el funcionamiento.

SPA

SPmax

SPmin
o
Segnale 4-20mA; 5 19 ma
Segnale 0-10%: 0s 95 W

llustracién 5

I:E Las entradas no estan optoaisladas.
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Para conectarse al conector de las entradas y salidas, utilice inicamente el kit cable con cédigo DAB
60172444. Los detalles técnicos del conector y de la conexidn se incluyen en el kit.

potencia y de alimentacion alterna (230 V y similares), a fin de limitar las perturbaciones e interferencias
que pueden alterar las sefiales.

1) 1)

[
1

3 Atencién: mantenga bien separado el cable para las sefiales de entrada y salida de las lineas de
1

Cuando no se utiliza, el conector en la bomba debe mantenerse debidamente cerrado, con el tapon
apretado a fondo. Solo asi se garantiza la resistencia necesaria al agua y a la humedad.

3 EL PANEL OPERADOR

3.1 Teclado y pantalla

llustracion 6

Descripcién de los elementos:

1. Visor gréafico LCD.

2. (Seis) LED testigos de indicacién de la funcién activa; cada LED sefiala la activacion de la tecla que tiene al
lado.

3. LED testigo rojo (&), para sefialar alarmas (fault).

4. LED testigo blanco ((.'J), encendido para sefialar que la tarjeta recibe tension eléctrica; si parpadea indica que
hay tensién, pero la bomba no est4 habilitada (véase la tecla «<RUN/STOP>» més adelante).

5. LED testigo verde (C), de sefializacién de bomba en marcha.
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6. (Cuatro) teclas «SET 1-4» de accionamiento manual del encendido, para seleccionar (o deseleccionar)
directamente un caudal o velocidad preconfigurados (setpoint).

«SET1» a «SET4». Estos valores se adaptan a buena parte de las instalaciones, pero pueden

lj:i:] La tabla del capitulo 8 muestra los valores de fabrica de los puntos de ajuste asociados a las teclas de
modificarse facilmente si se desea (véase 6.2.2.).

7. Tecla de activaciéon de la modalidad «QuickClean», para activar la limpieza rapida o la recirculacion rapida
con caudal elevado.
8. Tecla de activacién del modo «Auto», para activar el accionamiento automatico de la bomba (por tiempo
«Timers» o por sefales externas «EXT»).
9. Teclas de navegacion y de acceso a los menus:
e Latecla central kENTER, es decir «Entrada», permite entrar en los menus y acceder a las opciones
sobre las que se esta posicionados.
e Las teclas «flecha» permiten desplazarse por la pantalla o por el menu activo, y posicionarse sobre
una opcion. También permiten modificar el valor de la opcién seleccionada.
10. Tecla «OK», de confirmacion y de salida guardando las modificaciones realizadas.
11. Tecla «<ESC», es decir «salida», de anulacién de posibles modificables y de salida (sin guardar).
12. Tecla «Reset», de anulacién de las alarmas (fault) que pudieran estar en curso.
13. Tecla «<RUN/STOP», es decir «encendido/apagado», para activar o desactivar el control de la bomba; el
estado de bomba activada se sefiala mediante el encendido fijo del LED blanco o, gue por el contrario
parpadea si el control de la bomba esta desactivado.

Con la bomba en marcha (LED verde C encendido), pulsando «<RUN/STOP>» la bomba se detiene, con
independencia de la condicidn de funcionamiento, tanto en modalidad «Manual» como en

«Automatico».

Sin embargo, la tecla «<RUN/STOP» no es un mando directo de puesta en marcha, sino solo una
activacion: pulséandola con la bomba parada (LED verde C' apagado), la bomba se enciende solo si esta
activa una modalidad que prevé el encendido en el momento actual.

En condicién de STOP, cuando el LED blanco ® parpadea, la bomba nunca se puede encender
mientras no se haya pulsado «RUN/STOP».

Unicas excepciones:
I:Ii:’ -la funcién «Antifreeze» puede poner en marcha la bomba también en estado de STOP, a fin de evitar
roturas debidas a la helada (véase el apartado 6.2.8.).
- La funcion «Antilock» puede arrancar brevemente la bomba también en estado de STOP, para evitar el
blogueo mecénico del rotor tras una larga inactividad (apartado 6.2.9).

El teclado puede bloquearse mediante una clave de acceso («Password»); de este modo se puede limitar el acceso a
las funciones y evitar intervenciones no deseadas. Véase el apartado 6.2.1.7.

3.2 Pagina principal de la pantalla (homepage)
Este es el aspecto de la pagina principal («<homepage»), que aparece en la pantalla en las condiciones normales de
funcionamiento y que resume toda la informacién sobre el funcionamiento del sistema.

System Running TIMER A
SP-235m3m End WED 11:59 pm

2. — 4500 rpm 1250 W
21,5 m3jh 124 m

(© <  Monzaspm

llustracion 7

La informacién forma tres grupos:
1. Las lineas de estado (arriba) recogen informacion sobre:
0 Elestado (encendido, apagado) junto al mando en curso (SET1 — SET3, QC, Timer A-H, etc.), o los
avisos y los bloqueos (Warning y Fault) que pudieran estar activos; en el ejemplo de la ilustracion:
«System Running» indica que el sistema esta activo, accionado por el «TIMER A».
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0 el valor de punto de ajuste activo («SP») y el tiempo previsto para el término de la funcién activa
(«End»).
2. Los valores instantdneos de las magnitudes eléctricas e hidraulicas se recogen en el espacio situado en el
centro del visor y se actualizan continuamente durante el funcionamiento.

3. Labarra de acceso rapido (abajo): contiene fecha y hora junto a algunos iconos; se navega por estos
elementos con las teclas flecha derecha y flecha izquierda, y se desplaza la seleccién (destacada en el
recuadro), luego pulsando «<ENTER» [{@Enter] se entra en la opcién seleccionada.

De este modo se accede de manera sencilla y directa a las opciones de uso mas frecuentes, sin tener que
deslizar el menu. Estas son las opciones disponibles y las funciones a las que se accede:

0 «Configuracién» ( acceso al Menu (véase el capitulo 6).
0 «Fechay hora» actual ( modificacion directa de fecha y hora (apartado 6.2.1.3).
0 «Timer» (acceso alos temporizadores (apartado 6.2.5).
0 «Llave»” (o candado) ( acceso directo al sistema de proteccidn con Contrasefia, descrito en el
apartado 6.2.1.7; el simbolo representa el estado actual:
. (llave) No se ha introducido una Contrasefia, se accede libremente a todas las funciones.

= ﬁ (candado cerrado) Se ha introducido una Contrasefia, la cual esta activa. Se ha
impedido acceder a las teclas de mando (excepto a la tecla «<STOP»).

= d\ (candado abierto) Se ha introducido una Contrasefia pero esta desactivada
temporalmente, se permite el acceso temporal.

4 PUESTA EN
FUNCIONAMIENTO

4.1 Cebado

Instalacion bajo batiente:

Inserte una compuerta en la tuberia de aspiracién y en la
tuberia de salida para aislar la bomba.

Llene la bomba abriendo lenta y completamente la
compuerta en la tuberia de aspiracion, manteniendo abierta
la compuerta de salida para que salga el aire.

llustracién 8

Instalacion sobre batiente:

Con varios tubos de aspiracion, disponga los tubos y el
colector bajo el nivel del agua y alcance la bomba con un - .
solo tubo vertical. Ry ——+—-———
Para reducir el tiempo de cebado, se aconseja instalar la )4 |
bomba con el tubo de aspiracion méas corto posible.
Llene con agua el tamiz del filtro hasta el nivel de la boca
de aspiracion.

llustracién 9

4.2 Configuracion guiada (WIZARD)
En el primer encendido, el dispositivo propone efectuar la configuracién facilitada WIZARD, que guia al usuario para
configurar los parametros mas importantes de forma facil y rapida.
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A La ejecucion del WIZARD es necesaria: el estado inicial del sistema es el de la configuracién de fabrica,
1 y tal vez en este el idioma y las unidades de medida no sean las adecuadas al propio pais, el reloj
semanal parte de una hora al azar, y otros parametros pueden no ajustarse al propio sistema.

° Si luego es necesario revisar rapidamente todos estos parametros, se puede abrir de nuevo el WIZARD
1 mediante la opcion correspondiente del menu (apartados 6.2 y 6.2.1.1).

El WIZARD presenta en sucesion las siguientes paginas:

Seleccioén del Idioma (véase también el apart. 6.2.1.2)
Seleccion del Modo de visualizacién de la hora (24 h o am/pm)
Ajuste de la hora actual

Ajuste del dia actual

Seleccién de la Unidad de medida de la altura de elevacion
Seleccién de la Unidad de medida del caudal

Seleccién de la Unidad de medida de la temperatura
Seleccién Modo de Regulacion

Seleccién del limite maximo de caudal (Qmax.) (véase también el apart. 6.2.1.5)
10 Seleccioén del limite maximo de altura de elevacion (Hmax.).
11. Confirmacioén final

CoNoUA~AWNE

Cada pagina del Wizard presenta la configuracion de un Unico parametro, empezando por el idioma.

Titulo > Languages
3 111| «———  Paginaen el Wizard
: Espafiol (esta es la pag. 1 de 11 péag. totales).
| Englsh |
Italiano
Teclas utilizadas > |EESC 0K®)

(no se muestran las flechas)
llustracién 10

La pagina, ademas del titulo, recoge estas indicaciones:

e Simbolo «1/11»: indica el nimero de la pagina actual (1), del total de las paginas del WIZARD (11), y como
es obvio se modifica al avanzar en las paginas.

e En el centro de la pagina se muestra la lista (0 menu) de los diferentes idiomas disponibles, y el recuadro
destaca el idioma seleccionado actualmente.

e La barra vertical, representada a la izquierda, muestra la posicion en la que nos encontramos en la lista (o
men) de los idiomas disponibles, en el ejemplo estamos en la primera posicion y el signo en la barra esta
arriba.

e Abajo se indican las teclas utilizadas (ademas de las flechas, que por motivos de simplificacion no se
representan):

0 tecla «OK» [CK 2#]: confirma las modificaciones que pudieran haberse efectuado y permite pasar a la
pédina siguiente;

0 tecla «<ESC» [ ESC]: cancela las modificaciones que pudieran haberse efectuado; pulsandola de
nuevo, o si no se han efectuado modificaciones, retrocede a la p4gina anterior.

Como la intuicién indica, con las teclas flecha arriba y flecha abajo se desliza la lista de idiomas hasta seleccionar el
deseado, luego se pulsa «OK» [CF B#]. El idioma seleccionado se activa y se pasa a la pagina siguiente (nimero
2/11) del WIZARD.

En algunas péaginas, como en la de las horas y los minutos, las flechas también permiten modificar el valor
visualizado.

Tras haber elegido la unidad de medida y, si es necesario, configurado los limites en caudal y altura de elevacion, se
muestra una pagina que avisa de que el Wizard esta completo. Pulsando «ESC» se puede retroceder, para revisar o
modificar los ajustes, mientras que pulsando «OK» se sale del Wizard, pasando al funcionamiento normal de la
bomba.
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5 ENCENDIDO Y USO DE LA BOMBA

5.1 Modalidad de funcionamiento

5.1.1. Modos de regulacion
El gréfico siguiente muestra las curvas indicativas de las prestaciones hidraulicas del sistema.

Altura de elevacion H

ft m
18
50 )
14
40 12
10
30
8
\ o
20 6
10 70%
20% , o —
0 5 10 15 20 25 30 @3/ h
US GPM
0 20 40 60 80 100 120 140
Caudal Q

llustracion 11

El inversor regula automaticamente la velocidad de rotacién de la electrobomba, desplazando el punto de trabajo,

segun las necesidades, a una parte cualquiera del area encerrada en la curva maxima (100 %).

La regulacion del bombeo puede realizarse en modalidad por control de caudal o en modalidad por curva fija.

- En «control de caudal» («Flow») el sistema evalla el caudal instantaneo de agua y modifica el régimen de la
bomba de modo que este caudal corresponda al punto de ajuste configurado, expresado en este caso en «m3/h»
(metros cubicos por hora) o «GPM» (galones EE. UU. por minuto). En esta modalidad, el punto de trabajo se
desplaza (idealmente) a una linea vertical, situada a la altura del valor de caudal elegido.

- En el modo «por curva fija» («Speed %»), el punto de ajuste (expresado en porcentaje «%?>) indica la curva de
funcionamiento en la que queremos posicionarnos. Como se ve en la ilustracion, el punto de funcionamiento se
desplaza entonces siguiendo la evolucién de la curva elegida, que es similar a la evolucién de las curvas a
velocidad fija de las bombas tradicionales.

En general, cuando el punto de trabajo desciende por debajo de la curva maxima, el sistema reduce la potencia
absorbida y por lo tanto disminuye el consumo energético.

5.1.2. Modos de accionamiento
El sistema puede funcionar en dos modalidades de accionamiento: modo «Manual» y modo «Auto.
En el modo «Manual»:
e El operador enciende manualmente la bomba pulsando las teclas «SET1» a «SET4» 0 «QuickClean».
e Se enciende el LED que esté al lado de la tecla que se ha pulsado (por ejemplo si se pulsa «<SET1», se
entiende el LED situado sobre esta tecla).
En el modo «Auto»:
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e Los encendidos y los apagados se accionan automaticamente a través de temporizadores («Timers»), que
pueden programarse al gusto semanalmente, o a través de sefiales procedentes de una centralita externa
(«<EXT»).

e Alasalida de la fabrica, esta modalidad esta desactivada.

Para activarla es necesario configurar ante todo los pardmetros necesarios (véase 6.2.5y 6.2.6), y luego pulsar la
tecla «Auto» (se enciende el LED correspondiente).

El modo «Manual» y el modo «Auto» pueden utilizarse también simultaneamente; en ese caso, como se
describird mejor a continuacion, el automatismo («Auto») permanece activo de fondo, pero si es
necesario puede ser desbancado temporalmente por un mando manual, que tiene preferencia.

5.2 Arranque rapido y detencion de la bomba (modo «Manual»)
La bomba sale de la fabrica y se entrega con el Priming activado: si no se modifica la programacion del
Priming (véase el apartado 6.2.7), en el primer encendido la bomba puede ponerse en marcha a la
maxima velocidad.
Antes de pulsar la tecla «<RUN/STOP», compruebe que las valvulas estan abiertas, los tubos no estan
obstruidos, manténgase a una distancia del filtro y de las partes que pueden verse sometidas a presion.
Compruebe bien todas las ADVERTENCIAS IMPORTANTES Y LAS RECOMENDACIONES DE
SEGURIDAD

Una vez realizada la primera configuracién mediante el WIZARD (en condiciones de LED blanco O intermitente y
LED «Auto» apagado), poner en marcha la bomba es muy sencillo:

o Pulse latecla de «SET1» a «SET4» correspondiente al punto de ajuste deseado (por ej. «<SET1»), o la tecla
«QuickClean» de limpieza rapida; el LED correspondiente a la tecla pulsada se enciende, indicando la
seleccion efectuada.

e Pulse la tecla «<RUN/STOP».

Ahora la bomba se enciende y se pone en marcha; se enciende el LED verde C de marcha, mientras que el LED
blanco ® se enciende de modo fijo (indicando que ahora el sistema esta activo).

El sistema realiza el startup: la bomba arranca a velocidad fija (50 %) durante algunos segundos.

lji El startup es necesario para el correcto encendido de la bomba, y siempre se realiza en cada arranque
del motor.

Luego tiene lugar el cebado (o0 «Priming», apart. 6.2.7) si esta activado (conforme a la configuracién de fabrica).

Después la bomba sigue funcionando segun el punto de ajuste asociado a la funcién «SETx» 0 «QuickClean»
utilizada (en el ejemplo el punto de ajuste de «SET1»).

Los valores de fabrica se indican en el capitulo 8.

Se puede modificar facilmente el punto de ajuste para las teclas «<SETx» (eligiendo también entre el
Ijﬂ caudal y la velocidad), y las otras caracteristicas (duracion) mediante el menu (véase 6.2.2.).

También el funcionamiento asociado a la tecla «QuickClean» puede personalizarse (véase 6.2.4).

La pulsacion de una tecla «<SETx» o de «QuickClean» implica la entrada de la maquina en modalidad
lji «Manual», que tiene preferencia sobre el modo «Autox»: también con «Auto» activo (LED «Auto»

encendido), pulsando una tecla «SETx» o0 «QuickClean» se enciende la bomba con el punto de ajuste
asociado a la tecla.

Cada funcion «SETx» y «QuickClean» tiene asociada un tiempo de ejecucion o duracién.

Durante el funcionamiento de la bomba, pueden verificarse estos eventos:
e Se agota el tiempo (o0 duracién) asociado a la tecla «SETx» 0 «QuickClean» anteriormente seleccionada.
e O se pulsa de nuevo la misma tecla «<SETx» 0 «QuickClean».

En ambos casos la funcién de la tecla cesa, su LED se apaga y la bomba se detiene.

Sin embargo, si la funcién «Auto» estaba activa de fondo (LED «Auto» encendido), ahora esta toma el
control de la maquina, determinando el apagado de la bomba o el encendido con otro punto de ajuste,
segun las programaciones efectuadas. Por lo tanto la bomba puede no apagarse.

Detener manualmente la bomba es muy sencillo: de hecho basta con la bomba en marcha:
e Pulsar la tecla «<RUN/STOP».
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en cualquier caso la bomba se detiene asi (*), interrumpiendo todas las modalidades activas (es decir, se apaga
también el modo «Auto» si estuviera activo de fondo); el LED verde C de encendido se apaga. EI LED blanco ®
empieza a parpadear, sefialando que se ha desactivado el sistema.

Pulsando nuevamente «RUN/STOP», el sistema se reactiva y todo retoma su funcionamiento; el LED blanco O se
enciende ahora de modo fijo.

(*) Unicas excepciones: las funciones Antifreeze (de proteccion frente a la helada) y Antilock (de antibloqueo)
arrancan la bomba aunque el sistema esté desactivado (véanse los apartados 6.2.8 y 6.2.9).

Tras un apagado accidental (black out) durante el funcionamiento en modalidad Manual, el sistema no
reanuda la marcha a menos que la tecla SETx que estaba encendida tuviese la duracién «para

Ijﬂ siempre» (kENDLESS»). En este caso el sistema reanuda la marcha con el mismo punto de ajuste
anterior.

5.3 Modificacién rapida del punto de ajuste y de los pardmetros predeterminados

Cuando la bomba esta en marcha con una tecla «SETx» pulsada (como se ha descrito anteriormente):

e Pulsando una tecla «<SETx» diferente de la activa (por ej. «<SET3», mientras esta activa «<SET1»), se ejecuta
el punto de ajuste de la nueva tecla (para toda la duracién correspondiente) y el encendido de los LED se
modifica en consecuencia.

e En cambio pulsando las teclas flecha arriba y flecha abajo, se puede aumentar o disminuir al gusto el caudal
o la velocidad (setpoint) a los que funciona la bomba. El valor del punto de ajuste se muestra en el visor en la
pagina de inicio (véase el apart. 3.2).

El valor modificado se guarda automaticamente en la misma tecla «<SETx» seleccionada actualmente (la tecla con el
LED encendido).

Aungue se haya pulsado «QuickClean» y la bomba esté en marcha, el punto de ajuste puede modificarse con las
teclas flecha tal como se ha descrito anteriormente; el nuevo valor se guarda directamente en el propio «QuickClean»

A cada tecla «SETx» y «QuickClean» estan asociados tanto un punto de ajuste como un tiempo de

ejecucion (o duracion). A diferencia de los puntos de ajuste, los tiempos no pueden modificarse con el
lji método rapido descrito arriba; aunque en cualquier caso pueden modificarse facilmente (véase 6.2.2. y

6.2.4).

Los valores de fabrica se indican en el capitulo 8.

5.4 Uso avanzado (modo «Auto»)

Esta maquina incluye un potente y sofisticado sistema de arranque temporizado de puntos de ajuste diferentes, cada
uno con una duracién diferente, que pueden planificarse al gusto de forma semanal. Basta una sencilla configuracién
de los parametros para ejecutar de modo completamente automatico todos los ciclos deseados en los siete dias. Esta
modalidad se denomina «Timers», es decir, «temporizadores». (Véase el apartado 6.2.5.)

También es posible accionar todos los encendidos de la bomba desde una centralita o desde un ordenador externos,
conectados a las sefiales de entrada (descritos en 2.3.) Esta modalidad se denomina «<EXT», es decir, «externo»
(véase el apartado 6.2.6). En este caso los temporizadores internos no intervienen.

Estas dos modalidades forman el modo «Auto».

Este esta desactivado a la salida de fabrica, porque debe configurarse de forma concreta para cada instalacion
(piscina, estanque, spa, etc.).

Para activar el modo «Auto», basta con acceder al menu (apartado 6) y, siguiendo las indicaciones en el visor, elegir
la modalidad (Timers o Ext) y ajustar los valores para la propia instalacion.

Tras haber programado el modo «Autox», para activarlo (en condiciones de LED blanco ® intermitente y LED «Auto»
apagado):

e Pulse, con la bomba parada, la tecla «Auto» (el LED al lado de la tecla se enciende).

e Luego pulse la tecla «<cRUN/STOP» (el LED blanco 0] pasa a encendido fijo).
Desde este momento los encendidos de la bomba, con los correspondientes puntos de ajuste y los tiempos de
funcionamiento, se decidiran automaticamente, sin necesidad de intervenciones afiadidas por parte del operador.

También con el modo «Auto» activo (LED «Auto» encendido), pulsando una tecla «SETx» 0
«QuickClean» se enciende la bomba con el punto de ajuste y la duracién asociados a la tecla. La bomba
Dji] entra asi en el modo «Manual», que tiene preferencia sobre el modo «Auto».
En cualquier caso, el modo «Auto» permanece activo de fondo y retoma el control nada més cesar la
funcion de la tecla que se habia pulsado.
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Para desactivar el modo «Auto»:
e Pulsar de nuevo la tecla «Auto» (el LED al lado de la tecla se apaga).

Si es necesario detener manualmente la bomba, cuando esta en marcha, basta:

e Pulsar la tecla «<RUN/STOP».
La bomba se detiene asi en cualquier caso (*), interrumpiendo todas las modalidades activas.
Se detienen el modo «Auto» y la modalidad manual («<SETx» 0 «QuickClean») si estuviese activa; el LED verde C' de
encendido se apaga. El LED blanco o empieza a parpadear, sefialando que se ha desactivado el sistema.
Pulsando nuevamente «RUN/STOP», el sistema se reactiva y todo retoma el funcionamiento como antes. El LED
blanco ® se enciende ahora en modo fijo.
(*) Unicas excepciones: las funciones Antifreeze (de proteccion frente a la helada) y Antilock (de antibloqueo)
arrancan la bomba aunque el sistema esté desactivado (véanse los apartados 6.2.8 'y 6.2.9).

6 SELECCION DE LAS MODALIDADES OPERATIVAS
PREFERIDAS (MENU)

Un rapido e intuitivo sistema de menus permite acceder a las diferentes modalidades, permitiendo activarlas y
configurarlas del modo deseado.

6.1 Acceso y havegacion por el menu
Se accede al menu pulsando la tecla «<ENTER» [@@Eriter] cuando en la barra situada en la parte inferior de la pagina

de inicio se selecciona la opcién «Configuracions» (apar. 3.2).
La estructura completa del mena, con todas las opciones que lo componen, se recoge en el apartado 6.2.

6.1.1 Aspecto y pagina inicial del menu
Al entrar en el menu, aparece la pagina inicial, como en la ilustracién:

1L —» MENU
2. ——» ﬁ System
3. Settings

H Set Points 1-4
4 —» X ESC S Enter

llustracion 12
La pagina contiene estos elementos:

1. Lalinea superior muestra el titulo de la pagina, en este caso «MenU».

2. Labarra a la izquierda indica en qué posicidon nos encontramos respecto a la extension del mend; en este
caso estamos al principio y el signo interno esta en el extremo superior.

3. La parte central de la pagina contiene una parte de la lista de las opciones que componen el mend, por las
gue podemos desplazarnos con las teclas flecha (arriba y abajo); el recuadro intermitente destaca la opcion
en la que estamos posicionados (punteado en la ilustracion). Se muestran también la opcion de menu
anterior (arriba) y la opcion siguiente (abajo).

4. Lalinea de abajo indica qué teclas pueden utilizarse en la pagina, ademas de las flechas (no representadas
para simplificar). En este caso se puede pulsar «<ESC» [@&ES(] para salir, 0 <ENTER» [ Enter] para acceder
a la opcién seleccionada.

La ilustracién siguiente muestra como se madifica la visualizacién pulsando la tecla flecha abajo.

MENU

Settings

Set Foints 1-4

Set Foints 5-8

EZESC S Enter
llustracion 13
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Ahora el recuadro que parpadea (aqui punteado) destaca la opcion siguiente a la de la situacién anterior; en la barra
vertical de la izquierda el signo interno se ha bajado, mostrando que estamos ubicados mas abajo en las opciones
gue forman el mena.

Pulsando la tecla flecha arriba, se vuelve a la situacion de la ilustracién anterior.

La lista de las opciones del menu debe considerarse ciclica, es decir, en bucle: de la Ultima opcion se vuelve a la
primera con la tecla flecha abajo. Y desde la primera opcién se pasa a la ultima con la tecla flecha arriba.

La estructura completa del menu se recoge en el apartado 6.2.

6.1.2. Acceso a un submenu

Accediendo a algunas opciones del menu se puede abrir un menu afadido, o submena.
Esto sucede, por ejemplo, en la pagina inicial del mend, vista superior:

MENU

System

Settings

Set Points 1-4

EZESC S Enter
llustracion 14

Entrando (con «<ENTER» [{@Enter]) en la opcién «Settings» (Ajustes), se accede al relativo «Menu- Settings»:

Titulo : > Settings
Posicion en la arborescencia > =1
de los menus (rama 1) L S
Wizard %
Languages
EZ ESC S Enter

llustracion 15
También se navega por los submenus con las teclas flechas y se accede a la opcion deseada pulsando la tecla
<«ENTER» [ Enter].
El simbolo de la parte superior derecha representa la posicion en la arborescencia de los men(s; aqui estamos en la
rama numero 1.
El apartado 6.2, junto a la estructura completa del men(, muestra también la numeracién de rama (y de opcion) de
todas las partes del propio menda.

6.1.3 Modificacién de un parametro del menu
Veamos cémo se modifica un valor de un pardmetro, por ejemplo para ajustar la hora. Supongamos que queremos
ajustar las 12.34 como hora actual.
1. Navegando por el menu (véase la tabla en el apartado 6.2) llegamos a esta pagina:

Day & Time
Posicién en la arborescencia > =iz
de los menus (rama 1, opcién 3) Format: 24h
Seleccion intermitente —r % Time: 16:59
Day: FRY
& ESC & Enter

llustracion 16

2. Pulsando «<ENTER» [@Enter] se abre la modificacién de la linea seleccionada:
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Day & Time
13
Format: 24h
Recuadro fijo, parpadean - - e
solo las cifras a modificar | Time: :1B:54
Day: FRY
& ES ()]

llustracion 17
3. Las cifras de las horas parpadean y se modifican al gusto con las teclas flecha arriba y flecha abajo:

Day & Time
iz
Format: 24h
| Time: 50
Day: FRY
& ESC Ok 3

llustracion 18
4. Una vez alcanzado el valor deseado, nos desplazamos a los minutos con la tecla flecha derecha:

Day & Time
Ei-3
Format: 24h
| Time: 1268
Day: FRY
& ESC ]

llustracion 19
5. Ahora parpadean las cifras de los nimeros y también estas se modifican con las flechas arriba y abajo.

Day & Time
g1z
Format: 24h
| Time: 1234
Day: FRY
& ESC Ok 3B

llustracién 20
6. Completado el nuevo valor (12.34 en el ejemplo), se confirma pulsando «OK» [k 2, saliendo asi del ajuste
de horas y minutos, como se muestra en la ilustracién siguiente. (Si por el contrario se desea abandonar las
modificaciones realizas, se pulsa «ESC» [ E5C], y se vuelve a la ilustracion del punto 1)

Day & Time
Ei-2
Format: 24h
! Time: 12:34
Day: FRY
& ESC Enter

llustracion 21
Si es necesario, ahora es posible desplazarse en la pagina (con las teclas flecha arriba y abajo) para modificar los
otros valores (formato y dia de la semana), procediendo de idéntico modo a lo descrito hasta ahora.
Pulsando «ESC» [ ES(] se retrocede en la estructura de (sub)mends, y en cada uno de estos se puede continuar la
navegacion.
Pulsando «ESC» [BES(] varias veces se sale de todo el mend, hasta volver a la pagina principal (apar. 3.2).
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6.2 Estructura del mend
Esta es la estructura (arborescente) completa del menu.

ESPANOL

(Main)MENU
Settings —> Menu - Settings  ?

WIZARD H— Wizard wi/11.. wii/i1
| Lang|uages 1]——>[  tanguage select 12|
|__Day & Time |  rimeser 13|
| unit of|Measure Hl—>  unitsetect 14
| Pumr|> Limits —>  umitser 15|
| Sc|reen 1]——>[ " preferences 16|
| Pass|,word H—>  pwsetsreset 17|

| SetPoints1-4  |—>{  spi4settings 2]
| set Po|ints 58  |—>]  sps-ssettings 3]
| Quick| Clean |—>{  auick clean set 4]
Timers —>1 Menu-Timers °
)
| Configuration 5| ——>| spselect start stop  5-1
| V|iew 5|———>| pay by day summary 52|
External Control —>] Menu-EXT 6
)
| INPUT |l —>[ mputset =
| OU|TPUT 6| ——>[  output set 62|
| Priming |—>[  Priming ser 7]
| Antif|reeze |—>{  antifreeze set 8]
| Ant|ilock |—>  Antitock set 9]
| Fault I|-|istory |—>|  Founistacear 10— Faunttistdispay 101

System

Tabla 3 — Estructura Menu
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Los nimeros, presentes a la derecha de las diferentes casillas, representan la numeracion de rama y opcion de las
diferentes partes del menu y se muestran en la pantalla (facilitando una referencia rapida sobre la posicién en la que
nos encontramos).

Los apartados siguientes describen en detalle cada opcién del menda.

6.2.1 Settings (Menu Ajustes)
El submenu «Settings» (Ajustes), permite reactivar el WIZARD (como en la primera instalacién) y acceder a una serie
de parametros para personalizar el sistema.

6.2.1.1 WIZARD (accesible desde el menu)
El Wizard de configuraciéon guiada, propuesto automaticamente en el primer encendido (véase el apartado 4.2),
puede abrirse manualmente desde esta opcion del mendu.

6.2.1.2 Languages (Idioma)
Seleccién del idioma que se desea utilizar en la visualizacion.

Languages
1 g 1z
Espariol
| English |
Italiano
BT ESC

llustracién 22
Se selecciona posicionandose (con las teclas flechas arriba y flecha abajo) sobre el idioma deseado y pulsando
«OK». La configuracién de fabrica se recoge en el capitulo 8.

6.2.1.3 Day & Time (Fecha y hora)
Desde esta pagina se ajustan el dia de la semana y la hora actuales, junto al formato preferido para las horas (es

decir 1-2401-12 con AM o PM).
Day & Time
g 13

Format: am/pr|
Time: 332 pr

Day: MON {Monday )

EZESC S Enter
llustracién 23

En el apartado 6.1.3 se describe detalladamente como se ajusta la hora.
A la salida de fabrica la fecha y la hora son indeterminadas.

6.2.1.4 Unit of Measure (Unidad de medida)
Seleccién de las unidades de medida utilizadas por el sistema.
La tabla siguiente muestra las unidades que se pueden seleccionar; cada magnitud se selecciona por separado.

Unidades de medida visualizadas
. Unidad de medida Unidad de medida
Magnitud : . .
internacional anglosajona
Altura de elevacion
(Head) H m (metros) ft (feet)
Caudal (Flow) Q m3/h US GPM
Temperatura °C °F

Tabla 4 — Unidad de medida

Las unidades de medida del caudal son «m3/h» (metros clbicos por hora) o «GPM» (galones EE. UU. por minuto).
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La configuracion de fabrica se recoge en el capitulo 8.
6.2.1.5 Pump Limits (Limites de la bomba)

Pump Limits

E 15
Head: M|
Flow: MK

EESC & Enter
llustracién 24
Si la instalacién no esta en disposicién de soportar presiones o flujos demasiado elevados, es posible ajustar limites
méaximos al control de la bomba.
Los limites superiores que pueden ajustarse son:
- Altura de elevacion Hmac entre 5 my 16 m, o ningun limite (MAX).
- Caudal Qmax entre 10 m%hy 30 m¥h, o ningun limite (MAX).

De fabrica estos limites no estan activos y ambos parametros estan configurados en «MAX» (véase también la tabla
en el capitulo 8).
Nota: si los limites superiores Hmaxy Qmax €stan ajustados en valores inferiores a <MAX», es posible
configurar los puntos de ajuste también a valores superiores a los propios limites; en cualquier caso
durante la aplicacion estos limites maximos no se superaran nunca (limitacion automatica del sistema) y
tal vez no se alcancen los puntos de ajuste.
6.2.1.6 Screen (Regulacién del visor)

Screen
g &
BackLight: 100 %
Sleep Time: 1h.00m
B ESC S Enter

llustracion 25

El visor LCD permite regular:

- Laluminosidad de la retroiluminacion (backlight).

- Tiempo de encendido de la retroiluminacion, contacto desde la Gltima pulsacion de una tecla.
El tiempo de encendido puede variar de 20 seg a 10 min, o puede estar «siempre encendido» («always»).
Cuando la luz esta apagada, la primera pulsacion de cualquier tecla solo tiene el efecto de restablecer la
retroiluminacion.
Los valores de fabrica se indican en el capitulo 8.

6.2.1.7Password
El inversor posee un sistema de proteccién mediante contrasefia, con el cual se puede impedir el acceso accidental o
por parte de personas no autorizadas a las teclas de mando y a los parametros programados.

Password

g 17
0000

EZESC & Enter
llustracion 26

Desde la pagina de menu se puede ajustar el valor de la contrasefia:

- Cuando la contrasefia es «0» (como a la salida de fabrica), todas las teclas estan desbloqueadas y activables
y se puede acceder libremente a los diferentes menuds y modificar todos los parametros. En la pagina de
inicio aparece el simbolo «llave» (apartado 3.2).
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- Ajustando en el menu contrasefia un valor diferente de cero, y confirmandolo con «OK», el valor visualizado
pasa a «XXXX» (oculto) y se activa el sistema de proteccién. En la pagina de inicio aparece el simbolo
«candado cerrado» (apartado 3.2).

Con la proteccién activa, esta bloqueado el acceso a todas las teclas, excluidas:
- Latecla «<RUN/STOP»: pulsandola se puede detener la bomba.
NOTA: pulsandola de nuevo no se podra reanudar el funcionamiento puesto que el sistema pedira que se
introduzca la contrasefia.
- Las teclas de navegacion y de acceso a los menus (tecla «kENTER» v las teclas «flecha»): es posible
navegar por las paginas del menu y visualizar los diferentes parametros, pero en cualquier intento de
modificacion se pedira la introduccién de la contrasefia.

Una vez insertada la contrasefia correcta, las teclas se desbloquean y pueden modificarse los parametros; en la
pagina de inicio aparece el simbolo «candado abierto» (apartado 3.2.).

Una vez concluidas las modificaciones de los parametros, la contrasefia puede reactivarse desde la pagina de inicio,
seleccionando el icono «candado abierto» (aparado 3.2) y pulsando «<ENTER».

Tras un tiempo de inactividad de ocho horas (sin pulsar teclas) la contrasefia se reactiva en cualquier caso
automaticamente.

El estado de la contrasefia siempre esta visible, puesto que esta representado por el simbolo
correspondiente en la pagina principal de la pantalla (pagina de inicio), véase el apartado 3.2.

El valor de fabrica de la contrasefia es «0». Véase también la lista de valores de fabrica en el capitulo 8.

En caso de extravio de la contrasefia, hay dos posibilidades para modificar los parametros del dispositivo:

¢ Anotar los valores de todos los parametros y restablecer el dispositivo con los valores de fabrica (véase el
apartado 8.1). La operacién de restablecimiento borra todos los parametros del dispositivo, incluida la
contrasefia, y por lo tanto rehabilita el sistema.

« Dirigirse al propio centro de asistencia, para obtener un cddigo de desbloqueo del dispositivo.

6.2.2 Puntos de ajuste 1-4
Los parametros asociados a las teclas de «SET1» a «SET4» pueden visualizarse y modificarse en esta opcion del
menu, a través de la pagina mostrada en el visor.

Set Points 1-4
82

51 100 m3h T1 Forever
S2 150 m3h T2 24h00m
§3 200 m¥h T3 0h2om
S4 250 m¥h T4 2h15m
& ESC & Enter
llustracion 27

La primera eleccion a efectuar es si se desea que los puntos de ajuste «<SET1-4» pongan el sistema en la modalidad
de regulacion de control de caudal («Flow») o en la de curva fija («Speed %») (véase el apartado 5.1.1).
Para ello, nos posicionamos en el primer pardmetro mostrado en la parte superior de la pagina, se pulsa «<ENTER» y
se selecciona con las teclas flecha derecha e izquierda, pulsando luego «OK» para confirmar.
Esta seleccioén, que es Unica para los puntos de ajuste 1-4, modifica también las unidades de medida de los puntos
de ajuste, que se convierten respectivamente en:

- Control de caudal: «<m3/h» con valores configurables entre 5y 25 m3h (o «GPM», entre 20 y 110 GPM),

- Curva fija: “%" (porcentaje), con valores configurables entre el 20 % y el 100 %.

En el visor se indican claramente las unidades de medida y los valores asignados a los puntos de ajuste (indicados
con S1-S4).

Para modificarlos, nos desplazamos con las flechas sobre el valor a cambiar, se pulsa «<ENTER» y se modifica el
valor con las flechas verticales; pulsando «OK» se confirma la modificacién y se puede acceder a los valores
siguientes.

Cada punto de ajuste tiene su propia duracion temporal, indicada en la pantalla con los simbolos T1-T4 y que puede
configurarse entre 10 minutos y 18 horas, o «para siempre» («<ENDLESS»).

Los valores T1-T4 se modifican de forma similar a lo visto anteriormente.
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termina. Si se desea que el punto de ajuste permanezca activo sin interrumpirse, hay que programar la

ljjﬂ El valor de duracion indica el tiempo durante el cual el punto de ajuste permanece activo, tras el cual
duracién como «para siempre» («<ENDLESS»).

Los valores de fabrica se indican en el capitulo 8.
6.2.3 Puntos de ajuste 5-8

Esta opcion de menu permite visualizar y modificar los parametros asociados a los puntos de ajuste de 5 a 8.

Set Points 5-8

gz

iControl Mode:  Flow|
S$5: 20gom S6: S0gom
S7: 80gom $S8: 110gom

B ESC & Enter
llustracion 28

No puede accederse a los puntos de ajuste de 5 a 8 desde el teclado, sino que solo pueden activarse y desactivarse
desde el sistema de TIMERS (apartado 6.2.5). A diferencia de los puntos de ajuste 1-4, no tienen por lo tanto una
duracién propia asociada, puesto que el tiempo de activacion se decide siempre y solo desde los TIMERS.

De forma similar a los puntos de ajuste 1-4, también aqui se eligen las modalidades de regulacién por control de
caudal o por curva fija (véase el apartado 5.1.1) y los valores de los puntos de ajuste, indicados con S5-S8.

El procedimiento de seleccién y modificacién es idéntico al descrito en el apartado anterior.

Los valores de fabrica se indican en el capitulo 8.

Para simplificar el uso de los Timers, se aconseja asignar a los puntos de ajuste valores crecientes del
Punto de Ajuste 5 al Punto de Ajuste 8 (véase el apartado 6.2.5 y siguientes).

6.2.4 Quick Clean
La tecla «QuickClean» permite efectuar un lavado rapido del sistema o una recirculacién veloz, por ejemplo para
limpieza, aspiracién, afiadido de productos quimicos, etc.
Sus parametros son:
- Punto de ajuste en Speed %, que puede configurarse entre el 20 % y el 100 %;
- Duracién (tiempo de ejecucién), que puede configurarse entre 1 minuto y 10 horas.

Qluick Clean

g4
Set Point: 100 %)
Time: 10m

EZESC & Enter
llustracién 29

Los valores de fabrica son: curva maxima 100 %, durante diez minutos (véase también el capitulo 8).

6.2.5 Timers (Temporizadores)
En la maquina estan disponibles ocho temporizadores diferentes, de Timer A a Timer H, cada uno de los cuales
permite la puesta en marcha y la detencién temporizada, con base semanal, de un punto de ajuste a elegir entre los
Puntos de Ajuste 5-8.
Por lo tanto con un sencillo ajuste se pueden ejecutar de modo automatico todos los ciclos deseados, repetidos
semanalmente. En lo referente al uso de esta modalidad, véanse también los apartados 5.1.2. y 5.4.
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Timers

| Timers Settings

Tirmers Daily Surnrmary

B ESC S Enter
llustraciéon 30

Desde este menu:
- Se configuran los temporizadores.
- Se visualiza la programacion actualmente activa.

A la salida de fabrica los temporizadores estan desactivados y no programados.

6.2.5.1 Timer Settings (Ajuste de los temporizadores)
La programacién de los temporizadores se realiza de forma «tabular»: en la pantalla aparece una tabla que muestra
los datos de activacion de cada uno de los ocho Temporizadores A - H.

Timers Settings

E_ Start _ Stop Snaysagi

HE1z00am 2:10am S OEEEEDOO
Al 5:30am 7:00 amEv;IElIEIIElIEIIEIIEIIEI

BO11:00pm 11:01 pm & élillillill:ll:ll]l]
B ESC & Enter
llustracion 31

Para cada uno de los temporizadores se configura:

- El horario de encendido («<START»).

- El horario de apagado («<STOP»).

- EIPUNTO DE AJUSTE deseado (bajo el simbolo «S»), elegido entre las 4 velocidades/caudales de los

Puntos de Ajuste 5-8.

- Los dias de la semana en los que deben activarse los temporizadores (se marcan las casillas de los dias).
Y por ultimo es posible activar o desactivar el propio temporizador, marcando o desmarcando la casilla bajo el
simbolo «E».

El acceso y la modificacién de los datos se realizan con las teclas «Enter», flechas, etc. siguiendo las reglas formales
gue se aplican a todos los menus (véase por ejemplo el apartado 6.1.3).

Ademas, esta disponible una funcién especial: manteniendo pulsado durante tres segundos la tecla «Enter»
[@Enter], se copia el temporizador en el que se esta posicionado y desplazandose a otro temporizador y
manteniendo pulsada durante tres segundos la tecla «OK» [CF. 2], se pega en este toda la configuracion del
temporizador de partida; por dltimo la operacién se confirma con «OK» [k 2] o se cancela con «<ESC» [ ESC].
Esta funcién especial simplifica especialmente la réplica de datos de un temporizador si se desea cambiar por
ejemplo un solo parametro, como el dia o el punto de ajuste.

Si se desea que un temporizador se active todos los dias, como es obvio basta con marcar para este temporizador
los siete dias de la semana.

La posibilidad de activacion o desactivacion de un temporizador puede ser Util por ejemplo en los cambios de
estacion, permitiendo excluir un temporizador aunque dejando configurados todos los datos para el préximo uso.

tendra preferencia el primero en orden alfabético, es decir, el Temporizador A tiene preferencia sobre el

ljjﬂ En caso de que dos o mas temporizadores estén programados como «activos» en el mismo momento,
Temporizador B y asi sucesivamente.

6.2.5.2 Timer daily summary (Mostrar tabla Temporizador)
Los temporizadores configurados pueden visualizarse de modo similar a un «cronotermostato». Para cada dia de la
semana se muestra el perfil de los puntos de ajuste utilizados en funcion del tiempo. De este modo se tiene una
vision inmediata sobre el funcionamiento de cada jornada entera.
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Timers Daily Summary Timers Daily Summary
Tirner ™ MONP = 5z Tirper A SR P' =]

i h
am 2 4 b 2 1012 2 4 & 8 10 pm am & 4 B 2 1012 2 4 & 2 10 pm
BT ESC B ESC

llustracién 32

6.2.6 External Control (Control externo)
El control de la maquina puede realizarse desde una centralita externa o desde un PC.
En lo referente al uso de esta modalidad, véanse también los apartados 5.1.2. y 5.4.
La configuracion de esta funcién se realiza mediante este submenu, que prevé opciones separadas para entradas y
salidas.

External Control
1 =4
| Input |
Cutput
B ESC & Enter

llustracion 33
A la salida de la fabrica esta modalidad esta desactivada y no configurada.
Las caracteristicas eléctricas de entradas y salidas se recogen en el apartado 2.3.

6.2.6.1 Configuracion de las entradas («Input»)
Las entradas se configuran desde esta pagina de menda.

Input
E -1
Enable: N
Config: 0-10 ¥
Control Mode: Speed
EZESC & Enter

llustracién 34
Desde esta opcién se efectla ante todo la activacion general de la modalidad «EXT External Control».

Las entradas incluyen:
- Una entrada digital, para el mando de START/STOP.
- Una entrada analdgica, a través de la cual se comunica el punto de ajuste de aplicacion.

La entrada analdgica puede seleccionarse «en tension 0-10 V» o0 «en corriente 4-20mAs.

El punto de ajuste de aplicacion puede elegirse para la regulacién por control de caudal («Flow») o para la
regulacién por curva fija («Speed %») (véase el apartado 5.1.1).

6.2.6.2 Configuracion de las salidas (“Output”)
Esta disponible una salida de relé (contacto libre de tension), normalmente abierto.
Puede configurarse para que indique:
- El estado de encendido («RUN») = Cuando la electrobomba esta encendida el contacto se cierra, y
permanece abierto cuando la bomba esta parada.
- El estado de bloqueo del sistema («FAULT») - En caso de errores bloqueantes el contacto se abre, mientras
que esta cerrado cuando no hay fallos.
La configuracion se realiza desde esta pagina de menu.
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QOutput

iConfig: FALULT

B ESC S Enter
llustracién 35

6.2.7 Priming (Cebado de la bomba)

Cada vez que se arranca la bomba el sistema realiza el procedimiento de cebado, o «Priming» (si esta activado).

El Priming consiste en dos fases:

- Alfinalizar el startup de la bomba (como se describe en el apartado 5.2), se comprueba el flujo; si este es regular
el Priming se da por finalizado y se pasa a las condiciones del punto de ajuste activo.

- Sipor el contrario no es asi, el sistema se ha descargado y debe cebarse nuevamente: entonces se entra en la
segunda fase, donde la bomba se activa a la velocidad maxima de Priming («Max Priming Speed»), hasta que
esté cebada o en cualquier caso durante todo el tiempo especificado por el parametro «Max Priming Time».

También en este caso, si el cebado se ha realizado correctamente, se continda con normalidad segun el punto de

ajuste activo.

Pero si el cebado no se realiza correctamente se activa entonces el fallo «<NoPriming» (blogqueo de «Bomba no

cebada»). En lo referente a bloqueos y restablecimientos, véase el capitulo 7.

Priming
=90
Enable: Yes
Set Point: 100 %a
Time: 10m
EZESC & Enter

llustracién 36

La opcion «Priming» del menu permite:
- Activar o desactivar la funcion (valor de fabrica: activada).
- Seleccionar la velocidad «Max Priming Speed», entre el 50 % y el 100 %.
- Seleccionar el tiempo maximo «Max Priming Time», entre 1 y 30 minutos.

Los valores de fabrica se indican en el capitulo 8.
Normalmente no es necesario realizar el Priming cada vez que se arranca la bomba (y puede
desactivarse) en las instalaciones bajo batiente.
La velocidad méaxima durante el Priming («Max Priming Speed») puede reducirse en el caso de
instalaciones que no admiten velocidades elevadas.

6.2.8 Anti-Freeze (Proteccion contra la congelacion del agua en la bomba)
La formacién de hielo, es decir, el cambio de estado del agua de liquido a sdlido, implica como es bien sabido un
aumento de volumen, existiendo riesgo de rotura para la instalacion en la que se encuentra el agua.
Por eso se recomienda en general vaciar cualquier electrobomba e instalacién hidraulica durante el periodo invernal,

cuando las temperaturas se acercan a las de congelacion.

Sin embargo, nuestro sistema esta dotado de la funciéon «Antifreeze», que activa automaticamente la rotacién de la

bomba si la temperatura baja a valores cercanos a cero. El agua en el interior se mantiene asi en movimiento y se

calienta ligeramente, de modo que se limita el riesgo de formacion de hielo.
Esta funcién permite proteger la bomba, pero en general no puede impedir la formacion de hielo en el
estanque de la piscina o en las otras partes de la instalacion.

lj:i] El sensor de temperatura se ubica cerca del motor y no capta directamente la temperatura del agua,

sino la del grupo motor bomba.Si la bomba esta en el interior de un local técnico, la temperatura externa
puede ser inferior, también considerablemente, respecto a la medida por el sensor.
ATENCION: La proteccion Antifreeze solo funciona mientras el sistema recibe alimentacion
regularmente: con la alimentacién eléctrica desconectada o si se produce un corte de corriente (también
accidental, como a raiz de un apagon) la proteccién no puede funcionar. Por ello se aconseja no dejar el
sistema cargado durante los periodos de inactividad invernal, sino que conviene vaciarlo bien.
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° En los casos de larga inactividad, se aconseja no desconectar la alimentacion eléctrica para mantener
1 activa también la proteccion antibloqueo (véase el apartado siguiente).

La intervencion de la funcién Antifreeze pone en rotacion la bomba aunque el sistema esté en estado
|:3 de STOP (led blanco o intermitente), y no se ve influenciada por la modalidad de funcionamiento activa
1

(manual o automatica).

Si se quiere impedir que el Antifreeze intervenga y encienda el motor, es necesario desactivar
esta funcion.

Anti-Freeze
=i
[Enable: =
Set Point: 30 %
Temperature: 40 °F
B ESC {&Enter

llustraciéon 37

La opcion «Antifreeze» del menu permite:
- Activar o desactivar la funcién (valor de fabrica: activada).

- Seleccionar la velocidad de rotacion de la bomba durante la intervencion del Antifreeze: entre el 20 % vy el
100 %.

- Elegir la temperatura del Antifreeze, entre 4 °C y 10 °C (entre 40 °Fy 50 °F).
Los valores de fabrica se indican en el capitulo 8.

6.2.9 Anti-Lock (Proteccion contra el bloqueo mecéanico de la bomba)
Esta funcion sirve para evitar que se produzcan bloqueos mecanicos en caso de larga inactividad. Actda poniendo la
bomba en rotacion periddicamente a un régimen muy bajo que no genera altura de elevacion.
Cuando la funcion esté activa, la bomba realiza cada 23 horas (transcurridas sin encendido alguno de la bomba) un
ciclo de desbloqueo que dura unos segundos.

La opcién «Antilock» del menu permite activar o desactivar la funcion (valor de fabrica: activada).
ATENCION: La proteccion Antilock solo funciona mientras el sistema recibe alimentacion regularmente:
con la alimentacién eléctrica desconectada o en caso de corte de corriente (también accidental, como si
han saltado los interruptores automaticos a causa de un temporal) la proteccién no puede funcionar.

La intervencion de la funcion Antilock pone en rotacién la bomba aunqgue el sistema esté en estado de

STOP (led blanco o intermitente), y no se ve influenciada por la modalidad de funcionamiento activa
I:@ (manual o automatica).

Si se quiere impedir que el Antilock intervengay encienda el motor, es necesario desactivar esta
funcién.

6.2.10 Fault History
Esta opcién de menud permite consultar el histérico de fallos y ponerlo a cero.

Fault History

=g}

Display Fault History

Erase Fault List

& ESC Enter
llustracion 38
Pulsando «<ENTER» en la segunda opcidn, la lista se pone a cero.

Si por el contrario se pulsa «<ENTER» en la primera opcion, se accede a la lista de fallos memorizados, que se puede
recorrer con las teclas flecha (no indicadas en la pantalla).
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Fault History

g10-1
16/16-h123-NoPriming
15/16-h100-DryRun

14/16-h73-NoPriming

X ESC Enter
llustracién 39

Los fallos se visualizan en orden cronolégico a partir del mas reciente al mas antiguo en el tiempo. La lista se recorre
con las teclas flechas arriba y flecha abajo.

El nimero méaximo de fallos memorizados y visualizables es de 16; llegados a este nUmero se empieza a sobrescribir
los mas antiguos.

7 SISTEMAS DE PROTECCION - BLOQUEOS (FAULT)

El dispositivo esta dotado de sistemas de proteccién que se encargan de conservar la bomba, el motor, la linea de
alimentacion y el inversor. Cuando intervengan una o varias protecciones, se sefiala de inmediato en la pantalla
aquella que tiene la prioridad mas alta.

Los errores (o fault) provocan el apagado del motor y el encendido del LED testigo rojo (/L\. ).

En algunos tipos de error, el motor se reinicia nada mas restablecerse las condiciones normales; en otros se realizan
tentativas de rearme automatico tras un intervalo determinado de tiempo.

También es posible intentar borrar manualmente las condiciones de error (véanse los apartados siguientes).

Cuando la condicién de error perdure, hay que eliminar la causa que determina la anomalia.

En condicion de fallo de sistema, con el LED rojo (@-) encendido, no se aceptan las teclas «SET1-4» 0
«QuickClean»; aunque si esta activa alguna de estas, permanece activa.

N.° Error | Descripcion en la pantalla
el/el4 |Errorinterno
el5 Cortocircuito fases motor
el6 Cortocircuito a tierra
el7/el9 | Error interno
€20/ e22 | Exceso de temperatura electrénica
e23 Baja tension de red
e24 Alta tensién de red
e25 Exceso de temperatura motor
e26 Motor bloqueado
e27 Funcionamiento en seco
e28 Bomba no cebada
e29 Falta de corriente
e3l Error interno

Tabla 5 — Lista de fallos

7.1 Borrado manual de las condiciones de error

En estado de bloqueo (fault), el usuario puede borrar el error actualmente en curso, y forzar un nuevo intento,
pulsando y soltando la tecla «Reset».

Si la accion tiene éxito, el LED testigo rojo (.’i‘s) se apaga y el sistema vuelve al funcionamiento normal.

En cambio, cuando la condicion de error perdure, hay que localizar y eliminar la causa que determina la anomalia.

7.2 Borrado automatico de las condiciones de error
Para algunos tipos de fallo se han previsto intentos de restablecimiento automatico.
En concreto para:
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- e27 Funcionamiento en seco

- e28 Bomba no cebada
Se realiza un nuevo intento tras unos minutos, el cual se repite ciclicamente.
Si durante la secuencia de restablecimiento un intento llega a buen puerto, la secuencia se interrumpe, el LED testigo
rojo (.oi\.) se apaga y retoma el funcionamiento normal.
En el caso de fallo por «Exceso de temperatura», el sistema vuelve a funcionar nada mas volver la temperatura al
campo de funcionamiento normal.

7.3 Visualizacion del histérico de bloqueos
La lista de errores y de bloqueos registrados mas recientemente puede consultarse en la opcion «Fault History».
Véase el apartado 6.2.9.

8 AJUSTES DE FABRICA

El sistema sale de fabrica con una serie de parametros predeterminados que pueden cambiarse en funcién de las
exigencias de la instalacion y del usuario. Cada cambio de los ajustes se guarda automaticamente en la memoria.
Los ajustes de fabrica (o predeterminados) se resumen en la tabla siguiente. En la columna «MEMO» pueden
anotarse los valores modificados para la propia instalacion.

Como se indica en la tabla, algunos valores de fabrica pueden diferir en funcién del mercado al que se
destina el sistema.

Si se desea, es posible restablecer las condiciones de fabrica, siguiendo las instrucciones del apartado 8.1.

Ajustes de fabrica

Men( Funcion Parametro Valor (¥ MEMO
1-2 Idioma Inglés
1-3 Formato de la
hora 24h AM PM
1-4 Unidad de | ynidad de altura de elevacion m (metros) ft (feet)
medida [ nidad de caudal mé/h US GPM
Unidad de temperatura °C °F
1-5 | Limites bomba | .y max. (altura de elevacion) MAX.
Q max. (caudal) MAX.
1-6 Pantalla Sleep Time 1:00 h
1-7 Contrasefia | \gjor 0 (no activa)
2 Puntos de
puntos 1-4 | tipo de punto de ajuste Speed %
2 SETL | punto de ajuste Q 5 m¥h | 20 GPM
punto de ajuste % 50%
duracién ENDLESS
2 SET2 punto de ajuste Q 12 méh ‘ 50 GPM
punto de ajuste % 70%
duracién ENDLESS
2 SET3 punto de ajuste Q 18 md%h ‘ 80 GPM
punto de ajuste % 85%
duracién ENDLESS
2 SET4 punto de ajuste Q 25 m%h | 110 GPM
punto de ajuste % 100%
duracién ENDLESS
3 Puntos de
puntos 5-8 | tipo de punto de ajuste Flow (caudal)
3 SETS | punto de ajuste Q 5 m¥h | 20 GPM
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punto de ajuste % 50%

3 SET6 punto de ajuste Q 12 m%h ‘ 50 GPM
punto de ajuste % 70%

3 SET7 punto de ajuste Q 18 md%h ’ 80 GPM
punto de ajuste % 85%

3 SET8 punto de ajuste Q 25 m%h ’ 110 GPM
punto de ajuste % 100%

4 Quick Clean | hynto de ajuste 100%
duracion 10 min.

7 Priming funcion activada

(Cebado) | Max Priming Speed 100%

Max Priming Time 10 min.

8 Anti-Freeze | fyncion activada
velocidad 30%
temperatura 4 °C ‘ 40 °F

9 Anti-Lock | fyncion activada

(*) Valor de fabrica en algunos mercados

Tabla 6 — Ajustes de fabrica (predeterminados)

8.1 Restablecimiento de los ajustes de fabrica

Para restablecer los valores de fabrica, apague el dispositivo, espere al completo apagado de la pantalla, pulse y
mantenga pulsadas simultaneamente las dos teclas «SET1» y «SET4» y reactive la alimentacion; suelte las teclas
solamente cuando aparecen los mensajes en la pantalla.

De este modo se restablecen los ajustes de fabrica (restablecimiento que consiste en la escritura y relectura en
EEPROM de los ajustes de fabrica guardados de forma permanente en la memoria FLASH y citados en la tabla
anterior).

Una vez concluida la configuracion de todos los parametros, el dispositivo vuelve al funcionamiento normal.

NOTA: esta operacidén borra, como es obvio, todos los parametros que han sido modificados
anteriormente por el operador.
Una vez restablecidos los valores de fabrica, serd necesario reconfigurar todos los parametros que

caracterizan el sistema, como en el momento de la primera instalacién: por comodidad el sistema
propone de nuevo la ejecucion del WIZARD (apartado 4.2).

9 RESOLUCION DE PROBLEMAS

e Labomba no arranca (pantalla apagada):
Ausencia de alimentacion eléctrica.
Compruebe que haya tension y que sea correcta la conexion a la red eléctrica.

e Labomba no aspira:
Ausencia de agua en el prefiltro o prefiltro obstruido.
Vélvula cerrada en las tuberias.
Entrada de aire en la tuberia de aspiracion.

e El motor no funciona:
La alimentacion eléctrica o el interruptor de la corriente estan desactivados.
Las conexiones eléctricas del motor son defectuosas.
Rotor blogueado por cuerpos extrafios, el arbol no gira.

e Bomba ruidosa:
Entrada de aire en la tuberia de aspiracion.
Presencia de objetos extrafios en el cuerpo de la bomba.
Cavitacion.
Rodamiento de bolas dafiado.
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e Caudal reducido: baja presion en el filtro.
Tamiz o rotor obstruido.
Entrada de aire en la tuberia de aspiracion.
El motor gira en la direccién opuesta.

e Caudal reducido: alta presion en el filtro.
Estrangulamiento en el tubo de salida.
La seccién de los cables de alimentacién es inadecuada.
El filtro de la bomba esta obstruido.

10MANTENIMIENTO

Antes de iniciar cualquier intervencion en el sistema, desconecte la alimentacion eléctrica.

El sistema no requiere operaciones de mantenimiento ordinario.
Se aconseja inspeccionar y limpiar periédicamente el filtro de la bomba.

Sugerimos realizar el mantenimiento extraordinario al menos una vez al afio, a cargo de personal cualificado.

11 ELIMINACION

Este producto o sus partes deben eliminarse respetando el medioambiente y conforme a las normativas locales en
materia medioambiental. Use los sistemas locales, publicos o privados, de recogida de residuos.

12 GARANTIA

Cualquier uso de material defectuoso o fallo de fabricacién del aparato se subsanara durante el periodo de
garantia previsto por la ley vigente en el pais de adquisicion del producto mediante, a nuestra eleccion,
reparacion o sustitucion.
La garantia cubre todos los defectos sustanciales imputables a vicios de fabricacion o de material utilizado
en caso de que el producto se haya utilizado correctamente y conforme a las instrucciones.
La garantia pierde su validez en los siguientes casos:

* Tentativas de reparacion en el aparato.

» Modificaciones técnicas del aparato.

» Uso de recambios no originales.

» Manipulacion.

 Uso inapropiado, por ejemplo uso industrial.
La garantia no cubre:

* Las piezas de desgaste rapido.
En caso de solicitud de garantia, dirijase a un centro de asistencia técnica autorizado con el justificante de compra
del producto.
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LEGENDA

In deze publicatie zijn de volgende symbolen gebruikt:

Situatie met algemeen gevaar. Het niet in acht nemen van de voorschriften die na dit symbool volgen kan
persoonlijk letsel of materiéle schade tot gevolg hebben.

Situatie met gevaar voor elektrische schok. Veronachtzaming van de voorschriften die na dit symbool
volgen kan een situatie met ernstig risico voor de gezondheid van personen tot gevolg hebben.

Belangrijke opmerkingen.

) >

BELANGRIJKE WAARSCHUWINGEN EN AANBEVELINGEN VOOR DE
VEILIGHEID

Deze handleiding heeft betrekking op het product DAB E.SWIM / E.PRO
ALGEMENE RISICOFACTOREN
Lees deze handleiding aandachtig door voordat u overgaat tot installatie van het product, want zij bevat

belangrijke informatie over het gebruik ervan.
Dit document moet worden bewaard, zodat het ook later geraadpleegd kan worden.

De installatie en de werking moeten plaatsvinden conform de veiligheidsvoorschriften van het land waar
het product wordt geinstalleerd.

De hele installatie moet worden uitgevoerd volgens de regels der kunst.

Het niet naleven van de veiligheidsvoorschriften heeft tot gevolg dat elk recht op garantie komt te
vervallen, afgezien nog van het feit dat het gevaar oplevert voor de gezondheid van personen en
beschadiging van de apparatuur.

>>

INSTALLATIE EN INGREPEN DOOR GESPECIALISEERD PERSONEEL

Het is aan te raden de installatie te laten uitvoeren door bekwaam en gekwalificeerd personeel, dat
voldoet aan de technische eisen die worden gesteld door de specifieke normen op dit gebied.

Met gekwalificeerd personeel worden diegenen bedoeld die gezien hun opleiding, ervaring en training,
alsook vanwege hun kennis van de normen, voorschriften en verordeningen inzake ongevallenpreventie
en de bedrijfsomstandigheden, toestemming hebben gekregen van de verantwoordelijke voor de
veiligheid van de installatie om alle nodige handelingen te verrichten, en hierbij in staat zijn gevaren te
onderkennen en te vermijden. (Definitie van technisch personeel IEC 60364.)

Wij adviseren minstens eenmaal per jaar buitengewoon onderhoud te laten uitvoeren door gekwalificeerd
personeel.

> >

GEBRUIK UITSLUITEND VOORBEHOUDEN AAN BEVOEGDE PERSONEN

Het apparaat mag alleen worden gebruikt door kinderen van 8 jaar en ouder, personen met beperkte
fysieke, zintuiglijke of mentale vaardigheden of personen zonder ervaring of de nodige kennis, als er
toezicht op hen wordt gehouden of nadat ze aanwijzingen hebben gekregen om het apparaat veilig te
kunnen gebruiken en een goed begrip hebben van de gevaren die ermee gepaard gaan.
Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. De reinigings- en onderhoudswerkzaamheden die door
de gebruiker dienen te worden verricht mogen niet zonder toezicht worden uitgevoerd door kinderen.

>

MECHANISCHE VEILIGHEID
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LAAT DE POMP NOOIT WERKEN ZONDER WATER.
Het water heeft ook een smerende, koelende en beschermende werking op de afdichtingen: droog
bedrijf kan permanente schade aan de pomp veroorzaken en de garantie ongeldig maken.
Vul het filter altijd voordat u de pomp laat starten.

- Bescherm de pomp tegen weersinvioeden.

- Voor lange inactieve periodes of bij vorst moeten alle doppen worden verwijderd en moet het pomphuis
helemaal worden geleegd. Bewaar de doppen!

- Om de pomp in de buitenlucht te gebruiken moet er een geschikte bescherming worden aangebracht
en moet de pomp worden gemonteerd op een isolerende basis met een hoogte van minstens 100 mm.

- Sla de pomp op een overdekte, droge plaats met een constante luchtvochtigheid op.

- Wikkel de motor niet in plastic zakken! Gevaar voor condens!

- Bij een dichtheidsproef van de leidingen met een druk van meer dan 2,5 bar moet de pomp worden
uitgesloten (sluit de afsluiters voor en na de pomp).

- LET OP: smeer de O-ring afdichting van het transparante deksel niet met olie/vet.

- Gebruik alleen water en neutrale zeep om het transparante deksel schoon te maken, geen
oplosmiddelen.

- Inspecteer en reinig het pompfilter regelmatig.

- Met de pomp onder de waterspiegel moeten, voordat het filterdeksel wordt gedemonteerd, de
schuifafsluiters in de aanzuig- en persleiding worden gesloten.

De pompen kunnen kleine hoeveelheden water bevatten die zijn achtergebleven na de tests. Wij
adviseren om de pompen voor de definitieve installatie kort met schoon water uit te spoelen.

=

ELEKTRISCHE VEILIGHEID

Het gebruik is uitsluitend toegestaan als de elektrische installatie is aangelegd met de
veiligheidsmaatregelen volgens de normen die van kracht zijn in het land waar het product geinstalleerd
is (voor lItalié CEIl 64/2).

Reparaties en onderhoudswerkzaamheden mogen pas worden uitgevoerd nadat het apparaat is
afgekoppeld van het elektrische voedingsnet.

>[>

RISICO’S VANWEGE DE VERWARMING

Raak terwijl de machine in werking is alleen de delen aan die bedoeld zijn voor het instellen en bedienen
(bedieningstoetsen): de andere delen kunnen namelijk heter worden dan 40°C.

Houd ontvlambare materialen uit de buurt van de machine.

Laat de machine functioneren in geventileerde ruimten.

>

<

LOEISTOFFEN DIE GEPOMPT MOGEN WORDEN

De machine is ontworpen en gebouwd voor het pompen van schoon of weinig vervuild, zoet of zout
water in zwembaden; dit water mag een beperkt gehalte aan vezels en kleine zwevende vaste deeltjes
bevatten.

De temperatuur van het water mag niet hoger zijn dan 40°C / 105°F.

GEBRUIK DE POMP NIET MET VLOEISTOFFEN MET ANDERE EIGENSCHAPPEN!

Het gebruik van de pomp met een geconcentreerde hoeveelheid zand kan leiden tot voortijdige
slijtage en mindere prestaties van de pomp.

Voeg geen chemische producten voor het zwembad (zoals desinfectiemiddelen,
waterbehandelingsstoffen, etc.) rechtstreeks toe bij de pomp of voor de pompaanzuiging: de
onverdunde chemische producten zijn agressief en kunnen de pomp zelf beschadigen, alsook de
garantie ongeldig maken.

> B

SPECIFIEKE RISICO’S VAN ZWEMBADEN, BADEN EN DERGELIJKE
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Bijzondere waarschuwingen voor de Verenigde Staten van Amerika (VS):

VEILIGHEIDSAANWIJZINGEN:

Gevaar voor verstrikt raken door aanzuiging. Kan ernstig letsel of overlijden veroorzaken.

Om het gevaar voor verstrikt raken te beperken, moet de pomp worden geinstalleerd in
overeenstemming met de meest recente federale, nationale en lokale voorschriften die gelden
voor zwembaden en moet hij worden aangesloten op minstens twee functionerende
aanzuiguitlaten per pomp, of anders worden geinstalleerd in overeenstemming met de meest
recente APSP-7-norm.

Laat de pomp niet werken als de afdekking van een van de aanzuiguitlaten beschadigd, kapot
of niet goed bevestigd is, of ontbreekt.

Het gebruik van een goedgekeurd ASME A 112.19.17 veiligheidssysteem voor vacuimafvoer
(SVRS) wordt aanbevolen en kan bij federale (Amerikaanse), nationale of lokale wet verplicht
zijn.

Deze zwembadmotor is NIET voorzien van een veiligheidssysteem voor vacutimafvoer
(SVRS).

Een dergelijk systeem helpt om te voorkomen dat men kan verdrinken door met het lichaam
verstrikt te raken in afvoeren onder water.

In bepaalde zwembadvormen is het mogelijk dat men met het lichaam vastgezogen wordt aan
afvoeren.

Afhankelijk van uw zwembad, kan een SVRS verplicht zijn om te voldoen aan lokale, nationale
en federale eisen.

Voor informatie omtrent de eisen aan het SVRS en voor de Virginia Graeme Baker Pool and
Spa Safety Act, raadpleeg www.cpsc.gov

Gevaar voor verstrikt raken

In zwembaden, zwemwaterbekkens en soortgelijke installaties veroorzaken de openingen voor
watercirculatie een krachtige aanzuiging wanneer de pomp geactiveerd wordt. In deze situatie bestaat

er ernstig gevaar (vooral voor kinderen) te worden vastgezogen onder water wanneer men met het
lichaam een van deze openingen afdekt, wat zelfs verdrinking tot gevolg kan hebben.

Een dergelijk tragisch einde is ook mogelijk als lang haar wordt aangezogen, waardoor het hoofd van het
slachtoffer vast komt te zitten. Ook halskettingen, delen van badpakken of kleding en andere voorwerpen
die in het zwembad worden gebruikt (bijvoorbeeld een kleine zwemband) kunnen worden aangezogen,
waardoor het lichaam van degene die ze draagt onder water vast blijft zitten, met zeer ernstige gevolgen.
Gevaar voor verwijdering van organen/ledematen (door aanzuiging)

Door zeer sterke zuigkracht kunnen ledematen en organen gedeeltelijk worden aangezogen, met zeer
ernstige en soms zelfs dodelijke gevolgen.

Het risico is reéel: in de VS zijn tussen 1990 en 2004 74 gevallen van verstrikt raken en verwijdering van
organen/ledematen geregistreerd (Bron: CPSC, USA 2005).

Het is dus verplicht en noodzakelijk dat alle geldende nationale en lokale normen in acht worden
genomen.

Er moet dus goed op worden gelet dat regelmatig wordt gecontroleerd of de roosters op de
aanzuigopeningen intact en schoon zijn.

De roosters verslechteren in de loop der tijd door veroudering, contact met het water en blootstelling aan
zonlicht en weersinvloeden: ze moeten regelmatig en zeer aandachtig worden gecontroleerd en
iedereen moet uit het gebied worden verwijderd als er beschadiging wordt geconstateerd.
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Gevaarlijke druk

Tijdens een ingreep op de installatie kan er lucht binnenkomen en onder druk komen te staan. Door
deze perslucht kan het deksel onverwacht worden geopend en schade, letsel en zelfs de dood
veroorzaken.

ONTGRENDEL HET DEKSEL NIET EN WERK ER NIET OP WANNEER ER DRUK IN DE POMP IS.

Alleen gebruiken voor vaste zwembaden en baden. Niet gebruiken voor demonteerbare baden (waarbij
de lucht uit de wanden die het water omsluiten wordt gelaten of de wanden worden gedemonteerd voor
de winterperiode).

VERANTWOORDELIJKHEID

De fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor de goede werking van elektropompen of eventuele
schade die hierdoor wordt veroorzaakt, als deze onklaar gemaakt of gewijzigd worden en/of als ze werken
buiten het aanbevolen werkgebied of in strijd met andere voorschriften die in deze handleiding worden
genoemd.

Hij aanvaardt verder geen enkele aansprakelijkheid voor mogelijke onnauwkeurigheden in deze instructiehandleiding,
als die te wijten zijn aan druk- of overschrijffouten. Hij behoudt zich het recht voor om alle noodzakelijk of nuttig
geachte wijzigingen aan de producten aan te brengen, zonder de essentiéle kenmerken ervan aan te tasten.

1 ALGEMENE INFORMATIE

1.1 Beschrijving

Het systeem bestaat uit een centrifugaalpomp en een elektronische inverter met geavanceerde besturingssoftware.
Het vormt een krachtig, flexibel systeem voor de automatisering van waterstromen voor zwembaden, whirlpools en
andere baden en toepassingen.

De pomp is bijzonder efficiént. Dankzij de inverter is een aanzienlijke energiebesparing mogelijk, waardoor dus zowel
kosten als het milieu worden gespaard; bovendien is volledige automatisering en programmeerbaarheid van de
inschakelingen mogelijk, die gemakkelijk en snel kunnen worden geconfigureerd via het ingebouwde grote scherm en
het handige toetsenbord.
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Afbeelding 2
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1.2 Technische kenmerken

De technische kenmerken zijn samengevat in de onderstaande tabel.

Onderwerp Parameter E-SWIM
ELEKTRISCHE VOEDING Spanning 220-240 V +/- 10%
Frequentie 50/60 Hz
Max. stroom 5.6 SFA
Max. vermogen 1250 W
BOUWKENMERKEN Afmetingen ruimtebeslag 574 x 310 x 316 mm / 22.6 x 12.2 x 12.4 in
Leeg gewicht (exclusief de
verpakking) 18 kg /39 Ib
Beschermingsklasse IP55
Isolatieklasse van de motor F
HYDRAULISCHE PRESTATIES |\, opvoerhoogte 16 m /52 ft
Max. debiet 32 m3/h /141 gpm
Max. bedrijfsdruk 2,5 bar
BEDRIJFSOMSTANDIGHEDEN Max. vloeistoftemperatuur 40°C / 104°F
Max. omgevingstemperatuur 50°C / 122°F

Tabel 1 - Technische gegevens

2 INSTALLATIE

Het systeem dient bij voorkeur te worden gebruikt in technische ruimten die bestemd zijn voor de
installatie van zwembadpompen.

Het mag in geen geval functioneren als het onbeschermd wordt blootgesteld aan weersinvioeden.

De installatieplek moet goed geventileerd zijn.

2.1 Hydraulische aansluitingen
Volg onderstaande aanbevelingen aandachtig op:

Installeer de pomp in horizontale positie, op een platte, stevige basis, zo dicht mogelijk bij de rand
van het bad.
De pomp kan een niveauverschil van maximaal 4 m overbruggen (met terugslagklep).

Installeer het filter en de pomp op een beschermde, goed geventileerde plaats.

Voorkom dat de motor in het water ondergedompeld raakt.
Gebruik voor de verbindingen tussen de pomp en de installatie uitsluitend kleefstoffen die geschikt
zijn voor kunststoffen.

Ondersteun de aanzuig- en persleiding goed, zodat ze niet op de pomp drukken.
Span de verbindingen tussen de leidingen niet te zeer.
Diameter aanzuigleiding > = diameter opening van elektropomp.

Als er een metalen buis wordt aangekoppeld, moet op de pompopening een Kkunststof
verbindingsstuk worden aangebracht.

De aanzuigleiding moet perfect luchtdicht afgesloten zijn.
LET OP: controleer of de leidingen van binnen schoon zijn, alvorens ze aan te sluiten.

Om problemen in de aanzuiging te voorkomen, moet een voetklep worden gemonteerd en een
positieve helling van de aanzuigleiding naar de pomp worden gerealiseerd.
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2.2 Elektrische aansluiting op de voedingslijn
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Afbeelding 3

Om de immuniteit tegen mogelijk uitgestraald geluid naar andere apparaten te verbeteren, wordt geadviseerd een
aparte elektriciteitsleiding te gebruiken voor de voeding van het product.

> B PP

Let op: het is verplicht altijd de veiligheidsvoorschriften in acht te nemen!
De elektrische installatie moet worden uitgevoerd door een ervaren, erkende elektricien, die alle
verantwoordelijkheid hiervoor op zich neemt.

Geadviseerd wordt om de installatie correct en veilig te aarden, zoals vereist wordt door de geldende
normen op dit gebied.

De netspanning moet overeenstemmen met de nominale spanning van de motor.

Maak de verbinding met het net met een tweepolige schakelaar, met een openingsafstand tussen de
contacten van minstens 3 mm.

De magnetothermische schakelaar en de voedingskabels moeten correct gedimensioneerd zijn.

De lekstroom naar aarde is maximaal 3,5 mA. Aanbevolen wordt een differentieelschakelaar van type B.
Dimensioneer de installatie afdoende. De pomp moet worden gevoed door middel van een
isolatietransformator of een differentieelschakelaar met een inschakel-differentieelstroom van niet meer
dan 30 mA

De netvoedingsklemmen kunnen gevaarlijke spanning dragen, ook bij stilstaande motor en gedurende
enkele minuten na afkoppeling van het elektriciteitsnet.

De lijnspanning kan veranderen bij het starten van de elektropomp. De spanning op de lijn kan
veranderingen ondergaan door toedoen van andere inrichtingen die met de lijn verbonden zijn en de
kwaliteit van de lijn zelf.

2.3 Elektrische aansluitingen voor hulpingangen en -uitgangen
De pomp heeft een connector voor door de gebruiker configureerbare in- en uitgangen.
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Afbeelding 4
De uitgang wordt gevormd door een relais (potentiaalvrij contact) met de volgende technische kenmerken.

Kenmerken van het uitgangscontact

Type contact NO (normaal open)

Max. getolereerde spanning [V] 24Vac | 24Vdc

2A  ->resistieve belasting
1 A-> inductieve belasting

Max. getolereerd vermogen 2,5VA | 2W

Tabel 2 - Uitgangscontact (output)
De functies die kunnen worden gebruikt op het uitgangscontact zijn beschreven in paragraaf 6.2.6.2.

Max. getolereerde stroom [A]

De volgende ingangen zijn beschikbaar (zie ook par. 6.2.6.1):
1. Een digitale ingang, potentiaalvrij (max. spanning 5Vdc, max. stroom 1mA); het gesloten contact betekent

“bedrijf’, het open contact betekent “stilstand”.
2. Eeningang voor een analoog extern signaal, configureerbaar als 0-10V of 4-20 mA.

Op onderstaande afbeelding ziet u de relatie tussen het analoge ingangssignaal en het uit te voeren setpoint SP.
Raadpleeg de volgende delen van deze handleiding voor verdere informatie over de werking.

SP‘

SPmax

SPmin
-
Segnale 4-20mA,; 5 19 ma&
Segnale 0-10%: 05 95 v

Afbeelding 5
De ingangen zijn niet optisch geisoleerd.
Gebruik voor aansluiting op de connector van de in- en uitgangen uitsluitend de kabelkit met code DAB

60172444. De technische gegevens van de connector en van de aansluiting bevinden zich in de kit.

Let op: houd de kabel voor de ingangs- en uitgangssignalen goed gescheiden van de vermogens- en
wisselstroomlijnen (230 V en dergelijke), om storingen en ruis te beperken die de signalen zelf zouden
kunnen beinvlioeden.
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Wanneer de connector op de pomp niet wordt gebruikt, moet hij goed afgesloten gehouden worden met
een volledig vastgeschroefde dop. Alleen zo wordt de nodige bestendigheid tegen water en vocht
gewaarborgd.

3 HET BEDIENINGSPANEEL

3.1 Toetsenbord en display

1.
6.
2. 7
8.
0
10.
11.
" 13.

3. Afbeelding 6

Beschrijving van de elementen:

1. Grafisch LCD-scherm.

2. (Zes) led-indicatielampjes van de actieve functie; elke led signaleert de activering van de toets
waarbij hij zich bevindt.

3. Rode indicatieled (&), voor alarmsignaleringen (fault).

4. Witte indicatieled (v), brandt om te signaleren dat er elektrische spanning op de kaart staat; als hij knippert is
er spanning, maar is de pomp niet geactiveerd (zie de toets “RUN/STOP” verderop).

5. Groene indicatieled (¢), signalering dat de pomp in bedrijf is.

6. (Vier) toetsen “SET 1-4” voor handbediende inschakeling, om direct een van de vooringestelde
opbrengsten of snelheden (setpoint) te selecteren (of deselecteren).

de toetsen “SET1” tot en met “SET4". Deze waarden zijn geschikt voor de meeste installaties, maar
kunnen desgewenst eenvoudig worden gewijzigd (zie 6.2.2).
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Activeringstoets van de modus “QuickClean”, voor een snelle reiniging of snelle recirculatie met

hoog debiet.

Activeringstoets van de modus “Auto”, voor activering van de automatische pompbediening (met

tijdklok (“Timers”) of bediening door externe signalen (“EXT")).

Navigatie- en ingangstoetsen in de menu’s:
e met de middelste toets “ENTER”, d.w.z. “Ingang” kunnen menu’s worden geopend en krijgt u toegang
tot de geselecteerde menu-items;
e met de “pijltoetsen” kunt u zich verplaatsen over het scherm of in het actieve menu, en zich
positioneren op een van de menu-items; bovendien kunnen ze worden gebruikt om de waarde van
het geselecteerde menu-item te veranderen.

Toets “OK”, voor bevestiging en afsluiting (met opslag van de aangebrachte wijzigingen).
Toets “ESC”, d.w.z. “uitgang”, voor annulering van eventuele wijzigingen en afsluiting (zonder

opslag).

Toets “Reset”, voor annulering van de alarmen (faults) die eventueel actief zijn.
Toets “RUN/STOP”, d.w.z. “start/stop”, om de besturing van de pomp te activeren of te

deactiveren; de actieve pomptoestand wordt gesignaleerd doordat de witte led permanent brandt ®. Hij
knippert daarentegen als de pompbesturing uitgeschakeld is.

Als de pomp gestart is (groene led cbrandt), stopt de pomp door op “RUN/STOP” te drukken, ongeacht
de bedrijfsconditie, zowel bij handbediening als automatisch bedrijf.

De toets “RUN/STOP” is geen directe opdracht om te starten, maar alleen een vrijgave: door deze toets
in te drukken bij stilstaande pomp (groene led ¢ uit), schakelt de pomp alleen in als er een modus actief
is waarin inschakeling op dit moment mogelijk is.

In GESTOPTE conditie, wanneer de witte led aoknippert, kan de pomp nooit starten zolang “RUN/STOP”
niet is ingedrukt.

Enige uitzonderingen:

-de functie “Antifreeze” kan de pomp ook inschakelen in GESTOPTE toestand, om breuk door vorst te
voorkomen (zie paragraaf 6.2.8);

- de functie “Antilock” kan ook in GESTOPTE toestand de pomp kort starten, om een mechanische
blokkering van de rotor na langdurige inactiviteit te voorkomen (paragraaf 6.2.9).

Het toetsenbord kan worden geblokkeerd met een toegangscode (“Password”); op die manier kan de toegang tot
functies worden beperkt en kunnen ongewenste ingrepen worden verhinderd. Zie paragraaf 6.2.1.7.

3.2 Hoofdpagina van het display (homepage)

Dit is de hoofdpagina (“homepage"), die op het display verschijnt in normale bedrijfsomstandigheden en waarop alle
informatie over de werking van het systeem wordt samengevat.

System Running TIMER A
SP-235m3m End WED 11:59 pm

2. — 4500 rpm 1280 W
21,5 m3ih 124 m

(© <  Monzaspm

Afbeelding 7

De informatie is verdeeld in drie groepen:
1. De statusregels (bovenaan) geven informatie over:

0 de staat (bedrijf, stilstand) samen met de opdracht die actief is (SET1 — SET3, QC, Timer A-H, etc.),
of de waarschuwingen en blokkeringen (Warnings en Faults) die eventueel actief zijn;
in het voorbeeld van de afbeelding: “System Running” geeft aan dat het systeem actief is, bediend
door de “TIMER A”".

o0 de waarde van het actieve setpoint (“SP”) en de tijd die voorzien is voor het einde van de actieve
functie (“End”).

2. De momentane waarden van de elektrische en hydraulische grootheden staan in het midden van het scherm

en worden voortdurend bijgewerkt tijdens de werking.

168



NEDERLANDS

3. De snelle toegangsbalk (onderaan): bevat de datum en tijd samen met enkele pictogrammen; over deze
elementen navigeert u met de pijltoetsen naar rechts en naar links, en verplaatst u de selectie (aangegeven
door het kader). Door vervolgens op “ENTER” [&= Ent=r] te drukken wordt het geselecteerde item geopend.
Zodoende krijgt u eenvoudig en rechtstreeks toegang tot de meestgebruikte items, zonder door het menu te
hoeven schuiven. Hieronder volgt de lijst van beschikbare items en de functies waartoe toegang mogelijk is:

0 “Configuratie” @9 toegang tot het menu (zie hoofdstuk 6),
Huidige datum en tijd = directe wijziging van de datum en de tijd (paragraaf 6.2.1.3),

o}
o ‘“Tijdklok” > toegang tot de Timers (paragraaf 6.2.5),
o]

“Sleutel” & (of slot) = directe toegang tot het beveiligingssysteem met wachtwoord, dat wordt
beschreven in paragraaf 6.2.1.7; het symbool geeft de huidige toestand aan:

= (sleutel) Wachtwoord niet ingevoerd, vrije toegang tot alle functies;

. (gesloten slot) Wachtwoord ingevoerd en actief, toegang tot de bedieningstoetsen is
verhinderd (behalve tot de toets “STOP”);

= Ii\ (open slot) Wachtwoord ingevoerd maar tijdelijk gedeactiveerd, de toegang is toegestaan
voor bepaalde tijd.

4 INBEDRIJFSTELLING

4.1 Vooraanzuiging

Installatie onder de vloeistofspiegel:

Breng een schuifafsluiter aan in de aanzuigleiding en een in
de persleiding, om de pomp te isoleren.

Vul de pomp door de schuifafsluiter in de aanzuigleiding
langzaam helemaal te openen, en houd de schuifafsluiter in
de persleiding open om de lucht af te voeren.

Installatie boven de vloeistofspiegel:

Als er meerdere aanzuigleidingen zijn, moeten de
leidingen en het verdeelstuk onder de waterspiegel
worden geplaatst en moeten ze de pomp bereiken met
€én verticale leiding.

Om de aanzuigtijd te verkorten wordt geadviseerd de
pomp met een zo kort mogelijke aanzuigslang te
installeren.

Vul de filterkorf met water tot het niveau van de
aanzuigopening.

Afbeelding 9

4.2 Begeleide configuratie (WIZARD)
Bij de eerste inschakeling suggereert het apparaat om de configuratie eenvoudiger uit te voeren met behulp van de
WIZARD, die de gebruiker begeleidt bij een gemakkelijke, snelle instelling van de belangrijkste parameters.

Het uitvoeren van de WIZARD is noodzakelijk: in de aanvankelijke toestand bevat het systeem de
fabrieksconfiguratie, en de taal en de meeteenheden zijn mogelijk niet geschikt voor uw land. Verder
geeft de klok een willekeurige tijd aan en kunnen de parameters ongeschikt zijn voor uw systeem.
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Als u al deze parameters naderhand snel wilt nazien, kunt u de WIZARD opnieuw oproepen via een
menu-item (paragraaf 6.2 en 6.2.1.1).

De WIZARD presenteert achtereenvolgens de volgende pagina’s:
Taalkeuze (zie ook par. 6.2.1.2)

Keuze tijdnotatie (24 uur of am/pm)

Instelling van de huidige tijd

Instelling van de huidige datum

Keuze van de meeteenheid van de opvoerhoogte

Keuze van de meeteenheid van het debiet

Keuze van de meeteenheid van de temperatuur

Selectie Regelmodus

Keuze van de maximumlimiet van het debiet (Qmax) (zie ook par. 6.2.1.5)
10 Keuze van de maximumlimiet van de opvoerhoogte (Hmax)
11. Definitieve bevestiging

CoNo,rLNE

Elke pagina van de Wizard geeft één parameter om te configureren, te beginnen met de taal.

Titel > Languages o _
) L | — Pagina in d_e wizard
Espafil (dit is pag.1 van 11 pag. in totaal)
| English |
Italiano
Te gebruiken toetsen ——» | €&ESC 11.9-]

(de pijlen worden niet getoond)
Afbeelding 10

Behalve de titel staan op deze pagina de volgende indicaties:
e symbool “1/11": geeft het huidige paginanummer aan (1) van het totale aantal wizard-pagina’s (11). Dit cijfer
verandert natuurlijk naarmate men door de pagina’s bladert;
e in het midden van de pagina staat de lijst (of het menu) van de verschillende beschikbare talen, en het kader
geeft aan welke taal momenteel is geselecteerd;
o de verticale balk aan de linkerkant geeft de positie in de lijst (of het menu) van de beschikbare talen aan; in
het voorbeeld bevinden we ons op de eerste positie en staat het indicatieteken in de balk bovenaan;
e onderaan vindt u de toetsen die gebruikt moeten worden (afgezien van de pijlen, die voor het gemak niet zijn
weergegeven):
o0 toets “OK” [ox ®]: bevestigt de wijzigingen die eventueel zijn aangebracht en maakt het mogelijk om
over te gaan naar de volgende pagina;
o toets “ESC” [& Esc]: annuleert de eventueel aangebrachte wijzigingen als hij opnieuw wordt
ingedrukt. Zijn er geen wijzigingen ingevoerd, dan keert u met deze toets terug naar de vorige pagina.

Zoals logisch is, schuift u met de pijltoetsen omhoog en de pijltoetsen omlaag door de lijst van talen tot de gewenste
taal geselecteerd is. Druk vervolgens op “OK” [ok =]. De geselecteerde taal wordt actief en u gaat naar de volgende
pagina (nummer 2/10) van de WIZARD.

Op bepaalde pagina’s, bijvoorbeeld degene met de uren en minuten, kunnen de pijltoetsen ook worden gebruikt om
de weergegeven waarde te veranderen.

Na de meeteenheden en eventueel de limieten van het debiet en de opvoerhoogte te hebben gekozen, verschijnt er
een pagina getoond die aangeeft dat de wizard is voltooid. Door op “ESC” te drukken kunt u terugkeren naar een
vorige pagina om de instellingen na te kijken of te veranderen. Door op “OK” te drukken wordt de wizard afgesloten en
gaat u over naar het normale bedrijf van de pomp.
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5 INSCHAKELING EN GEBRUIK VAN DE POMP

5.1 Bedrijfswijze

5.1.1 Regelwijzen
In de volgende grafiek staat de indicatieve curve van de hydraulische prestaties van het systeem.

Opvoerhoogte H
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Debiet Q
Afbeelding 11

De inverter regelt de draaisnelheid van de elektropomp automatisch door het werkpunt naar behoeve naar een

willekeurig gebied onder de maximale curve (100%) te verplaatsen.

De regeling tijdens het pompen kan plaatsvinden in de modus met debietregeling of in de modus met vaste curve.

- Bij “debietregeling” (“Flow”) beoordeelt het systeem het momentane waterdebiet en varieert het het toerental van
de pomp om ervoor te zorgen dat het debiet overeenstemt met het ingestelde setpoint, in dit geval uitgedrukt in
“m3/h” (kubieke meter per uur) of “GPM” (Amerikaanse gallons per minuut). In deze modus verplaatst het
werkpunt zich (idealiter) over een verticale lijn, ter hoogte van de gekozen debietwaarde.

- In de modus “met vaste curve” (“Speed %”"), geeft het setpoint (uitgedrukt als een percentage “%”) de
werkingscurve aan waarop u de pomp wilt positioneren. Zoals te zien is op de afbeelding volgt het werkingspunt
dan het verloop van de gekozen curve, d.w.z. loopt gelijk aan de ontwikkeling van de curves met vaste snelheid
van traditionele pompen.

In het algemeen vermindert het systeem het opgenomen vermogen, en dus het energieverbruik, wanneer het
werkpunt onder de maximale curve daalt.

5.1.2 Bedieningswijzen
Het systeem kan in twee bedieningswijzen functioneren: met “Handbediening” en “Automatisch”.
Bij “Handbediening:
. schakelt de bediener de pomp met
de hand in door op een van de toetsen “SET1" tot en met “SET4"” of “QuickClean” te drukken;
o de led bij de toets die ingedrukt is gaat branden (bv. als “SET1” wordt ingedrukt gaat de led boven deze toets
branden).
Bij de modus “Automatisch”:
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e de in- en uitschakelingen worden automatisch bediend door tijdklokken (“Timers”) die naar wens op
weekbasis kunnen worden geprogrammeerd, of door signalen die afkomstig zijn van een externe
besturingseenheid (“EXT").

¢ Bij het verlaten van de fabriek is deze modus uitgeschakeld.

Hij kan worden geactiveerd door ten eerste de nodige parameters te configureren (zie 6.2.5 en 6.2.6), en vervolgens
op de toets “Auto” te drukken (de bijbehorende led gaat branden).
De modus “Handbediening” en de modus “Automatisch” kunnen ook tijdelijk worden gebruikt; in dat
geval blijft de automatisering (“Auto”) actief op de achtergrond, zoals verderop uitgebreider wordt
beschreven, maar kan zij indien nodig tijdelijk worden onderdrukt door handbediening, die voorrang
heeft.

5.2 Snel starten en stoppen van de pomp (“Handbediening”)
Bij het verlaten van de fabriek en bij levering is Priming geactiveerd op de pomp: als de programmering
van Priming niet wordt veranderd (zie par. 6.2.7), kan de pomp bij de eerste inschakeling op de
maximale snelheid starten.
Voordat u op de toets “RUN/STOP” drukt, dient u na te gaan of de kleppen open zijn en de slangen niet
verstopt zitten. Verder moet u op afstand blijven van het filter en de onderdelen waarin druk kan
ontstaan.
Controleer grondig alle BELANGRIJKE WAARSCHUWINGEN EN AANBEVELINGEN VOOR DE
VEILIGHEID

Nadat de eerste configuratie is uitgevoerd met behulp van de WIZARD (in de toestand waarin de witte led & knippert
en de led “Auto” is gedoofd), is het heel eenvoudig om de pomp te laten starten:

e druk op een van de toetsen “SET1” tot en met “SET4” (d.w.z. de toets die overeenstemt met het gewenste
“setpoint”, bv. “SET1"), of druk op de toets “QuickClean” voor een snelle reiniging. De led van de ingedrukte
toets gaat branden, wat aangeeft dat de keuze is gemaakt;

e druk op de toets “RUN/STOP”.

Op dit punt wordt de inschakeling geactiveerd en start de pomp; de groene led ¢ van de werking gaat branden, terwijl
de witte led o vast gaat branden (wat aangeeft dat het systeem nu actief is).

Het systeem voert het opstarten uit: de pomp start met een vaste snelheid (50%) gedurende enkele seconden.

I:Ii:I Het opstarten is nodig voor een goede inschakeling van de pomp en vindt plaats bij elke start van de
motor.

Vervolgens vindt de aanzuiging (of “Priming”, par. 6.2.7) plaats als deze is geactiveerd (zoals in de fabrieksinstelling).

Vervolgens blijft de pomp werken volgens het setpoint van de gebruikte functie “SETx” of “QuickClean” (in het
voorbeeld het setpoint “SET1").

De fabriekswaarden staan vermeld in hoofdstuk 8.
i Voor de toetsen “SETX” kunnen het setpoint (door ook te kiezen tussen debiet en snelheid) en de andere
1 kenmerken (duur ) gemakkelijk worden veranderd via het menu (zie 6.2.2).

Ook de werking die gekoppeld is aan de toets “QuickClean” kan worden aangepast (zie 6.2.4).

die voorrang heeft boven de modus “Auto”: ook als “Auto” actief is (led “Auto” brandt), start de pomp met
het setpoint dat aan de toets gekoppeld is als op een toets “SETX" of “QuickClean” wordt gedrukt.

i Door op een toets “SETx” of “QuickClean” te drukken gaat de pomp naar de modus “Handbediening”,
1

Aan elke functie “SETX” en “QuickClean” is ook een uitvoeringstijd of duur gekoppeld.
Tijdens de werking van de pomp kunnen de volgende gebeurtenissen optreden:
e het einde van de tijd (of duur) die hoort bij de eerder geselecteerde toets “SETx” of “QuickClean” wordt
bereikt,
o of dezelfde toets “SETX” of “QuickClean” wordt opnieuw ingedrukt,
in beide gevallen stopt de werking van de toets, gaat de led ervan uit en stopt de pomp.

Als de functie “Auto” echter actief was op de achtergrond (led “Auto” brandt), neemt deze de controle
over de machine over, en laat ofwel de pomp stoppen of schakelt deze in met een ander setpoint,
afhankelijk van de programmering. De pomp schakelt dus mogelijk niet uit.

Het handmatig stoppen van de pomp is heel eenvoudig: terwijl de pomp in werking is, hoeft u alleen maar:
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e op de toets “RUN/STOP” te drukken,
de pomp stopt zo in ieder geval (*), en onderbreekt alle actieve functies (ook de modus “Auto”, die mogelijk actief is op
de achtergrond); de groene led ¢ van de werking gaat uit. De witte led & begint te knipperen, wat aangeeft dat het
systeem uitgeschakeld is.
Door opnieuw op “RUN/STOP” te drukken wordt het systeem weer geactiveerd en start het geheel weer; de witte led

('J gaat nu permanent branden.

(*) Enige uitzonderingen: de functies Antifreeze (voor vorstbescherming) en Antilock (tegen blokkering) starten de
pomp ook als het systeem uitgeschakeld is (zie de paragrafen 6.2.8 en 6.2.9).

Na een onopzettelijke uitschakeling (black-out) tijdens de werking met handbediening start het systeem
niet opnieuw, tenzij de toets SETx die ingeschakeld was de duur “oneindig” (‘ENDLESS") heeft. In dat
geval start het systeem weer met het eerder actieve setpoint.

5.3 Snelle wijziging van het setpoint en de al ingestelde parameters

Wanneer de pomp in werking is met een toets “SETX" ingedrukt (zoals hierboven beschreven):

e door een andere dan de actieve toets “SETx” in te drukken (bv. “SET3" terwijl “SET1" actief is), gaat de pomp
over op de uitvoering van het setpoint van de nieuwe toets (voor de hele duur) en gaan de leds dus anders
branden;

e als daarentegen op de pijltoets omhoog en pijltoets omlaag wordt gedrukt, kunnen het debiet of de snelheid
(setpoint) waarmee de pomp werkt naar wens worden verhoogd of verlaagd. De waarde van het setpoint
wordt op het scherm weergegeven op de homepage (zie par. 3.2).

De gewijzigde waarde wordt automatisch opgeslagen op dezelfde toets “SETx” als momenteel geselecteerd is (de
toets waarvan de led brandt).

Ook als “QuickClean” is ingedrukt en de pomp in werking is, kan het setpoint worden gewijzigd met de pijltoetsen
zoals hierboven beschreven is. De nieuwe waarde wordt direct opgeslagen in “QuickClean”.

Bij elke toets “SETx” en “QuickClean” hoort zowel een setpoint als een uitvoeringstijd (of duur). Anders

dan de setpoints kunnen de tijden niet worden veranderd met de snelle methode die hierboven
I:E beschreven is, maar ze kunnen wel gemakkelijk worden veranderd (zie 6.2.2 en 6.2.4).

De fabriekswaarden staan vermeld in hoofdstuk 8.

5.4 Geavanceerd gebruik (modus “Auto”)

Deze machine is uitgerust met een krachtig, verfijnd tijdgeschakeld startsysteem van verschillende setpoints, elk voor
een andere duur, die naar wens op weekbasis kunnen worden gepland. Een eenvoudige instelling van de parameters
is voldoende om alle cycli die in zeven dagen worden gewenst geheel automatisch uit te laten voeren. Deze modus
wordt “Timers” (Tijdklokken) genoemd. (Zie par. 6.2.5.)

Het is ook mogelijk om alle inschakelingen van de pomp te laten bedienen door een externe besturingseenheid of
computer die zijn aangesloten op de ingangssignalen (beschreven in 2.3). Deze modus heet “EXT”, d.w.z. “extern”
(zie par. 6.2.6). In dit geval werken de interne timers niet.

Deze twee modi vormen de modus “Auto”.

Bij het verlaten van de fabriek is deze uitgeschakeld, want hij moet speciaal worden geconfigureerd voor elk type
installatie (zwembad, bad, whirlpool etc.).

Om de modus “Auto” te activeren gaat u naar het menu (par. 6) en kiest u de modus (Timers of Ext) aan de hand van
de aanwijzingen op het scherm en stelt u de waarden voor uw installatie in.

Nadat de modus “Auto” is geprogrammeerd, doet u het volgende om hem te activeren (in de toestand met de witte led
o knipperend en de led “Auto” uit):
o druk bij stilstaande pomp op de toets “Auto” (de led naast de toets gaat branden),

e druk daarna op de toets “RUN/STOP” (de witte led (IJ gaat permanent branden).
Vanaf dit moment worden de inschakelingen van de pomp, met de relatieve setpoints en werkingstijden, automatisch
beslist zonder dat er ingrepen door de bediener nodig zijn.

Ook als de modus “Auto” actief is (led “Auto” brandt) start de pomp onmiddellijk wanneer op een toets

“SETx” of “QuickClean” wordt gedrukt, met het setpoint of de duur die aan die toets gekoppeld is. De
I:E pomp gaat zo over naar de modus “Handbediening”, die voorrang heeft boven de modus “Auto”.

De modus “Auto” blijft echter op de achtergrond actief en neemt de controle over zodra de functie van de

toets die was ingedrukt stopt.
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Voor deactivering van de modus “Auto”:
e druk opnieuw op de toets “Auto” (de led naast de toets gaat uit).

Als de pomp met de hand moet worden gestopt terwijl hij in werking is, doet u het volgende:

e druk op de toets “RUN/STOP”,
de pomp stopt nu in ieder geval (*), en onderbreekt alle actieve modi.
Zo worden dus de modus “Auto” en ook de handbedieningsmodus (“SETx” of “QuickClean”) gestopt die eventueel
actief is; de groene led ¢ van de werking gaat uit. De witte led & begint te knipperen, wat aangeeft dat het systeem
uitgeschakeld is.
Door opnieuw op “RUN/STOP” te drukken wordt het systeem weer geactiveerd en start het geheel weer zoals
tevoren. De witte led ® gaat nu permanent branden.
(*) Enige uitzonderingen: de functies Antifreeze (voor vorstbescherming) en Antilock (tegen blokkering) starten de
pomp ook als het systeem uitgeschakeld is (zie de paragrafen 6.2.8 en 6.2.9).

6 KEUZE VAN DE VOORKEURSBEDRIJFSWIJZEN (MENU)

Dankzij een snel, intuitief menusysteem krijgt u toegang tot verschillende modi, die u op de gewenste manier kunt
activeren en configureren.

6.1 Toegang toten navigatie in het menu
Het menu wordt geopend door op de toets “ENTER” [&=Enter] te drukken wanneer in de balk onderaan de homepage

het item “Configuratie” {3 is geselecteerd (par. 3.2).
De volledige menustructuur, met alle items waatruit hij bestaat, is te vinden in paragraaf 6.2.

6.1.1 Uiterlijk en beginpagina van het menu
Door het menu te openen verschijnt de beginpagina, zoals op de afbeelding:

1. — »
MENU
2. — 1y
u Systemm
3. §= Settings
H Set Paoints 1-4
4. — | €ESC {SEnter

Afbeelding 12

De pagina bevat deze elementen:

1. Op de regel bovenaan staat de paginatitel, in dit geval “Menu” .

2. De balk aan de linkerkant geeft de positie in het menu aan; in dit geval bevinden we ons aan het begin en zit
het interne teken zich bovenaan.

3. Midden op de pagina staat een deel van de lijst van items waaruit het menu bestaat. U kunt met de pijltoetsen
door deze lijst schuiven (naar boven en naar beneden); de positie in de lijst wordt aangegeven door een
knipperend kader (met stippellijnen weergegeven op de afbeelding). Ook het vorige menu-item (erboven) en
het volgende (eronder) worden getoond.

4. Op de regel onderaan het scherm wordt aangegeven welke toetsen er op de pagina kunnen worden gebruikt,
afgezien van de pijltoetsen (die, om het eenvoudig te houden, niet zijn weergegeven). In dit geval kunt u op
“ESC” [&Z e=c] drukken om af te sluiten of op “ENTER” [e=Enter] om het geselecteerde item te openen.

Op de volgende afbeelding ziet u hoe de weergave kan worden veranderd door op de toets pijl omlaag te drukken.

MENU

Settings

Set Points 1-4

Set Points 5-3

L ESC & Enter
Afbeelding 13
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Het kader dat knippert (hier weergegeven met stippellijnen) geeft nu het item aan dat volgt op dat van de vorige
situatie; op de verticale balk aan de linkerkant is het interne teken naar beneden verplaatst, wat aangeeft dat we ons
nu in een lagere positie in de lijst van menu-items bevinden.

Door op de pijltoets omhoog te drukken keert u terug naar de situatie van de vorige afbeelding.

De lijst van menu-items is cyclisch, d.w.z. vormt een kring: van het laatste item keert u weer terug naar het eerste met
de toets pijl omlaag. En vanaf het eerste item gaat u naar het laatste met behulp van de toets pijl omhoog.

De volledige menustructuur kunt u vinden in paragraaf 6.2.
6.1.2 Toegang tot een submenu

Door bepaalde menu-items te openen krijgt u toegang tot verdere menu’s (submenu’s).
Dit gebeurt bijvoorbeeld op de beginpagina’s van de menu, zoals hierboven:

MENU

System

Settings

Set Points 1-4

L ESC S Enter
Afbeelding 14

Door (met “ENTER” [&= Enter]) het item “Settings”(Instellingen) te openen, krijgt u toegang tot het scherm “Menu -
Settings™:

Titel > Settings
Positie in de menustructuur : > =1
(tak 1) Passwiord
Wizard %
Languages
X ESC S Enter

Afbeelding 15
Ook in de submenu’s navigeert u met de pijltoetsen en opent u het gewenste item door op de toets “ENTER”
[= Enter] te drukken.
Het symbool rechtsboven geeft de positie in de menustructuur aan; hier bevinden we ons in tak nummer 1.
In paragraaf 6.2 wordt behalve de volledige menustructuur ook de nummering van de takken (en items) van alle
menudelen aangegeven.

6.1.3 Wijziging van een parameter in het menu
We gaan nu zien hoe de waarde van een parameter kan worden gewijzigd, bijvoorbeeld om de tijd in te stellen. Laten
we veronderstellen dat we 12:34 willen instellen als de huidige tijd.
1. Navigerend door het menu (zie de tabel in par. 6.2) bereiken we deze pagina:

Day & Time
Positie in de menustructuur > 81z
(tak 1, punt 3) Format; 24h
Knipperende selectie — %Time: 16:589
Day: FRY
& ESC Enter

Afbeelding 16
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2. Door op “ENTER” [&=Enter] te drukken wordt het mogelijk de geselecteerde regel te openen:

Day & Time
E1-3
Format: 2dh
Vast kader, alleen de — | Time. 116:59
ciifers die gewijzigd worden knipperen  Day: FRY
& ESC -

Afbeelding 17
3. De cijfers van de uren knipperen en kunnen naar wens worden veranderd met de toetsen pijl omhoog en pijl

omlaag:
Day & Time
81z
Format: 24h
| Time: 51480
Day: FRY
& ESC Ok 3B

Afbeelding 18
4. Als de gewenste waarde is bereikt, gaat u naar de minuten met behulp van de toets pijl naar rechts:

Day & Time
gi-z
Format: 24h
| Time: 12650
Day: FRY
& ESC OF 2B

Afbeelding 19
5. Nu knipperen de cijfers van de minuten, en ook deze kunnen worden gewijzigd met de pijlen omhoog en

omlaag:
Day & Time
gi-2
Format: 24h
| Time: 12884
Day: FRY
€& ESC Ok 2

Afbeelding 20
6. Nadat de nieuwe waarde helemaal is ingevoerd (12:34 in het voorbeeld), bevestigt u deze met “OK” [k 2]
waarmee u de instelling van de uren en minuten afsluit, zoals op de volgende afbeelding. (Als u de

aangebrachte wijzigingen daarentegen wilt annuleren, drukt u op “ESC” [&Esc]. U keert dan terug naar de
afbeelding van punt 1)
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Day & Time
i1z
Format: 24h
| Time: 12:34
Day: FRY
& ESC & Enter

Afbeelding 21
Indien nodig kunt u naar een andere plaats op de pagina gaan (met de pijltoetsen omhoog en omlaag) om de andere
waarden te veranderen (notatie en dag van de week), op dezelfde manier als totnogtoe is beschreven.
Door op “ESC” [&Esc] te drukken keert u terug in de structuur van de (sub)menu’s, en in elk hiervan kunt u verder

navigeren.
Door meerdere keren op “ESC” [&EscC] te drukken sluit u het hele menu af, totdat u weer terug bent op de

hoofdpagina (par. 3.2).
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Dit is de volledige (vertakte) menustructuur.

(Main_)MENU

]

| Settings | —>! Menu - Settings !
i
| wizarp l—> | wizard  wm. wm
| Lang|uages 1]——>[  language sefect 12|
| Day 8|L Time 1——>[ Timeset 13|
| unit of|Measure 1]l——> Unitselect 1-4]
| Pump| Limits —>  umitset 15|
| Sc|reen 1] 5[ preferences r6|
| Pass!word >  pwsetfreset 17]
| setPoints1-4  |—>  spi-4settings 2]
| set Po!nts 58  |—>  sps-ssettings 3]
| Quick| Clean | ——>{ _ auick clean set 4]
| Timers | —>| Menu-Timers °
| Config_rluration 5| ——>[ spselect starstop 51
| View 5| ——>{ payby day summary 52|
External Control | —>]  Menu-EXT  °
| INtUT 6] ——>[  mputser 61
| ou|TPUT 6| —>|  outputset 62|
| Priming |——=>] priming set 7]
| Antif|reeze |—>  antifreere set 5]
| Ant!lock |—=  antitockset 9]
| Fault |;||istory |——>|  FaultList & clear 10| ——>| rauttlistdisplay 101

System

Tabel 3 — Menustructuur
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De cijfers rechts in de verschillende vakken geven het tak- en itemnummer van de verschillende menudelen aan en
worden op het display getoond (en vormen zo een snelle verwijzing naar de positie waar u zich bevindt).

In de volgende paragrafen wordt elk menu-item gedetailleerd beschreven.

6.2.1 Settings (Menu Instellingen)
In het submenu “Settings” (Instellingen) kunt u de wizard weer activeren (zoals bij de eerste installatie) en kunt u
toegang krijgen tot een serie parameters voor de aanpassing van het systeem.

6.2.1.1 WIZARD (opgeroepen vanuit het menu)
De wizard voor een gemakkelijkere configuratie, die automatisch door het systeem wordt voorgesteld bij de eerste
inschakeling (zie par. 4.2), kan met de hand worden opgeroepen vanuit dit menu-item.

6.2.1.2 Languages (Taal)
Keuze van de taal die gebruikt moet worden voor de weergaven op het scherm.

Languages
1 g 1z
Espafiol
| English |
Ttaliano
ETESC

Afbeelding 22
De keuze wordt gedaan door (met de toetsen pijl omhoog en pijl omlaag) naar de gewenste taal te gaan en op “OK” te
drukken. De fabrieksinstelling staat vermeld in hoofdstuk 8.

6.2.1.3 Day & Time (Datum en tijd)
Vanaf deze pagina worden de dag van de week en de huidige tijd ingesteld, samen met de voorkeursnotatie van de

tijd (d.w.z. 1 — 24, of 1 — 12 met AM of PM).
Day & Time

g 13
amjpml
3:32pm
MON (Monday)

S Enter
Afbeelding 23

IFormat:
Time:
Day:
EZESC

De manier waarop de tijd wordt ingesteld, is gedetailleerd beschreven in paragraaf 6.1.3.
Bij het verlaten van de fabriek is in het apparaat een willekeurige datum en tijd ingesteld.

6.2.1.4 Unit of Measure (Meeteenheid)
Keuze van de meeteenheden die door de machine worden gebruikt.
In de onderstaande tabel worden de eenheden vermeld waarvoor een keuze kan worden gemaakt; voor elke
grootheid geldt een aparte keuze.

Weergegeven meeteenheden
. Internationale Britse
Grootheid meeteenheid meeteenheid
Opvoerhoogte
(Head) H m (meter) ft (feet)
Debiet (Flow) Q m3/h US GPM
Temperatuur °C °F

Tabel 4 - Meeteenheden

De meeteenheden van het debiet zijn “m3/h” (kubieke meter per uur) of “GPM” (Amerikaanse gallons per minuut).
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De fabrieksinstelling staat vermeld in hoofdstuk 8.
6.2.1.5 Pump Limits (Pomplimieten)

Pump Limits

g 15
Head: Max|
Flow: MAX

EESC O Enter
Afbeelding 24
Als de installatie niet in staat is om te hoge druk of stromingen te tolereren, kunnen er maximumlimieten worden
ingesteld voor de pompbesturing.
De volgende bovengrenzen kunnen worden ingesteld:
- Opvoerhoogte Hmax: tussen 5 m en 16 m, of geen limiet (MAX),
- Debiet Qmax: tussen 10 m%h en 30 m3h, of geen limiet (MAX).

Bij het verlaten van de fabriek zijn deze grenzen niet actief, en beide parameters zijn ingesteld op “MAX” (zie ook de
tabel van hoofdstuk 8).
Opmerking: als de bovengrenzen Hmax en Qmax zijn ingesteld op waarden onder “MAX” kunnen de
setpoints ook op hogere waarden dan de grenzen zelf worden ingesteld; tijdens de uitvoering echter
zullen deze bovengrenzen nooit worden overschreden (zelfbegrenzing van het systeem) en kunnen de
setpoints niet worden bereikt.
6.2.1.6 Screen (Schermregeling)

Screen
g 16
BackLight: 100 %
Sleep Time: 1h.00m
EESC O Enter

Afbeelding 25

Het LCD-scherm kan worden geregeld voor wat betreft:

- achterverlichting (backlight),

- inschakeltijd van de achterverlichting, geteld vanaf de laatste druk op een toets.
De inschakeltijd kan variéren van 20 sec tot 10 min, of kan ‘altijd ingeschakeld’ (“always”) zijn.
Wanneer het licht uit is, heeft de eerste druk op een willekeurige toets alleen tot gevolg dat de achterverlichting
opnieuw wordt ingeschakeld.
De fabriekswaarden staan vermeld in hoofdstuk 8.

6.2.1.7Wachtwoord
De inverter heeft een beveiligingssysteem met wachtwoord waarmee onopzettelijke toegang of toegang door
onbevoegden tot de bedieningstoetsen en de geprogrammeerde parameters kan worden verhinderd.

Password

0000

EXESC & Enter
Afbeelding 26

Vanaf de menupagina kan de waarde van het wachtwoord worden ingesteld:

- Wanneer het wachtwoord “0” is (zoals bij het verlaten van de fabriek), zijn alle toetsen ontgrendeld en
activeerbaar en kunnen de verschillende menu’s gemakkelijk worden geopend en alle parameters worden
gewijzigd. Op de homepage verschijnt het symbool “sleutel” (paragraaf 3.2).
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- Door in het wachtwoordveld een andere waarde dan nul in te stellen, en deze met “OK” te bevestigen, wordt
de weergegeven waarde “XXXX” (verborgen) en wordt het beveiligingssysteem geactiveerd. Op de
homepage verschijnt het symbool “gesloten slot” (paragraaf 3.2).

Als de beveiliging actief is, is de toegang tot alle toetsen geblokkeerd, behalve:
- de toets “RUN/STOP": door deze in te drukken kan de pomp worden gestopt.
OPMERKING: door hem opnieuw in te drukken, kan de pomp niet opnieuw worden gestart omdat het
systeem vraagt om het wachtwoord;
- de navigatie- en openingstoetsen in de menu’s (de toets “ENTER” en de “pijltoetsen”): het is mogelijk door de
menupagina’s te navigeren en de verschillende parameters weer te geven, maar bij elke poging om gegevens
te wijzigen wordt gevraagd het wachtwoord in te voeren.

Nadat het juiste wachtwoord is ingevoerd, zijn de toetsen weer ontgrendeld en kunnen de parameters gewijzigd
worden; op de homepage verschijnt het symbool “open slot” (paragraaf 3.2).

Nadat de parameters gewijzigd zijn kan het wachtwoord weer worden geactiveerd vanaf de homepage, door het
pictogram “open slot” (paragraaf 3.2) te selecteren en op “ENTER” te drukken.

Na een inactieve periode van acht uur (zonder toetsen in te drukken) wordt het wachtwoord echter automatisch weer
geactiveerd.

De staat van het wachtwoord is altijd zichtbaar, aangezien het wordt gerepresenteerd door een symbool
op de hoofdpagina van het display (homepage); zie paragraaf 3.2.

De fabriekswaarde van het wachtwoord is “0”. Zie ook de lijst van fabriekswaarden in hoofdstuk 8.
Bij verlies van het wachtwoord zijn er twee mogelijkheden om de parameters van het apparaat te veranderen:

e De waarden van alle parameters noteren en het apparaat terugzetten op de fabriekswaarden (zie par. 8.1). De
reset wist alle parameters van het apparaat, inclusief het wachtwoord, en schakelt het systeem vervolgens weer
in.

e Neem contact op met uw assistentiecentrum voor een code om het apparaat te ontgrendelen.

6.2.2 Set Points 1-4
De parameters die aan de toetsen “SET1" tot en met “SET4” gekoppeld zijn, kunnen in dit menu-item weergegeven en
gewijzigd worden via de pagina die op het scherm wordt getoond.

Set Points 1-4
| Mode: Flow g2

S1 100 m3h T1 Forever
82 150 m3h T2 24h00m
S3 200 m¥h T3  oh30m
S4 250 m3h T4 2h15m
& ESC & Enter
Afbeelding 27

De eerste keuze die gemaakt moet worden is of de setpoints “SET1-4" het systeem in de regelmodus met
debietregeling (“Flow”) of in die met vaste curve (“Speed %") moeten zetten (zie paragraaf 5.1.1).
Om dit te doen gaat u naar de eerste parameter bovenaan de pagina, drukt u op “ENTER” en maakt u de keuze met
de pijltoets naar rechts en naar links. Vervolgens drukt u op “OK” om te bevestigen.
Deze selectie, die uniek is voor de setpoints 1-4, wijzigt ook de meeteenheid van de setpoints, die respectievelijk als
volgt worden:

- bij debietregeling: “m3h” met waarden die kunnen worden ingesteld tussen 5 en 25 m%h (of “GPM”, tussen 20

en 110 GPM),

- bij vaste curve: “%” (procent), met waarden die kunnen worden ingesteld tussen 20% en 100%.

Op het scherm worden de meeteenheden en de waarden die aan de setpoints (aangegeven met S1 - S4) zijn
toegewezen duidelijk weergegeven.

Om deze te wijzigen verplaatst u de pijlen naar de waarde die u wilt veranderen, drukt u op “ENTER” en wijzigt u de
waarde met de verticale pijlen; door op “OK” te drukken bevestigt u de wijziging en kunt u verdergaan met de
volgende waarden.

Elk setpoint heeft een eigen tijdsduur, die op het display wordt aangegeven met de symbolen T1 - T4 en kan worden
ingesteld van 10 minuten tot 18 uur, of op “oneindig” (‘ENDLESS”).

Het wijzigen van de waarden T1 - T4 gebeurt op de manier die al eerder is beschreven.
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De duur geeft de tijd aan gedurende welke het setpoint actief blijft, waarna hij eindigt; als u wenst dat het
setpoint zonder onderbreking actief blijft, dient de duur te worden geprogrammeerd als “oneindig”
(“‘ENDLESS").

De fabriekswaarden staan vermeld in hoofdstuk 8.
6.2.3 Set Points 5-8

Met dit menu-item kunnen de parameters die gekoppeld zijn aan de setpoints 5 tot en met 8 worden weergegeven en
gewijzigd.
Set Points 5-8
=g

IControl Mode:  Flow|
S$5: 20gpom S6: S0gpm

S7: 80ogpm  S8: 110 gom

B ESC & Enter
Afbeelding 28

De setpoints van 5 tot en met 8 kunnen niet worden opgeroepen met het toetsenbord, maar worden alleen
geactiveerd en gedeactiveerd door het systeem van de TIMERS (paragraaf 6.2.5). Anders dan de setpoints 1-4
hebben ze dus geen eigen duur, aangezien de activeringstijd altijd uitsluitend wordt bepaald door de TIMERS.

Net als de setpoints 1-4 worden ook hier de regelmodi met debietregeling of met vaste curve gekozen (zie paragraaf
5.1.1) gekozen, en de waarden van de setpoints die worden aangegeven met S5 — S8.

Het proces voor selectie en wijziging is identiek aan dat wat beschreven is in de vorige paragraaf.

De fabriekswaarden staan vermeld in hoofdstuk 8.

Om het gebruik van de timers te vereenvoudigen, wordt geadviseerd om aan de setpoints toenemende
waarden toe te wijzen, van setpoint 5 tot en met setpoint 8 (zie par. 6.2.5 en volgende).

6.2.4 Quick Clean
Met de toets “QuickClean” is een snelle reiniging of recirculatie van de installatie mogelijk, bijvoorbeeld voor reiniging,
afzuiging, toevoeging van chemische producten enzovoorts.
De parameters ervan zijn als volgt:
- setpoint in Speed %, kan worden ingesteld van 20% tot 100%;
- duur (uitvoeringstijd), kan worden ingesteld van 1 minuut tot 10 uur.

Quick Clean

g4
Set Point: 100 %)
Time: 10m

B ESC & Enter
Afbeelding 29

De fabriekswaarden zijn: maximale curve 100%, gedurende tien minuten (zie ook hoofdstuk 8).

6.2.5 Timers (Timers)
Op de machine zijn acht verschillende timers beschikbaar, van Timer A tot en met Timer H, die elk een
tijdgeschakelde start en stopzetting mogelijk maken, op weekbasis, van een setpoint naar keuze uit de Set Points 5-8.
Met een eenvoudige instelling kunnen dus alle gewenste cycli automatisch worden uitgevoerd en wekelijks worden
herhaald. Zie voor het gebruik van deze modus ook de paragrafen 5.1.2 en 5.4.
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Timers

| Timers Settings

Tirmers Daily Surnrnary

EESC & Enter
Afbeelding 30

Vanuit dit submenu kunt u het volgende doen:
- de timers instellen,
- de programmering bekijken die momenteel actief is.

Bij het verlaten van de fabriek zijn de timers uitgeschakeld en niet geprogrammeerd.

6.2.5.1 Timer Settings (Instelling van de timers)
De programmering van de timers gebeurt in “tabelvorm”: op het display verschijnt een tabel die de
activeringsgegevens van elk van de acht timers A — H toont.

Timers Settings

E. Start . Stop Sanpﬁﬁv?';;

HE1z00am 210 am s DEEEEDOO
Al 5:30am 7:00 amﬁ;lillillillillillillil
B

O11:00pm 11:01pm & EIElIElIElElEIEIEI
EZESC & Enter
Afbeelding 31

Voor elk van de timers wordt ingesteld:
- het tijdstip van inschakeling (“START"),
- het tijdstip van stopzetting (“START"),
- het gewenste SET-POINT (onder het symbool “S”), gekozen uit de 4 snelheden/debieten van de Set Points 5-
8,
- de dagen van de week waarop de timer moet worden geactiveerd (de vakken van de dagen moeten worden
gemarkeerd),
en ten slotte is het mogelijk de timer zelf te activeren of te deactiveren, door het vakje onder het symbool “E” te
selecteren.

Om toegang te krijgen tot de gegevens en om ze te wijzigen gebruikt u de toets “Enter”, de pijltoetsen, etc. volgens de
normale regels die van toepassing zijn op alle menu’s (een voorbeeld kunt u vinden in par. 6.1.3).

Bovendien is er een speciale functie beschikbaar: door de toets “Enter” [&= enter] drie seconden ingeschakeld te
houden wordt de geselecteerde timer gekopieerd; door nu een andere timer te selecteren en de toets “OK” [ok =] drie
seconden ingedrukt te houden, plakt u hierop de configuratie van de gekopieerde timers; dit alles wordt ten slotte
bevestigd met “OK” [ok =] of geannuleerd met “ESC” [& E5C].

Deze speciale functie maakt het bijzonder eenvoudig om de gegevens van een timer te herhalen als u bijvoorbeeld
maar één parameter wilt veranderen, zoals de dag of het setpoint.

Als u wenst dat een timer elke dag actief wordt, is het voldoende om voor deze timer de vakken van alle zeven
weekdagen te markeren.

De mogelijkheid om een timer te activeren of te deactiveren kan bijvoorbeeld nuttig zijn bij de overgang tussen
seizoenen, aangezien het mogelijk is om een timer uit te sluiten en tegelijkertijd alle gegevens ingesteld te laten voor
later gebruik.

Als er twee of meer timers als “actief” geprogrammeerd zijn op hetzelfde moment, heeft de eerste in
alfabetische volgorde voorrang, d.w.z. Timer A heeft voorrang boven Timer B, enzovoorts.

6.2.5.2 Timer daily summary (Timertabel weergeven)
De ingestelde timers worden weergegeven als een “chronothermostaat”: voor elke dag van de week wordt het profiel
van de gebruikte setpoints weergegeven als een functie van de tijd. Op deze manier ziet u de werking voor elke hele
dag in één oogopslag.

183



NEDERLANDS

Timers Daily Summary | | Timers Daily Summary
Timner ,‘ g 5z Timer ‘ g c-z

am & 4 6 & 1012 2 4 & & 10 pm

ZESC

h
4 B 5 1012 2 4 & & 10 pm

Afbeelding 32

6.2.6 External Control (Externe besturing)
De machine kan ook worden bestuurd door een externe besturingseenheid of een pc.
Zie voor het gebruik van deze modus ook de paragrafen 5.1.2 en 5.4.
Deze functie wordt ingesteld via dit submenu, dat aparte items bevat voor ingangen en uitgangen.

External Control
1 =
| Inpt |
Cutput
B ESC {&Enter

Afbeelding 33
Bij het verlaten van de fabriek is deze functie uitgeschakeld en niet geconfigureerd.
De elektrische kenmerken van de in- en uitgangen staan vermeld in paragraaf 2.3.

6.2.6.1 Configuratie van de ingangen (“Input”)
De ingangen worden geconfigureerd vanaf deze menupagina.

Input
=
Enable: No
Config: 0-10 ¥
Control Mode: Speed
ELESC & Enter

Afbeelding 34
Vanuit dit item wordt ten eerste de modus “EXT External Control” in het algemeen geactiveerd.

De ingangen zijn:
- een digitale ingang, voor bediening van START/STOP;
- een analoge ingang, via welke het setpoint wordt gecommuniceerd dat bereikt moet worden.

De analoge ingang kan worden ingesteld op “met spanning 0-10 V” of “met stroom 4-20mA”.

Het te bereiken setpoint kan worden ingesteld op besturing met debietregeling (“Flow”) of met vaste curve (“Speed
%”) (zie paragraaf 5.1.1).

6.2.6.2 Configuratie van de uitgangen (“Output™)
Er is een relaisuitgang (potentiaalvrij contact) beschikbaar, dat normaal open is.
Deze kan worden geconfigureerd om het volgende te signaleren:
- de bedrijfsstatus (“RUN") = Wanneer de elektropomp in werking is, sluit het contact. Het blijft open wanneer
de pomp stilstaat.
- de geblokkeerde toestand van het systeem (“FAULT”) = In het geval van blokkerende fouten gaat het contact
open, terwijl het gesloten blijft als er geen storing is.
De configuratie wordt uitgevoerd vanaf deze menupagina.
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Output

IConfig: FALLT

EESC & Enter
Afbeelding 35

6.2.7 Priming (Vooraanzuiging van de pomp)

Bij elke start van de pomp voert het systeem de vooraanzuigprocedure, “Priming” genoemd, uit (indien geactiveerd).

De Priming bestaat uit twee fasen:

- Aan het einde van het opstarten van de pomp (zoals beschreven in par. 5.2), wordt de stroming nagegaan; als
deze normaal is, is de priming al uitgevoerd en vindt overgang plaats naar de conditie van het actieve setpoint.

- Als dat niet het geval is, is het systeem leeg en moet het opnieuw gevuld worden: u gaat dan over naar de tweede
fase, waarin de pomp wordt geactiveerd op de maximale primingsnelheid (“Max Priming Speed”) totdat hij gevuld
is, of in ieder geval gedurende de hele tijd die is gespecificeerd door de parameter “Max Priming Time”.

Ook nu, als de vooraanzuiging met succes heeft plaatsgevonden, gaat het systeem verder naar het tweede actieve

setpoint.

Maar als de vooraanzuiging niet gelukt is, gaat het systeem nu over naar de storingstoestand “NoPriming” (blokkering

wegens “Pomp niet gevuld”). Raadpleeg hoofdstuk 7 voor de blokkeringen en het herstel ervan.

Priming
g7
Enable: e
Set Point: 100 %
Time: 10m
EESC & Enter

Afbeelding 36

Met het menu-item “Priming” kunt u:
- de functie activeren of deactiveren (fabriekswaarde: geactiveerd);
- de snelheid “Max Priming Speed” selecteren, tussen 50% en 100%;
- de maximale tijd “Max Priming Time” selecteren, tussen 1 en 30 minuten.

De fabriekswaarden staan vermeld in hoofdstuk 8.
Over het algemeen is het niet nodig de priming uit te voeren bij elke start van de pomp (en zij kan ook
worden uitgeschakeld) in installaties onder de vloeistofspiegel.
De maximale snelheid tijdens de priming (“Max Priming Speed”) kan worden beperkt in installaties die
niet in staat zijn om hoge snelheden te tolereren.

6.2.8 Anti-Freeze (beveiliging tegen bevriezing van het water in de pomp)
IJsvorming, d.w.z. de verandering van de toestand van water van vloeibare in vaste vorm, brengt zoals bekend een
aanzienlijke volumevergroting met zich mee, waardoor de kans bestaat dat de installatie waarin het water zich bevindt
beschadigd wordt.
Om deze reden wordt in het algemeen aanbevolen alle elektropompen en watersystemen in de winter te legen,
wanneer de temperaturen tot het vriespunt dalen.

Het systeem is voorzien van de beschermingsfunctie tegen bevriezing, “Antifreeze”, die de pomp automatisch laat
draaien als de temperatuur onder waarden rond het nulpunt daalt. Het water in het systeem wordt hierdoor in
beweging gebracht en iets verwarmd, waardoor de kans op ijsvorming afneemt.

Met deze functie kan de pomp worden beschermd, maar kan in het algemeen niet voorkomen dat er
zich ijs vormt in het zwembad zelf of andere delen van de installatie.

De temperatuursensor is in de buurt van de motor gemonteerd en voelt niet rechtstreeks de temperatuur
van het water, maar die van de pompmotorgroep.

Als de pomp zich in een technische ruimte bevindt, kan de buitentemperatuur (ook zelfs veel) lager zijn
dan de door de sensor gemeten temperatuur.

185



NEDERLANDS

LET OP: de Antifreeze-beveiliging functioneert alleen zolang het systeem regelmatig wordt gevoed: als
de elektrische voeding is afgekoppeld of uitgevallen (ook ongewenst, bijvoorbeeld bij een black-out), kan
de beveiliging niet functioneren. Daarom is het raadzaam het systeem niet gevuld te laten tijdens de
inactieve winterperiode, maar het nauwkeurig te legen.

Bij langdurige inactiviteit wordt geadviseerd de elektrische voeding niet af te koppelen, om de beveiliging
tegen blokkering actief te houden (zie de volgende paragraaf).

Door inschakeling van de Antifreeze-functie gaat de pomp ook draaien als het systeem GESTOPT is
(witte led 0] knippert), en wordt hij niet beinvloed door de actieve bedrijfswijze (handbediening of
automatisch).

Als u wilt verhinderen dat de Antifreeze-functie geactiveerd wordt en de motor inschakelt, moet
deze functie worden uitgeschakeld.

= =

Anti-Freeze
(=]
Enable: e
Set Point: 30 %
Temperature: 40 °F
B ESC & Enter

Afbeelding 37

Met het menu-item “Antifreeze” kunt u:
- de functie activeren of deactiveren (fabriekswaarde: geactiveerd);
- de draaisnelheid van de pomp tijdens inschakeling van de Antifreeze-functie selecteren tussen 20% en 100%;
- de temperatuur kiezen waarbij de Antifreeze-functie inschakelt, tussen 4°C en 10°C (tussen 40°F en 50°F).

De fabriekswaarden staan vermeld in hoofdstuk 8.

6.2.9 Anti-Lock (Beveiliging tegen mechanische blokkering van de pomp)
Deze functie dient om te voorkomen dat er mechanische blokkeringen kunnen optreden in het geval van langdurige
inactiviteit; hij werkt door de pomp periodiek te laten draaien op een zeer laag toerental dat geen opvoerhoogte
genereert.
Wanneer de functie geactiveerd is, voert de pomp elke 23 uur (die verstrijken zonder dat de pomp gestart is) een
antiblokkeringscyclus uit met een duur van enkele seconden.
Met het menu-item “Antilock” kan de functie geactiveerd of gedeactiveerd worden (fabriekswaarde: geactiveerd).

LET OP: de beveiliging “Antilock” functioneert alleen zolang het systeem wordt gevoed: als de
elektrische voeding afgekoppeld of afwezig is (ook onopzettelijk, bijvoorbeeld als de automatische
schakelaars gesprongen zijn bij onweer), kan de beveiliging niet functioneren.

Door inschakeling van de Antilock-functie gaat de pomp ook draaien als het systeem GESTOPT is (witte

led 0 knippert), en wordt niet beinvloed door de actieve bedrijfswijze (handbediening of automatisch).
Als u wilt verhinderen dat de Antilock-functie geactiveerd wordt en de motor inschakelt, moet
deze functie worden uitgeschakeld.

6.2.10 Fault History
Met dit menu-item kunt u de historische lijst van storingen raadplegen en resetten.

Fault History

10

Display Fault History

Erase Fault List

X ESC Enter
Afbeelding 38

Door op “ENTER” te drukken op het tweede item, wordt de lijst gereset.
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Als u daarentegen op “ENTER” drukt op het eerste item, krijgt u toegang tot de lijst van opgeslagen storingen,
waardoor u kunt scrollen met de pijltoetsen (niet aangegeven op het display).

Fault History

101
16/16-h123-NoPriming
15/16-h100-DryRun

14f16-h73-NoPriming

& ESC & Enter
Afbeelding 39

De storingen worden in chronologische volgorde weergegeven, met de meest recente storing bovenaan, tot aan de
storing die het langst geleden heeft plaatsgevonden. U kunt met de pijltoetsen omhoog en omlaag door de lijst
scrollen.

Er kunnen maximaal 16 opgeslagen storingen worden weergegeven; nadat dit aantal bereikt is, worden de oudste
storingen overschreven.

7 BEVEILIGINGSSYSTEEM - BLOKKERINGEN (FAULT)

Het apparaat is voorzien van veiligheidssystemen die tot doel hebben de pomp, motor, voedingslijn en inverter te
beschermen. Als er één of meer beveiligingen worden geactiveerd, wordt degene met de hoogste prioriteit
onmiddellijk gesignaleerd op het display.

De fouten (of faults) hebben tot gevolg dat de motor uitgeschakeld wordt en de rode indicatieled (&) gaat branden.
Bij enkele soorten fouten start de motor opnieuw zodra de normale omstandigheden terugkeren; in andere gevallen
worden er na een bepaalde tijd pogingen tot automatisch herstel uitgevoerd.

Het is ook mogelijk om te proberen de foutconditie met de hand te annuleren (zie de volgende paragrafen).

Als de foutconditie aanhoudt, moet de oorzaak van de storing worden opgeheven.

In een storingsconditie van het systeem, met de rode led (/i\-) brandend, worden de toetsen “SET1-4" of
“QuickClean” niet geaccepteerd; als een hiervan al actief is, blijft hij dat.

Storingsnr.: | Beschrijving op het display
el/eld |Interne fout
el5 Kortsluiting motorfasen
el6 Kortsluiting naar aarde
el7/el9 |Interne fout
e20/e22 |Te hoge temperatuur

elektronica
e23 Lage netspanning
e24 Hoge netspanning
e25 Te hoge motortemperatuur

e26 Motor geblokkeerd
e27 Droog bedrijf

e28 Pomp niet gevuld
e29 Geen stroom
e3l Interne fout

Tabel 5 - Lijst van storingen

7.1 Handmatige annulering van de foutcondities

In geblokkeerde toestand (fault), kan de gebruiker de momenteel actieve fout annuleren en een nieuwe poging

forceren door de toets “Reset” in te drukken en los te laten.

Als de actie succes heeft, gaat de rode indicatieled (@-) uit en keert het systeem terug naar de normale werking.
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Als de foutconditie daarentegen aanhoudt, moet de oorzaak van de storing worden vastgesteld en opgeheven.

7.2 Automatische annulering van de foutcondities
Voor sommige soorten storingen zijn automatische herstelpogingen voorzien.
In het bhijzonder voor:

- e27
- e28

Droog bedrijf

Pomp niet gevuld
wordt na enkele minuten een nieuwe poging gedaan, die cyclisch wordt herhaald.

Als een van de herstelpogingen succes heeft, worden de pogingen gestopt, gaat de rode indicatieled (&) uit en keert
het systeem terug naar de normale werking.
Bij storingen wegens “Te hoge temperatuur”, begint het systeem weer te werken zodra de temperatuur binnen de
normale bedrijfsgrenzen terugkeert.

7.3 Weergave van het historische overzicht van de blokkeringen
De lijst van fouten en blokkeringen die het meest recent zijn opgetreden, kan worden geraadpleegd bij het menu-item
“Fault History”. Zie paragraaf 6.2.9.

8 FABRIEKSINSTELLINGEN

Bij het verlaten van de fabriek is op het systeem al een serie parameters ingesteld die kunnen worden veranderd
overeenkomstig de eisen van de installatie en de gebruiker. Elke verandering van de instellingen wordt automatisch

opgeslagen in het geheugen.

De fabrieksinstellingen (of defaults) zijn samengevat in de volgende tabel. In de kolom “MEMO” kunnen de gewijzigde
waarden van de installatie worden genoteerd.

(13

Zoals aangegeven in de tabel kunnen enkele fabriekswaarden verschillen afhankelijk van de markt
waarvoor het systeem is bestemd.

Desgewenst is het mogelijk de fabrieksconditie te herstellen op de manier die beschreven is in paragraaf 8.1.

Fabrieksinstellingen

Menu's Functie Parameter Waarde (¥ MEMO

1-2 Taal Engels

1-3 Tijdnotatie 24h AM PM

1-4 Meeteenheid | Eenheid opvoerhoogte m (meter) ft (feet)
Eenheid debiet m3/h US GPM
Eenheid temperatuur °C °F

1-5 Pomplimieten | H max (opvoerhoogte) MAX
Q max (debiet) MAX

1-6 Scherm Sleep Time 1:00 h

1-7 Wachtwoord | waarde 0 (niet actief)

2 Set Points 1-4 | type setpoint Speed %

2 SET1 setpoint Q 5 m3h | 20 GPM
setpoint % 50%
duur ENDLESS

2 SET2 setpoint Q 12 m3/h | 50 GPM
setpoint % 70%
duur ENDLESS

2 SET3 setpoint Q 18 m3/h | 80 GPM
setpoint % 85%
duur ENDLESS

2 SET4 setpoint Q 25 m3/h | 110 GPM
setpoint % 100%
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duur ENDLESS
3 Set Points 5-8 | type setpoint Flow (debiet)
3 SETS setpoint Q 5 m3h | 20 GPM
setpoint % 50%
3 SET6 setpoint Q 12 m3h | 50 GPM
setpoint % 70%
3 SET7 setpoint Q 18 m3/h | 80 GPM
setpoint % 85%
3 SET8 setpoint Q 25 m3/h | 110 GPM
setpoint % 100%
4 Quick Clean | setpoint 100%
duur 10 min
7 Priming ingeschakel
functie d
(Vooraanzuiging) | Max Priming Speed 100%
Max Priming Time 10 min
8 Anti-Freeze ingeschakel
functie d
snelheid 30%
temperatuur 4 °C ‘ 40 °F
9 Anti-Lock ingeschakel
functie d

(*)Fabriekswaarde op enkele markten

Tabel 6 — Fabrieksinstellingen (default)

8.1 Herstel van de fabrieksinstellingen

Om de fabriekswaarden te herstellen, schakelt u het apparaat uit, wacht u tot het display helemaal is uitgeschakeld en
houdt u tegelijkertijd de twee toetsen “SET1” en “SET4” ingedrukt. Vervolgens schakelt u de voeding weer in en laat u

de toetsen pas weer los wanneer er tekst op het display verschijnt.

Op deze manier worden de fabrieksinstellingen hersteld (d.w.z. het schrijven en opnieuw lezen op EEPROM van de
fabrieksinstellingen die permanent zijn opgeslagen in het FLASH-geheugen en vermeld staan in de voorgaande

tabel).

Nadat alle parameters zijn ingesteld, keert het apparaat terug naar de normale werking.

OPMERKING: door deze operatie worden natuurlijk alle parameters overschreden die voorheen door de
gebruiker zijn gewijzigd.
Nadat de fabriekswaarden zijn hersteld moeten dus alle parameters die kenmerkend zijn voor de

installatie opnieuw worden ingesteld, zoals bij de eerste inschakeling: voor het gemak stelt het systeem

[

opnieuw de uitvoering met de WIZARD voor (paragraaf 4.2).

9 OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

o De pomp start niet (display uit):
Geen elektrische voeding.

Controleer of er spanning is en of de aansluiting op het elektriciteitsnet correct is.

e De pomp zuigt niet aan:

Geen water in het voorfilter, of het voorfilter is verstopt.
Klep in de leidingen gesloten.
Er komt lucht in de aanzuigleiding.

e De motor functioneert niet:
De elektrische voeding of de stroomschakelaar zijn uitgeschakeld.

Elektrische verbindingen van de motor defect.




NEDERLANDS
De rotor is geblokkeerd door vreemde voorwerpen, de as draait niet.

e Pomp maakt lawaai:
Er komt lucht in de aanzuigleiding.
Vreemde voorwerpen in het pomphuis.
Cavitatie.
Kogellager beschadigd.

e Laag debiet: lage druk in het filter.
Korf of rotor verstopt.
Er komt lucht in de aanzuigleiding.
De motor draait in tegengestelde richting.

o Laag debiet: hoge druk in het filter.
Toevoerleiding afgekneld.
Doorsnede van de voedingskabels niet geschikt.
Pompfilter verstopt.

100ONDERHOUD

Alvorens welke ingreep dan ook op het systeem te beginnen moet de elektrische voeding worden
afgekoppeld.

Op het systeem zijn geen gewone onderhoudswerkzaamheden voorzien.
Geadviseerd wordt het pompfilter regelmatig te inspecteren en schoon te maken.
Wij adviseren minstens eenmaal per jaar buitengewoon onderhoud te laten uitvoeren door gekwalificeerd personeel.

11VERWERKING ALS AFVAL

Dit product of delen ervan moeten als afval worden afgevoerd met respect voor het milieu en overeenkomstig de
plaatselijke milieuvoorschriften. Gebruik de plaatselijke, openbare of particuliere, systemen voor afvalverzameling.

12GARANTIE

Elk gebruik van gebrekkig materiaal of fabricagefouten in het apparaat zullen worden verholpen tijdens de
wettelijk bepaalde garantieperiode zoals die van kracht is in het land waar het product is aangeschaft. Dit
kan, naar onze keuze, bestaan uit reparatie of vervanging.
De garantie dekt alle effectieve gebreken die te wijten zijn aan fabricagefouten of gebreken in het gebruikte
materiaal, in het geval dat het product correct en overeenkomstig de instructies is gebruikt.
De garantie vervalt in de volgende gevallen:

* pogingen tot reparatie van het apparaat,

» technische wijzigingen aan het apparaat,

» gebruik van niet-originele vervangingsonderdelen,

* geknoei.

* onjuist gebruikt, bijv. industrieel gebruik.
Uitgesloten uit de garantie zijn:

* snel slijtende onderdelen.
Voor garantieclaims kunt u zich wenden tot een erkend technisch assistentiecentrum met het aankoopbewijs van het
product.
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VYSVETLIVKY

Uvnitf navodu se vyuziva nasledujicich symbolu:

e [

VSeobecné nebezpeci. Nedodrzeni uvedenych pokyn(i muze zpUsobit Skody na zdravi ¢i hmotné.

Nebezpeci poranéni elektrickym proudem. Nedodrzenim uvedenych pokyn( se zvySuje riziko zranéni.

Poznamky a dlezité informace.

DULEZITA UPOZORNENI A BEZPECNOSTNI POKYNY

Tento navod popisuje vyrobek DAB E.SWIM / E.PRO.

VSEOBECNE RIZIKOVE FAKTORY

>>

Nez pristoupite k montazi, prectéte si pozorné tento navod, nebot’ obsahuje dllezité informace pro pouZiti
vyrobku.
Tento navod musite uschovat pro budouci potfebu konzultace.

Nainstalovani a funkéni Cinnost vyrobku musi byt v souladu s bezpeénostnimi pfedpisy v zemi pouziti.
Montaz musi byt provedena odborné.

Nedodrzeni bezpecnostnich predpist, kromé nebezpecli zranéni a poskozeni zafizeni, rusi platnost
zaruky s okamzitou platnosti.

MONTAZ A ZAKROKY PROVADI SPECIALIZOVANY PERSONAL

> >

Doporucuje se, aby montaz provedl kompetentni a kvalifikovany personal, ktera ma odbornou a
technickou specializaci v oboru.

Kvalifikovanym personalem se rozumi zaskoleni pracovnici s praxi, ktefi znaji normy, pfedpisy a
nafizeni o prevenci Uraz( a pracovnich podminkach a jsou soucasné poveéfeni pracovnikem, ktery
zodpovida za bezpecnost zafizeni, ke vSem potfebnym ukondm, pfi kterych se snazi vyhnout nebezpeci
na zakladé dokonalé znalosti problematiky. (Definice technického pracovnika IEC 60364.)

Doporucuje se, aby kvalifikovany personal provadél mimofadnou udrzbu alespori jednou za rok.

POUZITi POUZE PRO KOMPETENTNI OSOBY

>

Zafizeni mohou pouzivat déti starSi 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi €i duSevnimi
schopnostmi nebo bez zkuSenosti ¢i nezbytné znalosti, pokud jsou pod dozorem nebo pokud obdrzeli
pfisludné pokyny o bezpe&ném pouZiti pfistroje a pochopili s tim souvisejici nebezpeci. Détem je
zakazané hrat si s pristrojem. Cisténi a udrzbu, kterou méa vykonavat uZivatel nesmi provadét déti bez
dozoru.

STROJNi BEZPECNOST

>

NIKDY NEUVADEJTE CERPADLO DO CHODU BEZ VODY.

Voda ma nékolik funkci sou¢asné a to mazaci, chladici a ochranou u tésnéni. Spousténi €erpadla na
sucho muze zplsobit jeho trvalé poskozeni a propadnuti zaruky.

Pfed kazdym spusténim &erpadla naplrite filtr vodou.

Chrarite Cerpadlo pfed neCasem.
Na dlouha obdobi ne€innosti nebo mrazu je tieba vyjmout zatky a zcela vyprazdnit Cerpadlo. Zatky
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uschovejte !

- Pro pouziti Cerpadla venku je tfeba zabezpedit jeho kryti a usadit jej na izolovanou zékladovou desku s
vyskou alespori 100 mm od zemé.

- Cerpadlo se skladuje ve vnitfnich prostorach a v suchu se stalou vihkosti vzduchu.

- Neobalujte motor do plastového obalu ! Nebezpedi kondenzace !

-V pfipadé zkouSeni t&snosti potrubi pod tlakem vy8Sim nez 2,5 bar je tfeba vylougit Cerpadlo (nejprve
uzavfit kohouty a potom Cerpadlo).

- UPOZORNENI: nemazat olejem/tukem t&sné&ni O-ring u transparentniho vika.

- K isténi vika pouzivat pouze vodu a neutralni mydlo, nepouzivat rozpoustédia.

- Periodicky kontrolovat a Cistit filtr Cerpadla.

- U Cerpadel uloZzenych pod urovni hladiny vody je zapotfebi pfed sejmutim krytu filtru uzavfit kohouty na
saci a vytlatné vétvi.
Cerpadla mohou obsahovat uvnitf zbytkovou vodu po provedeném kolaudaénim testu. Doporuduje se
promyt kratce Cerpadlo Cistou vodou, nez provedete definitivni montaz cerpadla.

B

ELEKTRICKA BEZPECNOST

Cerpadlo se smi pouzivat pouze v pfipadé, Ze elektricka instalace byla provedena dle bezpe&nostnich
norem v zemi urceni vyrobku (pro Italii CEl 64/2).

VSechny opravy a zakroky udrzby Ize provadét pouze za odpojeného Eerpadla od pfivodu elektrické
energie.

>[>

RIZIKO SPOJENE S OHRIVANIM
Pokud je ¢erpadlo v Cinnosti, dotykejte se pouze vymezenych &asti k nastaveni a ovladani (ovladaciho
panelu): ostatni ¢asti Cerpadla mohou dosahnout vyssi teploty nez 40°C.
Hoflavé materidly drzte daleko od Cerpadla.
Cerpadlo umistéte do vétranych prostor.

ITELNE KAPALINY

Toto Cerpadlo bylo navrzené a vyrobené na €erpani vody u bazén( a to sladké a slané, €isté nebo lehce
znecisténé, s omezenym obsahem vlakniny a s malymi pevnymi ¢asticemi v suspenzi.

Teplota vody nesmi prfesahovat 40°C / 105°F.

NEPOUZIVEJTE CERPADLO NA KAPALINY S JINYMI VLASTNOSTMI !

Pouziti ¢erpadla s koncentrovanym mnozstvim pisku miiZze zpUsobit predéasné opotiebeni a
snizeni vykonu ¢erpadla.

Nepridavejte bazénové chemické vyrobky (jako dezinfekce, produkty na udrzbu vody v bazénu, atd.)
rovnou do Cerpadla nebo do bezprostfedni blizkosti nasavaci vétve Cerpadla, nebot koncentrované
chemikalie jsou velmi agresivni a mohou poskodit samotné ¢erpadlo takovym zplsobem, Ze propadne
zaruka.

N¢

POU

> B>

RIZIKA U BAZENU, NADRZi A PODOBNYCH VYROBKU

oL

LA
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Zvlastni upozornéni pro Spojené staty americké (U.S.A.):

BEZPECNOSTNi UPOZORNENI:

Nebezpeci vtaZzeni nebo zachyceni z divodu podtlaku. MGzZe zpusobit t&éZka zranéni nebo smrt.

Aby se zamezilo tomuto riziku zachyceni, je tfeba pfi instalaci Cerpadla respektovat statni a mistni pfedpisy
uréené pro stavbu bazénu a spa a napojit zafizeni alespon na dvé funkéni saci pfipojky nebo postupovat podle
aktualni verze norem APSP-7.

Nespoustéjte Cerpadlo v pfipadé poSkozeni, zlomeného nebo chybéjiciho jednoho ze dvou krytd saci pfipojky
nebo pokud neni kryt pevné osazeny.

PFi zachazeni s vakuem je tfeba dodrzovat platné bezpecénostni predpisy (SVRS) ASME A 112.19.17. ZpUsob
zachazeni upravuje federalni (Spojené staty americké), statni ¢i mistni nafizeni.

Motor tohoto bazénu NENI vybaveny vlastnim bezpeénostnim systémem pro vypousténi podtlaku (SVRS).
Takovy systém zabranuje v utopeni, pokud by doslo k uvéznéni téla v nékteré vypusti pod vodou.

U nékterych konfiguraci bazénu, maze dojit z dGvodu podtlaku k uvéznéni ¢asti téla, pokud tato zakryje saci
pfipojku.

Na zakladé konfigurace bazénu a za sou¢asného dodrzeni mistnich, statnich a federalnich pfedpisii maze byt v
takovém pfipadé nafizeno naistalovani bezpe&nostniho systému SVRS. Informace tykajici se tohoto problému a
zakona Virginia Graeme Baker u bazén(l a spa naleznete na webovych strankach www.cpsc.gov.

Riziko zachyceni

V bazénech, v nadrzich na koupani a podobnych zafizenich je za chodu €erpadla na cirkulaénich
tryskach silny tlak. V takovém pfipadé hrozi, ze osoba (zvlasté dité) pfi prekryti saci trysky télem maze
byt zachycena a uvéznéna pod vodou aZz k naslednému utonuti.

K podobnému tragickému konci by mohlo dojit pfi nasati také dlouhych viasi a uvéznéni hlavy
postizeného. Podobné mulze nastat u nahrdelnikd, plavek nebo odévu a jinych pfedmétu pouzivanych v
bazénech (mala nafukovaci kola) mize dojit k pfisani a uvéznéni drzitele az do extrémnich nasledku.
Riziko eviscerace (vysanim)

Okolnosti silného nasavaciho u¢inku mohou zpusobit az ¢astecné odsati koncetiny ¢i organa, s velmi
vaznymi nasledky, az smrtelnymi.

Riziko skutecné existuje: v USA bylo zjisténo 74 pripadi zachyceni a eviscerace v letech od 1990 do
2004 (Zdroj: CPSC, USA 2005).

Z téchto davodu je povinné a nezbytné dodrzovat vSechny statni a mistni normy.

Zvlastni pozornost je tfeba vénovat pfi periodické kontrole celistvosti a Cistoty mfiZzek na sacich tryskach.
MFiZky se poSkozuji starnutim, vlivem vody , vystavenim na slunecni zafeni a atmosferickym vlivem.
Proto je tfeba provadét pravidelné kontroly a v pfipadé zjisténého poskozeni, musite vzdalit vSechny
osoby od mista poSkozeni.

Nebezpecny tlak
Béhem jakéhokoliv zakroku na okruhu muze dojit k pfisati vzduchu, ktery pak zvysi tlak v okruhu.
Tlakovy vzduch muze zapficinit neCekané otevieni krytu a zpusobit tak Skody, zranéni dokonce i

smrtelné.
POKUD JE CERPADLO POD TLAKEM, NEOTVIREJTE ANI JINAK NEMANIPULUJTE S KRYTEM

CERPADLA.

Pouzivat vyrobek pouze u fixnich bazénl a nadrzi. Nelze pouzivat u mobilnich sezénich bazént (u
kterych dojde k demontovani stén nebo vypusténi vzduchu z bazénu po skonceni bazénové sezény).
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ODPOVEDNOST

Vyrobce nezodpovida za spravnou ¢innost ¢erpadla a pfipadné skody ¢erpadlem zplisobené, pokud doslo k
jeho svévolnému poskozeni, pokud byly provedené na cerpadle zmény a/nebo pokud cerpadlo pracovalo v
pracovnich podminkach odliSnych od doporuéenych nebo v protikladu s obsahem tohoto navodu.

Vyrobce se kromé jiného zfika veSkeré zodpovédnosti za mozné nepresnosti v tomto navodu, zplsobené chybami
tisku &i prepisu. Vyhrazuje si pravo provadét zmény, které dle jeho Usudku jsou uziteéné a které neméni zakladni
charakteristiky vyrobku.

1 CELKOVY POPIS

1.1 Popis

Pouzity systém se sklada z odstfedivého Cerpadla a eletronického ménice s pokrokovym fidicim softwarem. Stava se
tak vykonym a flexibilnim systémem na automatizaci pritoku vody v bazénech, spa, nadrzich a jinych aplikacich.

Toto Cerpadlo je velmi uc¢inné. Diky ménici dochazi k vyznamné energetické Uspore a tudiz ekonomicnosti a ochrané
zivotniho prostfedi; mimo jiné je systém zcela automaticky s programovatelnym zapinanim, které lze konfigurovat
velmi snadno a rychle za pomoci velkého displeje a pohodiné klavesnice, obou jiz zabudovanych.

s

| R

1

L —

Obrazek 1
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1-  Kryt tlagitkového panelu
2- Tlacitkovy panel

3- QR code

4- Quick guide

5- Kryt svorkovnice

6- Vnéjsi pfipojka

7- PFivodni kabel

1.2 Technické vlastnosti

Technické vlastnosti shrnuje tato tabulka.

Obrazek 2

Obecné Parametr E-SWIM
ELEKTRICKA » i 1o
ENERGIE Napéti 220-240 V +/- 10%
Kmitocet 50/60 Hz
Maximalni proud 5.6 SFA
Maximalni vykon 1250 W
KONSTRUKCNI . 4 ]
VLASTNOST! Obrysové rozméry 574 x310 x 316 mm /22.6 x 12.2 x 124 in
Hmotnost prazdného Cerpadla (bez obalu) 18 kg/391b
Stupen kryti IP55
Tepelna tfida izolace motoru F
HYDRAULICKY . . .
VYKON Maximalni vytlaéna vySka 16 m /52 ft
Maximalni pritok 32 m3/h/ 141 gpm
Maximalni pracovni tlak 2,5 bar
PRACOVNI . o °
PODMINKY Max. teplota kapaliny 40°C / 104°F
Max. teplota prostredi 50°C / 122°F

2 INSTALACE

Tento systém s Cerpadlem by mél byt naistalovany pokud mozno ve vnitfnich prostorach uréenych pro

technické zazemi bazénu.

Tabulka 1 — Technické vlastnosti

V zadném pfipadé nesmi byt Eerpadlo vystavené atmosferickym vlivim bez néjakého zakryti.
Misto pro instalaci Eerpadla musi byt dobfe vétrané.

2.1 Hydraulicka pripojeni

Vénujte pozornost témto doporucenim:

196




CESKY

e Montujte Cerpadlo horizontalng&, na plochou a pevnou z&kladovou desku a to co nejblize k okraji
bazénu.

e Cerpadlo dokaze prekonat maximalni vyskovy rozdil 4 m (se zp&tnym ventilem).
o  Filtri Cerpadlo musi byt umisténé na chrdnéném a dobfe vétraném misté.

e Zamezte tomu, aby motor byl ponofeny ve vodé.
Na propojeni Cerpadla a jeho ob&hové soustavy pouzivejte pouze vhodné adhezivni latky a
plastické materialy.

e Zaijistéte opéru saciho a vytlatného potrubi, aby nazatézovala ¢erpadlo.

e Neutahujte pfili§ spoje mezi potrubimi.

e Primér saci vétve > = priimér usti Cerpadla.

o Jestlize je zapotiebi pFipojit kovové potrubi, pouzivejte koncovky z plastového materialu.
e Saci potrubi musi byt perfektné tésnici, aby nepfisavalo vzduch z vnéjSku.

e UPOZORNENI: nez pfipojite potrubi, zkontrolujte Sistotu vnitrku.

e Aby se zamezilo problémim v saci ¢asti, naistalujte v dolni ¢asti ventil a zajistéte, aby saci
potrubi mélo spad smérem k Cerpadlu.

2.2 Elektrické pripojeni k privodu energie

Obrazek 3

Aby dochazelo k co nejmensimu Sifeni hluku na jiné spotfebie, doporucuje se pouzivat oddélené kabelové vedeni u
privodniho kabelu vyrobku.

> > PP

Upozornéni: je vasi povinnosti dodrzovat stale bezpe€nostni normy!
Elektrické pfipojeni musi provést kvalifikovany a opravnény elektrikar, ktery pfejima veskerou
zodpovédnost.

Pfipomina se, ze uzemnéni zafizeni musi byt provedené spravnym a bezpecnym zplsobem v souladu s
pfislusnou platnou normou.

Napéti elektrické sité musi byt odpovidajici udaji na Stitku motoru.

Pfipojeni k elektrické siti musi byt zajisténé pomoci bipolarniho vypinace s rozpojenim kontaktd alespori
3 mm.

Magnetotermicky ochranny spinac¢ a privodni vodice elektrické energie musi byt spravné dimenzované.
Disperze proudu smérem k zemi je max. 3,5 mA. Doporucuje se diferencialni vypinac typu B.
Dimenzujte spravné zatizeni. Cerpadlo se nap4ji prostfednictvim izolaéniho transformatoru nebo pres
diferencialni vypinac, kde diferencialni proud nesmi byt vy3$si nez 30 mA.

Po vypojeni z elektrické sité muze zUstat na svorkach po nékolik minut nebezpecéné napéti i pokud je
motor v klidu.
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Pfi spusténi Cerpadla maze napéti v siti kolisat. Napéti mlze kolisat v zavislosti na dalSi pfipojenych
zafizenich a kvalité samotné sité.

2.3 Elektricka pfripojeni pomocnych vstupa a vystupu
Na Cerpadle je spojovaci svorka pro konfigurovatelné uzivatelské vstupy a vystupy.

Obrazek 4
Vystup predstavuje relé (Cisty kontakt), ktery ma nasledujici elektrické vliastnosti:

Vlastnosti vystupniho kontaktu

Typ kontaktu NO (normalné otevfeny)

Max snesitelné napéti [V] 24Vac | 24Vdc

2A  -> odporové zatizeni
1 A-> indukéni zatizeni

Max snesitelny vykon 2.5VA /| 2W

Tabulka 2 — Vystupni kontakt (output)
Funkce, které Ize aktivovat na vystupnim kontaktu jsou popsané v kapitole 6.2.6.2.

Max snesitelny proud [A]

K dispozici jsou tyto vstupy (viz kap. 6.2.6.1 také):
1. Digitalni vstup s Cistym kontaktem (max. napéti 5Vdc, max. proud 1mA); uzavieny kontakt znamena “chod”,

otevieny kontakt znamenad “stop”.
2. Vstup pro analogicky vnéjsi signdl s konfiguraci 0-10V nebo 4-20 mA .

Nasledujici obrazek ukazuje vztah mezi vstupnim analogickym signdlem a nastavitelnou hodnotou setpointu SP .
Podrobnéjsi informace o funkci naleznete v dalSich ¢astech navodu.

SP‘

SPmax

SPmin
-
Segnale 4-20ma.; 5 19 m&
Segnale 0-10%: 0.5 a5 W

Obrazek 5
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Vstupy nejsou opto-izolované.

Pro pfipojeni ke vstupu a vystupu pouZivejte vyhradné soupravu vodice d kodem DAB 60172444. |
podrobné technické informace o kontaktu a pfipojeni jsou souéasti soupravy.

Upozornéni: méjte na paméti, Ze vodi¢ na vstupni a vystupni signaly musi byt fyzicky oddéleny od
elektrického kabelu a privodniho kabelu stridavého napéti (230V a podobné), aby se omezilo co nejvice
Skodlivé ruseni, které ovlivriuje signaly.

Jestlize se konektor nepouziva, je zapotfebi kontakt uzavrit pomoci dobrfe dotazené krytky. Pouze pfi
zakryti kontaktu je zaru¢eno, Ze kontakt netrpi vlivem vody a vihkosti.

>EE 5

3 OVLADACI PANEL

3.1 Klavesnice a displej

l ' 6.
2. —— 7.
8.
9.

10.
11.
12. 13.

3. Obrazek 6

Popis prvku:

1. Graficky LCD disple;.
2. (Sest) LED kontrolek, které oznaduiji ¢innost funkce; kazda kontrolka LED signalizuje ¢innost tlagitka v jeji

bezprostfedni blizkosti.
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3. Kontrolka LED ¢ervena (&), signalizuje alarm u chyby (fault).
4. Kontrolka LED bila ((!J), pokud trvale sviti, signalizuje kartu pod elektrickym napétim; pokud blika, signalizuje ,
Ze na Cerpadlo pfichazi napéti, ale Cerpadlo nebylo aktivované (viz tlacitko “RUN/STOP” dale v textu).
5. Kontrolka LED zelena (C'), signalizuje erpadlo v chodu.
6. (Ctyfi) tlagitka “SET 1-4” pro manualni ovladani spousténi, na pfimou volbu (nebo zruseni volby)
prednastavenych hodnot pratoku nebo rychlosti (setpoint) .

Tabulka v kapitole 8 uvadi hodnoty setpointu nastavené ve vyrobé a pridruzené k tlacitkim od “SET1”
[:E’ do “SET4”. Tovarni nastaveni jsou vhodna pro velkou ¢ast aplikaci, ale Ize je také snadno ménit v
pfipadé potreby (viz 6.2.2).
7. Tlacitko pro spusténi rezimu “QuickClean”, které aktivuje rychlé Cisténi nebo rychloobéh s vysokym priitokem.
8. Tlac¢itko aktivace automatického rezimu “Auto”, které zajiStuje automatické ovladani €erpadla (Easovace
“Timers” nebo od externich signall “EXT").
9. Tlacitka pro navigaci a vstup do menu:
o prostfedni tlaCitko “ENTER”, neboli “Vstup”, umoziiuje vstoupit do v8ech menu a poté vstoupit do
polozek, na jejichZ pozici se nachazite;
o tlacitka “Sipka” umoZzhuji pohyb na displeji nebo v otevieném menu a napolohovani na pozadavanou
polozZku; tato tlacitka také umoziiuji zménit hodnotu zvolené polozky.
10. Tladitko*OK”, na potvrzeni a uloZeni provedenych zmén za sou€asného vystupu z menu.
11. Tlacditko “ESC”, neboli “vystup”, zrudeni pfipadnych zmén a vystup (bez ulozeni).
12. Tlacitko “Reset’, zruseni probihajiciho alarmu (fault).
13. Tlagitko “RUN/STOP”, neboli “chod/stop”, pro aktivaci nebo deaktivaci fizeni Cerpadla; stav aktivovaného
Cerpadla signalizuje trvale svitici kontrolka LED bila O | kdezto pokud blika, signalizuje deaktivaci fizeni
Cerpadla.

Pokud je ¢erpadlo v chodu (kontrolka LED zelena 5 sviti), stisténim_“*RUN/STOP” dojde k zastaveni
D:i] Cerpadla, at’ se nachazi v jakékoliv funkéni ¢innosti v rezimu “Manualnim” nebo “Auto”.

Tlacitko "RUN/STOP” nepredstavuje ale primy povel k uvedeni do chodu, ale jde pouze o aktivaci pri
jeho stisténi, je-li Cerpadlo vypnuté (kontrolka LED zelena 3 zhasnuta), cerpadlo se spusti pouze v
pfipadé, Ze je aktivni reZim, ktery predpokladéa zapnuti v daném okamZziku.

Za podminky STOP, kdyz kontrolka LED bila Oplika, nelze spustit cerpadlo dfive nez dojde ke stisténi
tlacitka “RUN/STOP”.

Vyjimky:
DI’ - funkce “Antifreeze” mize spustit chod ¢erpadla i ve stavu STOP, nebot ucelem je zamezit pfipadnému
poskozeni z duvodu mrazu (viz odstavec 6.2.8);
- funce “Antilock” muze kratce spustit cerpadlo i ve stavu STOP, nebot’ ucelem je zamezit
mechanickému zablokovani obézného kola z divodu dlouhého obdobi neéinnosti (odstavec 6.2.9).

Klavesnice mlze byt zablokova pomoci pfistupového hesla (“Password”); diky heslu je mozné omezit pFistup jen k
nékterym funkcim a vyhnout se tak nazadoucim zasahim. Viz odstavec 6.2.1.7.

3.2 Hlavni stranka displeje (homepage)
Takto vypada hlavni stranka (“homepage*), ktera se objevi na displeji za normalnich provoznich podminek a ktera
zobrazuje udaje o ¢innosti ¢erpadla.

System Running TIMER A
SP: 235 mdh End: WWED 11:55 pm

2. — 4500 rpm 1250 W
21,5 m3jh 124 m

(G &3 monzaspm

Obrazek 7
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Udaje se déli na tfi skupiny:

1. Hodnoty stavu (nahofe), uvadi informace o:

o stavu (chod, stop) spolu s probihajicim povelem (SET1 — SET3, QC, Timer A-H, atd.), nebo vystrahy
a chyby (Warning a Fault), které pravé probihaji;
pfiklad na obrazku: “System Running” oznaluje, Ze systém je zapnuty a fidi jej “TIMER A”.

o hodnota aktivniho setpointu (“SP”) a pfedpokladany ¢as ukonceni aktivni funkce (“End”).

2. OkamfZité hodnoty veli€in — elektrické a hydraulické jsou uvedené ve stiedni €asti displeje a jsou neustale
aktualizovany béhem ¢innosti ¢erpadla.

3. Lista rychlého pfistupu (dole): uvadi datum a ¢as a obsahuje dalSi ikony; pro navigaci zde pouzivejte tlaCitka
prava Sipka a leva Sipka, kde pfi pfesunti na zvolenou polozku (zvyrazni se okolni ramecek) potvrdite volbu
pomoci “ENTER’ [{"-.' Enter] a vstoupite tak do zvolené polozky.

Timto zpisobem snadno a rychle vstoupite do ¢astéji pouzivanych polozek bez zbyte¢ného otvirani
pfislusného menu. Polozky s pfislusnou funkci s pfimym pfistupem:

o0 “Konfigurace” -> pfistup do Menu (viz kapitola 6),
“Datum a ¢as” aktualni > zména datumu a ¢asu (odstavec 6.2.1.3),

o]
o “Casovad’ @9 pfistup do Timers (odstavec 6.2.5),
o]

“Kli¢” & (nebo zamek) > pfimy pfistup do ochranného systému prostfednictvim hesla, popsany v
odstavci 6.2.1.7; symbol oznacuje aktualni stav:

= (kli¢) Heslo neni zadané, volny pfistup ke v8em funkcim;

L] (zamek zamceny) Heslo je zadané a je aktivni, nelze ovladat Cerpadlo z tladitkového
panelu (funkéni je pouze tlacitko “STOP”);

. (zamek odemceny) Heslo je zadané, ale do¢asné deaktivované, erpadlo Ize docasné
ovladat.

4 UVEDENIi DO PROVOZU

4.1 Nasavani

Provedeni s ¢erpadlem pod trovni hladiny bazénu:

U tohoto provedeni musite opatfit saci a vratné potrubi
ventily, aby €erpadlo bylo izolované.

Otevfete pomalu a zcela ventil na sacim potrubi, aby mohla
vtékat voda a podrzte otevieny ventil na vratném potrubi, aby
se vypustil vzduch.

Provedeni s ¢erpadlem nad drovni hladiny bazénu:
Pokud u provedeni je vice sacich potrubi zajistéte, aby
tato potrubi byla propojena se sbéracim a to pod urovni
hladiny bazénu a do Cerpadla tak vstoupilo pouze jedinné
vertikalni potrubi.

Aby spousténi netrvalo dlouho, doporuéuje se
nainstalovat saci potrubi co mozna nejkratsi.

Naplnte vodou kos filtru az na Uroven saci trysky.

Obrazek 9
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4.2 Navadéna konfigurace (WIZARD)

Pfi prvnim spusténi zafizeni do provozu systém nabidne usnadnénou konfiguraci WIZARD, pfi které navadi uZivatele
ke snadnému a rychlému nastaveni nejdalezitéjSich parametrd.

Provedeni konfigurace WIZARD je nutné: systém je v pivodnim tovarnim nastaveni, kde jazyk a mérné
. Jednotky mohou byt odlisné od uZivatelem pouZivanych, tydenni hodiny jsou na neaktualnich tdajich

1 néhodné a dalsi parametry nemusi byt vhodné pro pfislusné redeni.

° Jestlize pozdéji vznikne potreba rychlé revize vSech téchto parametrd, je mozné obnovit opét tovarni
nastaveni WIZARD prostfednictvim prislusné polozky z menu (odstavce 6.2 a 6.2.1.1).

WIZARD prezentuje posloupné tyto stranky:

Volba jazyka (také viz odst. 6.2.1.2)

Volba rezimu zobrazeni ¢asu (24h nebo am/pm)
Nastaveni aktualniho ¢asu

Nastaveni aktualniho dne

Volba mérné jednotky vytlacné vysky

Volba mérné jednotky pratoku

Volba mérné jednotky teploty

Volba rezimu sefizeni

Volba maximalniho prutoku (Qmax) (faké viz odst. 6.2.1.5)
10 Volba maximalniho vytlaéné vysky (Hmax)

11. Konec&né potvrzeni

©CoNoOGORwWN =

Kazda stranka Wizard pfinasi jeden parametr pro konfiguraci pocinaje jazykem.

Nazev > Languages , |
f1n | e————— Stranka ve Wizardu
: Espafiol (jde o str.1 z 11 str. celkem)
| English |
Italiano
Pouzitelnd tlaéitke—» | &ESC oK %

(nezobrazuje ale Sipky)
Obrazek 10

Na strance, se kromé nazvu nachazi tyto udaje:
e symbol “1/11”: oznaCuje aktualni Cislo stranky (1) vzhledem k celkovému poctu stranek WIZARDu (11) a Cislo
se logicky méni v zavislosti na oteviené aktualni strance;
e ve stfedu stranky se zobrazi seznam (nebo menu) riznych jazyku k dispozici a uvnitf okénka je zvyraznény
aktualné zvoleny jazyk;
o vertikalni lista zobrazena vlevo, ukazuje na které pozici jazykd v seznamu (nebo menu) se nachazime s
nasim zvolenym jazykem; pfiklad: jde o prvni jazyk ze seznamu a tudiz lista je plna v horni ¢asti;
e v dolni ¢asti jsou uvedena pouzitelna tlaCitka (kromé Sipek, které pro zjednoduseni nejsou zobrazené):
o tlacitko “OK” [OK E]: potvrzuje pfipadné provedené zmény a umoZziuje prejit na nasledujici stranku;
o tlacitko “ESC” [&Esc]: ruSi pfipadné provedené zmény; pfi jeho opétovném stisténi nebo pokud
nebyly provedené zadné zmény, umozni navrat zpét na prfedchozi stranku.

Jak Ize vytusit, tlacitky Sipka nahoru a Sipka dolu se roluje seznamem jazykU, az zvolite poZadovany a potom musite
stisknout “OK” [OK H]_ Dojde k aktivaci zvoleného jazyka a pfejde se na nasledujici stranku (&islo 2/10) ve WIZARDu.

Na nékterych strankéach, jako je ta s udajem hodin a minut, 8ipky umoziuji také zménit zobrazenou hodnotu.

Jakmile jste zvolili mérné jednotky, a pokud je zapotfebi, nastavili jste omezeni pritoku a vytlacné vysky, objevi se
stranka, ktera upozoriiuje, ze udaje pro Wizard jsou kompletni. Stisténim “ESC” se muzete vratit zpét a zkontrolovat Ci
zménit nastaveni nebo stisténim “OK” opustite Wizard a pfejdete na normalni ¢innost Cerpadla.
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5 ZAPNUTI A POUZITi CERPADLA

5.1 Provozni rezimy

5.1.1 Rizeni provozu

Nasledujici grafické vyobrazeni ukazuje orientacni kfivky hydraulického vykonu systému.

Vytlaéna vyska H

ft m
13
50 )
14
40 12
10
30
8
\ o
20 g
10 _\ 70%
20% ; I —
0 5 10 15 20 25 30 r;f/ h
US GPM
0 20 40 60 80 100 120 140
Pratok Q
Obrazek 11

Ménic fidi automaticky rychlost rotace ¢erpadla, pfi€emz v zavislosti na potiebé pfemisti pracovni bod do jakékoliv

¢asti plochy rozprostirajici se pod maximalni kfivkou (100%).

Sefizeni za chodu Cerpadla mize nastat v rezimu regulace pratoku nebo za pevné krivky.

- P¥i“regulaci pratoku” (“Flow”) systém hodnoti okamzity pritok vody a méni chod ¢erpadla tak, aby prutok
odpovidal nastavenému setpointu, vyjadienému tomto pfipadé v “m%h” (kubické metry za hodinu) nebo “GPW’
(galony USA za minutu). V tomto reZimu se pracovni bod dostane (ideédlné&) na jednu kolmou linku umist&nou v
blizkosti zvolené hodnoty pratoku.

- P¥i“pevné krivce” (“Speed %), setpoint (vyjadfeny v procentech “%”) oznacuje kfivku €innosti Cerpadla, na kterou
se chceme dostat. Jak je vidét na obrazku, bod provozu se bude pohybovat dle priibéhu zvolené kfivky, ktery je
analogicky jako u kfivek s fixni rychlosti u tradi¢nich ¢erpadel.

Obecné Ize Fict, Ze kdyZ se pracovni bod dostane pod maximalni kfivku, systém snizi pfikon a tudiz se snizi spotieba
energie.

5.1.2 Zplsoby ovladani
Tento systém muze pracovat ve dvou riznych rezimech ovladani: rezim “Manualni” a rezim “Auto”.
Rezim “Manualni”:
e Obsluha ovlada spusténi Cerpadla manualné prostfednictvim tladitek poc¢inaje od “SET1” do “SET4” nebo
“QuickClean’;
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e kontrolka LED v blizkosti stlaceného tlaCitka se nasviti (napf. stisténim tlacitka “SET1” se nasviti kontrolka
LED nad timto tlaCitkem).
ReZim “Auto”™
e spusténi a vypnuti je ovladané automaticky prostfednictvim ¢asovacu (“Timers”), u kterych Ize naprogramovat
dle potfeby tydenni rozvrh nebo na zakladé signall, které pfichazeji z externi centralni jednotky (“EXT”).
e V tovarnim nastaveni je tento rezim Cerpadla deaktivovany.
Aby se mohl tento rezim aktivovat, musite nejprve zaijistit konfiguraci potfebnych parametru (viz 6.2.5 a 6.2.6) a teprve
potom stisknout tlacitko “Auto” (pfislusna kontrolka LED se nasviti).

Rezimy “Manualni” a “Auto” mohou byt pouZity také soucasné; v takovém pripadé, jak bude v dalSim
Djil textu popsano lépe, bude automaticky rezim (“Auto”) jako v pozadi a pokud bude nezbytné jej potlacit
docasné néjakym manualnim pokynem, bude mit pfednost manuaini.

5.2 Rychlé spusténi a zastaveni €erpadla (rezim “Manualni”)
Cerpadlo se po opousténi vyroby dodava s aktivovanym nasavéanim (Priming): jestlize nedojde ke
zméné programace Primingu (viz odst. 6.2.7), pri prvnim spusténi muzZe ¢erpadlo zacit pracovat za
maximalni rychlosti.
Pred stisténim tlacitka “RUN/STOP zkontrolujte, zda ventily jsou oteviené, zda potrubi nejsou ucpana a
potom zustarite v dostatecné vzdalenosti od filtru a dalSich soucasti, které mohou byt pod tlakem.
Ovérte pozorné véechna UPOZORNENI A DOPORUCENI Z HLEDISKA BEZPECNOSTI

Jakmile provedete prvni konfiguraci systému pomoci WIZARDu (za blikajici bilé kontrolky LED O a zhasnute
kontrolky LED “Auto”) uvedeni ¢erpadla do chodu bude velmi jednoduché:

o stisknéte jedno z tlacitek od “SET71” do “SET4” v zavislosti na pozadovaném “setpointu” (napft. “SET1”), nebo
tlaCitko “QuickClean” pro rychlé Cisténi; pfislusna kontrolka LED k stiSténému tladitku se nasviti, ¢imz ukazuje
provedenou volbu;

o stisknéte tlaitko “RUN/STOP".

Od tohoto okamziku je aktivované spusténi a erpadlo za&ne pracovat; nasviti se zelena kontrolka LED C’ ,
oznacujici chod €erpadla a bila kontrolkaLED O se trvale nasviti (oznacuje, ze systém je aktivni).

U systému dojde ke startupu: Cerpadlo se spusti na fixni rychlost (50%) na nékolik vtefin.
D:i] Startup je dilezity ke spravnému spusténi ¢erpadla a dojde k nému pred kazdym spusténim motoru.

Potom se provede nasavani (nebo “Priming”, odst. 6.2.7), je-li aktivni (dle tovarniho nastaveni).

Chod cerpadla pak pokracuje v zavislosti na setpointu pfidruzeného k pouzité funkci “SETx” nebo “QuickClean” (pfikl.
setpoint “SET71”).

Tovarni hodnoty nastaveni jsou uvedené v kapitole 8.

A U tlacitek “SETx” Ize snadno zménit setpoint (a také zvolit pritok nebo rychlost) a dal§i charakteristiky
I i (trvani) pomoci menu (viz 6.2.2).

Takeé funkci pridruZzenou k tlacitku “QuickClean” Ize upravit (viz 6.2.4).

ma prednost pred reZimem “Auto”: také se zapnutym “Auto” (sviti kontrolka LED “Auto” ), se stisténim
Jjednoho tlacitka “SETx” nebo “QuickClean” spusti ¢erpadlo se setpointem prfidruzenym k tladitku.

Z]: Aktivaci jednoho tlacitka “SETx” nebo “QuickClean” se ¢erpadlo dostane do rezimu “Manualniho”, ktery
1

Ke kazdé funkci “SETx” a “QuickClean’je také pfidruzena doba provedeni nebo trvani.
V prubéhu Cinnosti Cerpadla mizete postupovat dvéma zpUlsoby:
e nechate dojit do konce dobu provedeni (nebo trvani) pfidruzenou k tladitku “SETx” nebo “QuickClean
zvolenou,
e nebo stisknete znovu tladitko “SETx” nebo “QuickClean”,
v obou pfipadech se ukon¢i funkce, zhasne kontrolka LED e erpadlo se zastavi.

jiz dfive

Jestlize byla ale funkce “Auto” zapnuta v pozadi (kontrolka LED “Auto” sviti), ta se stane dominantni pri
ovladani Cerpadla s tim, Ze urcuje vypnuti Cerpadla nebo zapnuti s jinym setpointem v zavislosti na
naprogramované funkci. Cerpadlo se proto nemusi zastavit.

Zastavit manualné Cerpadlo je velmi jednoduché, protoze za chodu Cerpadla staci jednoduse:
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e stisknout tlacitko “RUN/STOP”,
Cerpadlo se zastavi v kazdém pfipadé (*) s tim, Ze pferusi vSechny aktivni rezimy (dojde k vypnuti také rezimu “Auto”,
pfipadné zapnutého v pozadi); zhasne zelena kontrolka LED G , ktera oznaCuje chod &erpadla. Bila kontrolka LED
O zagne blikat, &imz oznacuje deaktivaci systému.
Pri stisténi tlacitka “RUN/STOP” se aktivuje znovu cely systém a dojde k jeho spusténi; bila kontrolka LED O bude
trvale svitit.
(*) Vyjimky: funkce Antifreeze (ochrana proti mrazu) a Antilock (proti zablokovani) spusti Cerpadlo i pokud je systém
deaktivovany (viz odstavce 6.2.8 a 6.2.9).

Po neocekavaném vypnuti (vypadek energie) za manualniho rezimu cerpadlo se nespusti, pokud nebylo
drive zapnuté tlacitko SETx, jehoZ doba trvani je neomezena “navzdy” ("ENDLESS”). V takovém
pfipadé se spusti ¢erpadlo se stejnym pfedchozim setpointem.

5.3 Rychla zména setpointu a prednastavenych parametru

Kdyz je Cerpadlo v chodu se stisténym tladitkem “SETX” (jak je shora popsano) :
e pfi stisténi jiného “SETx” nez pravée funkéniho (pfikl. stisténi “SET3” za funkce “SET1"), se pfejde k novému
setpointu (po celou dobu trvani) a dojde ke zméné funkce kontrolek LED z toho logicky vyplyvajici;
e plsobenim na tlacitka Sipka nahoru a Sipka dolu, 1ze zvysit nebo snizit dle potfeby priitok nebo rychlost
(setpoint) Cerpadla. Hodnota setpointu je zobrazena na displeji v homepage (viz odst. 3.2).
Zménéna hodnota se automaticky ulozi do paméti na stejné tlacitko “SETx”, které je pravé aktivni (to s nasvicenou
kontrolkou LED).

| v pfipadé stisténého “QuickClean” a Cerpadla v chodu, Ize provadét zménu setpointu pomoci tladitek s Sipkou podle
navodu; nova hodnota se ulozi pfimo do funkce “QuickClean’.

KaZzdé tlacitko “SETx” a “QuickClean” je pridruZené jak k jednomu setpointu, tak k dobé provedeni

(nebo trvani). Na rozdil od setpointu, casové relace Ize ménit rychle, shora popsanym postupem;
DE] nicméné jsou snadno zménitelné (viz 6.2.2 a 6.2.4).

Tovarni hodnoty nastaveni jsou uvedené v kapitole 8.

5.4 Pokrocilé pouziti (rezim “Auto’)

Na tomto Cerpadle byl pouzity vykonny a komplexni systém ¢asovaného spousténi s odliSnymi setpointy, kazdy s
jinou dobou trvani, které Ize libovolné kombinovat pfi tydennim programovani. K tomu staci jednoduché nastaveni
parametrl a vSechny pozadované cykly mohou fungovat automaticky béhem sedmi dnt v tydnu. Tento rezim Cinnosti
se jmenuje “Timers”, nebot pracuje na zakladé “Casovacud”. (Viz odst. 6.2.5.)

Ovladani kazdého spusténi ¢erpadla mlze Fidit externi centralni jednotka nebo pocita¢ napojené na vstupni signaly
(popsané v 2.3). Tento rezim se jmenuje “EXT”, neboli “externi” (viz odst. 6.2.6). V takovém pfipadé vnitini Casovace
nezasahuji do €innosti.

Tyto dva rezimy vytvareji rezim “Auto”.

Tento rezim je z tovarniho nastaveni deaktivovany, protoZe je tfeba u kazdého jednotlivého feSeni proveést pfisluSnou
konfiguraci systému (bazény, nadrze, wellness spa a pod.).

K zapnuti rezimu “Auto” staci vstoupit do menu (odst. 6) a postupovat podle navodu na displeji zvolenim rezimu
(Timers nebo Ext) a poté nastavit hodnoty pfisluSného zafizeni.

Jakmile jste naprogramovali rezim “Auto”, spustite jej nasledovné (bila kontrola LED O plika a kontrolka LED “Auto”
je zhasnutd):

e za Cerpadla v klidu stisknéte tla¢itko “Auto” (kontrola LED vedle tlacitka se nasviti),

e potom stisknéte tlacitko “RUN/STOP” (bila kontrolka LED O pude trvale svitit).
Od tohoto okamziku veskera spusténi ¢erpadla s pfisluSnymi setpointy a dobami trvani jsou fizeny automaticky bez
dalSich zasahu obsluhy.

Také pri zapnutém reZimu “Auto” (kontrolka LED “Auto” sviti) stisténim jednoho tlacitka “SETx” nebo
“QuickClean” dojde ke spusténi ¢erpadla s pfislusnym setpointem a dobou trvani pridruzenych k tlacitku.
Cerpadilo tak vstoupi do rezimu “Manuéini’, ktery mé pfednost pfed reZzimem “Auto’.

Rezim “Auto” bude nicméné zapnuty v pozadi a prejme Fizeni ¢innosti ¢erpadla hned po ukonéeni funkce
stisténého tlacitka.
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Na vypnuti rezimu “Auto”:
o stisknéte znovu tladitko “Auto” (kontrolka LED vedle zhasne).

Pokud mate potfebu zastavit manualné ¢erpadlo v chodu, staci:

e stisknout tlacitko“"RUN/STOP”,
Cerpadlo se zastavi v kazdém pfipadé (*), protoze prerusi vSechny zapnuté rezimy.
Dojde tak k zastaveni rezimu “Auto” a stejné tak i manualniho rezimu (“SETx” nebo “QuickClean”) ptipadné
zapnutého; zelena kontrolka LED €' chodu zhasne. Bila kontrolka LED O zacne blikat, &¢imz signalizuje vypnuti
systému.
Dal3im stisténim tlacitka “RUN/STOP” se systém opét zapne a €erpadlo vstoupi do obvyklé Cinnosti. Bila kontrolka
LED O bude trvale svitit.
(*) Vyjimky: funkce Antifreeze (ochrana proti mrazu) a Antilock (proti zablokovani) spusti Cerpadlo i pokud je systém
deaktivovany (viz odstavce 6.2.8 a 6.2.9).

6 VOLBA PREFEROVANEHO PROVOZNIHO REZIMU (MENU)

Rychly a nazorny systém menu umozriuje pfistup k riznym rezimim, jejich spusténi a konfiguraci pozadovanym
prisobem.

6.1 Pristup do menu a navigace
Do menu se dostanete stidténim tlacitka “ENTER” [ EﬂtEf], kdyZ se na listé v dolni Easti homepage objevi zvolena

poloZka “Konfigurace” E:c}} (odst. 3.2).
Kompletni struktura menu se v8emi poloZzkami, ze kterych je sloZena, je uvedena v odstavci 6.2.

6.1.1 Vzhled pocateéni stranky menu
Vstoupite-li do menu, zobrazi se pocatecni stranka jako na obrazku:

— MENU

System
3. Settings
Set Foints 1-4
4 —»p E_ESE S Enter
Obrazek 12

Na strance se zobrazi tyto prvky:

1. Na hornim fadku je nazev stranky, v tomto pfipadé “Menu” .

2. Lista vlevo oznaluje na jaké pozici vzhledem k rozsahu menu se aktualné nachazime; v tomto pfipadé jsme
na zacatku a tudiz znacka uvnitf listy je zcela nahofre.

3. Stfedni ¢ast stranky obsahuje seznam polozek, které jsou soucasti menu, uvnitf kterych Ize rolovat pomoci
tlaCitek s Sipkou (nahoru a dolu); polozka, s kterou pracujeme je zvyraznéna uvnitf blikajiciho ramecku
(vySrafovano na obrazku). Zobrazuje se také polozka pfedchozi (nad rameckem) a polozka nasledujici (pod
rameckem).

4. Na dolnim fadku jsou zobrazena tlaCitka pouzitelna na této strance, kromeé tlacitek s Sipkou (nezobrazena pro
zjednoduseni). V tomto pfipadé Ize stisknout “ESC” [@EsC] na vystup ze stranky, nebo “ENTER’ [E'EHTEI“]
pro pfistup do zvolené polozky.

Nasledujici obrazek ukazuije, jak se méni vyobrazeni stranky pfi stisténi tlacitka Sipka dolu.
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MENU

Settings

Set Points 1-4

Set Points 5-3

L ESC & Enter
Obrazek 13
Nyni ramecek blika (zde vySrafované) a zvyraziuje nasledujici polozku vzhledem k pfedchozimu vyobrazeni; na
vertikalni listé vlevo znacka poklesla smérem dold, ¢imz ukazuje, Zze jsme o néco nize vzhledem k rozsahu menu.
Stisténim tlacitka Sipka nahoru se vratime do situace zobrazené na predesiém obrazku.

Seznam polozek v menu je cyklicky a uzavira kruh, coz znamena, Ze po posledni poloZce se opét objevi prvni
stisténim tlacitka Sipka dolu. A po prvni polozce se pfejde na posledni, stisténim tlacitka Sipka nahoru.

Kompletni struktura menu je uvedena v odstavci 6.2.
6.1.2 Pristup do podiizeného menu

Pfistupem do nékterych poloZzek menu je mozné otevfit dalsi podfizené menu nebo jednoduse podmenu.
Toto nastane na pocateéni strance menu, viz zobrazeni:

MENU

System

Settings

Set Points 1-4

L ESC & Enter
Obrazek 14

Vstoupime-li (pomoci “ENTER” [@EHTEF]) do polozky “Settings”(nastaveni), dostaneme se k pfislusnému “Menu-
Settings” :

Nézev > Settings
Pozice ve struktufe menu 7 > =1
(vétev 1) Fasswiord
Wizard %
Languages
L ESC S Enter
Obrazek 15

Také v podmenu se naviguje pomoci tlagitek s Sipkou a pfi navoleni pozadované polozky se potvrdi volba pomoci

tlagitka “ENTER’ [@Enter).
Symbol nahofe vpravo pfedstavuje pozici na kostfe stromu menu; v tomto pfipadé jde o vétev 1.
V odstavci 6.2 spolu s kompletni strukturou menu je uvedené také Cislovani vétve (a polozky) vSech Casti menu.

6.1.3 Zména parametru v menu
Podivejme se, jak se provadi zména hodnoty u jednoho parametru, napfiklad pfi nastaveni ¢asu. Pfedpokladejme, Ze
chceme nastavit 12:34 jako aktualni ¢as.

1. Pfinavigaci v menu (viz tabulka v odst. 6.2) otevieme tuto stranku:
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Day & Time
Pozice na stromu menu > g1z
(vétev 1, polozka 3) Format: Sah
Blikajici volba — | Time: 16:59
Day: FRY
& ESC Enter
Obrazek 16
2. stistenim “ENTER’ R ENter] se otevie zména zvoleného Fadku:
Day & Time
Ei-2
Format: 24h
Fixni ramecek, blikaji pouze - - p
Cisla, ktera Ize zménit » | Time: 1 B:ed
Day: FRY
€& ESC oK B
Obrazek 17

3. Cisla asového Udaje blikaji a Ize je zménit podle potfeby pomoci tladitek Sipka nahoru a Sipka dolu:

Day & Time
gi-2
Format: 24h
| Time: 159
Day: FRY
& ESC Ok
Obrazek 18
4. Po dosazeni pozadované hodnoty, se musite pfesunout na minuty pomoci tladitka Sipka vpravo:
Day & Time
g1z
Format: 24h
| Time: 1248,
Day: FRY
& ESC O
Obrazek 19
5. Nyni blikaji ¢isla daje minut a také zde musite provést zménu pomoci tladitek Sipka nahoru a sSipka dolu:
Day & Time
gi-2
Format: 24h
| Time: 1254
Day: FRY
& ESC Ok
Obrazek 20
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6. Jakmile jste dokongili nové nastaveni (12:34 nas prfiklad), musite jej potvrdit stisténim “OK” [OK E], ¢imz
opustite nastaveni hodin a minut, jak je patrné z obrazku. (Pokud ale chcete opustit provedené zmény,

CESKY

stisknéte “ESC” [& Esc] a vratite se na obrazek bodu 1)

Pokud je tfeba provést zménu jinych hodnot (formatu a dne v tydnu) mizZete se presouvat uvnitf stranky (pomoci
tlaCitek Sipka nahoru a Sipka dolu) a postupovat analogickym zplsobem podle popisu shora.

Stisténim “ESC” [&Esc] se vratite zpét na schéma (pod) menu, v kazdém z nich mlzete pokracovat v dalSi navigaci.
Stisténim “ESC” [& Esc] vice krat za sebou opustite toto menu a po dalSich stisténich se dostanete dokonce az na

hlavni stranku (odst. 3.2).
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Day & Time
g1-2
Format: 24h
i Time: 12:34
Day: FRY
& ESC Enter
Obrazek 21




6.2 Struktura menu

Kompletni schéma (strom) menu.

(Main_)MENU

]

CESKY

| Settings | —>| Menu - Settings !
L 4
| wizarp | —> Wizard ~ ww.. wmn
| Languages 1]———>[  ianguage sefect 12]
| Day 8|L Time [ rimeset 13]
| Unit of|Measure 1] ——>[  unitselect 14]
| Pum|:! Limits 1| ——[ 7 mitser 5]
| Sc|reen 1|——>]  Ppreferences 16|
| Pass|word 1l——>  pwsetsreset 17|
| SetPoints1-4  |—>  sp14settings 2]
| saPoLm58 | —>]  ss-g settings 3]
| Qumdcman | ——={  auickclean set 4
| Timers | —>| Menu -Timers _°
| Configluration 5| ——[ spselectstarstop 571
| View 5| ——>{ ooy by day summary 52|
External Control | —>| __Menu - EXT 6
| INlPUT o|—>[ mputeet =
| 0U|TPUT 6|—>[ ouputser =l
[ Priming |— " riming et 7]
| Antif|reeze |—={  antifreese ser 5]
| Ant!lock |—={  Antilock set 5]
| Fault I-||istory |—>[ Feuristacear 10| ——>[ raunistasplay 101

System

Tabulka 3 — Struktura menu
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Cisla uvedena vpravo uvniti policka odpovidaiji &islovani vétvi a poloZek riiznych &asti menu a zobrazuiji se na displeji
(poskytuji rychlou informaci o tom, na jaké pozici se nachazite).

Nasleduji odstavce s podrobym popisem kazdé jednotlivé polozky v menu.

6.2.1 Settings (Nastaveni menu)

Pod-menu “Settings” (Nastaveni) umozni druhotnou aktivaci WIZARDu (jako pfi prvnim spusténi) a tudiz ziskate
pFistup k celé sérii parametrd, které umozni nastaveni systému.

6.2.1.1 WIZARD (Privolani z menu)

Wizard, ktery slouzi pro usnadnénou konfiguraci a ktery se automaticky zobrazi pfi prvnim spusténi (viz odst. 4.2),
muzete manualné znovu pfivolat pomoci této polozky v menu.

6.2.1.2 Languages (Jazyk)
Volba jazyka, ktery budete pouzivat pro v§echna zobrazeni.

Languages

Espafiol

| English |

Italiaro

EZESC

Obrazek 22
Volba se provadi napolohovanim (pomoci tlacitek Sipka nahoru a Sipka dolu) na pozadovany jazyk a stisténim tlacitka
“OK”. Tovarni hodnoty nastaveni jsou uvedené v kapitole 8.

6.2.1.3 Day & Time (Datum a ¢as)

Na této strance Ize nastavit den v tydnu a aktualni ¢as spolu s preferovanym formatem datumu, co se ty€e udaje
hodin (to znamena 1 — 24, nebo 1 — 12 s ozna¢enim AM nebo PM).

Day & Time

g 1z
arnyf pm|

Format:
Time:
Day
ETESC

332 prm
MOM (Monday )

& Enter
Obrazek 23

Zpusob nastaveni ¢asu je podrobné popsany v odstavci 6.1.3 .
Pfi opusténi vyroby datum a ¢as nebyly na vyrobku uréené.

6.2.1.4 Unit of Measure (Mérné jednotky)
Muzete si zvolit mérné jednotky, které budete pouzivat na ¢erpadle.
Tato tabulka uvadi mérné jednotky, které jsou volitelné v menu; volba je zvlast u kazdé veliCiny.

Zobrazené mérné jednotky
Veligina Mezinarodni Anglosaské
mérné jednotky mérné jednotky
PrevySeni (Head) H m (metry) ft (feet)
Pratok (Flow) Q m3/h US GPM
Teplota °C °F

Tabulka 4 — M&rné jednotky

Mérna jednotka pratoku je “m%h” (kubické metry za hodinu) nebo “GPM" (galony USA za minutu).
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Tovarni hodnoty nastaveni jsou uvedené v kapitole 8.
6.2.1.5 Pump Limits (Mezni hodnoty &erpadia)

Pump Limits
g 15
Head: M|
Flow: MAX
B ESC & Enter
Obrazek 24
Pokud zafizeni neni schopné snaset prilis vysokeé tlaky nebo proudéni, je mozné zadat mezni hodnoty pro Fizeni

Cerpadla.
Horni mezni hodnoty, které Ize nastavit jsou:
- Vytlacna vySka Hmax: mezi 5 m a 16 m nebo bez omezeni (MAX),
- Prutokové mnozZstvi Qmax: mezi 10 m%h a 30 m3/h nebo bez omezeni (MAX).

Z tovarniho nastaveni nejsou mezni hodnoty zapnuté a oba parametry jsou nastavené na “MAX” (viz také tabulka v
kapitole 8).
Poznamka: pokud jsou horni mezni hodnoty Hmax @ Qmax nastavené na nizsi hodnoty nez je “MAX”, Ize
pak nastavit hodnoty setpointu na vy$si neZ samotné mezni hodnoty; béhem ¢&innosti ale uvedené horni
mezni hodnoty nebudou nikdy pfekonané (autolimitace systému) a setpointy neni jisté, Ze budou
dosaZeny.
6.2.1.6 Screen (Serizeni displeje)

Screen
8 i-&
BackLight: 100 %
Sleep Time: 1h.00m
B ESC & Enter
Obrazek 25

Displej LCD umozriuje sefizeni:
- jas podsviceni (backlight),
- dobu trvani podsviceni pocitanou od posledniho stisténi nékterého tlaitka.
Doba, po kterou bude svitit, se mlze libovolné ménit od 20 vtefin do 10 minut, ale existuje také varianta ‘stale svitr
(“always”).
KdyZ podsviceni nesviti, prvnim stisténm jakéhokoliv tlaCitka se obnovi podsviceni.
Tovarni hodnoty nastaveni jsou uvedené v kapitole 8.

6.2.1.7Password
Ménic je opatfeny ochrannym systémem na heslo, které vylu€uje nahodné zapnuti nebo pfistup nepovolanych osob k
ovladacim tlac¢itkim a k naprogramovanym parametrdm.

Password

0000

B ESC S Enter
Obrazek 26

Ze strdnky menu lze nastavit hodnotu hesla:
- Kdyz je heslo “0” (jako je tovarni nastaveni), vSechna tlacitka jsou odblokovana a funkéni a kazdy uzivatel
muZze tudiz volné vstupovat do kazdého menu a ménit v§echny parametry. Na homepage se objevi symbol
“klice” (odstavec 3.2).
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- Nastavenim hesla do pfislusného polic¢ka s jinou nez nulovou hodnotou a potvrzenim “OK”, se zobrazi
“XXXX” (skryté) a dojde k aktivaci ochranného systému. Na homepage se zobrazi symbol “uzaméeného
zamku” (odstavec 3.2).

Se zapnutou ochranou systému je pfistup zablokovany vyjma tlacitek:
- tla€itko “RUN/STOP” : stisténim zastavite Cerpadlo.
POZNAMKA: pfi dal$im sti§t&ni nedojde ke spusténi derpadla, protoZe systém bude vyZzadovat heslo;
- tlacitka pro navigaci a vstup do menu (tladitka “ENTER” a tlacitka “Sipka”) : |ze provadét navigaci na
strankach menu a zobrazit rizné parametry, ale pfi kazdém pokusu o zménu bude systém vyzadovat heslo.

Jakmile vlozite spravné heslo, tlaCitka budou odblokovana a parametry opét zménitelné; na homepage se tak zobrazi
“‘odemcéeny zamek” (odstavec 3.2).

Jakmile jste provedli zménu parametrt, mizete obnovit funkci hesla ze stranky homepage tak, ze zvolite ikonu
“‘odemcéeny zamek” (odstavec 3.2) a stisknete “ENTER”.
Po uplynuti osmi hodin necinnosti panelu (bez pouziti tlacitek) se funkce hesla stane vzdy aktivni automaticky.

Aktualni stav hesla je stale dobfe viditelny, nebot’ pfislusny symbol je soucasti hlavni stranky na displeji
(homepage); viz odstavec 3.2.

Hodnota tovarniho nastaveni hesla je “0”. Konzultujte také tovarni nastaveni v kapitole 8.

Pokud dojde ke ztraté hesla, existuji dv& moznosti jak zménit parametry v systému:

e Poznamenat si veSkeré parametry a provést reset tovarniho nastaveni (viz odst. 8.1). Resetem dojde k vymazani
vS8ech parametr(i véetné hesla a obnoveni ptivodniho systému.

e Obrétit se na servis, ktery vdm poskytne odblokovaci koéd pro zafizeni.

6.2.2 Set Points 1-4
Parametry pfidruzené s tlaCitky “SET1” az “SET4” mohou byt zobrazeny a zménény v této polozce menu,
prostfednictvim stranky ukazané na displeji.

Set Points 1-4
Mode: Flow g2

S1 100 m3w T1 Forever
S2 150 mh T2 24h00m
83 200 m¥h T3 ohaom
S4 220 m¥h T4  2h15m
& ESC & Enter
Obrazek 27

Prvni rozhodnuti, které musite ucinit je, zda vyzadujete aby setpointy “SET7-4" uvedly systém do rezimu Fizeni v
zavislosti na regulaci pratoku (“Flow”) nebo na pevné kfivce (“Speed %”) (viz odstavec 5.1.1).
K tomu se musite napolohovat na prvni zobrazeny parametr v horni &asti stranky, stisknete “ENTER” a provedete
volbu pomoci tlacitek Sipka vpravo a vievo a stisknete “OK” pro potvrzeni.
Tato volba, ktera je jedinou pro setpointy 1-4, zméni také mérné jednotky setpointll a které tedy se budou:

- za regulace pratoku: “m3/h” s hodnotami nastavitelnymi mezi 5 a 25 m%h (nebo “GPM”, mezi 20 a 110 GPM),

- zapevné kfivky: “%” (procenta), s hodnotami nastavitelnymi mezi 20% a 100%.

Na displeji bude jasné vyznacena mérna jednotka a pfidruzené hodnoty k setpointim (uvedené s S71 - S4).

Pokud je chcete zménit, pomoci Sipek zvolite pozadovanou hodnotu, stisknete tudiz “ENTER” a zménite hodnotu
pomoci vertikalnich Sipek; stisténim “OK” potvrdite zménu a mlzete postupovat analogicky pfi zméné nasledujicich.
Kazdy setpoint ma svoje ¢asové trvani, oznaené na displeji symboly T71 - T4 a nastavitelné od 10 minut do 18 hodin
nebo “navzdy” (“ENDLESS”).

Zména hodnot T7 - T4 se provadi analogicky dle popsaného postupu v pfedchozim textu.

pokud se vyZaduje, aby setpoint zistal aktivni bez pferuseni, musite naprogramovat dobu trvani na

[:[il Doba trvani oznacCuje ¢asovou hodnotu, béhem které setpoint bude aktivni a potom skonci ¢innost;
‘navzdy” (‘ENDLESS”’).

Tovarni hodnoty nastaveni jsou uvedené v kapitole 8.

6.2.3 Set Points 5-8

Tato polozka menu umoznuje zobrazit a zménit parametry pfidruzené se setpointy 5 az 8.
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Set Points 5-8
E:

IControl Mode:  Flow|
S$5: 20gom $S6: S0gom

S7: B0gpm  ©8: 110 gom

EESC & Enter
Obrazek 28

Setpointy 5 az 8 nelze pfivolat pomoci klavesnice, ale jejich aktivace a deaktivace probiha pouze prostfednictvim
systému Casovacl TIMERS (odstavec 6.2.5). Na rozdil od setpointt 1-4 nemaiji pfidruzené trvani, protoze dobu
aktivace rozhoduji vzdy a pouze TIMERS.

Analogicky se setpointy 1-4 také v tomto pfipadé se voli rezim Fizeni dle regulace prutoku nebo za pevné krivky ( viz
odstavec 5.1.1) a hodnoty setpointl se oznacuji S5— S8.

Postup pro volbu a zménu je naprosto stejny jako je uvedeno v pfedchozim odstavci.

Tovarni hodnoty nastaveni jsou uvedené v kapitole 8.

Pro zjednodus$eni pouZziti ¢asovacl Timers se doporucuje pridruzit setpointiim vzrdstajici hodnoty od
Setpointu 5 k Setpointu 8 (viz odst. 6.2.5 a nasledujici).
6.2.4 Quick Clean
Tlacitko “QuickClean” umozniuje provedeni rychlého myti zafizeni nebo jeden rychloobéh, napfiklad pro potfeby
¢isténi, nasavani, po pfidani chemickych produktd atd.
Parametry jsou nasledujici:

- setpoint Speed %, nastavitelny v rozmezi 20% az 100%;
- trvani (doba provedeni), nastavitelné v rozmezi 1 minuty a 10 hodin.

Quuick Clean

g4
Set Point: 100 %]
Time: 10m
ELESC & Enter
Obrazek 29

Tovarni nastaveni jsou: kfivka maximalni 100%, na deset minut (viz také kapitola 8).

6.2.5 Timers (Casovace)
Na zafizeni je k dispozici osm rliznych ¢asovacu, od Timeru A az po Timer H, kazdy z nich umoznuje ¢asované
zapnuti a vypnuti s tydennim rozvrhem a s jednim setpointem zvolenym mezi Set Points 5-8.
Z toho vyplyva, Ze jednim jednoduchym nastavenim Ize zajistit automatické provadéni vSech pozadovanych cykld,
které se opakuji kazdy tyden. Pouziti tohoto rezimu je vysvétlené také v odstavcich 5.1.2 a 5.4.

Timers

| Timers Settings

Tirners Daily Surnmnary

EZESC & Enter
Obrazek 30

Toto menu Ize vyuZit na:
- nastaveni ¢asovacu,
- zobrazeni aktualniho naprogramovani.
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V tovarnim nastaveni jsou ¢asovace deaktivované a nejsou naprogramované.

6.2.5.1 Timer Settings (Nastaveni asovadu)
Programovani ¢asovacu se provadi pomoci tabulky: na displeji se zobrazi tabulka, ktera ukazuje aktivaci kazdého z
osmi ¢asovacu Timer A—H.

Timers Settings

E Start Stop STAYSZT

HE1z00am 210 am s OEEEEOO
AE 530 am 7:00 am & ;Iillillillillillillil
B

O11:00pm 11:01pm 8 EIEIEIEDDDD
EZESC & Enter
Obrazek 31

Na kazdém Casovaci se nastavuije:
- Cas zapnuti (“START"),
- Cas vypnuti (“STOP”),
- pozadovany SET-POINT (pod symbolem “S”), zvoleny ze 4 rychlosti/pritokd u Set Points 5-8,
- dny v tydnu aktivace ¢asovace (plna policka),
a nakonec Ize aktivovat &i deaktivovat samotny ¢asoval oznacenim poli¢ka ve sloupci pod symbolem “E”.

PFistup a zména udajl se provadi tlaCitky “Enter”, Sipky, atd. analogicky podle popisu u v§ech menu (viz pfiklad v
odst. 6.1.3).

Kromé popsanych funkci, existuje také jedna velmi specificka funkce: podrzenim tladitka “Enter’ & Enter] stiSténého
tfi vtefiny, mazete pofidit kopii u aktualné napolohovaného ¢asovace; pfesunutim na jiny ¢asovac a podrzenim tlacitka
“OK” [k 2] na dobu tfi vtefin, nalepite na tento ¢asovac celou konfiguraci pfedchoziho; tento ikon muzete pak
potvrdit pomoci “OK” [k 2#] nebo zrusit stisténim “ESC” [ ESC].

Diky této funkci je velmi snadné duplikovat idaje jednoho ¢asovace, kdyz se vyzaduje zménit napfiklad pouze jeden
parametr, jako den nebo setpoint.

Pokud se vyzaduje, aby jeden €asovac byl aktivni kazdy den, staci oznadit pro takovy ¢asovac policka viech sedmi
dnad v tydnu.

MozZnost aktivovat nebo deaktivovat jeden Casovac je velmi uZite¢na napt. pfi zméné sezény, kdy napf. deaktivaci
vyradite Casovac, ale zUstane se vSemi Udaji pfipraveny pro dalSi pouZiti pfi zméné sezoény.

pfednost ten, ktery je prvni na fadé dle abecedniho poradku, neboli ¢asova¢ A ma prednost pred

D:i] V pfipadé, Ze dva nebo vice casovaci byly naprogramované jako “aktivni” ve stejném okamziku, ma
Casovacem B a podobné.

6.2.5.2 Timer daily summary (Zobrazeni tabulky ¢asovacdu)
Nastavené ¢asovace se zobrazuji podobnym zplsobem jako "chrono-termostat": zobrazi se pro kazdy den v tydnu
profil pouzitych setpointt v zavislosti na ¢ase. Timto zplsobem se ziska okamzity pfehled ¢innosti u kazdého dne po
celych 24 hodin.

Timers Daily Summary | | Timers Daily Summary
Tirner A[MON = Tirrer A[SUN g -2

h h
am 2 4 B 8 1012 2 4 & & 10 pm am 2 4 B & 1012 2 4 & & 10 pm

EZESC €ZESC

Obrazek 32

6.2.6 External Control (Externi fizeni)
Systém Cerpadla Ize Fidit prostfednictvim externi centralni jednotky nebo z pocitace.
PouZiti toho reZimu je popsané v odstavcich 5.1.2 a 5.4.
Nastaveni tohoto zpUsobu fizeni se provadi z nasledujiciho menu, kam je tfeba vlozit vstupni a vystupni polozky
oddélené.
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External Control
1 =g
| InpLt |
Cutput
EESC & Enter
Obrazek 33

V tovarnim nastaveni je tato funkce deaktivovana a neni konfigurovana.
Elektrické vlastnosti vstupu a vystupu jsou uvedené v odstavci 2.3 .

6.2.6.1 Konfigurace vstupu (“Input”)
Konfigurace vstupl se provadi z nasledujici stranky menu.

Input
B k-1
Enable: N
Config: 0-10 ¥
Control Mode: Speed
EZESC & Enter
Obrazek 34

U této polozky se nejprve provede celkové zapnuti rezimu “EXT External Control”.

Vstupy obsahuji:
- digitalni vstup pro ovladani START/STOP;
- analogicky vstup, prostfednictvim, kterého se komunikuje setpoint, ktery je tfeba aktivovat.

Analogicky vstup je volitelny “za napéti 0-10 V'’ nebo “u proudu 4-20mA”.

Aktivace setpointu mlize byt zvolena fizenim regulace pratoku (“Flow”) nebo pomoci pevné krivky (“Speed %”) (viz
odstavec 5.1.1).

6.2.6.2 Konfigurace vystupu (“Output”)
Je k dispozici jeden vystup pfes relé (Cisty kontakt), normalné otevieny.
Lze jej konfigurovat pro signalizaci:
- stavu chodu (“RUN”) - Kdyz je Cerpadlo v chodu, kontakt je zavieny, kdyz erpadlo stoji, kontakt zlstane
otevieny.
- stav zablokovani systému (“FAULT”) - V pfipadé chyb se kontakt otevie a zUstane zavreny, kdyz nejsou
pfitomné chyby (fault).
Konfigurace se provadi z nasledujici stranky menu.

QOutput
=]
iConfig: FALULT
ETESC & Enter
Obrazek 35

6.2.7 Priming (Nasavani €erpadla)
PFi kazdém spusténi Cerpadla dojde k procedufe nasavani nebo “Priming” (pokud je aktivni).
Priming probiha ve dvou fazich:
- Na konci procedury startup Cerpadla (jak popsano v odst. 5.2) dojde k ovéfeni toku; pokud je pravidelny, Priming
byl ukon€eny a tudiZ je mozné prejit k podminkdm aktivniho setpointu.
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- Pokud neni tok pravidelny, doslo k vyprazdnéni okruhu a tudiz je tfeba znovu provést nasavani: tim se dostaneme
do druhé faze, ve které se Cerpadlo spousti na maximalni rychlost Primingu (“Max Priming Speed”) az do té doby,
dokud nedoslo k nasavani nebo nicméné na celou dobu vyspecifikovanou parametrem “Max Priming Time”.

Také v tomto pfipadé, jestlize nasavani bylo uspésné, pokracujte podle aktivniho setpointu.

Ale pokud se nasavani nepovedlo, dojde k zablokovani &erpadla z divodu chyby “NoPriming” (zablokovani “Cerpadlo

nenasava”). Zablokovani a reset zablokovani jsou uvedené v kapitole 7.

Priming
g
Enable: Ve
Set Point: 100 %
Time: 10m
B ESC & Enter
Obrazek 36

Polozka “Priming” v. menu umoznuje:
- zapnout &i vypnout funkce (tovarni nastaveni: aktivace);
- zvolit rychlost “Max Priming Speed”, v rozmezi 50% - 100%;
- zvolit maximalni dobu “Max Priming Time”, v rozmezi 1 - 30 minut.

Tovarni hodnoty nastaveni jsou uvedené v kapitole 8.

Provéadéni procedury Priming pfi kaZdém zapnuti ¢erpadla neni zapotiebi (Ize provést deaktivaci) u
instalaci pod urovni hladiny bazénu.

Maximalni rychlost béhem procedury Primingu (“Max Priming Speed”) mizZe byt snizena v pripadé
zafizeni, kterd nejsou schopna snaset vysoké rychlosti.

B

6.2.8 Anti-Freeze (Ochrana proti zmrznuti vody v ¢erpadle)
Tvofeni ledu, neboli zména skupenstvi vody z kapaliny na tuhou latku je spojené s navySenim objemu, coz
predstavuije riziko prasknuti soucasti systému ob&hového zafizeni ¢erpadla.
Proto se obecné pfipomina, Ze pfed zimou, jakmile teploty zacnou klesat k bodu mrazu, musite zcela vyprazdnit
obé&hovy systém od vody.

Systém nasi vyroby je opatfeny funkci “Antifreeze”, ktera automaticky uvadi ¢erpadlo do chodu, jakmile se venkovni
teplota pfiblizi k nule. Voda se timto zpiisobem udrzuje v pohybu a dojde k jejimu mirnému ohfati, coz snizuje riziko
vytvoreni ledu.

Tato funkce sice chrani cerpadlo, ale nemize zabranit zamrznuti vody v bazénu nebo v jinych ¢astech
obéhového systemu.

Teplotni Cidlo je naistalované v blizkosti motoru a nesnima tudiz pfimo teplotu vody, ale teplotu jednotky
motoru s ¢erpadlem.

Jestlize je ¢erpadlo umisténé uvniti technického lokalu, teplota venku mize byt o mnoho niZsi, nez je
teplota snimana teplotnim cidlem.

UPOZORNENI: Ochrana Antifreeze je funkéni pouze pokud je systém systematicky napajeny
elektrickym proudem: pfi pferuSovaném napajeni nebo pokud dojde k vypadku elektrické energie (i
nahodnému jako black out) ochrana neni funkéni. Z tohoto divodu se doporucuje vyprazdnit peclivé
systém pfed zimnim obdobim.

> &=

V pribéhu obdobi delsi ne€innosti se doporucuje neodpojovat systém od elektrické energie a zapnout
ochranu proti zablokovani (viz nasledujici odstavec).

Funkce Antifreeze uvede ¢erpadlo do chodu i v pfipadé, Ze systém je ve stavu STOP (bila kontrolka led
(')bliké) a neni nijak ovlivnéna pravé zapnutym rezimem (manualni nebo automaticky).

Jestlize vyzadujete zamezit tomu, aby Antifreeze vstoupil do ¢innosti zapnutim motoru, musite
tuto funkci deaktivovat.

I
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Anti-Freeze
=8
Enable: ved
Set Point: 30 %
Temperature: 40 oF
EESC & Enter
Obrazek 37

Polozka “Antifreeze” z menu umoziuje:
- aktivovat nebo deaktivovat funkce (tovarni nastaveni: aktivace);
- volit rychlost rotace u ¢erpadla v pribéhu &innosti Antifreeze: v rozmezi 20% - 100% ;
- zvolit teplotu spousténi Antifreeze v rozmezi 4°C - 10°C (40°F - 50°F).

Tovarni hodnoty nastaveni jsou uvedené v kapitole 8.

6.2.9 Anti-Lock (Ochrana proti mechanickému zablokovani ¢erpadia)
Tato funkce poskytuje ochranu proti mechanickému zablokovani béhem obdobi dlouhé necdinnosti; pracuje tak, ze
periodicky uvede Cerpadlo do chodu za nizkého rezimu otacek, aby nedochazelo k vytlaku vody.
Pokud je tato funkce zapnuta, kazdych 23 hodin (béhem kterych nedoslo k zapnuti ¢epadla) Cerpadlo provede jeden
cyklus s trvanim nékolika vtefin.
PolozZka “Antilock” z menu umoZhiuje aktivovat a deaktivovat tuto funkci (tovarni nastaveni: aktivace).

UPOZORNENI: Ochrana Antilock je funkéni pouze pokud je systém systematicky napajeny elektrickym
proudem: pfi pferuSovaném napajeni nebo pokud dojde k vypadku elektrické energie (i nahodnému jako
pfi vyskoCeni pojistek za boufky) ochrana neni funkéni.

Funkce Antilock uvede ¢erpadlo do chodu i v pripadé, Ze systém je ve stavu STOP (bila kontrolka led
(!Jbliké) a neni nijak ovlivnéna pravé zapnutym reZimem (manualni nebo automaticky).

Jestlize vyzadujete zamezit tomu, aby Antilock vstoupil do €innosti zapnutim motoru, musite tuto funkci
deaktivovat.

6.2.10 Fault History
Tato polozka z menu umozriuje prohlizet seznam historie chyb a provadét jeho reset.

Fault History

10

Display Fault History

Erase Fault List

& ESC Enter
Obrazek 38
Stisténim “ENTER” z druhé polozky se resetuje seznam.
Pokud ale stisknete “ENTER’ z prvni polozky, vstoupite do seznamu memorizovanych chyb, kterym muzete rolovat
pomoci tlagitek s Sipkou (nejsou zobrazeny na displeji).

Fault History

g10-1
16/16-h123-NoPriming
15/16-h100-DryRun

14/16-h73-NoPriming

& E5C &5 Enter
Obrazek 39

Chyby (fault) se zobrazuji v chronologickém poradku, pocinaje od nejaktualnéjsi udalosti az do nejzazSich.
Seznamem muzete rolovat pomaoci tlacitek Sipka nahoru a Sipka dolu.

Maximalni poet memorizovanych a zobrazenych chyb je 16; pfi pfekroCeni tohoto poétu se zacnou prepisovat
nejstarsi udalosti.
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7 OCHRANNE SYSTEMY - CHYBY (FAULT)

Zarizeni je vybavené ochranymi systémy, jejichz ucelem je chranit Cerpadlo, motor, pfivodni napajeni a ménic.
Jestlize zasahne jedna nebo vice ochrana, na displeji se nicméné objevi ta, ktera ma vysSi prioritu.

Chyby (nebo fault) zplsobuji vypnuti motoru a nasviceni ¢ervené kontrolky LED (.&).

U nékterych typd chyb se motor spusti znovu po obnoveni normalni podminek; u jinych dojde k pokusum o
automatické spusténi teprve po uplynuti uréitého ¢asového intervalu.

Je ovdem mozné se pokusit o manualni odstranéni chyby (viz nasledujici odstavce).

Jestlize ale chyba neustale trva, je zapotfebi odstranit jeji pricinu.

Za podminky chyby v systému a nasvicené ¢ervené kontrolky, con LED (/L\. ), neni mozné aktivovat
tlacitka “SET1-4” nebo “QuickClean”; pokud ale bylo jiZz drive zapnuté, zistane aktivni.

C. chyby | Popis na displeji
el /el14 |Vnitini chyba
e15 Zkrat fazi motoru
e16 Zkrat k zemi
e17 / e19 | Vnitini chyba
€20/ e22 | Elektronické prehrati
e23 Nizké napéti v siti

e24 Vysoké napéti v siti
e25 Pfrehfaty motor
e26 Zablokovany motor
e27 Chod na sucho
e28 Cerpadlo nenasava

e29 Nepfichazi proud
e31 Vnitini chyba
Tabulka 5 - Seznam Fault

7.1 Manualni odstranéni podminek chyby

Pfi stavu chyby (fault), mGze se uzivatel pokusit vymazat chybu, ktera pravé probiha a to stist€énim a pusténim tlacitka
“‘Reset’.

Pokud takovy pokus bude uspésny, zhasne €ervena kontrolka LED (/l\.) a systém se vrati ke svému obvyklému
provozu.

Jestlize ale chyba stale trva, je zapotrfebi odstranit jeji pfi€inu.

7.2 Automatické odstranéni podminek chyby
U nékterych typli chyb se pfedpokladaji pokusy o automatické obnoveni €innosti.
Jde o tyto chyby:

- e27 Chod na sucho

- e28 Cerpadlo nenasava
v t&chto pfipadech dojde k dalSimu pokusu o napravu po nékolika minutadch a tak déle se budou cyklicky opakovat
pokusy.
Jestlize jeden z pokus(i bude Uuspésny, dojde k pferuseni této sekvence, ¢ervena kontrolka LED zhasne (&) a
systém se vrati ke svému obvyklému provozu.
V pfipadé chyby z dlvodu “pfehfati”, systém se vrati do obvyklého provozu jakmile se teplota dostane na normaini
aroven.

7.3 Zobrazeni seznamu historie chyb
Seznam chyb a aktualnich blokovacich ukonu Ize konzultovat na poloZzce menu “Fault History”. Viz odstavec 6.2.9.

219



8 TOVARNI NASTAVENI
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Systém opousti vyrobni zavod s celou fadou jiz pfedem nastavenych parametrd, které Ize ménit na zakladé potreb

systému a uzivatele. Kazda zména nastaveni se automaticky uklada do paméti systému.

Tovarni nastaveni (neboli default) jsou shrnuty v nasledujici tabulce. V sloupci “MEMQO” si mlizete poznamenat
zméneéné hodnoty vasi konkrétni konfigurace.

D:i:] Jak vyplyvé z tabulky, nékteré tovarni hodnoty se mohou liSit v zavislosti na trhu zemé urcéeni zarizeni.

Pokud je to zapotfebi, miizete provést kdykoliv reset tovarniho nastaveni podle popisu uvedeného v odstavci 8.1.

Tovarni nastaveni

Menu | Funkce Parametr Hodnota (¥ MEMO
1-2 Jazyk Anglicky
1-3 Format
Cas.udaje 24h AM PM
1-4 Mérna | vytlagna vyska m (metry) | ft (feet)
jednotka I prigo m3/h US GPM
Teplota °C °F
1-5 Mezni H max (vytlaéna vyska) MAX
hodnoty Q max (pratok) MAX
1-6 Displej | Sleep Time 1:00h
1-7 Heslo hodnota 0 (neni aktivni)
2 | Set Points 1-
4 typ setpointu Speed %
2 SET1  |[setpoint Q 5 m3h | 20 GPM
setpoint % 50%
trvani ENDLESS
2 SET2  |setpointQ 12 m3h | 50 GPM
setpoint % 70%
trvani ENDLESS
2 SET3 |setpoint Q 18 m3/h | 80 GPM
setpoint % 85%
trvani ENDLESS
2 SET4 setpoint Q 25 m3/h | 110 GPM
setpoint % 100%
trvani ENDLESS
3 Set Points 5- Flow
8 typ setpointu (pratok)
3 SET5 | setpoint Q 5 m3h | 20 GPM
setpoint % 50%
3 SET6 | setpoint Q 12 m3h | 50 GPM
setpoint % 70%
3 SET7  |setpointQ 18 m3h | 80 GPM
setpoint % 85%
3 SET8 |setpoint Q 25 m3/h | 110 GPM
setpoint % 100%
4 Quick Clean | setpoint 100%
trvani 10 min
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7 Priming funkce aktivni
(Nasavani) | Max Priming Speed 100%
Max Priming Time 10 min
8 Anti-Freeze |funkce aktivni
rychlost 30%
teplota 4 °C | 40 °F
9 Anti-Lock | funkce aktivni

(*)Tovarni nastaveni na nékterych trzich

Tabulka 6 — Tovarni nastaveni (default)

8.1 Reset tovarniho nastaveni

K obnoveni tovarnich hodnot nastaveni musite nejprve vypnout zafizeni a vy¢kat, az dojde k uplnému zhasnuti
displeje. Stisknéte a drzte soucasné stisténa dvé tlacitka “SET1” a “SET4” a zapnéte zafrizeni; pustte dveé tlaCitka
teprve az se objevi napisy na displeji.

Timto zpGsobem provedete reset tovarniho nastaveni (podstatou je napsani a nacitani EEPROMu s tovarnim
nastavenim, ktery je ulozeny v paméti FLASH, jak bylo uvedeno v pfedchozi tabulce ).

Jakmile dojde k nastaveni vSech parametr(, zafizeni se vrati ke svému normalnimu provozu.

POZNAMKA: timto ukonem, jak se da predpokladat, dojde k vymazéni véech obsluhou dfive zménénych
parametrd.
[:[i] Jakmile provedete reset tovarnich hodnot, budete muset opét znovu nastavit vdechny parametry, které

charakterizuji vade Feseni, jako pfi prvnim spusténi: tuto operaci vam usnadni WIZARD, ktery vas bude
pfitom doprovazet (odstavec 4.2).

9 RESENi ZAVAD

o Cerpadlo se nespousti (displej nesviti):
Do Cerpadla nepfichazi elektricka energie.
Zkontrolujte, zda pfichazi napéti a zda je spravné vytvofené pfipojeni na elektrickou sit.

o Cerpadlo nesaje:
V predfiltru chybi voda nebo je ucpany.
Ventil na potrubi je zavieny.
Saci potrubi pfisava z vnéjsku vzduch.

e Motor nefunguje:
Pfivod elektrické energie nebo proudovy vypina¢ nejsou zapnuté.
Nespravné provedené elektrické napojeni motoru.
Obézné kolo je zablokované z divodu pfitomnosti ciziho pfedmétu, hfidel se neotadi.

e Cerpadlo je hlugné:
Saci potrubi pfisava z vnéjsku vzduch.
Uvnitf erpadla jsou pfitomné cizi pfedméty.
Kavitace.
Kulickové lozisko je poskozené.

o Nizky pritok : nizky tlak filtru.
Ko$ nebo obé&Zné kolo jsou ucpané.
Saci potrubi pfisava z vnéjSku vzduch.
Motor se otaci opacnym smérem.

e Nizky pritok : vysoky tlak filtru.
Zuzeni vytlacného potrubi.
Prarez pfivodnich vodi¢t neni vhodny.
Filtr Cerpadla je ucpany.
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10UDRZBA

DFive nez zacnete jakykoliv zakrok na systému Cerpadla, musite odpajit pfivod elektrické energie.

Tento systém nevyZaduje zadné zakroky béZzné udrzby.
Doporucuje se periodicky kontrolovat a Gistit filtr Cerpadla.

Kvalifikovany personal byl mél provést mimofadnou udrzbu alespori jednou za rok.

11LIKVIDACE

Tento vyrobek a jeho &asti se likviduji v souladu s mistnimi zakony na ochranu zivotniho prostfedi. Obratte se na
mistni, vefejna a privatni sbérna stfediska.

12ZARUKA

V pfipadé, Ze béhem zaru¢ni doby stanovené predpisy v zemi zakoupeni vyrobku bude zjisténa néjaka
vada na materialu nebo vada opracovani, vyrobce je povinen na zakladé vlastniho uvazeni pfistroj bud
opravit nebo vyménit.
Zaruka se vztahuje na vSechny zavazné vady opracovani nebo na vady na materialu, ktery byl pouzit pfi
vyrobé, a to za podminky, Ze vyrobek je pouzivany spravné a v souladu s navodem k pouziti.
Zaruka propada v téchto pripadech:

* pokusy o opravu pfistroje,

* technické upravy na pfistroji,

* pouziti neoriginalnich nahradnich dilu,

* svévolné poskozeni,

* nespravné pouziti, napf. v pramyslu.
Zaruka se nevztahuje na:

» komponenty rychlého opotiebeni.
V pfipadé zadosti o uplatnéni zaruky, se obratte na autorizovany technicky servis a pfedlozte doklad o zakoupeni
vyrobku.
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LEGENDA

Na tratagdo foram utilizados os simbolos seguintes:

Situagdo de perigo genérico. O desrespeito das prescrigbes que o acompanham pode provocar danos
nas pessoas e nas coisas.

Situacao de perigo de choque eléctrico. O desrespeito das prescrigdes que o acompanham pode provocar
uma situacdo de perigo grave para a incolumidade das pessoas.

Anotacdes e observagbes importantes.

) >

ADVERTENCIAS IMPORTANTES E RECOMENDAGOES PARA A
SEGURANCA

Este manual diz respeito ao produto DAB E.SWIM / E.PRO.

FACTORES GERAIS DE PERIGO

Antes de proceder a instalagao, ler com atengdo este manual, que contém informagdes importantes para a
utilizacdo do produto.
Este documento deve ser conservado, de forma a podé-lo consultar também a seguir.

A instalacdo e o funcionamento deverdo estar em conformidade com os regulamentos de seguranca do
pais em que o produto for instalado.

Todas as operacdes deverdo ser realizadas segundo as regras da boa técnica.

O desrespeito das normas de seguranga, para além de criar perigos para a incolumidade das pessoas e
danificar o equipamento, ir4 anular quaisquer direitos de intervencdo em garantia.

>

INSTALACAO E INTERVENCOES DE PESSOAL ESPECIALIZADO

E aconselhavel que a instalacdo seja realizada por pessoal competente e qualificado, que possua 0s
requisitos técnicos exigidos pelas respectivas normas especificas.

Com pessoal qualificado entende-se aquelas pessoas que, pela sua formacgéo, experiéncia e instrucao,
bem como pelos conhecimentos das relativas normas, prescricdes, medidas para a prevencdo dos
acidentes e sobre as condi¢cdes de servico, foram autorizadas pelo responsavel pela seguranca da
instalacdo a efectuar qualquer actividade necesséria estando nisso em condi¢cdes de conhecer e evitar
qualquer perigo. (Definicdo para o pessoal técnico IEC 60364.)

Sugerimos uma manutengdo extraordinaria pelo menos uma vez por ano, por parte de pessoal qualificado.

> B

UTILIZACAO APENAS POR PARTE DE PESSOAS COMPETENTES

O equipamento pode ser utilizado por criancas de idade n&o inferior a 8 anos e por pessoas com
limitadas capacidades fisicas, sensoriais ou mentais, ou desprovidas de experiéncia e dos
conhecimentos necessarios, desde que vigiadas ou depois de instruidas sobre a utilizacdo segura do
equipamento e sobre a comprensédo dos perigos a esse ligados.

As criangas ndo devem brincar com o equipamento. A limpeza e a manutencédo destinadas a serem
efectuadas pelo utilizador ndo devem ser efectuadas por criancas nao vigiadas.

>
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SEGURANCA MECANICA
NUNCA MANDAR FUNCIONAR A BOMBA SEM AGUA.
A agua também tem funcdes de lubrificacdo, arrefecimento e proteccdo das vedacdes: o arranque
sem agua pode causar danos permanentes na bomba e anula a garantia.
Encher sempre o filtro antes de p6r em funcionamento a bomba.

- Proteger a bomba das intempéries.

- Paralongos periodos de inactividade ou de gelo, remover todos os tampdes e esvaziar completamente
o corpo da bomba. Conservar os tampdes !

- Para utilizar a bomba ao ar livre, aprontar uma proteccdo adequada e montar a bomba sobre uma base
isoladora de pelo menos 100 mm de altura.

- Armazenar a bomba num local coberto, enxuto e com uma humidade do ar constante.

- Na&o envolver o motor em sacos de plastico ! Perigo de condensacao !

- No caso de teste de estanquicidade dos tubos a uma presséo superior a 2,5 bar, excluir a bomba
(fechar as comportas antes e a seguir a bomba).

- ATENCAO: n&o lubrificar com 6leo/massa o vedante O-ring da tampa transparente.

- Para alimpeza da tampa transparente, utilizar apenas agua e sabao neutro, ndo utilizar solventes.

- Inspecionar e limpar periodicamente o filtro da bomba.

- Com a bomba abaixo do nivel da agua, antes de desmontar a tampa do filtro, fechar as comportas em
aspiracdo e compressao.
As bombas podem conter pequenas quantidades de agua residual que ficou dos ensaios.
Aconselhamos a lava-las brevemente com &gua limpa antes da instalacéo definitiva.

=

SEGURANCA ELECTRICA
A utilizacdo é permitida somente se a instalacdo eléctrica for equipada com dispositivos de seguranca de
acordo com as Normas em vigor no pais de instalacdo do produto (para a Itélia CEl 64/2).

Todas as intervencdes de reparacdo e manutencédo devem ser efectuadas sé depois de desligada a
electrobomba da rede de alimentacao.

> >

T
m
X

IGOS LIGADOS AO AQUECIMENTO

Com a maquina em funcionamento, tocar exclusivamente nas partes destinadas as configura¢des e aos
comandos (teclado do operador): as demais partes, de facto, podem alcanc¢ar temperaturas superiores a
40°C.

Manter os materiais inflamaveis afastados da maquina.

Fazer funcionar a maquina em ambientes ventilados.

>

TIPOS DE LIQUIDOS BOMBEADOS PERMITIDOS

A maquina é projectada e fabricada para bombear agua de piscina doce ou salgada, limpa ou

levemente suja, com limitado conteldo de fibras e de pequenas particulas sélidas em suspenséo.

A temperatura da agua néo deve ser superior a 40°C / 105°F.

NAO UTILIZAR A BOMBA COM LIQUIDOS QUE TENHAM CARACTERISTICAS DIFERENTES !

A utilizacdo da bomba com uma quantidade concentrada de areia pode causar um desgaste
precoce e uma diminuicdo dos rendimentos da bomba.

N&o adicionar produtos quimicos para a piscina (como desinfectantes, substancias para o tratamento
das &gua, etc.) directamente na bomba ou perante a aspiracdo da bomba: os produtos quimicos néo
diluidos sao agressivos e podem danificar a prépria bomba, anulando também a garantia.

> B

PERIGOS ESPECIFICOS DE PISCINAS, TANQUES E PARECIDOS
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] i

Adverténcias especiais para 0os Estados Unidos da América (E.U.A)):

ADVERTENCIAS DE SEGURANCA.:

Perigo de ficar preso por aspiragdo. Pode causar les6es graves ou morte.

Para reduzir o risco de ficar presos, é necessarios instalar a bomba de maneira conforme com 0s mais recentes
cbdigos federais, nacionais e locais para as piscinas, e liga-la a pelo menos duas tomadas de aspiracdo
funcionantes por bomba, ou instala-la de acordo com o Ultimo padrdo APSP-7.

N&o acionar a bomba se a tampa de uma tomada de aspiracdo estiver danificada, partida, se faltar ou se ndo
estiver bem apertada.

Recomenda-se a utilizacdo de um sistema de seguranca aprovado para a liberacéo do vacuo (SVRS) ASME A
112.19.17. Essa utilizacdo pode ser imposta por normas federais (Estados Unidos), nacionais ou locais.

Este motor para piscina NAO esta provido de um sistema de liberac&o de vacuo de seguranca (SVRS).

Esse sistema contribui para evitar o afogamento no caso em que um corpo fique preso em descargas por baixo
da agua.

Em algumas configura¢des de piscina, se o corpo de uma pessoa cobrir a descarga, a pessoa pode ficar presa
por efeito da aspiracéo.

De acordo com a prépria configuracdo, para respeitar os requisitos das normas locais, nacionais e federais, pode
ser necessario predispor um sistema SVRS. Para informacdes relativamente aos requisitos sobre o assunto e
sobre a lei Virginia Graeme Baker sobre piscinas e spa, consultar o site www.cpsc.gov.

Risco de ficar presos

Em piscinas, tanques de balneacéo e instalac6es similares, as bocas para a recirculagdo da agua
produzem uma aspiracao poderosa quando a bomba estiver activada. Nessa situacéo existe o perigo
grave de que uma pessoa (especialmente uma crianga), obstruindo com o seu corpo uma boca, esteja
retida e bloqueda por baixo da agua até afogar.

Um anélogo e tragico fim pode ocorrer se na aspiracdo ficarem presos cabelos longos, bloqueando
assim por baixo da 4gua a cabeca do infeliz. Também colares, partes do fato de banho ou vestidos e
outros objectos utilizados na piscina (por exemplo uma pequena boia salva-vidas) podem ser aspirados
bloqueando por baixo da agua o corpo de quem os vestir, até as consequéncias extremas.

Risco de evisceragdo (por suc¢éo)

O ocorrer de uma forte aspiracao pode causar aspiracdes parciais de membros e 6rgaos, com
consequéncias extremamente graves e as vezes letais.

O perigo é real: nos EUA foram levantados 74 casos em que pessoas ficaram presas com risco de
evisceracao entre 1990 e 2004 (Fonte: CPSC, EUA 2005).

E portanto obrigatério e indispensavel respeitar todas as normas aplicaveis nacionais e locais.

Especial atengéo deve ser prestada em controlar periodicamente que as grelhas nas bocas de
aspiracd@o estejam inteiras e limpas.

As grelhas deterioram-se no tempo por envelhecimento, contacto com a agua e exposi¢do ao sol e aos
agentes atmosféricos: devem ser controladas regularmente e com a maxima atencéo, afastando
imediatamente todas as pessoas ao detectar em danos.
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Pressfes perigosas

Durante uma qualquer intervencéo na instalacdo, o ar pode entrar e ser posto em pressdo. O ar
comprimido pode causar a abertura repentina da tampa e provocar danos, lesdes e até a morte.
NAO DESBLOQUEAR OU INTERVIR NA TAMPA ATE A BOMBA ESTIVER EM PRESSAO.

Utilizar unicamente para instalacées fixas de piscinas e tanques. Nao usar para instalacdes sazonais
desmontaveis (ou seja, nas quais as paredes que contéem a agua sao esvaziadas ou desmontadas
durante o inverno).

RESPONSABILIDADES

O fabricante ndo pode ser responsabilizado pelo bom funcionamento das electrobombas ou por eventuais
danos causados por elas, no caso em que elas sejam manipuladas, modificadas e/ou postas em
funcionamento fora do campo de trabalho aconselhado ou em contraste com outras disposi¢c8es contidas
neste manual.

Ele também declina toda e qualquer responsabilidade pelas possiveis inexactidfes contidas neste manual de
instrucbes, se devidas a gralhas ou a erros de transcricdo. Reserva-se o direito de produzir nos produtos as
modificacdes que julgar necessarias ou Uteis, sem prejudicar as caracteristicas essenciais do produto.

1 CARACTERISTICAS GERAIS

1.1 Descricao

O sistema é constituido por uma bomba centrifuga e por um inversor electrénico com avangado software de controlo.
Proporciona um sistema potente e flexivel para a automacao dos fluxos de agua para piscinas, spas, tanques e
outras aplicagdes.

A bomba é extremamente eficiente. A presenga do inversor permite uma consideravel poupanca energética, e por
conseguinte econémica e para a salvaguarda do ambiente; também permite a completa automacdo e
programabilidade dos arranques, configuraveis de maneira facil e rapida através do amplo visor e 0 comodo teclado
integrados.

Figural
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1- Tampa painel utilizador

2- Painel utilizador

3- QR code

4- Quick guide

5- Tampa régua de bornes
6- Conector externo

7- Entrada cabo alimentacao

Figura 2

1.2 Caracteristicas técnicas

As caracteristicas técnicas estéo resumidas na tabela que segue.

Assunto Parametro E-SWIM
ALIMENTAGAO < i 100
ELECTRICA Tenséo 220-240 V +/- 10%
Freguéncia 50/60 Hz
Corrente maxima 5.6 SFA
Poténcia maxima 1250 W
CARACTERISTICAS : A .
DE EABRICO Dimens6es ocupadas 574 x 310 x 316 mm /22.6 x 12.2 x 12.4 in
Peso em vazio (sem embalagem) 18kg/391b
Classe de proteccao IP55
Classe de isolamento do motor F
RENDIMENTOS s L
HIDRAULICOS Altura manomeétrica maxima 16 m /52 ft
Débito méximo 32 m3/h /141 gpm
Maxima pressédo de funcionamento 2,5 bar
CONDIGOES DE . . . .
FUNCIONAMENTO Temperatura max. do liquido 40°C / 104°F
Temperatura ambiente maxima 50°C / 122°F

Tabela 1 — Caracteristicas Técnicas

2 INSTALACAO

O sistema deve ser utilizado de preferéncia no interior de locais técnicos destinados a instalacdpo de
bombas para piscina.

Em nenhum caso deve ser posto em funcionamento se exposto sem protecgcdo aos agentes
atmosféricos.

O local de instalagdo deve ser bem ventilado.

2.1 LigacOes hidraulicas
Cumprir com atencéo as recomendagdes seguintes:
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¢ Instalar a bomba em horizontal, sobre uma base plana e forte e 0 mais proxima possivel do bordo do
tanque.

e A bomba pode ultrapassar um desnivel maximo de 4 m (com valvula anti-retorno).
e |Instalar o filtro e a bomba num lugar protegido e bem ventilado.

e Evitar que 0 motor se encontre mergulhado na agua.
Para as ligagbes bomba-instalagdo, utilizar somente substéncias adesivas aptas para materiais
plasticos.

e Suportar adequadamente as tubagens de aspiracdo e compressao de forma a ndo pesar na bomba.

e Nao apertar demais as juncdes entre os tubos.

e Diametro tubo de aspiracdo > = didmetro boca da electrobomba.

e No caso de ligacao de um tubo metélico, aplicar na boca da bomba uma juncéo de material plastico.

¢ Atubagem de aspiracdo deve ser perfeitamente estanque contra a entrada de ar.

e ATENCAO: antes de ligar as tubagens, verificar se estdo limpas internamente.

e Para evitar problemas na aspiracao, instalar uma valvula de fundo e realizar uma inclinagéo positiva
do tubo de aspiracéo para a bomba.

2.2 Ligacdo eléctrica alinha de alimentacéo

W

e

=),
Ny

=
LAY

Figura 3

Para limitar o possivel ruido irradiado para os demais equipamentos, aconselha-se a utilizar uma conduta eléctrica
separada para a alimentacdo do produto.

Atencao: é obrigat6rio cumprir sempre as normas de segurancga!
A instalacéo eléctrica deve ser efectuada por um electricista experiente e autorizado, que dela assuma
todas as responsabilidades.

Recomenda-se uma ligacéo a terra da instalacao correcta e segura, conforme exigido pelas relativas
normas em vigor.

A tensao da rede deve corresponder a nominal do motor.

Ligar-se a rede por meio de um interruptor bipolar, com distancia de abertura dos contactos de pelo
menos 3 mm.

O interruptor magnetotérmico de proteccéo e os cabos de alimentacdo devem ser dimensionados
correctamente.

A corrente de dispers&o para terra é de 3,5 mA maximos. E recomendado um interruptor diferencial de
Tipo B. Dimensionar de maneira adequada a instalacdo. A bomba deve ser alimentada por meio de um
transformador de isolamento ou de um interruptor diferencial, cuja corrente diferencial de funcionamento
ndo deve ser superior a 30 mA
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Os grampos de rede podem ter tensao perigosa também com o motor parado e durante alguns minutos
apos a desconexdo da rede eléctrica.

A tensdo de linha pode mudar ao arranque da electrobomba. A tensdo na linha pode sofrer variagbes
em funcéo de outros dispositivos que Ihe estéo ligados e da qualidade da propria linha.

2.3 LigacoOes eléctricas para entradas e saidas auxiliares
A bomba disp&e de um conector para entradas e saidas utilizador configuraveis.

Figura 4
A saida é realizada por um relé (contacto livre), com as seguintes caracteristicas eléctricas.

Caracteristicas do contacto de saida

Tipo de contacto NA (normalmente aberto)

Max. tensdo aguentavel [V] 24Vac | 24Vdc

2A  -> carga resistiva
1 A-> carga indutiva

Méx. poténcia aguentavel 2.5VA/ 2W

Tabela 2 - Contacto de saida (output)
As fungBes actuaveis no contacto de saida estédo descritas no paragrafo 6.2.6.2.

Max. corrente aguentavel [A]

Estéo disponiveis as entradas seguintes (ver também o par. 6.2.6.1):
1. Uma entrada digital, de contacto livre (tensdo maxima 5Vdc, corrente maxima 1mA); o contacto fechado

significa “marcha”, o contacto aberto significa “paragem”.
2. Uma entrada para um sinal externo analdgico, configuravel como 0-10V ou 4-20 mA .

A figura que segue mostra a relacédo entre o sinal analégico em entrada e o setpointSP a actuar.
Ver as partes seguintes deste manual para mais informacgdes sobre o funcionamento.
SF

SPmax

SPmin
-
Segnale 4-20maA; 4 19 mé
Segnale 0-10%: 0s 95 W

Figura 5
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As entradas ndo sdo opto-isoladas.

Para ligar-se ao conector de entradas e saidas, utilizar exclusivamente o kit cabo com codigo DAB
60172444. Os detalhes técnicos do conector e da conexao estéo incluidos no kit.

Atencao: manter bem separado o cabo para os sinais de entrada e saida das linhas de poténcia e de
alimentacéo alternada (230V e parecidos), de forma a limitar distarbios e interferéncias que podem
alterar os proprios sinais.

Quando ndo utilizado, o conector na bomba deve ser mantido cuidadosamente fechado, com o tamp&o
apertado a fundo. Somente assim é garantida a necessaria resisténcia a agua e a humidade.

>EEE

3 O PAINEL DO OPERADOR

3.1 Teclado e Visor

1.
6.
2. 7
8.
)
10.
11.
N 13.

3. Figura 6

Descricdo dos elementos:

1. Visor grafico LCD.
2. (Seis) LED luzes de aviso a indicar a funcado activa; cada LED assinala a activacéo da tecla de que esta

préximo.
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LED luz de aviso vermelha (/L\.), para sinalizacé@o de alarme (fault).

LED luz de aviso branca (('J ), aceso para assinalar que o cartdo esta sob tenséo eléctrica; se intermitente
indica que ha tensdo, mas a bomba nao esta habilitada (ver a tecla “RUN/STOP” mais adiante).

LED luz de aviso verde (C'), de sinalizacéo de bomba em funcionamento.

(Quatro) teclas “SET 1-4” de comando manual do arranque, para selecionar (ou deselecionar) directamente
um débito ou velocidades prédefinidas (setpoint) .

“SET4". Esses valores sdo aptos para a maioria das instalacdes, mas, desejando-o, podem ser

[:E A tabela no capitulo 8 refere os valores de fabrica dos setpoints associados as teclas de “SET1"” a

10.
11.
12.
13.

facilmente modificados (ver 6.2.2).

Tecla de activacdo da modalidade “QuickClean”, para comandar a limpeza rapida ou a recirculagao veloz
com débito elevado.
Tecla de habilitagdo do modo “Auto”, para a activacdo do comando automatico da bomba (a tempo “Timers” o
de sinais externos “EXT").
Teclas de navegacéo e de entrada nos menus:
e atecla central “ENTER”, ou seja “Entrada”, permite entrar nos menus e ter acesso aos itens sobre os
guais se esta posicionados;
e asteclas “seta” permitem mover-se no visor ou no menu activo, e posicionar-se num item; também
permitem modificar o valor do item selecionado.
Tecla “OK”, de confirmac¢éo e saida com validac&o das alteracdes efectuadas.
Tecla “ESC", ou seja “saida”, de anulac¢édo das eventuais alteracbes e de saida (sem validacao).
Tecla “Reset”, de anulacdo dos alarmes (fault) eventualmente activos.
Tecla “RUN/STOP”, ou seja “marcha/paragem”, para habilitar ou desabilitar a pilotagem da bomba; o estado
de bomba habiltada € assinalado pelo acender fixo do LED branco o, gue ao contrario é intermitente se a
pilotagem da bomba esta desabilitada.

Com bomba em marcha (LED verde A5 aceso), premindo “RUN/STOP” a bomba para, qualquer que seja

A tecla “RUN/STOP” porém nao é um comando directo de arranque, mas apenas uma habilitacéo:

@ a condicéo de funcionamento, quer na modalidade “Manual’ quer em “Auto”.

premindo-a com a bomba parada (LED verde C' apagado), a bomba liga-se somente se estiver activa
uma modalidade que prevé o arranque naquele momento.

Em condicso de STOP, quando o LED branco & acender intermitente, a bomba nunca pode arrancar
até néo se premir “RUN/STOP”.

Unicas excepgdes:
- a funcao “Antifreeze” pode por em funcionamento a bomba até no estado de STOP, com o fim de

evitar rupturas devidas ao gelo (ver o paragrafo 6.2.8);
- a funcdo “Antilock” pode pér brevemente em funcionamento a bomba até no estado de STOP, para
evitar o blogueio mecanico do impulsor a seguir a inactividade prolongada (paragrafo 6.2.9).

O teclado pode ser bloqueado por meio de uma chave de acesso (“Password”); dessa forma é possivel limitar o
acesso as fungBes e evitar intervengfes ndo desejadas. Ver o paragrafo 6.2.1.7.

3.2 PA&gina principal do visor (homepage)
Este é o aspecto da péagina principal (“homepage”), que aparece no visor nas condi¢cdes normais de funcionamento e
gue resume todas as informacdes sobre o funcionamento do sistema.

System Running TIMER A
SP: 235 mdh End: WWED 11:55 pm

2. — 4500 rpm 1250 W
21,5 m3jh 124 m

(G &3 monzaspm

Figura 7

As informacdes formam trés grupos:
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1. Aslinhas de estado (no topo), referem as informacdes sobre:

0 o0 estado (marcha, paragem) junto com o comando actual (SET1 — SET3, QC, Timer A-H, etc.), ou 0s
avisos e 0s bloqueios (Warning e Fault) eventualmente activos;
no exemplo na figura: “System Running” indica que o sistema esta activo, comandado pelo “TIMER
A’

0 o valor de setpoint activo (“SP”) e o tempo previsto para a concluséo da funcéo activa (“End”).

2. Os valores instantdneos das grandezas eléctricas e hidraulicas séo reunidos no espaco na parte central do
visor e actualizados continuamente durante o funcionamento.

3. A barra de acesso rapido (em baixo): contém data e horas junto com alguns icones; nesses elementos
navega-se com as teclas seta para a direita e seta para a esquerda, e move-se a seleccao (evidenciada pelo
guadrado), a seguir, premindo “ENTER” [e= Enter] entra-se no item selecionado.

Dessa forma tem-se acesso de forma simples e directa aos itens utilizados mais de frequente, sem ter de
folhear o menu. Estes sdo os itens disponiveis e as funcdes as quais se tem acesso:

0 “Configuracdo” *a»-> acesso ao Menu (ver o capitulo 6),
“Data e hora” actual > modificacdo directa de data e hora (paragrafo 6.2.1.3),

o]
o “Timer” @9 acesso aos Timers (paragrafo 6.2.5),
o}

¥ . . ~ H
“Chave” & (ou cadeado) - acesso directo ao sistema de proteccdo com Password, descrito no
paragrafo 6.2.1.7; o simbolo representa o estado actual:

‘- ~ . . . ~
= (chave) Password nao inserida, acesso livre a todas as fungdes;

] (cadeado fechado) Password inserida e activa, 0 acesso as teclas de comando n&o é
permitido (excepto tecla “STOP");

= (cadeado aberto) Password inserida mas temporariamente desactivada, o acesso é
temporariamente permitido.

4 POR EM FUNCIONAMENTO

4.1 Escorva

Instalacdo com a bomba abaixo do nivel do liquido:

Inserir uma comporta na tubagem de aspiracédo e uma na
tubagem de compresséao para isolar a bomba.

Encher a bomba abrindo lenta e completamente a comporta
na tubagem de aspiracdo, mantendo aberta a comporta na
compresséo para fazer sair o ar.

Figura 8

Instalagdo com a bomba acima do nivel do liquido:

Com mais tubos de aspiracéo, dispor os tubos e o
colector por baixo do nivel da agua e chegar a bomba
com um s0 tubo vertical.

Para reduzir o tempo de escorva, aconselha-se a instalar
a bomba com o tubo de aspiragao mais curto possivel.
Encher com agua o cesto do filtro até ao nivel da boca
de aspiracéo.

Figura 9
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4.2 Configuracao assistida (WIZARD)
Com o primeiro arranque, o dispositivo propde de efectuar a configuracao facilitada WIZARD, que assiste o utilizador
para uma configuracéo facil e rapida dos parametros mais importantes.

A execucdo do WIZARD é necessaria: o estado inicial do sistema € o da configuracao de fabrica, e nele
o idioma e as unidades de medida podem nao ser as do pais de instalacéo; o reldgio semanal parte de

[:E umas horas casuais, e outros parametros podem nao estar adequados para o préprio sistema.

Se a sequir se tiver a necessidade de rever rapidamente todos esses parametros, € possivel recuperar
novamente o WIZARD por meio de um item especial no menu (paragrafos 6.2 e 6.2.1.1).

O WIZARD apresenta em sucessao as paginas seguintes:

1. Seleccédo do idioma (ver também o par. 6.2.1.2)
Seleccdo Modo visualizacédo das horas (24h ou am/pm)
Configuracdo da hora actual
Configuracéo do dia actual
Seleccéo da Unidade de medida da altura manométrica
Seleccdo da Unidade de medida do débito
Seleccdo da Unidade de medida da temperatura
Seleccdo Modo de Regulacéo
Seleccéo do limite maximo de débito (Qmax) (ver também o par. 6.2.1.5)
10 Seleccao do limite méximo de altura manométrica (Hmax)
11. Confirmacéo final

CoNoORrWN

Cada péagina do Wizard apresenta um sé parametro a configurar, comecando pelo idioma.

Titulo > Lanquages B .
1 i | e———— Pagina no Wizard
Espafiol (esta é a pag.1 de 11 pag. totais)
‘ Erglish |
Italiano
Teclas a usar —» | E&ESC oK

(as setas ndo sdo mostradas)
Figura 10

A pagina, para além do titulo, refere as indica¢des seguintes:
e simbolo “1/11": indica o nimero da péagina actual (1), no total das paginas do WIZARD (11), e, como é 6bvio,
muda avancando nas paginas;
¢ no centro da pagina € mostrada a lista (ou menu) dos varios idiomas disponiveis, e 0 quadrado evidencia o
idioma actualmente selecionado;
e abarra vertical, representada a esquerda, mostra a posi¢cdo em que se fica na lista (ou menu) dos idiomas
disponiveis; no exemplo, fica-se na primeira posi¢éo e o sinal na barra esta em cima;
e em baixo estdo indicadas as teclas a utilizar (para além das setas, que ndo sao representadas por
simplicidade):
o tecla“OK” [OK E]: confirma as alteracGes eventualmente efectuadas e permite passar para a pagina
sequinte;
o tecla“ESC” [EES(]: anula as alteracdes eventualmente efectuadas; premindo-a novamente, ou ndo
tendo feito alterag6es, faz retornar para a pagina anterior.

Como é facil de intuir, com as teclas seta para cima e seta para baixo rola-se a lista dos idiomas até selecionar o
desejado, entdo premir “OK” [2+ E#]. O idioma selecionado activa-se e passa-se a pagina seguinte (nimero 2/10) do
WIZARD.

Em algumas péaginas, como aquela com horas e minutos, as setas também permitem a modificacédo do valor
visualizado.

Depois de escolhidas as unidades de medida e, se necessério, configurados os limites de débito e altura
manomeétrica, € mostrada uma pégina que avisa que o Wizard é completo. Premindo “ESC” é possivel voltar para
trds, para rever ou modificar as configuragfes, enquanto premindo “OK" sai-se do Wizard, passando ao
funcionamento normal da bomba.
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5 LIGAR E UTILIZAR A BOMBA

5.1 Modalidades de funcionamento

5.1.1 Modos de regulacéo
O grafico seguinte mostra as curvas indicativas dos rendimentos hidraulicos do sistema.

Altura manométrica H

ft m
18
50 _
14
40 12
10
30
B
\ o
20 g
10 70%
20% I
’ ° 3h
0 5 10 15 20 25 30 rg
UsS GPM
20 40 &0 80 100 120 140
Débito Q
Figura 11

O inversor regula automaticamente a velocidade de rotagcéo da electrobomba, movendo o ponto de trabalho, de

acordo com as necessidades, para uma parte qualquer da area subjacente a curva maxima (100%).

A regulacdo durante a bombagem pode realizar-se na modalidade de controlo de débito ou naquela de curva fixa.

- Em “controlo de débito” (“Flow”) o sistema avalia o débito instantaneo de agua e varia o regime da bomba para
fazer com que esse débito corresponda ao setpoint programado, expresso neste caso em “m3/h” (metros clbicos
por hora) ou “GPM” (Gal6es EUA por minuto). Nesta modalidade, o ponto de trabalho move-se (idealmente)
numa linha vertical, colocada em correspondéncia do valor de débito escolhido.

- No modo “de curva fixa” (“Speed %”"), o setpoint (expresso em percentagem “%”) indica a curva de funcionamento
na qual se deseja posicionar-se. Como se vé na figura, o ponto de funcionamento desloca-se entdo seguindo o
andamento da curva escolhida, que é analogo ao andamento das curvas de velocidade fixa das bombas
tradicionais.

Em geral, quando o ponto de trabalho descer abaixo da curva maxima, o sistema reduz a poténcia absorvida e
portanto diminui o consumo energético.

5.1.2 Modos de comando
O sistema pode funcionar em duas modalidades de comando: modo “Manual” e modo “Auto”.
No modo “Manual”;
. 0 operador comanda
manualmente a ligacao da bomba agindo nas teclas de “SET1"” a “SET4"” ou “QuickClean”;
e 0 LED ao lado da tecla que foi premida acende (por ex. preme-se “SET1” e acende o LED por cima dessa
tecla).
No modo “Auto™
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e arranques e paragens sdo comandados automaticamente por temporizadores (“Timers”), programaveis
segundo as necessidades com base semanal, ou por sinais provenientes de uma central externa (“EXT").
e A saida da fabrica esta modalidade é desabilitada.
Para a activar € necessario antes de mais configurar os parametros necessarios (ver 6.2.5 e 6.2.6), e acionar entao a
tecla “Auto” (o LED relativo acende).

O modo “Manual” e 0 modo “Auto” também podem ser utilizados ao mesmo tempo; nesse caso, como
serd descrito melhor a seguir, 0 automatismo (“Auto”) continua activo no fundo, mas se necessario pode
ser temporariamente ultrapassado por um comando manual, que tem a precedéncia.

5.2 Arranque rapido e paragem da bomba (modo “Manual”)
A bomba sai da fabrica e é entregue com o Priming habilitado: se ndo se modificar a configuracéo do
Priming (ver par. 6.2.7), com o primeiro arranque a bomba pode arrancar a velocidade maxima.
Antes de premir a tecla “RUN/STOP”, verificar se as valvulas estdo abertas, os tubos ndo estéo
obstruidos e ficar afastados do filtro e das partes que podem ficar sob pressao.
Verificar bem todas as ADVERTENCIAS IMPORTANTES E RECOMANDA(;C)ES DE SEGURANCA

Uma vez efectuada a primeira configura¢éo por meio do WIZARD (em condi¢des de LED branco O intermitente e
LED “Auto” apagado), pér em funcionamento a bomba é muito simples:

e Premir atecla de “SET1" a “SET4” correspondente ao “setpoint” desejado (por ex. “SET1"), ou a tecla
“QuickClean” de limpeza rapida; o LED relativo a tecla premida ira acender, indicando qual seleccéo foi
efectuada;

e Premir a tecla “RUN/STOP”.

Entdo habilita-se o arranque e a bomba comeca a funcionar; acende o LED verde C de marcha, enquanto o LED
branco ® acende fixo (indicando que agora o sistema esta activo).

O sistema efectua o startup: a bomba arranca a velocidade fixa (50%) por alguns segundos.

O startup é necessario para ligar correctamente a bomba e é realizado sempre que o motor for posto
em funcionamento.

A seguir efectua-se a escorva (ou “Priming”, par. 6.2.7) se ele esta habilitado (conforme as configura¢cbes de fabrica).

A seguir, a marcha da bomba continua segundo o setpoint associado a funcdo “SETx” ou “QuickClean” utilizada (no
ex. o setpoint de “SET1").

Os valores de fabrica sao referidos no capitulo 8.
ﬂ’: Para as teclas “SETx" pode-se facilmente modificar o setpoint (escolhendo também entre débito e
1 velocidade) e as demais caracteristicas (duracéo) por meio do menu (ver 6.2.2).

Também o funcionamento associado a tecla “QuickClean” pode ser personalizado (ver 6.2.4).

tem a precedéncia sobre o modo “Auto”: também com “Auto” activo (LED “Auto” aceso), premindo uma
tecla “SETx" ou “QuickClean” p6e-se em funcionamento a bomba com o setpoint associado a tecla.

Z]’: O acionamento de uma tecla “SETx” ou de “QuickClean” coloca a bomba na modalidade “Manual”, que
1

A cada fungéo “SETx” e ao “QuickClean”, também esté associado um tempo de execucéo ou duracao.

Durante o funcionamento da bomba, podem ocorrer 0s eventos seguintes:
e chega-se ao fim do tempo (ou duragéo) associado a tecla “SETx” ou “QuickClean” anteriormente selecionada,
e OuU preme-se novamente a mesma tecla “SETx” ou “QuickClean”,

em ambos os casos a fungéo da tecla acaba, o seu LED apaga-se e a bomba para.

Se porém a fungdo “Auto” estava activa no fundo (LED “Auto” aceso), ela agora toma o controlo da
magquina, determinando o desligamento da bomba ou o arranque com um outro setpoint, de acordo com
as configuragdes efectuadas. A bomba portanto pode ndo desligar-se.

Parar manualmente a bomba é muito simples: com a bomba em funcionamento, de facto, é suficiente:

e premir a tecla “RUN/STOP”,
a bomba assim para em qualquer caso (*), interrompendo todas as modalidades activas (ou seja, desliga-se também
0 modo “Auto” eventualmente activo no fundo); o LED verde C de marcha apaga-se. O LED branco O acende
intermitente, assinalando que o sistema se desabilitou.
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Premindo outra vez “RUN/STOP” o sistema volta a habilitar-se e tudo volta a funcionar; o LED branco ® acende
entdo de luz fixa.

(*) Unicas excepcoes: as fungbes Antifreeze (de proteccgéo do gelo) e Antilock (de anti-bloqueio) pdem em
funcionamento a bomba também se o sistema estiver desabilitado (ver os paragrafos 6.2.8 e 6.2.9).

Apé6s um desligamento acidental (black out) durante o funcionamento em modalidade Manual, o sistema
ndo volta a arrancar a ndo ser que a tecla SETx que estava acesa néo tivesse duragéo “para sempre”
(“"ENDLESS"). Nesse caso, o sistema arranca de novo com o setpoint igual ao anterior.

5.3 Modificacao rapida do setpoint e dos parametros pré-configurados

Quando a bomba esté a funcionar com uma tecla “SETx” premida (conforme atras descrito) :

e premindo uma tecla “SETx" diferente da activa (por ex. “SET3", enquanto esta activa “SET1"), passa-se a
realizar o setpoint da nova tecla (por toda a duracao relativa) e o acender dos LEDs modifica-se por
conseguinte;

e agindo ao contrario nas teclas seta para cima e seta para baixo, pode-se aumentar ou diminuir segundo o
gosto o débito ou a velocidade (setpoint) a que a bomba est4 a funcionar. O valor do setpoint € mostrado no
visor na homepage (ver o par. 3.2).

O valor modificado é memorizado de forma automatica na mesma tecla “SETx” actualmente selecionada (a com o
LED aceso).

Mesmo tendo premido “QuickClean” e com a bomba a funcionar, o setpoint pode ser modificado com as teclas de
seta conforme atras descrito; o novo valor € guardado directamente no préprio “QuickClean”.

A cada tecla “SETx” e “QuickClean” estdo associados um setpoint bem como um tempo de execucéo

(ou duracao). Diferentemente dos setpoints, os tempos ndo podem ser modificados com o método
[E rapido atras descrito; de qualquer modo é possivel modifica-los facilmente (ver 6.2.2 e 6.2.4).

Os valores de fabrica séo referidos no capitulo 8.

5.4 Utilizacdo avancada (modo “Auto”)

Esta maquina esta equipada com um potente e apurado sistema de arranque temporizado de setpoints diferentes,
cada um com uma duragéo diferente, que podem ser planejados segundo o gosto com base semanal. E suficiente
uma simples configuracdo dos parametros para efectuar de maneira completamente automatica todos os ciclos
desejados nos sete dias. Esta modalidade € chamada “Timers”, ou seja “temporizadores”. (Ver o par. 6.2.5.)

Também é possivel fazer com que todos os arranques da bomba sejam comandados por uma central ou um
computador externo, ligados nos sinais de entrada (descritos em 2.3). Esta modalidade é chamada “EXT", ou seja
“externo” (ver o par. 6.2.6). Nesse caso os temporizadores internos nao se activam.

Essas duas modalidades formam o modo “Auto”.

Ele é desabilitado ao sair da fabrica, pois deve ser expressamente configurado em cada instalacéo (piscina, tanque,
spa, etc.).

Para habilitar o modo “Auto”, é suficiente entrar no menu (par. 6) e, seguindo as indicag8es no visor, escolher a
modalidade (Timers ou Ext) e configurar os valores para a prépria instalagao.

Depois de programado o modo “Auto”, para o activar (em condi¢des de LED branco O intermitente e LED “Auto”
apagado):

e premir, com a bomba parada, a tecla “Auto” (o LED ao lado da tecla acende),

e premir entdo a tecla “RUN/STOP” (o LED branco O acende de luz fixa).
A partir deste momento, os arranques da bomba, com os relativos setpoints e tempos de funcionamento, serdo
decididos de maneira automéatica, sem que sejam necessarias mais intervengdes por parte do operador.

Também com o0 modo “Auto” activo (LED “Auto” aceso), premindo numa tecla “SETxX” ou “QuickClean”
pde-se imediatamente em funcionamento a bomba com o setpoint e a duracdo associados a essa tecla.
A bomba entra assim no modo “Manual”, que tem a precedéncia sobre o modo “Auto”.

O modo “Auto” permanece de qualquer modo activo no fundo e volta a tomar o controlo logo que acabar
a funcédo da tecla que tinha sido premida.

Para a desactivacdo do modo “Auto”:
e premir de novo na tecla “Auto” (o LED ao lado da tecla apaga-se).
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Tendo a necessidade de parar manualmente a bomba, quando em funcionamento, é suficiente:
e premir na tecla “RUN/STOP”,
a bomba para assim em todos 0s casos (*), interrompendo todas as modalidades activas.
Quer dizer que param o modo “Auto” e também a modalidade manual (“SETx” ou “QuickClean”) eventualmente

activa; o LED verde C de marcha apaga-se. O LED branco M acende intermitente, assinalando que o sistema se
desabilitou.

Premindo de novo “RUN/STOP” o sistema volta a habilitar-se e tudo volta a funcionar como anteriormente. O LED
branco ® acende de luz fixa.

(*) Unicas excepcdes: as funcdes Antifreeze (de proteccdo do gelo) e Antilock (de anti-bloqueio) pdem em
funcionamento a bomba mesmo se o sistema esta desabilitado (ver os paragrafos 6.2.8 e 6.2.9).

6 SELECCAO DAS MODALIDADES OPERACIONAIS
PREFERIDAS (MENU)

Um sistema de menus rapido e intuitivo permite ter acesso as varias modalidades, permitindo activa-las e configura-
las da maneira desejada.

6.1 Acesso e navegacao no menu
Tem-se acesso ao menu premindo na tecla “ENTER” [ enter] quando na barra em baixo da homepage esta

selecionado o item “Configuracéo” (par. 3.2).
A estrutura completa do menu, com todos os itens que o compdem, é referida no paragrafo 6.2.

6.1.1 Aspecto e pagina inicial do menu
Entrando no menu, aparece a pagina inicial, como na figura:

1.— »
MENU

2. 1

> ﬂ System
3. » Settings

H Set Points 1-4
4., | €EESC S Enter
Figura 12

A pagina contém estes elementos:

1. Alinha em cima refere o titulo da pagina, neste caso “Menu” .

2. A barra a esquerda indica em qual posicao se esta em relacéo a extensdo do menu; neste caso estamos no
inicio e o sinal interno esta na extremidade em cima.

3. A parte central da pagina contém uma parte da lista dos itens que compdem o menu, que é possivel rolar
com as teclas de seta (para cima e para baixo); o item sobre o qual estamos posicionados é evidenciado pelo
guadrado intermitente (tracejado na figura). Também sédo mostrados o item de menu anterior (em cima) e o
item seguinte (em baixo).

4. Alinha em baixo indica quais teclas podem ser utilizadas na pagina, para além das setas (ndo representadas
por simplicidade). Neste caso, € possivel premir “ESC” [&EsC] para sair, ou “ENTER” [e= Enter] para ter
acesso ao item selecionado.

A figura seguinte mostra como se modifica a visualizacdo premindo na tecla de seta para baixo.

MENU

Settings
Set Points 1-4
Set Points 5-3

L ESC S Enter
Figura 13
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Agora o quadrado que acende intermitente (aqui tracejado) evidencia o item sucessivo ao da situacdo anterior; na
barra vertical a esquerda o sinal interior baixou, mostrando que estamos posicionados mais em baixo nos itens que
formam o menu.

Premindo na tecla de seta para cima, retorna-se para a situacdo da figura anterior.

A lista dos itens de menu deve ser considerada ciclica, ou seja em anel: do Ultimo item retorna-se para o primeiro
com a tecla de seta para baixo. E do primeiro item passa-se para o Ultimo com a tecla de seta para cima.

A estrutura completa do menu é referida no paragrafo 6.2.

6.1.2 Acesso aum submenu

Entrando em alguns itens de menu, € possivel abrir um menu ulterior, ou submenu.
Assim acontece por exemplo na pagina inicial do menu, vista atras:

MENU

System

Settings

Set Points 1-4

L ESC & Enter
Figura 14

Entrando (com “ENTER” [&= Enter]) no item “Settings” (Configuracdes), entra-se no relativo “Menu- Settings” :

Titulo »  Settings
Posicdo na arvore dos menus 1 > =i
(ramo 1) Fasswiord
Wizard %
Languages
X ESC S Enter
Figura 15

Também nos submenus se navega com as teclas de seta e se tem acesso ao item desejado premindo a tecla
“ENTER” [e€= Enter].

O simbolo no topo a direita representa a posi¢éo na arvore dos menus; aqui estamos no ramo ndmero 1.

O paragrafo 6.2, junto com a estrutura completa do menu, também refere a numeracao de ramo (e de item) de todas
as partes do préprio menu.

6.1.3 Modificagdo de um pardmetro no menu
Vejamos como se efectua a modificagcao do valor de um paradmetro, por exemplo para a configuragéo da hora.
Supondo de querer configurar as 12:34 como horas actuais.
1. Navegando no menu (ver a tabela no par. 6.2) chegamos a esta péagina:

Day & Time
Posi¢do na arvore dos menus > iz
(ramo 1, item 3) Format: 24h
Seleccdo intermitente — | Time: 16:50
Day: FRY
& ESC Enter
Figura 16

2. Premindo “ENTER” [#=enter] abre-se a modificacdo da linha selecionada:
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Day & Time
g1z
Format: 24h
Quadrado fixo, piscam apenas - - e
os algarismos a modificar r | Time: 1 Biad
Day: FRY
&2 ESC oK B
Figura 17
3. Os algarismos das horas piscam e podem ser modificados com as teclas de seta para cima e seta para
baixo:
Day & Time
[=§BE:
Format: 24h
| Time: 550
Day: FRY
& ESC Ok B
Figura 18
4. Atingido o valor desejado, mover-se para 0s minutos com a tecla de seta para a direita:
Day & Time
=iz
Format: 24h
| Time: 1289;
Day: FRY
& ESC -]
Figura 19
5. Agora piscam os algarismos dos minutos, e eles também podem ser modificados com as setas para cima e
para baixo:
Day & Time
i3
Format: 24h
| Time: 12858
Day: FRY
& ESC Ok B
Figura 20

6. Completado o novo valor (12:34 no exemplo), valida-lo premindo em “OK” [ox =], saindo assim da
configuracdo de hora e minutos, como mostrado na figura seguinte. (Se ao contrario se deseja anular as
modificacdes feitas, premir em “ESC” [ ESC], e retorna-se a figura do item 1)

Day & Time
Ei-3
Format: 24h
| Time: 12:34
Day: FRY
& ESiC Enter
Figura 21

Se necessario, agora é possivel mover-se na pagina (com as teclas de seta para cima e para baixo) para modificar
outros valores (formato e dia da semana), procedendo de maneira analoga a utilizada até agora. Premindo em “ESC”
[ ESC] retorna-se para tras na estrutura dos (sub) menus, e em cada um deles é possivel continuar a navegacao.
Premindo em “ESC” [B E5S] mais vezes, sai-se completamente dos menus, até retornar a pagina principal (par. 3.2).
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6.2 Estrutura do menu
Esta é a estrutura completa (em arvore) do menu.

(Main)MENU
4
| Settings | —>| Menu - Settings
|

| wizarD | — Wizard ~ wim.. wun
| La ng|uages 1 |%| Language select 1-2|
| Dpay 8|L Time |—S[ rmesat 3]
| unit of||\/|easure l——3[  unieselect 14
| Pum;l Limits |— [ it 5]
| Sc |reen 1 | %| Preferences 1-6 |
| PaSS'WOFd H——>  pwsetfreset 17|

| setPoints1-4 | —>|  sp1-4settings 2]

| set Po!nts 58  |—>{  sps-gsettings 3

| Quick|CIean |——>  aquickclean set 4|

| Timers | —>! Menu -Timers °
| co nfi:.lration 5| ——> spselect start,stop 571
| View 5| ———{ pay by day summary 52|

External Control | —_> Menu - EXT 6

]

[___InpuT 6| —>[ imputset =
| OU|TPUT 6| ——>[  outputset 67|
| Priming |—>[ rriming et 7]
| Antif|reeze |—  Antireere set 5]
| Ant! lock | ——={  Antiockset 9]
|_Fault |-||ist0ry | —>{  FaultList & clear 10| ——>[ Fault st display 101

System

Tabela 3 — Estrutura do Menu
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Os algarismos, referidos a direita nas varias caixas, representam a numeracao de ramo e de item das diferentes
partes do menu e sdo mostrados no visor (fornecendo uma referéncia rapida para a posigdo em que se estd).

Os paragrafos que seguem descrevem detalhadamente cada item do menu.

6.2.1 Settings (Menu Configuracgdes)
O submenu “Settings” (Configuragdes), permite reactivar o WIZARD (como nha primeira instalacdo) e ter acesso a
uma série de parametros para a personalizagdo do sistema.

6.2.1.1 WIZARD (recuperacdo do menu)
O Wizard de configuracdo facilitada, proposto automaticamente ao primeiro arranque (ver par. 4.2), pode ser
recuperado manualmente a partir deste item do menu.

6.2.1.2 Languages (Idioma)
Seleccao do idioma que se deseja utilizar nas visualizacoes.

Languages
1 g 12
Espafiol
| English |
Italiano
EEESC
Figura 22

A escolha é efectuada posicionando-se (com as teclas de seta para cima e seta para baixo) no idioma desejado e
premindo em “OK”. A configuracdo de fabrica é referida no capitulo 8.

6.2.1.3 Day & Time (Data e hora)
Desta pagina podem ser configurados o dia da semana e a hora actuais, junto com o formato preferido para as horas
(ousejal-24,0ul-12 com AM ou PM).

Day & Time

g 13
Format: amjprr|
Time: 232 pm
Day: MOM (Maonday)

EZESC S Enter
Figura 23

A configuragéo da hora € descrita pormenorizadamente no paragrafo 6.1.3 .
Ao sair da fabrica data e hora ndo séo determinadas.

6.2.1.4 Unit of Measure (Unidade de medida)
Seleccao das unidades de medida utilizadas pela maquina.
A tabela que segue refere as unidades para as quais é possivel efectuar a selecgdo; a escolha é separada para cada
grandeza.

Unidades de medida visualizadas
Unidade de medida Unidade de medida

Grandeza . ~

Internacional Anglo-saxa
Altura
manomeétrica m (metros) ft (feet)
(Head) H
Débito (Flow) Q m3/h US GPM
Temperatura °C °F

Tabela 4 — Unidades de medida

As unidades de medida do débito sdo “m3/h” (metros clbicos por hora) ou “GPM” (Galdes EUA por minuto).
A configuragéo de fabrica é referida no capitulo 8.
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6.2.1.5 Pump Limits (Limites da bomba)

Pump Limits

g it
Head: M|
Flow: MAY
B ESC & Enter
Figura 24

Se a instalacao ndo pode suportar pressodes ou fluxos demasiado elevados, € possivel impor limites maximos a
pilotagem da bomba.
Os limites superiores que podem ser configurados sé&o:

- Altura manométrica Hmax: entre 5 m e 16 m, ou nenhum limite (MAX),

- Débito Qmax: entre 10 m%/h e 30 m3h, ou nenhum limite (MAX).

De fabrica estes limites nao séo activos, e ambos o0s parametros sao configurados a “MAX” (ver também a tabela no
capitulo 8).
Obs.: se os limites superiores Hmax € Qmax S80 configurados a valores inferiores a “MAX”, é possivel
configurar os setpoints também a valores superiores aos proprios limites; durante a actuacao, porém,
esses limites superiores nunca seréo ultrapassados (auto-limitagdo do sistema) e os setpoints poderdo
ndo ser alcancados.
6.2.1.6 Screen (Regulacéo do visor)

Screen
g 1
BackLight: 100 %
Sleep Time: 1h.00m
B ESC & Enter
Figura 25

O visor LCD permite a regulacdo de:
- brilho da retroiluminacéo (backlight),
- tempo de acenséo da retroiluminacao, calculado desde a Ultima pressédo de uma tecla.
O tempo de acensao pode variar de 20 seg. a 10 min. ou pode ser ‘sempre ligado’ (“always”).
Quando a luz est4 apagada, a primeira pressédo de uma tecla qualquer s6 tem o efeito de restabelecer a
retroiluminacao.
Os valores de fabrica séo referidos no capitulo 8.

6.2.1.7Password
O inversor possui um sistema de proteccéo por meio de password, com o qual é possivel impedir 0 acesso acidental,
ou por parte de pessoas nao autorizadas, as teclas de comando e aos parametros configurados.

Password

0000

EEESC S Enter
Figura 26

Da pagina de menu é possivel configurar o valor da password:
- Quando a password € “0” (como a saida da fabrica), todas as teclas sao bloqueadas e podem ser activadas e
pode-se ter acesso liviemente aos varios menus e modificar todos os parametros. Na homepage aparece o
simbolo “chave” (paragrafo 3.2).
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- Configurando no campo password um valor diferente do zero, e confirmando-o com “OK”, o valor visualizado
torna-se “XXXX" (escondido) e activa-se o sistema de proteccdo. Na homepage aparece o simbolo “cadeado
fechado” (paragrafo 3.2).

Com a proteccéo activa, € bloqueado o0 acesso a todas as teclas, com excepg¢éo de:
- atecla "RUN/STOP” : premindo-a, pode-se parar a bomba.
OBS.: premindo-a de novo, nao sera possivel pbé-la novamente em funcionamento, pois o sistema solicitara a
insercdo da password;
- asteclas de navegacéo e de entrada nos menus (tecla “ENTER” e teclas “seta”) : € possivel navegar nas
paginas do menu e visualizar os varios parametros, mas a uma qualquer tentativa de modificacéo sera
solicitada a insergéo da password.

Uma vez reinserida a password correcta, as teclas serdo desbloqueadas e os pardmetros poderédo ser modificados;
na homepage aparece o simbolo “cadeado aberto” (paragrafo 3.2).
Uma vez completadas as modificacBes nos parametros, a password pode ser reactivada da homepage, selecionando
o icone “cadeado aberto” (paragrafo 3.2) e premindo em “ENTER”.
Ap6s um tempo de inactividade de oito horas (sem presséo de teclas) a password reactiva-se de qualquer modo de
forma automatica.

O estado da password é sempre visivel, uma vez que é representada com um simbolo préprio na

pagina principal do visor (homepage); ver o paragrafo 3.2.
O valor de fabrica da password é “0". Ver também a lista dos valores de fabrica no capitulo 8.
Em caso de perda da password existem duas possibilidades para modificar os parametros do dispositivo:

e Tomar nota dos valores de todos os parametros e restaurar o dispositivo com os valores de fabrica (ver par. 8.1).
A operacao de restauracao cancela todos os parametros do dispositivo, inclusive a password, e reabilita entdo o
sistema.

e Contactar o préprio centro de assisténcia, para obter um codigo de desbloqueio do dispositivo.

6.2.2 Set Points 1-4
Os parametros associados as teclas de “SET1" a “SET4” podem ser visualizados e modificados neste item de menu,
através da pagina mostrada no visor.

Set Points 1-4
| Mode: Flow g2

S1 100 m3h T1 Forever

S2 150 m3h T2 24h00m

83 200 m¥h T3 0h30m

S4 250 mih T4 2h15m
& ESiC & Enter
Figura 27

A primeira escolha a efectuar é se se deseja que os setpoints “SET1-4" coloquem o sistema na modalidade de
regulacéo de controlo de débito (“Flow”) ou naquela de curva fixa (“Speed %") (ver o paragrafo 5.1.1).
Para isso, posicionar-se no primeiro parametro mostrado no topo da pagina, premir em “ENTER” e efectuar a
seleccdo com as teclas de seta para a direita e para a esquerda, premindo a seguir “OK” para confirmar.
Esta seleccdo, que é Unica para os setpoints 1-4, também modifica as unidades de medida dos setpoints, que se
tornam respectivamente:

- em controlo de débito: “m3h” com valores programaveis entre 5 e 25 m3/h (ou “GPM”, entre 20 e 110 GPM),

- em curva fixa: “%” (por cento), com valores programaveis entre 20% e 100%.

No visor sdo indicadas claramente as unidades de medida e os valores atribuidos aos setpoints (indicados com S1 -
S4).

Para os modificar, move-se com as setas para o valor a variar, preme-se em “ENTER” e modifica-se o valor com as
setas verticais; premindo “OK” confirma-se a modificacdo e pode-se continuar com os outros valores.

Cada setpoint tem uma sua duragdo temporal, indicada no visor com os simbolos T1 - T4 e programavel entre 10
minutos e 18 horas, ou “para sempre” (“ENDLESS").

A modificagéo dos valores T1 - T4 efectua-se de forma anéloga a vista anteriormente.

0 setpoint permaneca activo sem se interromper, é preciso configurar a duracdo como “para sempre”

EE O valor de duracao indica o tempo pelo qual o setpoint continua activo; a seguir termina; desejando que
(“"ENDLESS").
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Os valores de fabrica sao referidos no capitulo 8.
6.2.3 Set Points 5-8

Este item de menu permite visualizar e modificar os pardmetros associados aos setpoints de 5 a 8.

Set Points 5-8

E:z

IControl Mode:  Flow|
S$5: 20gom S6: S0gom
S7: 80gom $S8: 110gom

EESC & Enter
Figura 28

Os setpoints de 5 a 8 ndo podem ser recuperados do teclado, mas sdo activados e desactivados somente pelo
sistema dos TIMERS (paragrafo 6.2.5). Diferentemente dos setpoints 1-4, ndo tém portanto uma duracéo associada
propria, uma vez que o tempo de activacao é decidido s6 e sempre pelos TIMERS.

Analogamente aos setpoints 1-4, também aqui escolhe-se a modalidade de regulagdo de controlo de débito ou de
curva fixa (ver o paragrafo 5.1.1) e os valores dos setpoints, indicados com S5 — S8.

O procedimento para efectuar selec¢do e modificacao é idéntico ao descrito no paragrafo anterior.

Os valores de fabrica séo referidos no capitulo 8.

Para simplificar o uso dos Timers, aconselha-se a atribuir aos setpoints valores que aumentam do
Setpoint 5 ao Setpoint 8 (ver o par. 6.2.5 e seguintes).

6.2.4 Quick Clean
A tecla “QuickClean” permite efectuar uma lavagem rapida da instalagédo ou uma recirculagao rapida, por exemplo
para limpeza, aspiracao, adicdo de produtos quimicos, etc..
Os seus parametros séo:
- setpoint em Speed %, programével entre 20% e 100%;
- duracédo (tempo de execucao), programavel entre 1 minuto e 10 horas.

Gluick Clean

=
Set Point: 100 %)
Time: 10m
EZESC & Enter
Figura 29

Os valores de fabrica sé@o: curva maxima 100%, por dez minutos (ver também o capitulo 8).

6.2.5 Timers (Temporizadores)
Na méaquina estéo disponiveis oito diferentes temporizadores, de Timer A a Timer H, cada um dos quais permite o
arranque e a paragem temporizados, com base semanal, de um setpoint escolhido entre Set Points 5-8.
Com uma simples configuragdo podem-se portanto efectuar de modo automatico todos os ciclos desejados, repetidos
com prazo semanal. Para a utilizacdo dessa modalidade, ver também os paragrafos 5.1.2 € 5.4.

Timers

| Timers Settings

Tirmers Daily Surnrnary

EESC & Enter
Figura 30
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Deste menu efectuam-se:
- aconfiguracdo dos temporizadores;
- avisualizacdo da configuracdo actualmente activa.

A saida da fabrica, os temporizadores sdo desabilitados e n&o configurados.
6.2.5.1 Timer Settings (Configuracéo dos Temporizadores)

A configuracéo dos temporizadores efectua-se de forma “tabular”: no visor aparece uma tabela que mostra os dados
de activacao de cada um dos oito Timer A — H.

TIMERS - Settings

E: Star‘t: Stop :SSMTWTFS

m530am 700 amS ONEEEED
[AE 530 am 700 am & W E E E @ E &
BO10:20 pm1020 prE@MEEOOO00

& ESC Enter
Figura 31

H

Por cada um dos temporizadores configuram-se:
- 0 horario de arranque (“START"),
- 0o horario de paragem (“STOP"),
- 0 SET-POINT desejado (sob o simbolo “S”), escolhido entre as 4 velocidades/débitos dos Set Points 5-8,
- os dias da semana em que deve ocorrer a activacdo do temporizador (marcam-se as caixas dos dias),
e enfim é possivel habilitar ou desabilitar o proprio temporizador, marcando ou néo a caixa por baixo do simbolo “E”.

O acesso e a modificagéo dos dados séo realizados com as teclas “Enter”, setas, etc. seguindo as normais regras
gue se aplicam a todos os menus (ver um exemplo no par. 6.1.3).

A mais esta disponivel uma funcéo especial: mantendo premida por trés segundos a tecla “Enter” [@Enter], efectua-
se a copia do temporizador sobre que se esta posicionados; movendo-se para outro temporizador e mantendo
premida por trés segundos a tecla “OK” [t 2#], cola-se nele toda a configuracdo do temporizador anterior; a
operacéo, enfim, é confirmada com “OK” [t 2#] ou anulada com “ESC” & ESC].

Esta funcdo especial torna especialmente simples copiar os dados de um temporizador desejando variar, por
exemplo, um s6 parametro, como o dia ou o setpoint.

Desejando que um temporizador se active todos os dias, como é 6bvio é suficiente barrar para esse temporizador
todas as caixas de todos os sete dias da semana.

A possibilidade de habilitar ou desabilitar um temporizador pode ser util, por exemplo, mudando a estacéo, permitindo
desactivar um temporizador mas deixando configurados todos os dados para uma utilizacdo sucessiva.

[14]

6.2.5.2 Timer daily summary (Visualiza tabela Timer)
Os temporizadores configurados séo visualizado de maneira parecida a um "crono-terméstato"”: € mostrado por cada
dia da semana o perfil dos setpoints utilizados em funcao do tempo. Dessa forma € possivel ter uma detecgéo
imediata do funcionamento de cada dia inteiro.

No caso em que dois ou mais temporizadores tenham sido configurados como “activos” no mesmo
momento, terd precedéncia o que esta primeiro na ordem alfabética, ou seja o Timer A tem precedéncia
sobre o Timer B e assim por diante.

Timers Daily Summary

Timers Daily Summary

Tirner

am 2

&1 ESC

h
4 B 2 1012 2 4 & 8 10 pm

Tirner

52

T ESC

Figura 32
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6.2.6 External Control (Controlo externo)
O controlo da maquina pode ser efectuado de uma central externa ou de um PC.
Para utilizar esta modalidade, ver também os paragrafos 5.1.2 e 5.4.
A configuragédo desta funcao é efectuada por meio deste submenu, que prevé itens separados para entradas e
saidas.

External Control

=g

| Inpt |

Cutput

EZESC & Enter
Figura 33
A saida da fabrica, esta fung&o é desabilitada e ndo configurada.
As caracteristicas eléctricas de entradas e saidas sao referidas no paragrafo 2.3 .

6.2.6.1 Configuracdo das entradas (“Input”)
A configuragéo das entradas € efectuada desta pagina do menu.

Input
8 &1
Enable: Na
Config: 0-10 ¥
Control Mode: Speed
ELESC & Enter
Figura 34

Deste item efectua-se primeiro a habilitagdo geral da modalidade “EXT External Control”.

As entradas incluem:
- uma entrada digital, para o comando de START/STOP;
- uma entrada analdgica, através da qual € comunicado o setpoint a actuar.

A entrada analdgica pode ser selecionada “em tenséo 0-10 V" ou “em corrente 4-20mA”.

O setpoint a actuar pode ser escolhido para a regulacdo de controlo de débito (“Flow”) ou para aquele de curva
fixa (“Speed %") (ver o paragrafo 5.1.1).

6.2.6.2 Configuracdo das saidas (“Output”)
E disponivel uma saida por relé (contacto livre), normalmente aberto.
Pode ser configurado para assinalar:
- o estado de marcha (“RUN") = Quando a electrobomba esta a funcionar, o contacto fecha-se, e fica aberto
guando a bomba esta parada.
- o estado de bloqueio do sistema (“FAULT") - Em caso de erros de bloqueio, o contacto abre-se, enquanto
esta fechado se ndo houver fault.
A configuracéo é realizada nesta pagina de menu.

Qutput

IConfig: FALLT

B ESC & Enter
Figura 35
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6.2.7 Priming (Escorva da bomba)

A cada arranque da bomba o sistema efectua o procedimento de escorva, ou “Priming” (se habilitado).

O Priming consiste em duas fases:

- No fim do startup da bomba (como descrito no par. 5.2), é verificado o fluxo; se ele resultar regular, o Priming é ja
completado e passa-se as condi¢es do setpoint activo.

- Se, ao contréario, ndo for assim, o sistema descarregou-se e deve ser novamente escorvado; entra-se entdo na
segunda fase, em que a bomba é activada a velocidade méxima de Priming (“Max Priming Speed”), até resultar
escorvada ou de qualquer modo durante todo o tempo especificado no parametro “Max Priming Time”.

Aqui também se a escorva teve éxito, continua-se regularmente de acordo com o setpoint activo.

Mas se a escorva ndo conseguiu, entra-se entdo no Fault “NoPriming” (bloqueio de “Bomba n&o escorvada”). Sobre

bloqueios e restabelecimentos, ver o capitulo 7.

Priming
=40
Enable: Ve
Set Point: 100 %
Time: 10m
ELESC & Enter
Figura 36

O item “Priming” do menu permite:
- habilitar ou desabilitar a funcdo (valor de fabrica: habilitada);
- selecionar a velocidade “Max Priming Speed”, entre 50% e 100%;
- selecionar o tempo maximo “Max Priming Time”, entre 1 e 30 minutos.

Os valores de fabrica sé&o referidos no capitulo 8.

A execucdo do Priming a cada arranque da bomba em principio ndo é necessario (e pode ser
desabilitado) nas instalag6es com bomba abaixo do nivel do liquido.

A velocidade maxima durante o Priming (“Max Priming Speed”) pode ser reduzida no caso de
instalagfes que ndo podem suportar velocidades elevadas.

=

6.2.8 Anti-Freeze (Protecc¢ao contra a congelagdo da gua na bomba)
A formacéo de gelo, ou seja a mudanca de estado da agua de liquido para sélido, implica como se sabe um aumento
de volume, com risco de rupturas para as instalacdes em que a agua se encontra.
Po isso, recomenda-se em geral a esvaziar qualquer electrobomba e instalagdo hidraulica durante o inverno, quando
as temperaturas se aproximaram das de congelacéo.

Contudo, o nosso sistema esta equipado com a fungéo “Antifreeze”, que pde automaticamente em rotacdo a bomba
se a temperatura descer a valores préximos do zero. A agua no interior € assim mantida em movimento e levemente
aguecida, e limita-se o perigo de formacéo de gelo.

Esta funcéo permite proteger a bomba, mas n&o pode impedir em geral a formacédo de gelo no tanque
da piscina ou nas demais partes da instalacao.

O sensor de temperatura estd m ontado perto do motor e nédo sente directamente a temperatura da
agua, mas sim a do grupo do motor da bomba.

Se a bomba se encontra no interior de um local técnico, a temperatura exterior pode resultar inferior,
até de muito, em relacédo a medida pelo sensor.

ATENCAO: A protecgéo Antifreeze funciona somente até o sistema for regularmente alimentado: com
alimentacéo eléctrica desligada ou se faltar a corrente (também acidentalmente, por ex. a seguir a black
out) a proteccdo ndo pode funcionar. Portanto, de qualquer forma aconselha-se a ndo deixar o sistema
cheio durante a inactividade nos periodos de inverno, mas sim a esvazia-lo minuciosamente.

Nos casos de inactividade prolongada, aconselha-se a ndo desligar a alimentacao eléctrica, para
manter activa também a protec¢éo anti-bloqueio (ver o paragrafo seguinte).

A activacao da funcéo Antifreeze p6e em rotagdo a bomba também se o sistema esta em estado de
STOP (led branco 0 intermitente), e ndo é influenciada pela modalidade de funcionamento activa
(manual ou automatica).

Desejando impedir que o Antifreeze se active e ligue o motor, é necessario desabilitar essa
funcéo.

B Ep B
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Anti-Freeze
=g
Enable: ved
Set Point: 20 %
Temperature: 40 oF
EESC & Enter
Figura 37

O item “Antifreeze” do menu permite:
- habilitar ou desabilitar a funcao (valor de fabrica: habilitada);
- selecionar a velocidade de rotacdo da bomba durante a activacao do Antifreeze: entre 20% e 100% ;
- escolher a temperatura de activagéo do Antifreeze, entre 4°C e 10°C (entre 40°F e 50°F).

Os valores de fabrica sao referidos no capitulo 8.

6.2.9 Anti-Lock (Proteccédo contra o blogqueio mecéanico da bomba)
Esta funcdo serve para evitar que haja bloqueios mecénicos em caso de inactividade prolongada; age pondo em
rotacdo periodicamente a bomba, a um regime muito baixo que ndo gera altura manométrica.

Quando a funcao é habilitada, a bomba realiza em cada 23 horas (passadas sem nenhum arranque da bomba) um
ciclo de desbloqueio de alguns segundos de duracao.

O item “Antilock” do menu permite habilitar ou desabilitar a fungéo (valor de fabrica: habilitada).
ATENCAO: A protecgéo Antilock funciona somente até o sistema for regularmente alimentado: com

alimentacao eléctrica desligada ou se faltar a corrente (também acidentalmente, por ex. por
desactivagdo devida a um temporal) a proteccéo nédo pode funcionar.

STOP (led branco 0 intermitente), e ndo € influenciada pela modalidade de funcionamento activa
(manual ou automatica).

Desejando impedir que o Antilock se active e ligue o motor, é necessério desabilitar essa funcéo.

A activacao da funcéo Antilock pde em rotacdo a bomba também se o sistema esta em estado de

6.2.10 Fault History
Este item de menu permite consultar a lista histérica dos fault e apaga-los.

Fault History

g10

Display Fault History

Erase Fault List

& ESC & Enter
Figura 38

Premindo “ENTER” no segundo item a lista é apagada.

Ao contréario, premindo em “ENTER” no primeiro item, tem-se acesso a lista dos fault memorizados, que pode ser
rolada com as teclas de seta (n&o indicadas no visor).

Fault History

g10-1
16f/16-h123-NoPriming
15/16-h100-DryRBun

14/16-h73-NoPriming

&% ESC Enter
Figura 39

Os fault sao visualizados na ordem cronolégica a partir do mais recente, até ao ocorrido mais atras no tempo. A lista
pode ser rolada com as teclas de seta para cima e para baixo.
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O numero méaximo de fault memorizados e visualizaveis é 16; chegados a esse nUmero comeca-se a sobrescrever 0s
mais antigos.

7 SISTEMAS DE PROTECCAO — BLOQUEIOS (FAULT)

O dispositivo estd provido de sistemas de proteccdo que tém o fim de preservar a bomba, o motor, a linha de
alimentacéo e o inversor. No caso em que se activem uma ou mais proteccdes, é logo assinalada no visor a com
prioridade mais alta.

Os erros (ou fault) provocam o desligamento do motor e o acender do LED de aviso vermelho (/L\.).

Em alguns tipos de erro, o motor volta a arrancar logo que forem restabelecidas as condigdes normais; em outros sédo
efectuadas tentativas de reposi¢do automatica apés um certo intervalo de tempo.

Também é possivel tentar de anular manualmente a condicdo de erro (ver os paragrafos que seguem).

No caso em que a condicao de erro continue, é preciso eliminar a causa que determina a anomalia.

Em condigdo de fault de sistema, com LED vermelho (/L\.) aceso, ndo sao aceites as teclas “SET1-4" ou
“QuickClean”; porém, se uma delas ja esta activa, assim permanece.

N.°Fault | Descricdo no visor
el/el4d |Errointerno

el5 Curto-circuito fases motor
el6 Curto-circuito para terra
el7/el9 | Errointerno
e20/ e22 | Sobretemperatura Electrénica
e23 Baixa tenséo de rede

e24 Alta tensao de rede

e25 Sobretemperatura Motor
e26 Motor Bloqueado

e27 Marcha sem agua

e28 Bomba n&o escorvada

e29 Falta corrente

e3l Erro interno
Tabela 5 - Lista dos Fault

7.1 Anulagdo manual das condigdes de erro

Em estado de bloqueio (fault), o utilizador pode cancelar o erro actualmente activo, e forcar uma nova tentativa,
premindo e soltando a tecla “Reset".

Se a accdo tiver éxito, o LED de aviso vermelho (/L\.) apaga-se e o0 sistema volta ao funcionamento normal.

Ao contrario, se a condi¢do de erro continuar, é preciso localizar e remover a causa que determina a anomalia.

7.2 Anulagcdo automéatica das condi¢cdes de erro
Para alguns tipos de fault estao previstas tentativas de restabelecimento automatico.
Em particular para:
- e27 Marcha sem agua
- e28 Bomba n&o escorvada
é efectuada uma nova tentativa depois de alguns minutos, repetida ciclicamente.
Se durante a sequéncia de restabelecimento a tentativa tiver éxito, a sequéncia interrompe-se, o LED de aviso

vermelho (/L\.) apaga-se e retorna-se ao funcionamento normal.
No caso de fault de “Sobretemperatura”, o sistema recomeca a funcionar logo que a temperatura retornar no campo
de funcionamento normal.

7.3 Visualizagao do histérico dos bloqueios
A lista dos erros e dos bloqueios que se activaram mais de recente pode ser consultada no item de menu “Fault
History”. Ver o paragrafo 6.2.9.
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8 CONFIGURACOES DE FABRICA

O sistema sai da fabrica com uma série de parametros prédefinidos, que podem ser variados com base nas
exigéncias da instalacdo e do utilizador. Cada variacdo das configuracdes é guardada automaticamente na meméria.
As configuracdes de fabrica (ou default) sdo resumidas na tabela que segue. Na coluna “MEMOQ” é possivel tomar
nota dos valores modificados para a prépria instalacéo.

[14]

Desejando-o, é possivel restaurar as condices de fabrica, agindo como descrito no paragrafo 8.1.

Como indicado na tabela, alguns valores de fabrica podem ser diferentes consoante o mercado para o
qual o sistema é destinado.

Configuracdes de fabrica

Menu | Funcao Parametro Valor  (*) MEMO
1-2 Idioma |ng|és
1-3 Formato
das horas 24h AM PM
1-4 | Unidade de | ynidade Altura manom. m (metros) | ft (feet)
Medida  [nigade Débito m3/h US GPM
Unidade Temperatura °C °F
1-5 Limites | H max (altura manométrica) MAX
Bomba |5 nax (débito) MAX
1-6 Ecrd | Sleep Time 1:00 h
1-7 | Password |valor 0 (n&o activa)
2 Set Points
1-4 tipo de setpoint Speed %
2 SET1 |setpointQ 5 m3h | 20 GPM
setpoint % 50%
duracédo (ENDLESS)
2 SET2  |setpoint Q 12 m3h | 50 GPM
setpoint % 70%
duracdo (ENDLESS)
2 SET3  |setpoint Q 18 m3/h | 80 GPM
setpoint % 85%
duracdo (ENDLESS)
2 SET4 |setpoint Q 25 m3/h | 110 GPM
setpoint % 100%
duracdo (ENDLESS)
3 Set Points Flow
5-8 tipo de setpoint (débito)
3 SETS  |setpoint Q 5 m3h | 20 GPM
setpoint % 50%
3 SET6  |setpoint Q 12 m3/h | 50 GPM
setpoint % 70%
3 SET7  |setpoint Q 18 m3h | 80 GPM
setpoint % 85%
3 SET8 |setpoint Q 25 m3/h | 110 GPM
setpoint % 100%
4 Quick | setpoint 100%
Clean duracdo 10 min

251




PORTUGUES

7 Priming funcéo habilitada
(Escorva) | Max Priming Speed 100%
Max Priming Time 10 min
8 Anti- funcdo habilitada
Freeze | velocidade 30%
temperatura 4 °C ‘ 40 °F
9 Anti-Lock funcao habilitada

(*)Valor de fabrica em alguns mercados

Tabela 6 — Configuracdes de Fabrica (default)

8.1 Restauracao das configuragdes de fabrica
Para restaurar os valores de fabrica, desligar o dispositivo, aguardar que o visor se apague completamente, premir e
manter premidas simultaneamente as duas teclas “SET1"” e “SET4” e voltar a ligar a alimentacao; soltar as teclas

somente quando aparecerem 0S escritos no visor.

Dessa forma é realizada a restauracéo das configuracdes de fabrica (que consiste na escrita e nova leitura em
EEPROM das configurag6es de fabrica guardadas de maneira permanente na memdria FLASH e listadas na tabela

anterior).

Realizada a configuracdo de todos os parametros, o dispositivo volta a funcionar normalmente.

OBS.: como € 6bvio, esta operacao apaga todos os parametros anteriormente modificados pelo

operador.

D:ﬂ Uma vez realizada a restauracdo dos valores de fabrica, sera portanto necessario voltar a configurar
todos os pardmetros que caracterizam a instalacao, como na altgura da primeira instalagdo: por
comodidade, o sistema propde novamente a execu¢ao do WIZARD (paragrafo 4.2).

9 RESOLUCAO DOS PROBLEMAS

A bomba néo arranca (visor apagado):

Falta a alimentacao eléctrica.
Controlar que haja a tensado e que a ligacdo a rede eléctrica esteja correcta.

e A bomba n&o aspira:
Falta a 4gua no pré-filtro ou o pré-filtro esta entupido.
Vélvula fechada nas tubagens.

Entrou ar na tubagem de aspiracéo.

¢ O motor ndo funciona:
A alimentacao eléctrica ou o interruptor da corrente estdo desactivados.
As ligagOes eléctricas do motor séo defeituosas.
O impulsor esta bloqueado por corpos estranhos, o veio ndo gira.

e A bomba é ruidosa:

Entrou ar na tubagem de aspiracéo.

Hé objectos estranhos no corpo da bomba.

Cavitacao.
O rolamento de esferas esta danificado.

e Débito baixo: baixa presséao no filtro.

O cesto ou o impulsor estéo entupidos.
Entrou ar na tubagem de aspiragéo.
O motor gira no sentido contrario.

e Débito baixo: alta presséo no filtro.
O tubo de compressao esta estrangulado.
A secc¢do dos cabos de alimentacdo ndo é adequada.
O filtro da bomba esta entupido.
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10MANUTENCAO

Antes de comegar uma qualquer intervengdo no sistema, desligar a alimentagéo eléctrica.

O sistema néo necessita de operagfes de manutencgéo de rotina.
Aconselha-se a inspecionar e limpar periodicamente o filtro da bomba.

Sugerimos uma manutencédo extraordinaria pelo menos uma vez por ano, por parte de pessoal qualificado.

11ELIMINACAO

Este produto, ou partes dele, deve ser eliminado no respeito do ambiente e em conformidade com as normas locais
para a defesa do ambiente. Usar os sistemas locais, publicos ou particulares, para a recolha dos residuos.

12GARANTIA

Qualquer problema devido a utilizacdo de material defeituoso ou defeito de fabrico do aparelho sera
resolvido durante o periodo de garantia previsto pela lei em vigor no pais de compra do produto, por meio
de reparacao ou substituicdo, a nossa discricao.
A garantia abrange todos os defeitos substanciais atribuiveis a vicios de fabrico ou de material utilizado no
caso em que o produto tenha sido utilizado de forma correcta e conforme com as instrugées.
A garantia é anulada nos casos seguintes:

* tentativas de reparacéo do aparelho,

» modificagfes técnicas no aparelho,

* emprego de pecas de reposi¢cado ndo originais,

* manipulacao,

* utilizacdo néo apropriada, por ex. utilizacdo industrial.
Estéo excluidas da garantia:

* pecas de desgaste rapido.
Em caso de pedido de garantia, contactar um centro de assisténcia técnica autorizado com a prova da compra do
produto.
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ACIKLAMALAR

Konu gercevesinde agsagidaki semboller kullaniimistir:

Genel tehlike durumu. Bu semboli izleyen talimatlara uyulmamasi, kisilere ve esyalara hasar gelmesine
neden olabilir.

Elektrik soku tehlikesi durumu. Bu semboll izleyen talimatlara uyulmamasi, kisilerin can glvenligi
agisindan ciddi risk durumuna neden olabilir.

Onemli notlar ve bilgiler.

e [

GUVENLIK AGISINDAN ONEMLIi UYARILAR VE TAVSIYELER

Bu kilavuz DAB E.SWIM / E.PRO urinane iligkindir.

GENEL RISK FAKTORLERI

Kurmaya gegmeden 6nce, Grintn kullanimi igin énemli bilgiler iceren bu kilavuzu dikkatle okuyunuz.
Bu belge, sonradan da danisilabilmek igin saklanmalidir.

Kurma ve isleme, Urtiintn kuruldugu tlkede gecerli olan guvenlik yénetmeliklerine uygun sekilde
gerceklesmelidir.

Tdam islem teknik kurallara uygun olarak gerceklestiriimelidir.

Givenlik kurallarina uyulmamasi, kisilerin can giivenligi agisindan tehlike yaratmak ve cihazlari zarara
ugratmak ile birlikte, garanti cercevesinde yapilacak her tirli midahale hakkinin kaybedilmesine sebep
olacaktir.

UZMAN PERSONEL TARAFINDAN YAPILMASI GEREKEN KURMA VE MUDAHALELER

>>

Kurma isleminin, konuya iligkin spesifik standartlar baglaminda éngérilen teknik niteliklere sahip olan
uzman ve ehliyet sahibi personel tarafindan gergeklestiriimesi tavsiye edilir.

Uzman personel terimi ile mesleksel yetistiriimeleri, deneyimleri ve egditimleri ve kazalarin énlenmesine
iliskin kurallar, talimatlar ve dnlemler ve hizmet sartlari hakkindaki bilgilerine dayanarak tesis guvenlik
sorumlusu tarafindan gerekli her tirll faaliyeti gergeklestirmeleri dogrultusunda yetkilendirilmis ve bu
baglamda her tiirli tehlikeyi bilme ve bunlardan kaginma kapasitesine sahip olan kisiler kastedilmektedir.
(IEC 60364 teknik personel tanimlamasi.)

Uzman personel tarafindan en az yilda bir kez olaganustt bakim yapilmasi tavsiye edilir.

> B

SADECE EHLIYETLI KIiSILER TARAFINDAN KULLANIM

Cihaz; 8 yasindan kugiik olmayan ¢ocuklar ve fiziksel, duyusal veya zihinsel yetenekleri tam gelismemis
kisiler veya cihazi hi¢ kullanmamis veya cihaz hakkinda gerekli bilgiye sahip olmayan kisiler tarafindan,
sadece denetim altinda tutulduklari sirece veya cihazin givenlik iginde kullanimina dair ve bundan
kaynaklanabilecek  tehlikeleri  anlayabilecek sekilde bilgilendirildikten  sonra  kullanilabilir.
Cocuklar cihaz ile oynamamalidir. Kullanici tarafindan yapilmasi gereken temizleme ve bakim islemleri,
nezaret eden biri olmadidi slirece ¢ocuklar tarafindan yapiimamalidir.

>
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MEKANIK GUVENLIK
POMPAYI ASLA SUSUZ CALISTIRMAYINIZ.
Su; salmastralari yaglama, sogutma ve koruma islevleri de gergeklestirir: Kuru agilma, pompada kalici
hasarlara neden olabilir ve garantinin gegersiz olmasina neden olur.
Pompayi harekete gecirmeden 6nce filtreyi daima doldurunuz.

- Pompayi kéti hava sartlarina karsi koruyunuz.

- Uzun atalet veya donma ddénemleri igin tim tapalari gikariniz ve pompa gévdesini tamamen bosaltiniz.
Tapalari muhafaza ediniz !

- Acik havada pompa olarak kullanim igin uygun koruma 6ngdriiniz ve pompayi en azindan 100 mm
yukseklikte bir yalitim tabani Gizerine monte ediniz.

- Pompayi kapali, kuru ve hava nemi sabit tutulan bir mekanda depolayiniz.

- Motoru plastik torbalara sarmayiniz ! Yogunlasma tehlikesi !

- Boru hatlarinin 2,5 bar Uzeri basingta sizdirmazlik testi durumunda pompayi devreden ¢ikariniz
(pompadan 6énceki ve sonraki klapeleri kapatiniz).

- DIKKAT: Seffaf kapagin O-ring contasini yag/gres yagi ile yaglamayiniz.

- Seffaf kapagin temizligi icin sadece su ve nétr sabun kullaniniz, solventler kullanmayiniz.

- Pompa filtresini dizenli araliklar ile kontrol ediniz ve temizleyiniz.

- Su seviyesi altinda bulunan pompa ile filtre kapagini sbkmeden énce, emme ve ¢ikis borularindaki
klapeleri kapatiniz.

Pompalar, testlerden gelen az miktarda artik su bulundurabilir. Pompalarin, kati olarak kurulmasindan
once temiz su ile kisa bir siire yikanmasi tavsiye edilir.

B

ELEKTRIK GUVENLIGI

Sadece elektrik tesisi, Grlndn kuruldugu Ulkede gecerli olan Yonetmeliklere uygun glivenlik énlemlerine
sahip ise kullanima izin verilir (Italya icin CEIl 64/2).

Tam onarim ve bakim mudahaleleri sadece elektro pompanin elektrik besleme sebekesi ile baglantisi
kesildikten sonra yapilmalidir.

> >

SINMA ILE ILGILI RISKLER
isleme halinde olan makine ile sadece ayarlamalar ve kumandalar ile ilgili kisimlara dokununuz (operatér
tus takimi): Nitekim diger kisimlar 40°C Gzeri sicakhida ulasabilir.
Parlayici maddeleri makineden uzak tutunuz.
Makinenin havalandirilan ortamlarda islemesini saglayiniz.

BUL EDILEN POMPALANAN SIVI TIPLERI

Makine, stispansiyon halindeki sinirli elyaf ve kiigiik kati partikil icerikli temiz veya hafif kirli, tath veya
tuzlu havuz suyu pompalamak icin tasarlanmig ve uretilmistir.

Su sicakhigi 40°C / 105°F Gizerinde olmamalidir.

FARKLI OZELLIKTE SIVILAR iLE POMPAYI KULLANMAYINIZ !

Yogun kum miktari ile pompanin kullanimi, pompanin erken asinmasina ve performansinin
azalmasina neden olabilir.

£

Pompaya veya pompanin emme borusuna havuz igin kimyasal trlnleri (dezenfektanlar, su aritma
maddeleri, vb.) dogrudan ilave etmeyiniz: sulandiriimamis kimyasal Urtnler agresif olup, s6z konusu
pompaya hasar verebilir ve bu dogrultuda garantinin gegersiz olmasina da neden olur.

> B
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HAVUZ, KUCUK HAVUZ VE BENZERLERI iCIN SPESIFIK RISKLER

LA A A A AL,

| K ol

) I

Amerika Birlesik Devletleri (U.S.A.) i¢in 6zel uyarilar:

GUVENLIK UYARILARI:

Emilmeden kaynaklanan sikisma tehlikesi. Ciddi yaralanmaya veya 6lume neden olabilir.
Sikisma riskini azaltmak icin pompa, en son federal, ulusal ve yerel yizme havuzu
yonetmelikleri uyarinca kurulmali ve pompa en azindan iki adet isler emme gikigina
baglanmali veya en son APSP-7 standardi uyarinca kurulmalidir.

Emme cikigi kapaginin hasarli, kirik olmasi, mevcut olmamasi veya guvenli sekilde
sabitlenmemis olmasi durumunda pompay!i isletmeyiniz.

ASME A 112.19.17 onayina sahip bir vakum yayma guvenlik sisteminin (SVRS) kullaniimasi
onemle tavsiye edilir ve kullanimi, federal (A.B.D.), ulusal veya yerel yasalar tarafindan
zorunlu kilinabilir.

Bu havuz motoru, Vakum Yayma Guvenlik Sistemi (SVRS) ile DONATILMAMISTIR.

SVRS, vucudun su alti degarjlarina sikisip kalmasi durumunda bogulmayi 6nlemeye katkida
bulunur.

Bazi havuz konfiglrasyonlarinda, insan vicudunun desarji kaplamasi durumunda, emme
etkisiyle kisi sikigip kalabilir.

Havuzunuzun konfigirasyonuna gore yerel, ulusal ve federal yonetmeliklerin sartlarini
karsilamak i¢in bir SVRS sisteminin dlizenlenmesi gerekebilir.

SVRS sgartlar1 ve havuz ve spa'lar hakkindaki Virginia Graeme Baker yasasina iligkin bilgiler
icin www.cpsc.gov adresini ziyaret ediniz

Sikisma riski
Havuzlar, kiigik ylizme havuzlari ve benzeri tesislerde su devridaim noziilleri, pompa etkin kilinmis

oldugunda guigli bir emme Uretir. Bu durumda bir kisinin (6zellikle bir gocugun), viicudu ile bir nozlu
tikayarak bogulana kadar su altinda tutulma ve bloke edilmesi agisindan ciddi bir tehlike mevcuttur.
Girdabin uzun saclari emmesi durumunda, talihsiz kiginin kafasi su altinda bloke edilerek benzeri trajik
sonu¢ meydana gelebilir. Kolye, mayo veya giysi kisimlari ve havuzda kullanilan diger nesneler (6rnegin
klgUk bir can simidi) de bunlari kullananlarin vicudunu asiri sonuglara kadar su altinda bloke ederek
emilebilir.

Eviserasyon riski (emme nedeni)

Gicli emme durumu, bazen 6limcil olabilen son derece ciddi sonuglar ile uzuv ve organlarin kismen
emilmesine neden olabilir.

Risk gercektir: Amerika Birlegik Devletleri'nde 1990 ve 2004 yillari arasinda 74 sikisma ve eviserasyon
vakasi gérilmustiir (Kaynak: CPSC, USA 2005).

Bu dogrultuda, uygulanabilir ulusal ve yerel tim standartlara uyulmasi zorunludur.

Emme nozdlleri Uzerindeki 1zgaralarin saglam ve temiz oldugunun duzenli araliklar ile kontrol edilmesine
Ozel dikkat gosterilmelidir.

Izgaralar; eskime, su ile temas, giinese maruziyet ve atmosfer etkenleri nedeni zaman iginde hasar
gorur: bu 1zgaralar, azami dikkat ile dizenli araliklarla kontrol edilmeli, hasar ile karsilagiimasi
durumunda aninda herkes uzaklastirilmalidir.
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Tehlikeli basinclar

Sistem Uzerinde herhangi bir miidahale sirasinda, hava girebilir ve basinglandirilabilir. Basingli hava,
kapagin aniden agilmasina ve hasar, yaralanma ve hatta 6lime neden olabilir.

POMPA BASING ALTINDA BULUNDUGUNDA KAPAGI DEBLOKE ETMEYINIZ VEYA KAPAGA
DOKUNMAYINIZ

Sadece sabit buyuk havuz ve kiglik havuz tesisleri igin kullaniniz. Sékulebilir mevsimlik tesisler i¢in
kullanmayiniz (yani su ¢evreleme duvarlarinda bulunan havanin indirildigi veya kis déneminde su
cevreleme duvarlarinin sokildigu tesislerde).

SORUMLULUK

Elektro pompalar kurcalanmis, tadil edilmis ve/veya onerilen is alani digsinda veya isbu kilavuzda yer alan
diger hiikiimler ile geligkili sekilde galistiriimis ise liretici, elektro pompanin iyi igslemesi veya belirtilenlerce
neden olunmus olasi hasarlara iligkin sorumluluk kabul etmez.

Ayrica Uretici, baski veya yazi hatalarindan kaynaklanmalari halinde, isbu kilavuzda kapsaniimasi mumkin
yanhgliklara iligkin higbir sorumluluk kabul etmez. Temel niteliklerini degistirmeksizin gerekli veya faydal gérdigu
degisiklikleri GrGinlere uygulama hakki dretici tarafindan sakh tutulmustur.

1 GENEL

11 Tanim

Sistem, bir santriflij pompasi ve ileri kontrol yaziliml bir elektronik inverterden olusur. Havuz, spa, kiigik havuzlar ve
diger uygulamalar igin su akiglarinin otomasyonunda gui¢lii ve esnek bir sistem sunar.

Pompa son derece verimlidir. inverter mevcudiyeti, cevrenin korunmasi icin énemli élgiide enerji tasarrufu ve bu
dogrultuda ekonomik tasarruf saglar; ayrica entegre edilmis genis ekran ve rahat tus takimi araciligi ile kolay ve hizl
sekilde konfigure edilebilir agciimalarin programlanabilirligini ve komple otomasyonunu sadlar.
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Sekil 2
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1.2 Teknik ozellikler

TURKCE

Teknik 6zellikler agagidaki tabloda 6zetlenmigtir.

Konu Parametre E-SWIM
ELEKTRIK " ] 100
BESLEMESI Gerilim 220-240 V +/- 10%
Frekans 50/60 Hz
Maksimum akim 5.6 SFA
Maksimum gig¢ 1250 W
URETIM = Yer kaplama boyutlari 574 x 310 x 316 mm / 22.6 x 12.2 x 12.4 in
OZELLIKLERI - - -
Bos agirlik (ambalaj harig) 18kg/391b
Koruma sinifi IP55
Motor izolasyon sinifi F
HIDROLIK . .
PERFORMANS Maksimum basma yUksekligi 16 m /52 ft
Maksimum debi 32 m3/h /141 gpm
' Maksimum ¢alisma basinci 2,5 bar
ISLETME SARTLARI Max. sivi sicakligi 40°C / 104°F
Maksimum ortam sicakligi 50°C / 122°F

2 KURMA

Tablo 1 - Teknik Ozellikler

Sistem, tercihen havuz pompalarinin kurulmasina ayrilmis teknik mekanlar iginde kullaniimalidir.
Atmosfer etkenlerine karsi korumasiz maruziyet durumunda higbir sekilde isletiimemelidir.
Kurma yeri iyice havalandiriimis olmalidir.

2.1 Hidrolik baglantilar

Bu 6nemli tavsiyeleri dikkatle izleyiniz:

Pompayi yatay sekilde, diz ve saglam bir taban tzerine ve mimkin oldugunca kiivet kenarina yakin
olarak kurunuz.

Pompa maksimum 4 m (Cek vanasi ile) bir kot farkini asacak kapasitededir.
Filtre ve pompay! korunan ve iyi havalandiran bir mekana kurunuz.

Motorun su igine gémulmesinden kagininiz.
Pompa-tesisat baglantilari icin sadece plastik malzemelere uygun yapigskan maddelerden
faydalaniniz.

Emme borularini ve ¢ikis borularini pompa Uzerinde agirlik yapmayacaklari sekilde uygun olarak
destekleyiniz.

Borular arasindaki rakorlari agiri sikistirmayiniz.
Emme borusu ¢api > = elektro pompa agiz ¢ap!.

Metal boru baglanmasi durumunda pompanin agzina, plastik malzemeden nozilli bir rakor
uygulayiniz.

Emme boru hatti, hava girisine kargli tamamen sizdirmaz olmalidir.
DIKKAT: Boru hatlarini baglamadan énce, iglerinin temiz oldugundan emin olunuz.

Emmede sorun yasanmasini dnlemek Uzere, bir dip vana kurunuz ve pompaya dodru emme
borusunun pozitif e§imini gergeklestiriniz.
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2.2 Gug besleme hattina elektrik baglantisi

Sekil 3

Diger techizatlara dogru yayilan olasi gurultiiye karsi bagisikhi@ iyilestirmede, Griintin gl beslemesi igin ayri bir
elektrik hattinin kullanilmasi tavsiye edilir.

> B> PP

Dikkat: Daima gulivenlik kurallarina uyulmasi zorunludur!
Elektrik montaji, montaja iliskin tim sorumlulugu Ustlenen yetkili ve uzman bir elektrik¢i tarafindan
yapilmahdir.

Konuya dair yururlikte olan kanunlarca éngorildugu gibi tesisin topraklama baglantisinin giivenli ve
dogru sekilde yapilmasi énemle tavsiye edilir.

Sebeke gerilimi, motor plaka etiketinde belirtilene uygun olmalidir.

Sebekeye, kontaklarin agilis mesafesi en az 3 mm olan ¢ift kutuplu devre kesici araciligi ile baglaniniz.
Manyetotermik koruma salteri ve besleme kablolari dogru sekilde boyutlandirilmig olmalidir.

Topraga dogru kacak akim maksimum 3,5 mA'dir. B Tipi bir diferansiyel salterin kullanimi énemle tavsiye
edilir. Tesisi uygun sekilde boyutlandiriniz. Pompa, bir izolasyon trafosu veya isleme kagak akimi 30mA'i
gecmeyen bir diferansiyel salter araciligi ile beslenmelidir

Sebeke terminalleri, motor stop konumunda oldugunda ve elektrik sebekesinden ayirma sonrasinda
birka¢ dakika boyunca da tehlikeli gerilim tagiyabilir.

Elektro pompa c¢alismaya baslatildiginda hat gerilimi degisebilir. Hat Gzerindeki gerilim, s6z konusu hatta
bagl diger cihazlara ve s6z konusu hattin kalitesine gore degisikliklere ugrayabilir.

2.3 Yardimci girig ve cikiglar icin elektrik baglantilar

Pompa, konfigiire edilebilir kullanici giris ve ¢ikislari icin bir konnektor ile donatiimistir.




TURKCE
Cikis, asagidaki elektrik 6zelliklerine sahip bir réle (temiz kontak) ile gergeklestirilmistir.

Cikis kontaginin ozellikleri

Kontak tipi NO (normalde agik)

Karsilanabilir max gerilim [V] 24Vac | 24Vdc
2A  -> rezistif yuk
1A ->indiktif yik
Karsgilanabilir max gi¢ 2.5VA /| 2W
Tablo 2 - Cikis kontagi (output)
Cikis kontagi tizerinde uygulanabilen iglevler paragraf 6.2.6.2 baglaminda tanimlanmistir.

Karsilanabilir max akim [A]

Asagidaki girigler kullanilabilir (par. 6.2.6.1 baglamina da bakiniz):
1. Temiz kontakh dijital giris (5Vdc maksimum gerilim, 1mA maksimum akim); kapali kontak “isleme” anlamina gelir,

actk kontak “durma” anlamina gelir.
2. 0-10V veya 4-20 mA olarak konfiglire edilebilir, analog dis sinyal icin bir giris.

Asagidaki sekil, giristeki analog sinyal ve uygulanacak SP setpoint arasindaki iliskiyi gosterir.
Isleme hakkinda diger bilgiler icin bu kilavuzun agagidaki kisimlarina danisiniz.

SPA

SPmax

SPmin
-
Segnale 4-20mA,; 5 19 ma&
Segnale 0-10%: 05 95 W
Sekil 5
1 Girisler opto-izolasyonla donatiimamisgtir.

LN
o Giris ve ¢ikislarin konnektériine badlanmak icin sadece DAB 60172444 kodlu kablo kitini kullaniniz.
= i Konnektor ve baglantinin teknik detaylari kit icinde mevcuttur.
e Dikkat: Giris ve gikis sinyalleri kablosunu, gii¢ ve alternatif besleme (230V ve benzerleri) hatlarindan
/~—£ iyice ayri tutunuz; bu sekilde s6z konusu sinyalleri degistirebilen parazit ve girisimler sinirlandirilir.

Pompa (izerindeki konnektér, kullaniimadiginda, sonuna kadar kilitli tapa ile 6zenle kapali tutulmalidir.
Su ve rutubete karsi gerekli direng ancak bu sekilde garanti edilir.

3 OPERATOR PANELI

3.1 Tus takimi ve Ekran
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1.

6.
2. 7.
8.
9.

10.
11.
12. 13.

3. Sekil 6

Elemanlarin tanimi:

LCD grafik ekran.

(Altr) etkin islevsellik belirtme ikaz LEDI; LED'lerin her biri, yakin bulundugu tusun etkin kilindigini bildirir.
Alarm (fault) bildirmek icin kirmizi ikaz LEDI ().

Kartin, elektrik gerilimi altinda bulundugunu belirtmek igin yanik beyaz ikaz LEDI (®); yanip sénmesi
durumunda gerilim bulundugunu ancak pompanin etkin olmadigini belirtir (daha ilerideki “RUN/STOP” tusuna
bakiniz).

5. Pompanin igslemede oldugunu bildirmek igin yesil ikaz LEDI (C').

6. Onceden ayarlanmis debiyi veya hizi (setpoint) dogrudan segmek (veya segimi kaldirmak) igin (dért) manuel
calistirma kumanda tusu “SET 1-4".

pPowb=

degerlerini gésterir. Bu degerler, kurmalarin bliyiik cogunlugu icin uygundur ancak istenmesi durumunda
kolaylikla degistirilebilir (bakiniz 6.2.2).
7. Yiksek debiile hizli temizligi veya hizli devridaimi kumanda etmek igin “QuickClean” modunu etkin kilma tusu.
8. Otomatik pompa kumandasini etkin kilmak icin “Aufo” modunu etkinlestirme tusu (slreli “Timers” veya dis
sinyalli “EXT?).
9. Gezinme ve menlilere giris tuslart:
e Ortadaki “ENTER?”, yani “Giris” tusu, mentilere girmeyi ve lzerinde konumlandirildiklari kalemlere
erigmeyi saglar;
o “Ok”tuslari, ekran izerinde veya etkin mentde hareket etmeyi ve menunin bir kalemi Gzerinde
konumlanmay! saglar; secilmis kalemin degerini dedistirmeyi de sagdlarlar.
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10. Yapilmis degisikliklerin kaydedilmesi ile onay ve ¢ikis “OK” tusu.
11. “ESC”, yani “¢ikig”, olasi degisiklikleri iptal ve ¢ikis tusu (kaydetmeden).
12. “Reset’, muhtemelen devam etmekte olan alarmlari (fault) iptal etme tusu.

13. Pompanin  yonlendiriimesini  etkinlestirmek veya devreden c¢ikarmak igin “RUN/STOP’, yani
“calistirma/durdurma” tusu; etkin pompa durumu, beyaz LEDIN sabit yanmasi ile bildirilir ® ; pompa

yonlendirmesinin devre digl olmasi durumunda ise beyaz LED yanip séner.

Isler konumdaki pompa (yanik 3 yesil LED) ile “RUN/STOP” tusuna basildiginda pompa durur; gerek
EE “Manuel” gerekse “Auto” modda, isleme durumu her ne olursa olsun.

Fakat “RUN/STOP” tusu, dogrudan isletmeye alma kumandasi olmayip sadece etkinlestirmedir: Stop
konumundaki pompa (séniik G yesil LED) ile bu tusa basildiginda sadece iginde bulunulan anda
calistirmayi 6ngéren bir modun etkin olmasi durumunda pompa caligir.

STOP durumunda beyaz LED o yanip sénddgiinde pompa, “RUN/STOP” tusuna basiimadik¢a asla
isletmeye alinamaz.

Tek istisnalar:

EE - “Antifreeze” islevi, dondan kaynaklanan kirilmalari 6nlemek amaciyla pompay1 STOP durumunda da
isletmeye alabilir (bakiniz paragraf 6.2.8);
- “Antilock” islevi, uzun atalet siiresi sonrasinda rotorun mekanik kilittenmesini 6nlemek icin STOP
durumunda da pompayi kisa bir stire isletmeye alabilir (paragraf 6.2.9).

Tus takimi, erisim anahtari (“Password”) araciligi ile bloke edilebilir; bu sekilde isleviere erisim sinirlandirilabilir ve

istenmeyen mudahaleler dnlenebilir. Paragraf 6.2.1.7 baglamina bakiniz.

3.2 Ekranin ana sayfasi (homepage)
Normal isleme sartlarinda ekran Uzerinde beliren ve sistemin islemesi hakkinda tim bilgileri 6zetleyen ana sayfanin
(“homepage*) géruntisadur.

System Running TIMER A
SP23.5m3m - End: WED 11:59 pm

2. — 4500 rpm 1280 W
21,5 m3ih 124 m

(© oS Monzaspm

Sekil 7

1. —»

Bilgiler G¢ grup olusturur:
1. Durum satirlari (yukarida), asagidakiler hakkinda bilgileri belirtir:
0 Devam etmekte olan komut (SET1 — SET3, QC, Timer A-H, vb.) ile birlikte durum (isleme, durma)
veya muhtemelen etkin uyari ve kilittenmeler (Warning ve Fault);
Sekildeki 6rnekte: “System Running”, “TIMER A” ile kumanda edilen sistemin etkin oldugunu belirtir.
o Etkin setpoint degeri (“SP”) ve etkin islevin sona ermesi igin 6ngorilen sire (“End”).

2. Elektrik ve hidrolik blyukluklerin anhik degerleri, ekranin ortasindaki alanda toplanir ve isleme sirasinda surekli

olarak guincellenir.

3. Hizh erisim gubugu (asagida): Birkag ikon ile birlikte tarih ve saati icerir; bu elemanlar Gzerinde saga ok ve
sola ok tuslari ile gezinilir ve (gcergeve ile belirginlestiriimis) secim kaydirilir, sonra “ENTER” [ﬁEﬂTEF] tusuna
basildiginda secilen kaleme girilir.
Bu sekilde menuyi kaydirarak bakmak zorunda kalmadan, en sik kullanilan kalemlere kolay ve direkt bigimde
girilir. Mevcut kalemler ve girilen iglevler sunlardir:

0 “Konfiglirasyon” - Mendiye erigim (bakiniz bélim 6),
“Guncel tarih ve saat > Tarih ve saatin direkt degistirilmesi (paragraf 6.2.1.3),

o]
o “Timer” @9 Timers kismina erigim (paragraf 6.2.5),
o]

“Anahtar” & (veya kilit) > Paragraf 6.2.1.7 baglaminda belirtilen, Password ile koruma sistemine
direkt erisim; sembol giincel durumu temsil eder:

] (anahtar) Password girilmedi, tim islevlere serbest erisim;

. (kapal kilit) Password girildi ve etkin, kumanda tuslarina erisim engelli (“STOP” tusu
disinda);

" d\ (acik kilit) Password girildi ancak gegici olarak devre disi, erisime gegici olarak izin verilir.
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4 ISLETMEYE ALMA

4.1 Havasizlandirma

Diigii yiiksekligi altr kurma:

Pompayi izole etmek icin emme borusuna bir adet ve
besleme borusuna bir adet slrgulu vana yerlestiriniz.

Havay! ¢ikarmak icin besleme borusundaki strgult vanayi
acik tutarak emme borusunda bulunan sirgu vanasini yavas
yavas ve tamamen agarak pompay! doldurunuz.

T HE

i &
i 4
H‘F
|
4
A

Sekil 8

Diigt ytiksekligi tsti kurma:

Birden fazla emme borusu mevcut oldugunda, borulari ve
kolektorl su seviyesi altinda duzenleyiniz ve pompaya
tek bir dikey boru ile ulaginiz.

Havasizlandirma silresini azaltmak icin pompanin
muimkun oldugunca kisa emme borusu ile kurulmasi
tavsiye edilir.

Filtre sepetini emme agzinin seviyesine kadar su ile
doldurunuz.

Sekil 9

4.2 Destekli konfiglirasyon (WIZARD)
ik kez agildiginda cihaz, kullaniciyr en 6nemli parametrelerin kolay ve hizli ayarlanmasina yénlendiren, basitlestirilmig
WIZARD konfiglrasyonu gerceklestirmeyi dnerir.
Asagdidaki durumlarda WIZARD uygulamasi gereklidir: Sistemin baslangi¢c durumu, fabrika
konfiglirasyonundaki olup bu durumda dil ve éi¢ii birimleri s6z konusu llkeninkiler olmayabilir; haftalik

EIQ saat, rastgele bir saatten baglar ve diger parametreler sisteminize uygun olmayabilir.

ileride bu parametrelerin timiinii hizli sekilde gézden gegirmenin gerekmesi durumunda, 6zel bir menii
kalemi aracihigi ile WIZARD yeniden gériintiilenebilir (6.2 ve 6.2.1.1 sayili paragrafiar).

WIZARD asagidaki sayfalari siral olarak gosterir:

Dil secimi (par. 6.2.1.2 baglamina da bakiniz)
Saat goruntuleme modu secimi (24h veya am/pm)
Glncel saat ayari

Guncel glin ayari

Basma yuksekligi 6l¢u birimi secgimi

Debi 8l¢u birimi secimi

Sicaklik 6lgu birimi secimi

Ayarlama Modunun Secilmesi

. Maksimum debi limiti se¢imi (Qmax) (par. 6.2.1.5 baglamina da bakiniz)
10. Maksimum basma yuksekligi limiti se¢imi (Hmax)
11. Son onay

CoNoOhkwWN =
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Beher Wizard sayfasi, dilden baslayarak, konfiglire edilecek tek bir parametreyi gosterir.

Baghk > Languages _
T 1 Wizard sayfasi
1 E R b
Espafial (bu sayfa, toplam 11
sayfanin 1. sayfasidir)
| English |
Italiana
Kullanilacak tuslar » | EESC oK e
(oklar gosteriimemistir)
Sekil 10

Sayfada, baslik ile birlikte asagidaki bilgiler yer alir:
e “1/11” semboll: WIZARD sayfalarinin toplami (11) Gzerinde, glincel sayfanin numarasini (1) belirtir ve tabi ki
sayfalarin ilerlemesiyle degisir;
e Sayfanin ortasinda kullanilabilir gesitli dillerin listesi (veya men) gosterilir ve gerceve, gincel olarak segilmis
dili belirtir;
e Solda bulunan dikey gubuk, kullanilabilir dillerin listesinde (veya menide) bulundugumuz pozisyonu gosterir;
ornekte, birinci pozisyonda bulunulmaktadir ve cubuktaki isaret yukaridadir;
e Agsagida kullanilacak tuslar belirtilir (kolaylik acisindan gdsteriimemis oklar ile birlikte):
o “‘OK [OK E] tusu: Muhtemelen gerceklestiriimis degisiklikleri onaylar ve sonraki sayfaya gecmeyi
saglar;
0 “ESC’ [&Eesc] tusu: Muhtemelen gergeklestiriimis degisiklikleri iptal eder; bu tusa yeniden basildiginda
veya degisiklik yapilmamis olmasi durumunda énceki sayfaya geri dénmeyi saglar.

Sezgisel olarak anlasilacagi gibi, yukari ok ve asagi ok tuslari ile istenen dil secilene kadar dil listesi kaydirilir ve sonra
“OK” [OK H] tusuna basilir. Segilen dil etkin kilinir ve sonraki WIZARD sayfasina (2/10 sayih) gegilir.

Saat ve dakika bulunduran bazi sayfalarda oklar, gortntilenen degerin degistirilmesini de saglar.

Olgu birimlerini sectikten ve gerekmesi durumunda debi ve basma yiiksekligi limitlerini ayarladiktan sonra, Wizard
uygulamasinin tamamlandigini bildiren bir sayfa gésterilir. “ESC” tusuna basilarak, ayarlari yeniden gézden gegirmek
veya degistirmek icin geri dénulebilir, “OK” tusuna basildiginda ise Wizard uygulamasindan g¢ikilir ve pompanin
normal islemesine gegilir.

5 POMPANIN ACILMASI VE KULLANIMI

5.1 isleme modu

5.1.1 Ayarlama modlari
Asagida yer alan grafik, sistemin hidrolik performanslarinin takribi egrilerini gosterir.
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Basma yuksekligi H
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Sekil 11

inverter, gereksinimlere gére isleme noktasini maksimum egri (%100) altinda bulunan alanin herhangi bir yerine

kaydirarak elektro pompanin rotasyon hizini otomatik olarak ayarlar.

Pompalama sirasinda ayarlama, debi kontrollii modda veya sabit egrili modda gergeklesebilir.

- “Debi kontrollii” (“Flow”) modda sistem, anlik su debisini degerlendirir ve s6z konusu debinin, bu durumda “m%h”
(saatte metreklp) veya “GPM’ (dakikada ABD galonu) olarak ifade edilmis olan ayarlanmis setpoint'e karsilik
gelmesini saglamak icin pompanin islemesini degistirir. Bu modda isleme noktasi, secilen debi degeri hizasinda
bulunan dikey bir ¢izgi izerinde kayar (ideal olarak).

- “Sabit egril” modda (“Speed %) setpoint (ylizde “%” olarak ifade edilmis), Gizerinde konumlaniimak istenen isleme
egrisini belirtir. Sekilde gorildigu Gzere isleme noktasi, secilen egrinin gidisatini izleyerek kayar; bu gidisat,
geleneksel pompalarin sabit hizl egrilerinin gidigati ile aynidir.

Genelde isleme noktasi, maksimum egrinin altina indiginde sistem, emilen giicl azaltir ve bu dogrultuda eneriji
tiketimi azalir.

5.1.2 Kumanda modlari
Sistem, "Manuel" mod ve "Otomatik" mod olmak lizere iki kumanda modu ile igleyebilir.
"Manuel" modda:
o Operatér, “SETT” ile “SET4” arasi tuslara veya “QuickClean” tusuna midahale ederek pompanin agiimasini
manuel olarak kumanda eder;
e Basilimis olan tus yakinindaki LED yanar (6rnegin “SET1” tusuna basildiginda, bu tusun tzerindeki LED
yanar).
"Otomatik" modda:
e Acma ve kapama islemleri, haftalik olarak istege gore programlanabilir zamanlayicilar (“Timers”) veya dis
kontrol Unitesinden (“EXT”) gelen sinyaller ile otomatik olarak kumanda edilir.
e Fabrika ¢ikisinda bu mod devre disi edilmistir.
Bu modu etkin kilmak igin her seyden dnce gerekli parametreleri konfiglre etmek (bakiniz 6.2.5 ve 6.2.6) ve bu
dogrultuda “Auto” tusunu igletmek (iliskin LED yanar) gerekir.

“Manuel” mod ve “Auto” mod, ayni anda da kullanilabilir; bu durumda, ileride daha iyi agiklanacagi gibi
[El otomatizm (“Auto”) arka planda etkin kalir ve gerekmesi durumunda 6nceligi olan manuel bir komut ile
gecici olarak atlanabilir.
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5.2 Pompayi hizli baglatma ve durdurma (“Manuel” modda)
Pompa, etkin Priming ile fabrikadan cikar ve teslim edilir: Priming programlamasinin degistirimemesi
durumunda (bakiniz par. 6.2.7), ilk agcilmada pompa maksimum hizda harekete gecebilir.
‘RUN/STOP” tusuna basmadan 6nce, vanalarin agik oldugundan, borularin tikanik olmadigindan emin
olunuz ve filtre ve basinglandirilabilen parcalardan uzak durunuz.
GUVENLIKLE ILGILI ONEMLI UYARI VE TAVSIYELERI iyice kontrol ediniz

WIZARD araciligi ile ilk konfiglirasyon gergeklestirildikten sonra (yanip sénen (!J beyaz LED ve kapali “Auto” LED
sartlarinda), pompanin harekete gegmesini saglamak ¢ok basittir:
e Istenen “setpoint’e kargilik gelen “SET1” ile “SET4” arasi tusa (6rnegin “SET1”) veya “QuickClean” hizl
temizlik tusuna basiniz; basilan tusa iliskin LED, gerceklestiriimis segimi belirterek yanar;
e “RUN/STOP’ tusuna basiniz.

Bu noktada acilma etkinlestirilir ve pompa islemeye baslar; yesil isleme LEDI G yanar, beyaz LED ('J ise sabit
sekilde yanar (simdi sistemin etkin oldugunu belirterek).

Sistem startup gergeklestirir: Pompa, birkag saniye i¢in sabit hizda (%50) islemeye baslar.

Pompanin dogru agilmasi igin startup gerekir ve motorun her igletmeye alinmasinda daima
gercgeklegtirilir.

Sonra, etkin olmasi durumunda, havasizlandirma (veya “Priming”, par. 6.2.7) gerceklestirilir (fabrika ayarinda
belirtildigi gibi).

Bundan sonra pompanin islemesi, kullanilan “SETx” veya “QuickClean” islevine eslestiriimis setpoint uyarinca devam
eder (6rnekte “SET1” setpoint).

Fabrika degerleri 8. béliimde yer almaktadir.

“SETx” tuslari icin, menii (bakiniz 6.2.2) araciligi ile setpoint (debi veya hiz arasinda segim yaparak da)
ve diger 6zellikler (devam etme siiresi) kolaylikla degistirilebilir.

“QuickClean” tusu ile eglestiriimig olan islev de ézellegtirilebilir (bakiniz 6.2.4).

Bir “SETx” veya “QuickClean” tusunun isletilmesi, pompanin “Auto” mod (izerinde dnceligi olan “Manuel”
EE moda girmesini saglar: Etkin “Auto” mod ile de (“Auto” LEDI yanik) bir “SETx” veya “QuickClean” tusuna
basildiginda pompa, tusa eslestirilmis setpoint ile islemeye baglar.

Ayrica her “SETX” islevine ve “QuickClean” iglevine uygulama veya devam etme suresi eslestirilmistir.
Pompan_l_n islemesi sirasinda asagidaki olaylar meydana gelebilir:
e Onceden secilmis “SETX” veya “QuickClean” tusuna eslestiriimis strenin (veya devam etme siresinin) sonuna
gelinir,
e Veya ayni “SETx" veya “QuickClean” tusuna yeniden basilir,
Her iki durumda, tusun islevi kesilir, tusun LEDI s6ner ve pompa durur.

Fakat “Auto” islevinin arka planda etkin olmasi durumunda (“Auto” LEDI yanik) bu islev, yapilmis
programlamalara gére pompanin kapanmasini veya baska setpoint ile agiimasini belirleyerek simdi
makinenin kontroliini ele alir. Bu dogrultuda pompa kapanmayabilir.

Pompayi1 manuel olarak durdurmak ¢ok basittir: Nitekim pompa harekette iken:
o “RUN/STOP” tusuna basiimasi yeterlidir,
Bu sekilde pompa her haliikarda durur (*), etkin modlarin timini keserek (yani muhtemelen arka planda etkin “Auto”

mod da kapanir); yesil isleme LEDI C séner. Beyaz LED (!J sistemin devreden ¢ikarildigini bildirerek yanip sénmeye
baglar.

“‘RUN/STOP” tusuna tekrar basildiginda sistem yeniden etkinlesir ve tim islemler yeniden baslar; beyaz LED (IJ simdi
sabit sekilde yanar.

(*) Tek istisnalar: Antifreeze (dona kargl koruma) ve Antilock (anti blokaj) islevleri, sistem devre digi olsa da pompay!
isletmeye alir (bakiniz 6.2.8 ve 6.2.9 paragraflari).

Manuel modda isleme sirasinda kazara kapanma (black out) sonrasinda sistem, yanik olan SETx tusu
“strekli” (“"ENDLESS”) devam etme siireli olmadikga yeniden harekete gegmez. Bu durumda sistem
onceki setpoint ile yeniden harekete gecer.
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5.3 Setpoint ve onceden ayarlanmig parametrelerin hizli degistirilmesi

Pompa islemedeyken basili bir “SETx” tusu ile (yukarida belirtildigi gibi):

e Etkin “SETx” tusundan farkl bir SETx tusuna basildiginda (6rnegin “SET7” tusu etkinken “SET3” tusu), yeni
tusa ait setpoint gergeklestiriimesine gegilir (tim iliskin devam etme siresi kadar) ve dolayisiyla LED'lerin
yanmasi degisir;

o Yukari ok ve agagi ok tuslarina mudahale edildiginde ise pompanin islemekte oldugu debi veya hiz (setpoint)
istege gore artirilabilir veya azaltilabilir. Setpoint degeri, homepage baglaminda ekran tzerinde gdsterilir
(bakiniz par. 3.2).

Degistirilen deger, giincel olarak secilmis “SETx” tusuna (yanik LED'li olan) otomatik olarak kaydedilir.

“QuickClean” tusuna basilmis olup, pompanin islemede olmasi durumunda da setpoint, yukarida belirtildigi gibi ok
tuslari ile degistirilebilir; yeni deger, s6z konusu “QuickClean” tusuna dogrudan kaydedilir.

Beher “SETx” ve “QuickClean” tusuna gerek bir setpoint gerekse bir uygulama siiresi (veya devam etme
sdresi) eslestirilmigtir. Setpoint'lerden farkli olarak siireler, yukarida belirtilen hizli yéntem ile

EE degistirilemez; her haliikarda bunlari kolaylikla degistirmek miimkdindiir (bakiniz 6.2.2 ve 6.2.4).
Fabrika degerleri 8. béliimde yer almaktadir.

5.4 lleri kullanim (“Auto” mod)

Bu makine lizerinde her biri haftalik olarak istege gére programlanabilir, farkli bir devam etme siresi igin gigli ve
sofistike bir zamanlamali farkl setpoint baglatma sistemi bulunur. Yedi glinde istenen tim ¢evrimleri tamamen
otomatik sekilde gergeklestirmek icin basit bir parametre ayari yeterlidir. Bu mod “Timers”, yani “zamanlayicilar’ olarak
adlandirilmistir. (Bakiniz par. 6.2.5.)

Pompanin tim agilmalarinin, giris sinyallerine bagl dis kontrol tnitesinden veya bilgisayardan (2.3 baglaminda
belirtiimis) kumanda edilmesini saglamak da mimkindir. Bu mod “EXT”, yani “dis” olarak adlandiriimistir (bakiniz
par. 6.2.6). Bu durumda dahili timer'lar miidahale etmez.

Bu iki mod "Auto" modu olusturur.

Bu mod fabrikadan cikista devre disidir, ¢linkii beher tesis (havuz, kiiglik havuz, spa, vb.) icin 6zel olarak konfiglire
edilmelidir.

“Auto” modu etkinlestirmek icin menliye girmek yeterlidir (par. 6) ve ekrandaki talimatlari izleyerek modu (Timers veya

“Auto” modu programladiktan sonra etkin kilmak igin (yanip sénen 0] beyaz LED ve séniik “Auto” LEDI gartlarinda):
e Stop konumundaki pompa ile “Auto” tusuna basiniz (tusun yanindaki LED yanar),
e Bu dogrultuda “RUN/STOP” tusuna basiniz (beyaz LED ® sabit yanmaya baslar).
Bu andan itibaren iliskin setpoint ve isleme stireleri ile pompanin agilmalari, operatér tarafindan baska midahale
gerekmeden otomatik sekilde uygulanacaktir.

Etkin “Auto” mod ile de (“Auto” LEDI yanik) bir “SETx” veya “QuickClean” tusuna basildiginda séz konusu
tusa eslestirilmis setpoint ve devam etme sliresi ile pompa aninda isletmeye alinir. Bu sekilde pompa,
“Auto” mod tlizerinde 6nceligi olan “Manuel” moda girer.

Her haliikarda “Auto” mod arka planda etkin kalir ve basiimis olan tusun iglevi kesildigi anda kontrolii
yeniden ele alir.

"Auto" modun devreden c¢ikariimasi igin:
o Tekrar “Auto” tusuna basiniz (tusun yanindaki LED so6ner).

Pompa hareket halinde oldugunda manuel olarak durdurulmasi gerekiyor ise:

o  “RUN/STOP’ tusuna basiimasi yeterlidir,
Bu sekilde pompa her haliikarda durur (*), etkin modlarin timini keserek.
Yani “Auto” mod ve muhtemelen etkin manuel mod da durur (“SETx” veya “QuickClean’); yesil isleme LEDI C séner.
Beyaz LED (!J sistemin devreden ¢ikarildigini bildirerek yanip sonmeye baslar.
“‘RUN/STOP” tusuna tekrar basildiginda sistem yeniden etkinlesir ve tim islemler 6nceki gibi yeniden baslar. Beyaz
LED ® simdi sabit sekilde yanar.
(*) Tek istisnalar: Antifreeze (dona karsi koruma) ve Antilock (anti blokaj) islevleri, sistem devre disi olsa da pompayi
isletmeye alir (bakiniz 6.2.8 ve 6.2.9 paragraflari).

269



TURKCE
6 TERC.i_H EDILEN i$LETiM MODLARININ SEQiLMESi
(MENU)

Hizli ve sezgisel menulu bir sistem, gesitli modlari etkin kilmay ve istenen modda konfigtre etmeyi saglayarak s6z
konusu modlara erismeyi saglar.

6.1 Meniiye giris ve meniide gezinme

“ENTER’ [&Enter] tusuna basilarak meniiye erigilir; homepage baglamindaki agagidaki gubukta “Konfigiirasyon” {C:’}
kalemi secilmis oldugunda (par. 3.2).

Menluiyu olusturan tiim kalemler ile bunun komple yapisi paragraf 6.2 baglaminda belirtilmistir.

6.1.1 Meni goriintiisii ve baslangi¢ sayfasi
Mentiye girildiginde baslangi¢ sayfasi belirir; bu asagidaki sekildeki gibidir:

1.
- MENU
2. 1
> System
3. Settings
Set Points 1-4
4. 5 | &ESC &S Enter
Sekil 12

Sayfa asagidaki elemanlari kapsar:

1. Yukaridaki satir, sayfanin bashgini, bu durumda “MenU” yazisini belirtir.

2. Soldaki gubuk, meninin geneline goére hangi pozisyonda bulunuldugunu belirtir; bu durumda baslangigta
bulunulmaktadir ve icteki isaret en Usttedir.

3. Sayfanin orta kismi, ok tuslari (yukari ve asagi) ile kaydirilabilen, meniiyl olusturan kalemlerin listesinin bir
kismini igerir; izerinde bulunulan kalem, yanip sénen cgerceve (sekilde kesik ¢izgili) ile belirginlestirilmistir.
Onceki menii kalemi (Ustte) ve sonraki kalem (altta) de gosterilir.

4. Asagidaki satir, oklar ile birlikte (kolaylik agisindan gosterilmemis) sayfada hangi tuslarin kullanilabilecegini
belirtir. Bu durumda gikmak icin “ESC” [&E=c] tusuna veya secilen kaleme erismek igin “ENTER” [ Enter]
tusuna basilabilir.

Asagidaki sekil, agagr ok tusuna basilarak géruntilemenin nasil degistirildigini gosterir.

MENU

Settings
i Set Points 1-4
Set Points 5-8

& ESC & Enter

Sekil 13
Simdi yanip sénen ¢ergeve (burada kesik ¢izgili), nceki durumdan sonraki kalemi belirginlestirir; soldaki dikey
cubukta icteki isaret, menlyU olusturan kalemlerde daha asagida konumlanildigini gostererek algalmistir.
Yukari ok tusuna basildiginda, dnceki sekildeki duruma dénuldr.

Menu kalemleri listesi devirsel yani dongu seklinde kabul edilmelidir: Agsagi ok tusu ile son kalemden ilk kaleme
donulir. Ve yukari ok tusu ile ilk kalemden son kaleme gegilir.

Komple mentii yapisi paragraf 6.2 baglaminda belirtiimistir.
6.1.2 Alt meniiye erigim

Bazi menu kalemlerine eriserek bagka bir menl veya alt ment agilabilir.
Ornegdin yukarida gérilen meni baslangi¢ sayfasinda bu gergeklesir:
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MENU

System

Settings

EZESC

Set Points 1-4

& Enter

Sekil 14

(“ENTER” [ Enter] tusu ile) “Settings’(Ayarlar) kalemine girildiginde iliskin “Menu- Settings” meniisiine erisilir:

Baslik

»

Men( agacindaki pozisyon
(dal 1)

»

Settings

g1

Password

»
»

Wizard

EZESC

Languages

S Enter

Sekil 15

Alt meniide de ok tuglari ile gezinilir ve “ENTER” [E'Enter] tusuna basilarak istenen kaleme erisilir.
Sagda yukaridaki sembol, menl agacindaki pozisyonu temsil eder; burada 1 numarali dalda bulunulmaktadir.
Paragraf 6.2, komple menu yapisini 6zetler, s6z konusu mentnin tim kisimlarinin dal (ve kalem) numaralandirmasini

da belirtir.

6.1.3 Meniide bir parametrenin degistirilmesi
Ornegin saat ayari i¢in bir parametre degerinin nasil degistirildigine bakalim. Gincel saat olarak 12:34 ayarlamak

istedigimizi farz edelim.

1. Menlde gezinerek (par. 6.2 baglamindaki tabloya bakiniz) asagidaki sayfaya ulasacagiz:

Menu agacindaki pozisyon
(dal 1, kalem 3)

Flasor segimi

Day & Time
> g1z
Format: 24h
—* | Time: 16:59
Day: FRY
& ESC 2 Enter
Sekil 16

2. “ENTER’ [ Enter] tusuna basildiginda segilen satirin degistiriimesi agilir:

Sabit gerceve, sadece

degistirilecek rakamlar yanip soner

Day & Time
Ei-3
Format: 24h
—y | Time: 1659
Day: FRY
€& ESC Ok 3
Sekil 17

3. Saat rakamlari yanip sbéner ve yukari ok ve asagi ok tuglari ile istege gore degistirilir:
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Day & Time
[=EB]
Format: 24h
| Time: 9150
Day: FRY
& ESC -
_ Sekil 18
4. |stenen degere ulasildiginda, sag ok tusu ile dakika rakamlarina gegilir:
Day & Time
813
Format: 24h
| Time: 1258
Day: FRY
& ESC ok
Sekil 19
5. $imdi dakika rakamlari yanip soner ve bunlar da yukari ve asagi oklari ile degistirilir:
Day & Time
8i-3
Format: 24h
| Time: 1254
Day: FRY
& ESC oK
Sekil 20

6. Yenideger tamamlandiktan sonra (6rnekte 12:34), “OK” (2K E] tusuna basilarak onaylanir; bu sekilde
asagidaki sekilde gosterildigi gibi saat ve dakika ayarindan cikilir. (Yapilmis degisikliklerin iptal edilmek
istenmesi durumunda ise “ESC” [&Esc] tusuna basilir ve 1 sayil madde baglamindaki sekle doniilir)

Day & Time
i3
Format: 24h
| Time: 12:34
Day: FRY
& ESC S Enter
Sekil 21

Gerekmesi durumunda simdiye kadar gergeklestiriimis olanlara tamamen benzer sekilde islem gorerek simdi diger
degerleri (format ve haftanin giinu) degistirmek icin sayfada gezinilebilir (yukari ve asagi ok tuglari ile).

“ESC” [@Eesc] tusuna basildiginda (alt) menl yapisinda geri déndlir ve bu mendlerin her birinde gezinmeye devam
edilebilir.

“ESC” [EEsc] tusuna birkag kez basildiginda, ana sayfaya dénllene kadar mentden tamamen ¢ikilir (par. 3.2).
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Asagida belirtilen, meninin komple yapisidir (agag¢ seklinde).

(Main_)MENU

]

| Settings | —>| Menu - Settings !
4
| wizarp | —> Wizard  wwn.. wmn
| Languages 1]———>[  ianguage sefect 12]
| Day 8|L Time [ rimeset 13]
| Unit of|Measure 1] ——>[  unitselect 14]
| Pum|:! Limits 1| ——[ 7 mitser 5]
| Sc|reen 1|——>]  Ppreferences 16|
| Pass|word 1l——>  pwsetsreset 17|
| SetPoints1-4  |—>  sp14settings 2]
| saPoLm58 | —>]  ss-g settings 3]
| Qumdcman | ——={  auickclean set 4
| Timers | —>| Menu -Timers _°
| Configluration 5| ——[ spselectstarstop 571
| View 5| ——>{ ooy by day summary 52|
External Control | —>| __Menu - EXT 6
| INlPUT o|—>[ mputeet =
| 0U|TPUT 6|—>[ ouputser =l
[ Priming |— " riming et 7]
| Antif|reeze |—={  antifreese ser 5]
| Ant!lock |—={  Antilock set 5]
| Fault I-||istory |—>[ Feuristacear 10| ——>[ raunistasplay 101

System

Tablo 3 — Menu Yapisi
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Sagda, gesitli kutularda belirtilen sayilar, farkli ment kisimlarinin dal ve kalem numaralandirmasini temsil eder ve
(icinde bulunulan pozisyon igin hizli bir referans sunarak) ekranda gdsterilir.

Asagidaki paragraflar mentnin her bir kalemini detayli olarak tarif eder.

6.2.1 Settings (Ayarlar Meniisu)
“Settings” (Ayarlar) alt menusu, WIZARD uygulamasini (ilk kurmadaki gibi) yeniden etkin kilmayi ve sistemin
kisisellestiriimesi icin bir dizi parametreye erismeyi saglar.

~6.2.1.1 WIZARD (meniiden ¢agirma)
llk agilmada otomatik olarak énerilen basitlestiriimis konfiglirasyon igin Wizard (bakiniz par. 4.2), bu menu kaleminden
el yordamiyla ¢agrilabilir.

6.2.1.2 Languages (Dil)

Goruntilemelerde kullaniimasi istenen dil segimi.

Languages
1 g 1z
Espafiol
| English |
Ttaliano
ETESC
Sekil 22

Secim (yukari ok ve agagi ok tuslari ile) istenen dil Gizerinde konumlanarak ve “OK” tusuna basilarak gergeklesir.
Fabrika ayari 8. bolimde yer almaktadir.

6.2.1.3 Day & Time (Tarih ve saat)
Bu sayfada saat igin tercih edilen format (yani 1 — 24 veya AM veya PM ile 1 — 12) ile birlikte haftanin giini ve glncel
saat ayarlanir.

Day & Time

g 13
arnf pm|

Format:
Time:
Day:

T ESC

32 pm
MOM (Monday )

S Enter
Sekil 23

Saat ayarinin nasil yapilacagi 6.1.3 paragrafinda detayh olarak tarif edilmistir.
Fabrika ¢ikisinda tarih ve saat belirsizdir.

6.2.1.4 Unit of Measure (Olgii birimi)
Makine tarafindan kullanilan élgu birimlerinin segimi.
Asagidaki tablo, secimin yapilabilecegi birimleri belirtir; se¢im, beher buyiklik i¢in ayridir.

Goriintiilenen 6lgi birimleri
et Uluslararasi ingiliz
Buyukluk Slgii birimi Bicii birimi
Basma yuksekligi
(Head) H m (metre) ft (feet)
Debi (Flow) Q m3/h UsS GPM
Sicaklik °C °F

Tablo 4 - Olgl birimi

Debi 6l¢l birimleri sunlardir: “m%/h” (saatte metrekiip) veya “GPM’ (dakikada ABD galonu).
Fabrika ayari 8. bolimde yer almaktadir.
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6.2.1.5 Pump Limits (Pompa limitleri)

Pump Limits

B i1E
Head: M|
Flow: MAK
B ESC & Enter
Sekil 24

Tesisin, asir ylksek basing veya akisi karsilayacak kapasitede olmamasi durumunda pompanin yénlendiriimesine
maksimum limitleri koymak mimkuindar.
Ayarlanabilir Ust limitler sunlardir:

- Basma yuksekligi Hmax: 5 mile 16 m arasinda veya limitsiz (MAX),

- Debi Qmax: 10 m¥h ile 30 m®h arasinda veya limitsiz (MAX).

Bu limitler fabrika ayari olarak etkin degildir ve her iki parametre “MAX” olarak ayarlanmistir (bélim 8 baglamindaki
tabloya da bakiniz).
Not: Hmax ve Qmax tist limitlerinin “MAX” altinda degerler olarak ayarlanmig olmasi durumunda setpoint'leri
s6z konusu limitlerden daha biiylik degerlere ayarlamak mimkiindir; fakat gerceklegtirme sirasinda séz
konusu dst limitler her hallikarda asla asilmaz (sistemin otomatik sinirlandiriimasi) ve setpoint'lere
ulagiimayabilir.
6.2.1.6 Screen (Ekran ayari)

Screen
g 1
BackLight: 100 %
Sleep Time: 1h.00m
B ESC & Enter
Sekil 25

LCD ekran asagidaki ayarlarin yapilmasini saglar:
Arka aydinlatma parlakligi (backlight),
- Birtusa son basmadan sonra hesaplanan arka aydinlatma yanma suresi.
Yanma suresi 20 saniye ile 10 dakika arasinda degisebilir veya ‘sdrekli yanik' (“always”) olabilir.
Isik séniik oldugunda herhangi bir tusa ilk kez basildiginda sadece arka aydinlatma yeniden diizenlenir.
Fabrika degerleri 8. bolimde yer almaktadir.

~6.2.1.7Password
Inverter, password araciliiyla koruma sistemi ile donatiimistir; bu sistem ile kazara veya yetkilendiriimemis kisiler
tarafindan kumanda tuslari ve programlanmis parametrelere erisim engellenebilir.

Password

0000

B ESC & Enter
Sekil 26

Meni sayfasindan password degeri ayarlanabilir:

- Password “0” oldugunda (fabrikadan ¢ikistaki gibi), tim tuslar debloke durumdadir ve etkin kilinabilirler; gesitli
mentilere serbest sekilde erigilebilir ve tim parametreler degistirilebilir. Homepage baglaminda “anahtar”
sembolu belirir (paragraf 3.2).

- Password alaninda sifirdan farkl bir deger ayarlanip “OK” tusu ile onaylandiginda goriintilenen deger “XXXX”
(gizli) olur ve koruma sistemi etkin kilinir. Homepage bagdlaminda “kapali kilit" semboli belirir (paragraf 3.2).

275




TURKCE
Koruma etkin oldugunda, asagidaki tuslar disindaki tuglarin timtne erisim blokedir:

- “RUN/STOP?’ tusu : Bu tusa basilarak pompa durdurulabilir.
NOT: Bu tusa tekrar basildiginda pompa yeniden isletmeye alinamaz ¢linkii sistem password girilmesini talep
eder;

- Gezinme ve menlilere giris tuslari (‘ENTER” tusu ve “ok”tuslari) : Menu sayfalarinda gezinmek ve gesitli
parametreleri gorintilemek mimkindir, ancak herhangi bir degistirme denemesinde password girilmesi talep
edilir.

Dogru password yeniden girildikten sonra tuslarin kilidi ¢6zUlUr ve parametreler degistirilebilir; homepage baglaminda
“acik kilit" semboli belirir (paragraf 3.2).

Parametrelerin degistiriimesi tamamlandiktan sonra, homepage baglamindaki “agik kilit’ sembolii (paragraf 3.2)
segilerek ve “ENTER’ tusuna basilarak password yeniden etkin kilinabilir.

Sekiz saatlik atalet stiresinden sonra (tuslara basiimadan) password her hallikarda otomatik modda yeniden etkin
kilinir.

Password'un iginde bulundugu durum siirekli gériiniir, ¢linkli ekranin ana sayfasindaki (homepage) 6zel
bir sembol ile temsil edilir; paragraf 3.2 baglamina bakiniz.

Fabrika ¢ikisinda password “0” degerindedir. Bélim 8 baglaminda bulunan fabrika degerleri listesine de bakiniz.
Password kaybetme durumunda, cihazin parametreleri iki sekilde degistirilebilir:

e Tum parametrelerin degerlerini not ediniz ve cihazi fabrika degerleri ile yeniden dizenleyiniz (bakiniz par. 8.1).
Yeniden duzenleme islemi, password dahil olmak tzere cihazin tim parametrelerini siler ve bu dogrultuda sistemi
yeniden etkinlestirir.

e Cihazin deblokaj kodunu elde etmek igin teknik servis merkezinize basvurunuz.

6.2.2 Set Points 1-4
“SET1” ile “SET4” arasi tuslara eslestiriimis parametreler, ekranda gdsterilen sayfa araciligi ile bu meni kaleminde
gorintulenebilir ve degistirilebilir.

Set Points 1-4
| Mode: Flow gz

S1 100 m3h T1 Forever

82 150 m3h T2 24h00m

§3 200 mi¥h T3 ohaom

S4 250 m3h T4  2h15m
€% ESC & Enter
Sekil 27

Yapilacak ilk se¢im, “SET1-4” setpoint'lerinin sistemi debi kontrollii (“Flow”) ayar moduna veya sabit egrili (“Speed %”)
ayar moduna (bakiniz paragraf 5.1.1) koymasinin segilmesidir.
Bunu gergeklestirmek icin sayfanin yukarisinda gdsterilen birinci parametre Gzerinde konumlanilir, “ENTER” tusuna
basilir ve sag ok ve sol ok tuslari ile secim yapilir ve sonra onaylamak igin “OK” tusuna basilir.
Setpoint 1-4 icin tek olan bu seg¢im, sirasiyla asagidaki gibi olan setpoint'lerin dl¢t birimlerini de degistirir:
- Debi kontrollii ayar modunda: “m3h”; 5 ile 25 m%/h arasinda ayarlanabilir dederler ile (veya “GPM”; 20 ile 110
GPM arasi),

- Sabit egrili ayar modunda: “%” (yuzde); %20 ile %100 arasinda ayarlanabilir degerler ile.

Setpoint'lere (S1 - S4 ile belirtilen) tahsis edilmis 6l¢l birimleri ve degerler ekranda net sekilde belirtilir.

Bunlari degistirmek igin ok tuslari ile degistirilecek deger Gizerine gidilir, “ENTER” tusuna basilir ve dikey oklar ile
deger degistirilir; “OK” tusuna basildiginda degisiklik onaylanir ve sonraki degerlere gegcilebilir.

Beher setpoint, ekranda T71 - T4 sembolleri ile belirtilen ve 10 dakika ve 18 saat veya “siirekli” (“ENDLESS”) olarak
ayarlanabilir devam etme suresine sahiptir.

T1 - T4 degerlerinin degistiriimesi, 6nceden belirtiimis olanlara benzer sekilde gergeklestirilir.

Devam etme stiresi degeri, setpoint'in etkin kaldigi ve sonrasinda sona erdigi stireyi belirtir; setpoint'in
Em ara vermeden etkin kalmasinin istenmesi durumunda devam etme siiresini “siirekli” ("ENDLESS”) olarak
programlamak gerexkir.

Fabrika degerleri 8. bélimde yer almaktadir.
6.2.3 Set Points 5-8

Bu menii kalemi, 5 ile 8 arasi setpoint'lere eslestiriimis parametreleri gorintilemeyi ve degistirmeyi saglar.
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Set Points 5-8
E:

IControl Mode:  Flow|
S$5: 20gom $S6: S0gom

S7: B0gpm  ©8: 110 gom

EESC & Enter
Sekil 28

5 ile 8 arasi setpoint'ler, tus takimindan gériintilenemez, sadece TIMERS sisteminden etkin kilinabilir ve devreden
cikarilabilir (paragraf 6.2.5). Bu dogrultuda 1-4 arasi setpoint'lerden farkli olarak, eslestiriimis devam etme suresi
bulunmaz, ¢linkl etkin kilma suresi daima ve sadece TIMERS tarafindan belirlenir.

1-4 arasi setpoint'ler ile ayni sekilde burada da debi kontrollii veya sabit egrili ayar modu (bakiniz paragraf 5.1.1) ve
S5 — S8ile belirtilen, setpoint'lerin degerleri segilir.

Secim yapmak ve degistirmek igin prosedur, énceki paragraf baglaminda belirtiimis olan prosedir ile aynidir.
Fabrika degerleri 8. bolimde yer almaktadir.

Timers kullanimini kolaylastirmak igin setpoint'lere Setpoint 5 baglamindan Setpoint 8 baglamina kadar
artan degerler tahsis edilmesi tavsiye edilir (bakiniz par. 6.2.5 ve sonrakiler).

6.2.4 Quick Clean
“QuickClean” tusu, tesisin hizli yikanmasini veya hizli devridaim gerceklestirmeyi saglar, 6rnegin temizlik, emme,
kimyasal Urunler ilave etme ve benzerleri gibi.
Bunun parametreleri sunlardir:
- Speed % olarak setpoint; %20 ile %100 arasinda ayarlanabilir;
- Devam etme suresi (uygulama stresi); 1 dakika ve 10 saat arasinda ayarlanabilir.

Quuick Clean

g4
Set Point: 100 %]
Time: 10m
ELESC & Enter
Sekil 29

Fabrika degerleri sunlardir: On dakika boyunca %100 maksimum egri (bdlim 8 baglamina da bakiniz).

6.2.5 Timers (Zamanlayicilar)
Makine Uzerinde Timer A ile Timer H arasi sekiz farkli timer bulunur; bunlarin her biri, Set Points 5-8 arasindan segilen
bir setpoint'in haftalik olarak zamanlamali ¢alistiriimasini ve durdurulmasini saglar.
Bu dogrultuda basit bir ayar ile haftalik olarak tekrar edilen istenen ¢evrimlerin timu otomatik modda
gerceklestirilebilir. Bu modun kullanimi igin 5.1.2 ve 5.4 paragraflarina da bakiniz.

Timers

| Timers Settings

Tirners Daily Surnmnary

EZESC & Enter
Sekil 30

Bu alt mentden asagidakiler yapilabilir:

- Timer'larin ayarlanmasi,

- Halihazirda aktif olan programlamanin gérintilenmesi.
Fabrika ¢ikiginda timer'lar devre digidir ve programlanmamistir.
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6.2.5.1 Timer Settings (Timer'larin ayari)

Timer'larin programlanmasi “tablo” halinde gercgeklestirilir: Ekranda sekiz Timer A — H zamanlayicinin her biri igin etkin
kilma verilerini gOsteren bir tablo belirir.

Timers Settings

E Start Stop SCYS=T

HE1z00am 210 am S OEEEEOO
Al 5:30am 7:00 amEv;IElIEIIElIEIIEIIEIIEI
B

O11.00pm 11:01pm 2 EIEIEIEDDDD
B ESC & Enter
Sekil 31

Beher timer icin asagdidakiler ayarlanir:

- Agma saati (“START"),

- Durdurma saati (“STOP”),

- Istenen SET-POINT (“S” sembolii altinda); Set Points 5-8 igin 4 hiz/debi arasindan segilen,

- Timer etkin kihnmasinin gerceklesmesi gereken haftanin gtinleri (gunlerin kutular isaretlenir),
ve son olarak “E” semboli altinda bulunan kutuyu isaretleyip isaretlemeyerek s6z konusu timer'i etkinlestirmek veya
devreden ¢ikarmak mimkundur.

Erisim ve verilerin degistirilmesi, tim menulere uygulanan normal kurallar izlenerek “Enter”, ok tuslari ve benzerleri ile
gerceklestirilir (par. 6.1.3 baglamindaki érnege bakiniz).

Ayrica, 6zel bir islevsellik daha mevcuttur: “Enter” [& Enter] tusu ¢ saniye boyunca basili tutuldugunda, Gzerinde
konumlaniimis timer'in kopyasi gergeklestirilir; baska bir timer Gzerine gegilip “OK” [OK 2] tusu Ug saniye boyunca
basil tutuldugunda baglangigtaki timer'in tim konfigiirasyonu bunun Gzerine yapistirilir; son olarak iglem, “OK” [Jk 2]
tusu ile onaylanir veya “ESC” [ ESC] tusu ile iptal edilir.

Bu 6zel islev, 6rnegin gun veya setpoint gibi tek bir parametrenin degistiriimesi istendiginde bir timer verilerinin
cogaltiimasini 6zellikle basit kilar.

Bir timer'in her guin etkin kilinmak istenmesi durumunda s6z konusu timer igin haftanin yedi ginunin hepsinin
kutularinin isaretlenmesinin yeterli oldugu barizdir.

Bir timer'i etkinlestirme veya devreden ¢ikarma imkani, 6rnegin mevsim degisikliginde yararli olabilir, bu sekilde
sonraki yeniden kullanim igin timer'in tim verilerini ayarlanmis birakarak s6z konusu timer'in devreden ¢ikariimasi
saglanir.

once gelen timer 6ncelige sahip olur, yani Timer A, Timer B lizerinde 6ncelige sahiptir ve bbéyle devam

[E Iki veya daha fazla timer'in ayni anda “etkin” olarak programlanmis olmasi durumunda alfabetik sirada
eder.

6.2.5.2 Timer daily summary (Timer tablosunun gériintiilenmesi)
Ayarlanmis timer'lar "krono-termostat"a benzer sekilde gérintilenir: Haftanin her giini igin kullanilan setpoint'lerin
profili streye gére gdsterilir. Bu sekilde her tam guiniin islemesi icin aninda karsilastirma yapilir.

Timers Daily Summary | Timers Daily Summary
e A[ECH g2 [T «suny 852
g _______________________
E .......................
G .......................
h Al it Ittt bttt
am 2 4 & 8 1012 2 4 & & 10 pm am 2 4 6 8 1012 2 4 & ¢ 10 pm
B ESC EESC
Sekil 32

6.2.6 External Control (Dis kontrol)
Makinenin kontrolu, dis kontrol Gnitesi veya PC ile gergeklestirilebilir.
Bu modun kullanimi igin 5.1.2 ve 5.4 paragraflarina da bakiniz.
Bu islevselligin ayari, girisler ve ¢ikislar igin ayri kalemler dngdren bu alt meni araciligi ile gerceklestirilir.
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External Control
1 =4
| InpLt |
Cutput
EESC & Enter
Sekil 33

Fabrika ¢ikisinda bu iglevsellik devre disidir ve konfiglire edilmemistir.
Giris ve cikislarin elektrik 6zellikleri paragraf 2.3 baglaminda belirtilmistir.

6.2.6.1 Girislerin konfigirasyonu (“Input”)
Giriglerin konfiglirasyonu bu menu sayfasindan uygulanir.

Input
E -1
Enable: N
Config: 0-10 ¥
Control Mode: Speed
EZESC & Enter
Sekil 34

Bu kalemden, éncelikle “EXT External Control’ modunun genel etkinlestirilmesi uygulanir.

Girisler asagdidakiler kapsar:
- START/STOP kumandasi igin bir dijital giris;
- Etkin kihnacak setpoint'in bildirildigi analog bir giris.

Analog girig, “0-10 V gerilimde” veya “4-20mA akimda” segilebilir.

Uygulanacak setpoint, debi kontrollii (“Flow”) ayar veya sabit egrili (“‘Speed %”) ayar igin segcilebilir (bakiniz
paragraf 5.1.1).

6.2.6.2 Cikislarin konfigiirasyonu (“Output”)
Normalde acik, rdleli bir ¢ikis (temiz kontak) bulunur.
Asagidakileri bildirmek igin konfiglre edilebilir:
- Isleme durumu (“RUN”) - Kontak, elektro pompa islemede oldugunda kapanir ve pompa stop konumunda
bulundugunda acik kalir.
- Sistemin blokaj durumu (“FAULT”) > Kontak, bloke edici hatalar durumunda acilir, fault bulunmadiginda ise
kapali kalir.
Konfigurasyon meninun bu sayfasindan uygulanir.

QOutput
g8 k-2
iConfig: FALULT
ELESC & Enter
Sekil 35

6.2.7 Priming (Pompanin havasizlandirilmasi)
Pompa her baslatildiginda sistem havasizlandirma veya “Priming” (etkin kilinmis ise) prosedirini uygular.
Priming iki agamadan olusur:
Pompa startup sonunda (par. 5.2 baglaminda belirtildigi gibi), akis kontrol edilir; s6z konusu akisin normal olmasi
durumunda Priming tamamlanmistir ve etkin setpoint durumuna gegilir.
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- Bdyle olmamasi durumunda ise sistem bosalmistir ve yeniden havasizlandiriimalidir: Bu dogrultuda pompanin
maksimum Priming hizinda (“Max Priming Speed”) etkin kilindid1 ikinci asamaya gegilir (pompa havasizlandirilana
kadar veya her haliikarda “Max Priming Time” parametresinde belirtilen tim siire boyunca).
Burada havasizlandirma bagsarili sonuclanmis olsa da etkin setpoint uyarinca dizenli olarak devam edilir.
Havasizlandirmanin bagarisiz sonu¢lanmis olmasi durumunda ise Fault “NoPriming” durumuna gegilir
(“Havasizlandiriimamig pompa” kilittenmesi). Kilitlenme ve yeniden diizenlemeler igin bélim 7 baglamina bakiniz.

Priming
=i
Enable: Ve
Set Point: 100 %%
Time: 10m
B ESC & Enter
Sekil 36

Menunin “Priming” kalemi agsagidakilerin gergeklestiriimesini saglar:
- lIslevin etkinlestiriimesi veya devreden gikariimasi (fabrika degeri: etkin);
- “Max Priming Speed” hizin1 %50 ile %100 arasinda seginiz;
- “Max Priming Time” maksimum suresini 1 ile 30 dakika arasinda segciniz.

Fabrika degerleri 8. bélimde yer almaktadir.
Pompanin her baslatiimasinda Priming uygulanmasi, diist ytksekligi alti kurmalarda genelde gerekmez

(ve devreden cikarilabilir).
Priming (“Max Priming Speed”) sirasinda maksimum hiz, yiiksek hizlar1 kargilayacak kapasitede
olmayan tesisler durumunda azaltilabilir.

6.2.8 Anti-Freeze (Pompa icindeki suyun donmasina karsi koruma)
Buz olusumu yani suyun sivi halden kati hale déntsumu, bilindigi gibi su bulunduran tesisler icin kirilma riski ile hacim
artisina neden olur.
Bu nedenle genelde kis doneminde, sicakliklar donma sicakliklarina yaklastiginda her tirll elektro pompa ve hidrolik
tesisin bosaltiimasi dnemle tavsiye edilir.

Her haliikarda sistemimiz, sicakhidin sifira yakin degerlere inmesi durumunda pompayi otomatik olarak rotasyona
geciren “Antifreeze” islevi ile donatiimistir. Bu sekilde pompanin igindeki su hareket halinde tutulur ve hafif isitilir ve
buz olugsma riski sinirlandirilir.

Bu iglevsellik, pompayi korumayi saglar, ancak genelde yiizme havuzu i¢inde veya tesisin diger
kisimlarinda buz olugsumunu énlemez.

Sicaklik senséri, motorun yakinina monte edilmistir ve dogrudan suyun sicakligini degil, pompa motor
grubunun sicakligini algilar.

Pompanin teknik bir mekan iginde bulunmasi durumunda dig sicaklik, sensér ile élglilen sicakliga gére
¢ok daha az olabilir.

DIKKAT: Antifreeze korumasi sadece sistem diizenli olarak beslendigi siire boyunca isler: baglantisi
kesilmis elektrik beslemesi ile veya akim olmadiginda (black out sonrasinda oldugu gibi kazara olarak
da) koruma iglemeyebilir. Bu nedenle kislk atalet ddneminde sisteminin dolu birakiimamasi ve 6zenle
bosaltiimasi dnemle tavsiye edilir.

Uzun atalet durumlarinda, antiblokaj korumasini da etkin tutmak icin elektrik beslemesi baglantisinin
kesilmemesi tavsiye edilir (sonraki paragrafa bakiniz).

pompayi rotasyona gegirir ve etkin isleme modundan (manuel veya otomatik) etkilenmez.
Antifreeze islevinin miidahale edip motoru ¢aligtirmasinin engellenmek istenmesi durumunda, bu
islevi devreden ¢ikarmak gerekir.

1) 1)

o
1
Antifreeze islevinin miidahalesi, sistem STOP durumunda bulunsa da (yanip séner ® beyaz led)
o
H
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Anti-Freeze
=g
Enable: ved
Set Point: 20 %
Temperature: 40 oF
EESC & Enter
Sekil 37

Menuinun “Antifreeze” kalemi asagidakilerin gerceklestiriimesini saglar:
- lIslevin etkinlestiriimesi veya devreden gikariimasi (fabrika degeri: etkin);
- Antifreeze islevinin midahalesi sirasinda pompanin rotasyon hizinin segilmesi: %20 ile %100 arasi;
- Antifreeze islevinin midahale sicakliginin segilmesi, 4°C ile 10°C arasi (40°F ile 50°F arasi).

Fabrika degerleri 8. bélimde yer almaktadir.

6.2.9 Anti-Lock (Pompanin mekanik kilittlenmesine karsi koruma)

Bu islev, uzun atalet suiresi durumunda mekanik kilittenmeyi 6nlemeye yarar; pompayi, basma ylksekligi yaratmayan

¢ok dusuk islemede duzenli araliklar ile rotasyona koyarak iglem gortir.

islev etkin oldugunda pompa, (pompa hi¢ baslatiimadan gegen) her 23 saatte birkag saniye siiren deblokaj gevrimi

gerceklestirir.

Menlnun “Antilock” kalemi, islevi etkinlestirmeyi veya devreden ¢ikarmayi saglar (fabrika degeri: etkin).
DIKKAT: Antilock korumasi sadece sistem diizenli olarak beslendigi siire boyunca isler: Kesilmis elektrik
beslemesi baglantisi ile veya akim bulunmadiginda (firtina nedeniyle otomatik salterlerin atmis olmasi
gibi kazara olarak da) koruma islemeyebilir.

Antilock iglevinin miidahalesi, sistem STOP durumunda bulunsa da (yanip séner O beyaz led) pompayi
rotasyona gegirir ve etkin isleme modundan (manuel veya otomatik) etkilenmez.

Antilock islevinin miidahale edip motoru galigtirmasinin engellenmek istenmesi durumunda, bu
islevi devreden ¢ikarmak gerekir.

6.2.10 Fault History
Bu menii kalemi, fault gecmisi listesine bakmayi ve bunu sifirlamayi saglar.

Fault History

g10

Display Fault History

Erase Fault List

&% ESC Enter
Sekil 38

ikinci kalem (izerinde “ENTER’ tuguna basildiginda liste sifirlanir.
Birinci kalem Gzerinde “ENTER” tusuna basildiginda ise ok tuslari (ekranda belirtiimeyen) ile kaydirilabilir olan,
kaydedilmis fault listesine erigilir.

Fault History

g10-1
16/16-h123-NoPriming
15/16-h100-DryRun

14f16-h73-NoPriming

& ESC & Enter
Sekil 39

Fault'lar en yeni olandan baslayarak, zaman igcinde en dnce belirmis olana kadar kronolojik sira ile gorintilenir. Liste
yukari ok ve asagi ok tuslari ile kaydirilir.
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Kaydedilmis ve goérintilenebilir maksimum fault sayisi 16 olup, bu sayiya ulasildiginda en eskilerin lizerine yazilmaya
baslanir.

7 KORUMA SiSTEMLERI - KILITLENMELER (FAULT)

Cihaz; pompayi, motoru, besleme hattini ve inverteri korumayl amagclayan koruma sistemleri ile donatilmistir. Bir veya
birden fazla koruma sistemi midahalede bulundugunda, en yiiksek 6ncelik sahibi olandan baslamak tzere durum
derhal ekranda sinyallenir.

Hatalar (veya fault'lar) motorun kapanmasina ve kirmizi ikaz LEDININ (.&) yanmasina neden olur.

Bazi hata tiplerinde motor, normal durum yeniden dizenlendigi anda yeniden baslatilir; diger hata tiplerinde belirli bir
zaman aralidindan sonra otomatik resetleme denemeleri gergeklestirilir.

Ayrica, hata sartini manuel olarak iptal etmeyi denemek mimkuindur (ilerideki paragraflara bakiniz).

Hata sartinin devam etmesi halinde, anormal durumun nedenini gidermek gerekir.

Yanik kirmizi LED (&) ile sistem fault durumunda “SET1-4” veya “QuickClean” tuslari kabul edilmez;
fakat bunlardan birinin halihazirda etkin olmasi durumunda etkin kalir.

Fault No. | Ekran iizerindeki tanim
e1/e14 | Dahili hata
el15 Motor fazlari kisa devre

e16 Topraga dogdru kisa devre
e17 / e19 | Dahili hata
€20/ e22 | Elektronik asiri sicaklik
e23 Sebeke distik gerilim
e24 Sebeke yuksek gerilim

e25 Motor asiri sicaklik

e26 Motor kilitli

e27 Kuru isleme

e28 Pompa havasizlandiriimadi
e29 Akim yok

e31 Dahili hata

Tablo 5 - Fault Listesi

7.1 Hata sartlarinin manuel iptal edilmesi

Kilittenme (fault) durumunda kullanici, “Reset” tusuna basip birakarak giincel olarak devam eden hatayi silebilir ve
yeni bir denemeyi zorlayabilir.

islemin basarili olmasi durumunda, kirmizi ikaz LEDI (£\) séner ve sistem normal islemeye doner.

Hata sartinin devam etmesi halinde ise, anormal durumun nedenini belirlemek ve gidermek gerekir.

7.2 Hata sartlarinin otomatik iptal edilmesi
Baz fault tipleri icin otomatik yeniden dizenleme denemeleri 6ngorilmuistur.
Ozellikle:
- e27 Kuru isleme
- e28 Pompa havasizlandiriimadi
icin birkac dakika sonra, devirsel olarak tekrarlanan, yeni bir deneme uygulanir.
Yeniden dizenleme islemleri sirasinda bir denemenin basarili sonuglanmamasi durumunda sira devam etmez, kirmizi
ikaz LEDI (&) séner ve normal islemeye doniiliir.
“Asiri sicaklik” fault'lari durumunda sicaklik normal isleme araligina geri ddndigi anda sistem islemeye devam eder.

7.3 Kilitlenme arsivinin goriintiilenmesi
Midahale etmis olan en son hata ve kilitlenme listesine menldeki “Fault History” kaleminden bakilabilir. Paragraf
6.2.9 baglamina bakiniz.
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8 FABRIKA AYARLARI

Sistem, tesisin ve kullanicinin gereksinimlerine gore degisebilen dnceden ayarlanmis bir dizi parametre ile fabrikadan
cikar. Ayarlardaki her degisiklik otomatik olarak bellege kaydedilir.
Fabrika (veya default) ayarlari asagidaki tabloda 6zetlenmistir. “MEMQO” siitununa, sahsa 6zel kurma igin tadil edilmis
degerler not edilebilir.

[E Tabloda belirtildigi gibi, bazi fabrika degerleri sistemin yénelik oldugu piyasaya gére farklilik gésterebilir.

istenmesi durumunda, paragraf 8.1 baglaminda belirtildigi gibi islem gorerek fabrika sartlari yeniden diizenlenebilir.

Fabrika ayarlan

Menii Fonksiyon Parametre Deger (%) MEMO

1-2 Dil ingilizce

1-3 Saat formati 24 saat AM PM

1-4 Olgd Birimi Basma Yiiksekligi Birimi m (metre) ft (feet)
Debi Birimi m3/h UsS GPM
Sicaklik Birimi °C °F

1-5 | Pompa Limitleri | H max (basma yiiksekligi) MAX
Q max (debi) MAX

1-6 Ekran Sleep Time 1:00'h

1-7 Password deger 0 (aktif degil)

2 Set Points 1-4 | setpoint tipi Speed %

2 SET1 setpoint Q 5 m3h |20 GPM
setpoint % %50
sure ENDLESS

2 SET2 setpoint Q 12 m3h |50 GPM
setpoint % %70
sure ENDLESS

2 SET3 setpoint Q 18 m3/h | 80 GPM
setpoint % %85
sure ENDLESS

2 SET4 11
setpoint Q 25 m3/h 0 GPM
setpoint % %100
sure ENDLESS

3 Set Points 5-8 | setpoint tipi Flow (debi)

3 SET5 setpoint Q 5 m3h |20 GPM
setpoint % %50

3 SET6 setpoint Q 12 m3h |50 GPM
setpoint % %70

3 SET7 setpoint Q 18 m3/h | 80 GPM
setpoint % %85

3 SET8 11
setpoint Q 25 m3/h 0 GPM
setpoint % %100

4 Quick Clean setpoint %100
sure 10 dk
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7 Priming islev etkinlestirilmis
(Havasizlandirma) | Max Priming Speed %100
Max Priming Time 10 dk
8 Anti-Freeze islev etkinlestirilmis
hiz %30
sicaklik 4 °C [ 40 °F
9 Anti-Lock islev etkinlestirilmis

(*)Bazi ulkelerdeki fabrika degeri

Tablo 6 — Fabrika Ayarlari (default)

8.1 Fabrika ayarlarinin geri yuklenmesi

Fabrika degerlerini geri yiklemek icin cihazi kapatiniz, ekranin tamamen sénmesini bekleyiniz, iki “SET1” ve “SET4”
tusuna ayni anda basip basili tutunuz; sadece ekranda yazilar belirdiginde tuslar birakiniz.

Bu sekilde fabrika ayarlarinin geri yiklenmesi gergeklestirilir (FLASH bellege kalici olarak kaydedilmis ve 6nceki
tabloda siralanmisg fabrika ayarlarinin EEPROM uzerine yazilmasindan ve yeniden okunmasindan ibarettir).

Tdm parametrelerin ayarlanmasi tamamlandiginda cihaz normal islemeye doner.

NOT: Tabi ki bu islem énceden operatér tarafindan degistiriimis olan tiim parametreleri siler.
Bu dogrultuda fabrika degerlerinin geri yiiklenmesi gerceklestirildikten sonra, ilk kurma anindaki gibi,
tesisi niteleyen tiim parametrelerin yeniden ayarlanmasi gerekir: Kolaylik acgisindan sistem, WIZARD

uygulamasini yeniden énerir (paragraf 4.2).

9 SORUNLARIN GIDERILMESI

Pompa harekete ge¢gmiyor (ekran soénik):
Elektrik beslemesi yok.

Gerilim bulundugunu ve elektrik sebekesine baglantinin dogru oldugunu kontrol ediniz.

e Pompa emmiyor:
On filtrede su yok veya 6n filtre tikanmis.
Borulardaki vana kapali.
Emme borusuna hava girmis.

e Motor islemiyor.

Elektrik gu¢ kaynagi veya elektrik salteri takili degil.

Motorun elektrik baglantilari arizali.

Rotor yabanci gévdeler nedeni bloke olmus, mil dénmiuyor.

e  GUrdltalt pompa:
Emme borusuna hava girmis.
Pompa gévdesinde yabanci nesneler var.
Kavitasyon.
Kdureli vana hasarli.

e Dusuk debi: Filtrede disuk basing.
Sepet veya rotor tikanmis.
Emme borusuna hava girmis.
Motor aksi ydonde dénuyor.

e Dusuk debi: Filtrede yuksek basing.
Besleme borusunda bogulma var.
Besleme kablolarinin kesitleri uygun degil.
Pompanin filtresi tikali.
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10BAKIM

Sistem (izerinde herhangi bir miidahaleye baslamadan énce elektrik beslemesini kesiniz.

Sistem olagan bakim islemlerinin yapilmasini gerektirmez.
Pompa filtresinin dizenli araliklarla kontrol edilmesi ve temizlenmesi tavsiye edilir.

Uzman personel tarafindan en az yilda bir kez bir olagantsti bakim yaptiriimasi tavsiye edilir.

11BERTARAF ETME

Bu Urlin veya bunun pargalari, yerel kanunlar ve gevre standartlarina uygun olarak bertaraf edilmelidir. Yerel, kamu
veya 6zel ¢op toplama sistemlerini kullaniniz.

12 GARANTI

Herhangi kusurlu malzeme kullanimi veya aparatin fabrikasyon hatasi, tercihimize gére onarma veya
degistirme araciligi ile Grunin satin alindigi tlkede yarurlukteki kanun tarafindan éngérulen garanti donemi
boyunca giderilecektir.
Garanti, Grindn talimatlara uygun dogru sekilde kullanilmis olmasi durumunda fabrikasyon hatalarindan
veya kullanilan malzemeden kaynaklanan tium énemli kusurlari kapsar.
Garanti asagidaki durumlarda sona erer:

* Aparat lizerinde onarim denemeleri,

* Aparat tzerinde teknik degisiklerin yapilmasi,

* Orijinal olmayan yedek parcalarin kullaniimasi,

* Kurcalama.

* Uygun olmayan kullanim, érnegin endustriyel kullanim.
Garanti disinda bulunanlar:

* Hizla asinmaya tabi olan pargalar.
Garanti talebi durumunda, Griint satin alma kaniti ile birlikte yetkili bir teknik servis merkezine basvurunuz.
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